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DÖNEM: 27 CİLT:  YASAMA YILI: 6

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ
PLAN VE BÜTÇE KOMİSYONU

TUTANAK DERGİSİ

19’uncu Toplantı
18 Kasım 2022 Cuma

(TBMM Tutanak Hizmetleri Başkanlığı tarafından hazırlanan bu Tutanak Dergisi’nde okunmuş 
bulunan her tür belge ile konuşmacılar tarafından ifade edilmiş ve tırnak içinde belirtilmiş alıntı sözler 
aslına uygun olarak yazılmıştır.)

İ Ç İ N D E K İ L E R
I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR
II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER
A) KANUN TEKLİFLERİ
1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı 

Merkezi Yönetim Kesin Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri
a) İçişleri Bakanlığı
b)Emniyet Genel Müdürlüğü
c)Jandarma Genel Komutanlığı
ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı
d)Göç İdaresi Başkanlığı
e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı
III.-  OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI
1.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, bütçe görüşmelerinde söz süresi 

ve söz sırasıyla ilgili uygulanan usule ilişkin açıklaması
2.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Sakarya Milletvekili Engin 

Özkoç’a İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında 
geçen bazı ifadelerini düzeltmesi için söz verdiğine ilişkin açıklaması
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3.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, görüşmelerdeki üsluba ve usule 
dikkat edilmesi gerektiğine ilişkin açıklaması

4.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Diyarbakır Milletvekili Garo 
Paylan’ın, İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun bazı ifadeleriyle ilgili olarak 
İç Tüzük’e göre işlem yapılmasını talep ettiği açıklamasına ilişkin açıklaması

5.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 
yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya ilişkin 
açıklaması

6.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı 
bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmayla ilgili olarak 
tutumunu kayıtlara geçirdiğine ilişkin açıklaması

7.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı 
bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmadaki “şerefsiz” 
ifadesini çıkarmaya herkesi davet ettiğine ilişkin açıklaması

II.- AÇIKLAMALAR
1.- Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un, İçişleri Bakanlığının 2023 

yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

2.-İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Sakarya Milletvekili Engin 
Özkoç’un İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması 

3.- Erzurum Milletvekili Muhammet Naci Cinisli’nin, Antalya Milletvekili 
Kemal Çelik’in İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında geçen bir hatayı düzeltmek istediğine ilişkin açıklaması

4.- Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, Denizli Milletvekili Nilgün 
Ök’ün İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında 
geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

5.- Mersin Milletvekili Behiç Çelik’in, Antalya Milletvekili İbrahim 
Aydın’ın İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında 
kendisine sataştığına ilişkin açıklaması

6.-Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı 
bütçesi üzerindeki görüşmeler esnasında İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun 
HDP milletvekillerine yönelik olarak kullandığı bazı ifadeleri nedeniyle İç 
Tüzük’e göre işlem yapılmasını talep ettiğine ilişkin açıklaması

7.-Trabzon Milletvekili Salih Cora’nın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı 
bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen Atatürk ve İsmet İnönü’yle ilgili 
bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

8.-Ankara Milletvekili Filiz Kerestecioğlu Demir’in, Manisa Milletvekili 
Uğur Aydemir’in İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında isminden bahsederek kullandığı bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması
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9.-İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Ankara Milletvekili Filiz Kerestecioğlu Demir’in İçişleri 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında ve açıklamasında geçen bazı ifadelerine 
ilişkin açıklaması

10.-Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un, Mersin Milletvekili Olcay Kılavuz’un İçişleri 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen Mersin ve İstanbul Büyükşehir 
Belediyeleriyle ilgili ifadelerine ilişkin açıklaması

11.- İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un Mersin Milletvekili 
Olcay Kılavuz’un konuşmasıyla ilgili yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

12.-Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya ve İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun ifadelerini geri 
almasını talep ettiklerine ilişkin açıklaması

13.- İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumda yaşanan tartışmaya ve Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

14.-Manisa Milletvekili Uğur Aydemir’in, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya ve Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un bazı ifadelerine 
ilişkin açıklaması 

15.- İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın İçişleri Bakanlığının 
2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmadaki ifadelerin çıkarılması 
yönündeki davetine ilişkin açıklaması
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PLAN VE BÜTÇE KOMİSYONU

19’uncu Toplantı
18 Kasım 2022 Cuma

I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR
TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu saat 10.00’da açılarak sekiz oturum yaptı.
2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 

Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkerelerinin görüşmelerine devam edilerek,
İçişleri Bakanlığının,
Emniyet Genel Müdürlüğünün,
Jandarma Genel Komutanlığının,
Sahil Güvenlik Komutanlığının,
Göç İdaresi Başkanlığının,
Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının,
2023 yılı bütçeleri ile 2021 yılı kesin hesapları kabul edildi.
Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz, 
Bütçe görüşmelerinde söz süresi ve söz sırasıyla ilgili uygulanan usule,
Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’a İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 

konuşmasında geçen bazı ifadelerini düzeltmesi için söz verdiğine,
Görüşmelerdeki üsluba ve usule dikkat edilmesi gerektiğine,
Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun bazı ifadeleriyle ilgili 

olarak İç Tüzük’e göre işlem yapılmasını talep ettiği açıklamasına,
İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya,
İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmayla 

ilgili olarak tutumunu kayıtlara geçirdiğine, 
İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmadaki 

“şerefsiz” ifadesini çıkarmaya herkesi davet ettiğine,
İlişkin açıklama yaptı.
Sakarya Milletvekili Engin Özkoç, 
İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine,
Mersin Milletvekili Olcay Kılavuz’un İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 

konuşmasında geçen Mersin ve İstanbul Büyükşehir Belediyeleriyle ilgili ifadelerine,
İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya ve 

İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun ifadelerini geri almasını talep ettiklerine,
İlişkin açıklama yaptı.
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İçişleri Bakanı Süleyman Soylu, 
Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 

konuşmasında geçen bazı ifadelerine, 
Ankara Milletvekili Filiz Kerestecioğlu Demir’in İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde 

yaptığı konuşmasında ve açıklamasında geçen bazı ifadelerine,
Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un Mersin Milletvekili Olcay Kılavuz’un konuşmasıyla ilgili 

yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine, 
İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumda yaşanan tartışmaya ve 

Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un bazı ifadelerine,
Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci 

Oturumunda yaşanan tartışmadaki ifadelerin çıkarılması yönündeki davetine,
İlişkin açıklama yaptı.
Erzurum Milletvekili Muhammet Naci Cinisli, Antalya Milletvekili Kemal Çelik’in İçişleri 

Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bir hatayı düzeltmek istediğine,
Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan, 
Denizli Milletvekili Nilgün Ök’ün İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 

konuşmasında geçen bazı ifadelerine,
İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerindeki görüşmeler esnasında İçişleri Bakanı Süleyman 

Soylu’nun HDP milletvekillerine yönelik olarak kullandığı bazı ifadeleri nedeniyle İç Tüzük’e göre 
işlem yapılmasını talep ettiğine, 

İlişkin açıklama yaptı.
Mersin Milletvekili Behiç Çelik, Antalya Milletvekili İbrahim Aydın’ın İçişleri Bakanlığının 2023 

yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında kendisine sataştığına,
Trabzon Milletvekili Salih Cora, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 

konuşmasında geçen Atatürk ve İsmet İnönü’yle ilgili bazı ifadelerine,
Ankara Milletvekili Filiz Kerestecioğlu Demir, Manisa Milletvekili Uğur Aydemir’in İçişleri 

Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında isminden bahsederek kullandığı bazı 
ifadelerine,

Manisa Milletvekili Uğur Aydemir, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci 
Oturumunda yaşanan tartışmaya ve Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un bazı ifadelerine, 

İlişkin açıklama yaptı.
21 Kasım 2022 Pazartesi günü saat 11.00’de toplanmak üzere saat 22.41’de toplantıya son verildi.
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18 Kasım 2022 Cuma

BİRİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 10.00

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın 
Bakanım, Değerli Bakan Yardımcılarımız, kamu kurum ve kuruluşlarımızın kıymetli bürokratları, 
basınımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Komisyonumuzun 19’uncu Birleşimini açıyorum.

Gündemimizde İçişleri Bakanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı, Sahil 
Güvenlik Komutanlığı, Göç İdaresi Başkanlığı, Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının bütçe, 
kesin hesap ve Sayıştay raporları bulunmaktadır.

Sayın Bakanımıza sunum için söz vereceğim ama öncesinde mutat olduğu üzere Bakan 
Yardımcılarımızdan başlayarak arkadaşlarımızın kendilerini bir tanıtmalarını rica ediyorum.

Buyursunlar lütfen.

(Katılımcılar kendilerini tanıttılar)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bütün arkadaşlarımıza, Komisyonumuza gelen tüm bürokratlara 
da tekrar hoş geldiniz diyorum.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER

A) KANUN TEKLİFLERİ

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (*)

a) İçişleri Bakanlığı

b)Emniyet Genel Müdürlüğü

c)Jandarma Genel Komutanlığı

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı

d)Göç İdaresi Başkanlığı

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı
*BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, sunumlarınızı yapmak üzere size söz veriyorum.

Süreniz otuz dakikadır.

Buyurunuz lütfen.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, Gazi Meclisimizin çok değerli 
milletvekilleri; İçişleri Bakanlığı 2023 yılı bütçe teklifini değerlendirmelerinize sunmak üzere söz 
almış bulunuyor, heyetinizi saygıyla selamlıyorum.
 (*) (1/286) ve (1/285) esas numaralı Kanun Teklifleri 21/10/2022 tarihli 3’üncü Toplantı Tutanağı’na eklidir.
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2023 yılı bütçesinin ülkemize, milletimize hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, emeklerinden dolayı 
Plan ve Bütçe Komisyonuna, zatıalinizin şahsına teşekkür ediyorum.

Sözlerime başlarken, İçişleri Bakanlığında birlikte görev yaptığımız tüm personelimizi, kıymetli 
ailelerini, Bakanlık olarak hizmetle müşerref olduğumuz aziz milletimizi sevgi ve saygılarımla 
selamlıyorum.

Hafta sonu İstiklal Caddesi’ndeki hain saldırıda hayatını kaybeden ve yaralanan vatandaşlarımız 
başta olmak üzere gerek bu çatı altında görev yaparken gerekse terör, afet ve diğer olaylarda şehit 
ve gazi olmuş tüm mesai arkadaşlarımızı, tüm güvenlik güçlerimizi, tüm vatandaşlarımızı rahmet ve 
şükranla yâd ediyorum.

Şimdi, müsaadenizle İçişleri Bakanlığının 2023 bütçe teklifini arz etmek isterim: Toplam ödenek 
teklifimiz 248 milyar 163 milyon 434 bin Türk lirası, Bakanlık merkez birimleri bütçesi 32 milyar 
631 milyon 38 bin, bağlı kuruluşlar bütçe toplamı 215 milyar 532 milyon 396 bin, Emniyet Genel 
Müdürlüğü 116 milyar 888 milyon 293 bin, Jandarma Genel Komutanlığı 76 milyar 73 milyon 628 
bin lira, Sahil Güvenlik Komutanlığı 4 milyar 986 milyon 900 bin, Göç İdaresi Başkanlığı 9 milyar 
508 milyon 170 bin lira, AFAD Başkanlığı 8 milyar 75 milyon 405 bin lira. Teklifimizin 226 milyar 74 
milyon 355 bin lirası cari ödenekler, 21 milyar 189 milyon 79 bin lirası da yatırım ödeneği olup geçen 
yıla göre yaşanan yüzde 80,2’lik kısmı personel cari gideridir. 

Bu aşamada bir dipnot da vermek isterim: Bakanlığımıza ait Sayıştay bulguları 2018 yılında 318 
adetken Sayıştay tarafından verilen eğitimler ve bu eğitimlerin içeriklerine olan hassasiyet neticesinde 
2021 yılında son bulgularda merkez birimlerimizin bulgu sayısı 3’e, toplam bulgu sayımız ise 29’a 
düşmüştür.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; uluslararası kuruluşların dünya kamuoyuna ortak bir çağrısı 
var. 2040 Küresel Eğilimler Raporu’nda terörün gelecek yirmi yılda artacağı, devletlerin mücadele 
kapasitelerinin ise zayıflayacağı ifade ediliyor. 2022 Avrupa Uyuşturucu Raporu’nda ise Avrupa’nın 
sentetik uyuşturucusunun üretim bölgesi olduğunu yazıyor. Ve aynı Avrupa “narcoshop”lar açıp şırınga 
dağıtarak kullanımı serbest bırakıyor. Hatta bazı ülkeler evde uyuşturucu üretimini suç saymıyor, 
diğerleri de aynı yöntemle kısmen yasallaştırma yolunu seçiyor. Keza Uluslararası Göç Örgütünün 
2022 Raporu’nda yazdığına göre zorla yerinden edilme ve kitlesel göç hızla devam edecek. 2030 yılına 
kadar dünyanın en yoksul insanlarının üçte 2’si güvensiz veya çatışmalı toplumlarda yaşıyor olacaklar. 
Bu raporların hepsi sorun üretici ülkeler tarafından yazılmıştır. Batılı küresel efendiler bu raporlara 
yazdıkları ve yaptıklarıyla aslında dünyaya bu sorunlar karşısında bir teslimiyet veya kabullenme 
çağrısı yapmaktadırlar. Çünkü 21’inci yüzyılı bir belirsizlik ve başarısızlık yüzyılı hâline getirdiler. 

Amerika Birleşik Devletleri Irak’a ve Afganistan’a barış ve demokrasi götürecekti ama arkalarında 
bıraktıkları sadece yıkım, terör, istikrarsızlık, yıllık 9 bin ton afyon üretimi ve uçak tekerlerinden düşen 
insanlar oldu. Yıllardır uyguladıkları ambargoyla İran’ı izole ettiler, dünyadan kopardılar. ABD, Çin’le 
olan hesabını Tayvan üzerinden, Balkanlarla olan hesabını Yunanistan üzerinden, Orta Doğu’yla 
olan hesabını da PKK-PYD üzerinden kurgulamaktadır. Kuzeyini terör devleti oluşturacak şekilde 
Suriye’yi ve yine Irak’ı fiilen bölmeye çalışmaktadırlar. Suriye ve Irak’ı da fiilen bölmeye çalışıyorlar. 
Afganistan’ı uyuşturucu tarlasına çevirdiler. Uyguladıkları ambargolarla İran’ı kilitlediler. Balkanlarda 
ve son dönemdeki adımlarıyla tıpkı geçmişte yaptıkları gibi endişe ve panik oluşturmaktadırlar. Geçen 
yıl Genel Kuruldaki bütçe sunuşumuzda “Ukrayna-Rusya Savaşı olabilir.” dediğimizde, “Hatta yakın 
bir zamanda çıkacak.” dediğimizde, iyi hatırlıyorum, eleştirilmiştik; ne yazık ki haklı çıktık. 
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Terör ve göç başta olmak üzere, kendi ürettikleri sorunlarla dünyayı şekillendirmek istiyorlar. 
Sadece sorun üretiyorlar ve ürettikleri sorunu insanlık dışı yöntemlerle başta Orta Doğu olmak üzere, 
ötekileştirdikleri coğrafyalara yıkıp vesayet ve sömürülerini devam ettirmek istiyorlar. Bir yanı bu 
küresel tablonun sebebi olan coğrafyaya, diğer yanı ise bu tablonun mağduru olan coğrafyaya temas 
eden göç yolları, küresel enerji hatları ve kadim ticaret yollarına kadar pek çok geçiş güzergâhının 
üzerinde bulunan Türkiye 21’inci yüzyılın başından itibaren yaşadığı kalkınma ve değişim döneminin 
ikinci yarısından sonra çok farklı bir küresel stresle karşı karşıya kaldı. Özellikle yeni havalimanı 
ve üçüncü köprüyü de kapsayan tarihin en büyük yatırım paketini açıkladıktan sonra karşılaştığı 
Gezi ve FETÖ ihanet süreçleriyle, 6-8 Ekim olaylarıyla, 15 Temmuz hain darbe girişimiyle, küresel 
ekonomik saldırılar ve yaptırım tehditleriyle, 7 Haziran seçimleri sonrası yükseltilmeye çalışılan 
terör eylemleriyle, küresel göçün tüm süreçleriyle de baş başa bırakılarak bölgesindeki istikrarsızlık 
çemberinin içine çekilmeye çalışıldı. Ancak, güçlü ve vizyoner bir liderlik, başta savunma sanayisi 
olmak üzere üretimde yerli ve millîlik, Cumhurbaşkanlığı hükûmet sisteminin gücüyle, Sayın Doktor 
Devlet Bahçeli’nin devlet hassasiyetinden güç alan Cumhur İttifakı’nın kararlı duruşuyla, kaideli devlet 
geleneğiyle Türkiye, bu sürece direnebildi; elbette ki aziz milletimizin sayesinde istikrarında ısrar etti 
ve netice itibarıyla sürüklenmek isteNdiği küresel ateş çemberinin dışında kaldı. Bugün, Türkiye, 
küresel gıda krizini çözüyor; bugün, Türkiye, esir takasını sağlıyor; bugün, Türkiye, göçü yönetiyor, 
dünyanın enerji krizine ümit oluyor, ABD’deki Türkevi’nde diplomasi ve itibar dersi veriyor; bugün, 
Türkiye, dünyadaki Müslüman ve Türk bölgelerinin sığınağı ve yuvası olan, Azerbaycan’dan Libya’ya 
kadar etki alanı olan, denizlerde doğal kaynak ararken de teröre karşı sınır ötesi operasyon yaparken 
de kapalı Maraş’ı açarken de Ayasofya’da namaz kılarken de kendi yerli otomobilini üretirken de hiç 
kimseden icazet almayan bir ülkedir. 20’nci yüzyılda bir hafta sonrasını dahi görmekte zorlanan bu 
ülke, bugün, Türkiye Yüzyılı vizyonunu tarif edebilen ve heyecanını ortaya koyabilen bir ülkedir.

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; Türkiye, güvensizliğe dayalı yeni bir dünya düzenine karşı, 
Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan’ın bizzat oluşturduğu yeni güvenlik konseptiyle 
cevap vermektedir. Terörle mücadele tarihimizde ilkleri yaşıyoruz. Terör, son altı yıldır ilk kez ülke 
gündeminin alt sıralarına itilmiştir. İlk kez Cudi Cup Tenis Festivali’ni, kırk yıl sonra ilk kez Cudi 
Sefine etkinliğini yapıyoruz, ilk kez Diyarbakır’da “kültür yolu” gibi bir festival yapıyoruz. Hakkâri’de 
tıp fakültesi kazanan öğrenci sayısı, 2016’lar, 2017’lerde sıfır iken geçen yıl 19’du, ilk kez bu yıl 24’e 
çıktı. İlk kez 40 yatırımcı, sadece Diyarbakır’da, bir organize sanayi bölgesinde yatırım için hâlâ sıra 
bekliyor. Pek gündem olmadı ama Gabar’da ilk kez petrol çıkarılıyor. İlk kez Tendürek ve Amanoslar 
teröristlerden tamamen temizlendi, Karadeniz teröristlerden temizlendi, Ege ve Akdeniz açılımları 
başlamadan bitirildi; Kars, Erzurum, Ardahan, Iğdır kırsalı teröristlerden temizlendi, tertemiz; Bingöl, 
Erzincan, Elâzığ, Malatya kırsallarının tamamı teröristlerden temizlendi, tertemiz; Amanoslar, 
Adıyaman, Kahramanmaraş, Hatay, Osmaniye, Gaziantep kırsallarının tamamı teröristlerden 
temizlendi, tertemiz.

Evet, belki birileri, PKK’ya olan saikleri yüzünden üzülüyor ama bilinmesi lazım ki Türkiye 
Cumhuriyeti devleti dağlardaki teröristin ayakkabı numarası dâhil her şeyini bilmektedir. Peki, Türkiye, 
bu başarıyı nasıl sağladı? 

1) Yerli ve millî savunma sanayisi destekli kesintisiz operasyon stratejisiyle sağladı.

2) Terörle mücadelenin yanında, terörizmle mücadele ederek sağladı.

3) Savunma değil taarruz stratejisiyle tehlikeyi oluştuğu yerde karşılayarak sağladı, sahayı 
kesinlikle boş bırakmadı.
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Biz burada konuşurken bile, şu anda Eren-Abluka Operasyonu sınırlarımız içerisinde, Pençe-Kilit 
Operasyonları sınırlarımız dışarısında devam etmektedir. Sözde girilemeyen alanların hepsinde bugün 
üs bölgelerimiz var. Bu mücadele kesintisiz sürdüğü için biz, şu anda Zap’tayız, biz şu anda Kato’dayız, 
biz şu anda Avaşin Basyan’dayız.

Bir yandan sınır ötesi operasyonlarla, sınırımızın yanı başında oluşturduğumuz güvenli alanlarla 
-yani Suriye’de, kuzeyinde oluşturduğumuz güvenli alanlarla- diğer yandan entegre sınır güvenlik 
sistemlerimizle, son yedi yılda 24 kat artırdığımız İHA uçuşlarımızla, yüzde 297 oranında artırdığımız 
kırsal operasyonlarımızla, tüm iftiralara rağmen hizmet üreten kayyum belediyelerimizin yaptığı ve 
bölgede rahat bir şekilde hizmet eden diğer belediyemizin yaptığı hizmetlerle; 2016’dan bugüne 15 bin 
kilometre asfalt, 19 bin kilometre stabilize yol, 8 bin kilometre içme suyu hattı, 234 kadın, 138 gençlik 
merkeziyle bugün, doğu ve güneydoğuda çok farklı bir sosyal iklim yaşıyoruz.

Dış desteği yoğun bir terör yapısıyla mücadele hâlindeyiz ve bu mücadeleyi verirken Anayasa’dan, 
hukuktan, demokrasiden, insan haklarından, kaideli devlet ilkelerinden asla taviz vermedik, vermiyoruz. 
Bu mücadeleyi vermek hem de hukuktan ve demokrasiden ayrılmadan vermek kolay bir şey değildir. 
Sadece son üç yılda Amerikan Senatosundan PKK-PYD’ye 2 milyar dolar yardım yapıldı. 

Tüm bunlar olurken, örgüte katılım otuz yıldır ilk kez üç yıl üst üste 100’ün altına düşmüşken, 
yine, son üç yılda teslim olanların sayısı katılanların sayısını aşmışken, 3 Aralık 2016 tarihinde yaşanan 
Reina saldırısından sonra şehirlerimizde büyük bir terör olayı yaşanmamışken, 2015 yılında 2.817 
olan terör eylemi sayısı ilk on ay itibarıyla yüzde 97 azalışla 97’ye düşmüşken ve bunların da çoğu 
sınırın karşısından yapılan taciz atışlarıyken; son altı yılda 2.473, 2021’de 184, 2022’de 157, son on 
iki ya da 200 terör eylemi güvenlik güçlerimiz tarafından engellenmişken birdenbire son iki ayda 
Mersin ve İstiklal Caddesi saldırılarının yaşanması özellikle yüzyılın seçimi yaklaşırken Türkiye’yi 
yeniden küresel istikrarsızlık cenderesine çekme denemesidir. Başta Amerika Birleşik Devletleri 
olmak üzere küresel efendiler tarafından verilen mesaj tam bağımsızlık yolculuğundaki Türkiye’nin 
etrafındaki coğrafyayı istikrara kavuşturma çabalarının, yitiklerini tekrar bulmanın ve dünyaya sözünü 
söyleyebilmesinin, bilhassa Türkiye Yüzyılı vizyonunun engellenmesine yöneliktir. Her iki olaydaki 
organizasyon, her iki olayın talimatının geldiği yer, eylemcilere verilen eğitim seviyesi küresel sistemin 
üzerimize oynadığı oyunun büyüklüğüne net bir işarettir. İstiklal Caddesi saldırısı PKK’nın daha önce 
defalarca gördüğümüz sivil katliamlarından birisidir. Failini hemen bulduk, şimdi arkasındaki tüm 
yapıyı deşifre ediyoruz. Rabb’im tüm şehitlerimize rahmet eylesin. 

Elbette ki içimiz yanıyor, siz sormasanız bile biz bunlarla her saniye yüzleşiyoruz ancak bizim 
jandarmamız, polisimiz, korucumuz, Türk Silahlı Kuvvetlerimiz, Millî İstihbarat Teşkilatımız, 
savunma sanayisinin bütün aktörleri bu mücadeleyi verirken siyasetin aktörlerinin tamamının terör 
örgütünün yanında değil, bu kurumların ve verilen mücadelenin yanında olması elbette ki gerekir. 
Birileri bu millete partisinin internet sitesindeki terörist listesinin hesabını elbette vermelidir. Biz o 
listeyi unutmayız, biz o listeyi unutturmayız da. 2016-2022 arasında teslim olanlardan ifade veren 
1.248 örgüt mensubundan 393’ü yani üçte 1’i ifadelerinde PKK’ya HDP aracılığıyla katıldığını 
söyledi. Bizler gençler dağa gitmesin diye uğraşırken HDP’li parti yöneticisinin arabasıyla çocuk 
kaçırırken yakalanmasının, dört yıldır hâlâ Diyarbakır ailelerinden utanmayışının, Duran Kalkan’a, 
Murat Karayılan’a peşkeş çektikleri, “portatif” diye isim taktıkları o çocukların ve gençlerin hesabını 
bu millete vermelidirler. Birileri bu ülkenin Mehmetçik’ine, askerine, ordusuna, jandarmasına kimyasal 
silah iftirasına alkış tutmasının hesabını vermelidir. 
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Kimse kusura bakmasın, PKK’nın adını anmadan, tasmasını tutan sahibinin adını anmadan yapılan 
basın açıklamaları bizim gözümüzü boyamaz. İstiklal saldırısının ilk gününde HDP ve Demirtaş sureti 
haktan basın açıklamaları yaptılar. Demek ki örgüt artık bunlara haber de vermiyor. Üzerinden iki gün 
geçince hizaya geldiler. 

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Bu nasıl bir üslup ya!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Partimize saldırıyor Sayın Başkan!

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Doğru konuşmuyorsunuz!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU - Aynı Demirtaş her zamanki gibi zelil ve ihanet 
içeren bir yazı kaleme almış, yine devlete iftira atıp PKK’yı aklamıştır.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Böyle olmaz Sayın Başkan!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, gün boyu herkes fikrini söyleyecek, 
dinleyelim lütfen. Gün boyu konuşacağız, tartışacağız. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hep aynı tavır. 

Bu konunun bu çatı altında sorgulanması lazım. PYD’yle…

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Böyle olmaz! Hakaret etmeyin!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Gün boyu herkes fikrini ifade edecek, sunumu dinleyelim lütfen.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sizin derdiniz ne PYD-PKK’yı aklıyorsunuz? 
Derdiniz ne PYD ile PKK’yı aklıyorsunuz? 

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Hakaret olmaz! Hakaret etmeyin!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Mersin saldırısı da, Münbiç’ten oldu? 

Devlete hakaret edene hakaret edilir. 

Mersin saldırısı da Münbiç’ten oldu? İstiklal Caddesi saldırısı da Münbiç’ten oldu. Münbiç’te de 
sizin ağalarınız durmaktadır, bu kadar basit. Amerika durmaktadır, PYD durmaktadır, PKK durmaktadır. 

PYD’yle sınır komşusu olmakta sakınca görmeyenlerin, terörle mücadele eden polise, jandarmaya, 
askere, korucuya, gaziye, şehit ailesine gelip ne söyleyecekler?

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – İstanbul Emniyeti sizi yalanlıyor!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – FETÖ’nün bu kadar…

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – İstanbul Emniyeti sizi yalanlıyor!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ömrünüz yalanla geçiyor, utanmadan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli milletvekilleri, gün boyu söz alıp herkes fikrini 
söyleyecek; istirham ediyorum sunumu dinleyelim.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – FETÖ’nün bu kadar ihanetine rağmen, 250 şehide 
rağmen hâlâ nasıl birilerinin iltifatına mazhar olabildiğini görmüyor muyuz?

Şu rakamları dikkatle dinlemenizi istiyorum, özellikle Türkiye’nin her yerinde KHK savunuculuğu 
yapanlara söylüyorum: OHAL Komisyonuna yapılan 126 bin başvurudan ret karar verilen 108 bin 
kişinin yüzde 17’sinin darbe davalarından yargılanma bilgisi varken, yüzde 54’ünün hakkında 
mahkûmiyet kararı varken, yüzde 35’i byLock kullanıcısı iken Kemal Kılıçdaroğlu, FETÖ ve PKK 
terör örgütü iltisakı sebebiyle ihraç edilenlerin geri dönüşünü nasıl sağlayacak?

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Mahkeme kararıyla.
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hangi burgerciden aldığı garantiyle KHK’lılara 
peşin peşin söz veriyor?

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Mahkeme kararıyla sağlayacak.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Biz, 15 Temmuz ve diğer şehit yakınlarını memur 
yapmıştık. 6’lı masa onları atıp yerine FETÖ’cü KHK’lıları mı alacak? Türkiye, bugün FETÖ’yle 
küresel çapta, yine hukuk ve demokrasi içerisinde mücadele etmektedir. Türkiye, FETÖ’yü tasfiye 
etmiştir.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, provokasyon yapıyor. Böyle bütçe 
konuşması olmaz, provokasyon yapıyor.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Bu sunum değil!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bugün cuma, gün boyu konuşacaksınız, 
fikirlerinizi söyleyeceksiniz, sizden rica ediyorum…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bugününü ve yarınlarını bir beladan kurtarmıştır ve 
bunu Recep Tayyip Erdoğan ve Cumhur İttifakı’nın kararlılığıyla beraber yapmıştır. En önemlisi de bu 
mücadeleyi hukuk ve demokrasi içerisinde, kılı kırk yararak, doğru ile yanlışı ayırarak gerçekleştirmiştir. 

Burada bir uyarı yapmak isterim: FETÖ de PKK da kırk-elli yıllık yapılardır, çok güçlü dış 
bağlantıları vardır, tamamen istihbarat örgütlerinin elemanlığını yapan yapılardır. 15 Temmuzdan 
bugüne kadar FETÖ operasyonları kapsamında 102 bin kişi tutuklandı, 18 bin civarında kişi ise şu 
anda hâlen tutukludur; bu sayılar ortadayken, bu mücadeleyi itibarsızlaştırmaya çalışmak, meşru iktidar 
mücadelesi için bu devlete iftira atmak, bühtan etmek, uyuşturucudan terörle mücadeleye kadar her 
konuda bu devlete ve bu aziz milletin evlatlarına iftira atmak gaflet ve dalalettir. 

Türkiye, DEAŞ’la da net sonuç alan bir mücadele vermektedir. DEAŞ’ın Suriye ve Irak’ta devlet 
otoritesini sıfırladığı bir dönemde, tezkereye “hayır” diyenlere rağmen, Fırat Kalkanı Harekâtıyla, aynı 
zamanda Zeytin Dalı ve Barış Pınarı Harekâtlarıyla büyük bir darbe vurmuş, terörün tümüne içeride de 
etkili operasyonlarla DEAŞ’ın hareket kabiliyetini önemli ölçüde sınırlamıştır. DEAŞ’a karşı içeride 
sadece bu yıl 1.227 operasyon, 2016’dan bugüne kadar da 8.975 operasyon yapılmış, yine 2016’dan 
bugüne 6.521 kişi tutuklanmıştır. Son üç yılda toplam 25, bu yıl da 18 canlı bomba eylemi engellenmiştir. 
Bu çabamız sonucunda, Birleşmiş Milletler raporunda yazdığı gibi, DEAŞ, içerisinde bulunduğumuz 
coğrafyaya rağmen Türkiye’de tutunamamış, yapılanmasını sınırlandırmak zorunda kalmıştır. Son bir 
bilgi olarak da DEAŞ’ın bomba emirini, 17 kişiyi öldüren bomba emirini Azez’de bir hafta önce aldık, 
yakaladık ve şu anda sorguluyoruz. Yine, geçen aylarda ülkemizde, uluslararası raporlarda örgütün 
lideri olarak görülen terörist Sumayday’ı yakaladık ve adalete teslim ettik. 2022 yılında toplam 1.119 
yabancı terörist savaşçı sınır dışı edilmiştir. 

CHP’nin fotoğraf çektirmeyi ve hapishanede ziyaret etmeyi çok sevdiği PKK’dan başka bir diğer 
terör örgütü yapılanması olan başta DHKP-C olmak üzere, sol terör örgütleriyle de mücadelemiz var. 
PKK’nın hinterlandındaki bu örgütlere yönelik bu yıl gerçekleştirilen 279 operasyonda 89 tutuklama 
yapıldı; hapishanede ziyaret edebilirsiniz. 17 terörist etkisiz hâle getirildi; bunların da 15’i sağ ele 
geçirildi, 2’si teslim oldu. Ziyaret için yanlışlıkla mezarlığa gitmeyin diye bu detayı paylaşmış oldum. 

Bugün dağlarımızda Eren Abluka Operasyonlarımız devam ediyor. Sınırımızın ötesini güvenli 
tutabilmek için devletin tüm kapasitesi orada. Pençe-Kilit dâhil olmak üzere, Türk Silahlı Kuvvetleri 
birçok kahramanlık öyküsünün altına imza atıyor. Uzun yıllardır dışarıdan terörle tehdit edilen Türkiye, 
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bugün terörü dışarı itmekte ve tarihin en büyük mücadelesini ortaya koymaktadır. Bizim terörle 
mücadelemiz devam ediyor. ABD ve dünyanın diğer sözde efendileri, etrafımızı terörize ettiği sürece 
bu mücadele devam edecektir ve terörün kaynağı neredeyse orası kurutulacaktır; sırayla geliyoruz.

Metina, Avaşin-Basyan, Zap, Hakurk, Gara, Kandil temizlenene kadar bu mücadele devam 
edecektir. Bu mücadelemiz Münbiç, bu mücadelemiz Kamışlı, Ayn el Arap yani Kobani, Tel Rıfat, 
Tel Tamir, Ayn İsa terör örgütlerinden temizlenene kadar, buradan terör örgütlerinin tamamı çıkarılana 
kadar devam edecektir ve Cenab-ı Allah’ın izniyle, yaptığımız mücadeleyle 29 Ekim 2023 tarihinde 
dağlarımızda bir tek terörist kalmayacaktır.

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; terörle mücadele nasıl kırmızı çizgimizse uyuşturucuyla 
mücadele de aynı şekilde kırmızı çizgimizdir. Bütün uluslararası kriterlere, hatta uluslararası 
raporlarda yazanlara ve kendi mücadelemizin ortaya koyduğu sonuçlara bakarak ifade edebilirim ki 
Türkiye dünyanın uyuşturucuya teslim olmayı tercih ettiği bir yüzyılda uyuşturucuyla mücadelesinin 
en parlak ve en başarılı dönemini yaşamaktadır. Okul önlerinde torbacı falan kalmamıştır. Eroin, 
Captagon ve Bonzai rotası ülkemizin dışına doğru yer değiştirmiştir. Maddeye bağlı ölümlerin sayısı 
bir trend oluşturacak şekilde azalmıştır. Bu dönemde birilerine vergi alma fantezisi kurduracak ölçüde 
cumhuriyet tarihinin yakalama rekoru gerçekleştirilmiştir. 

Bir yandan arzı baskılıyoruz, bir yandan talebin gerilemesi üzerine çalışmalar yapıyoruz, 
bir yandan rehabilitasyon imkânlarının genişlemesi için çaba gösteriyoruz ve bu konuda ilgili tüm 
kurumlarla etkin bir iş birliği ortaya koyuyoruz. 1 milyon 168 bin anne ve anne adayına ulaştığımız 
En İyi Narkotik Polisi Anne, NARKOTİM, Narkotik Eğitim Tırı, 20 büyük ilimizde uygulanan Alan 
Denetimi ve Narko Gençlik Projesi gibi çalışmalarla farkındalık ve bilgilendirme yaparak milyonlarca 
vatandaşımıza ulaşıyoruz; talep tarafını geriletmeye çalışıyoruz. 

Bununla birlikte, üç yıl önce 18 ilde başlanan ve bugün 62 ile ulaşan, illerimizin risk durumunu 
hesaplayabildiğimiz atık suda uyuşturucu analizi çalışmalarına devam ediyoruz. Ayrıca, bilimsel 
metotlarla hazırlanan anket formu NARKOFORM ile NARKOLOG Projeleriyle -ki bunlar da 
Türkiye’de ilk kez yapılıyor- şüphelilerden elde ettiğimiz bilgilerle de sahayı takip ediyoruz. Kim ne 
zaman başlamış? Kim nerede içmiş? Kim ne içmiş? Kime kim alıştırmış? Kime nerede vermiş? Bütün 
bunlarla ilgili politikalarımızı net bir şekilde oluşturup ona göre adım atıyoruz.

Mesela, En İyi Narkotik Polisi Anne Projesi NARKOLOG araştırmamızın ürünüdür çünkü bu 
araştırmada kullanıcıların ve satıcıların yüzde 90’ının yakınının, annesinin olduğunu tespit ettik yani 
bilindiği gibi annesiz, babasız, kimsesiz insanlar değil. Onun için annelerin üzerinden, ilk başladığı 
anda döndürebilme imkânımızı değerlendirmek için bütün Türkiye’ye yaygın bir projeyi yaklaşık iki 
yılı aşkın bir süredir devam ettiriyoruz. İhbar mekanizmasını da geliştirmek için ürettiğimiz UYUMA 
uygulamamız, şu ana kadar 551 bin kişi tarafından indirilmiş, 48 bin ihbara ulaşılmış ve anında 
müdahale edilmiştir. 

Kişilerin kendi evinden sonra uyuşturucunun en çok kullanıldığı yerlerden ikincisi olan metruk 
binalar konusunda da en başından beri ciddi bir takip ortaya koyduk. Şu ana kadar tespit edilen 120.739 
metruk binanın -ki bunun ilk rakamı 60 bindi, sonra 80 bine çıktı, sonra 100 bine çıktı, şimdi 120 bin- 
87.795’ini yıktık, 18.225’ini rehabilite ettik, geri kalan 15 bin civarını da yıkmaya devam ediyoruz ve 
bunların hepsinde güvenlik tedbiri aldık. 

Öte yandan, cumhuriyet tarihinin en büyük uyuşturucu ve uyuşturucuya bağlı suç gelirleri 
operasyonları da bu dönemde gerçekleştirilmiştir. Mücadelemizin genel verileri açısından, 2022 yılının 
ilk on ayında 200 bin operasyon olayda 255 bin şüpheliye yasal işlem yapılmıştır, 23.419 narkotik 
şüphelisi tutuklanmıştır. Uyuşturucu suçlarından hapishanelerde 2016’da 36 bin tutuklu vardı, bugünkü 
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sayıyı söylüyorum: 119.134. Yani dünya teslim olurken, Hollanda’nın sokaklarında uyuşturucu 
satılırken, Almanya Sağlık Bakanı “Evet, bundan sonra uyuşturucuya izin veriyoruz.” derken biz 
Türkiye’ye uyuşturucu sınırlarını kapatabilmek için büyük bir mücadele ortaya koyuyoruz ve 36 
binden 119 bine çıktı bu sayı. Yıllık tutuklamalarımız ise aynı periyotta 7.816’dan 23.419’a çıkmıştır ve 
bunların yüzde 40-45’i ticaret suçundandır. Gözaltına aldığımız şahıslarda tutuklama oranı diğer ülke 
ortalamalarının üzerindedir, bunun da altını çizeyim. Yani projeli, ne yaptığımızı bilen, uzun süre takip 
eden bir mücadeleyi ortaya koyuyoruz. Bu da bizlere doğru şahıslara karşı operasyon düzenlediğimizi 
göstermektedir. 

2022 Dünya Uyuşturucu Raporu’nda yer alan verilere göre, 2020 yılında dünya genelinde 
Avrupa’ya gidecek eroinin yüzde 12’si kolluk birimlerimiz tarafından ele geçirilmiştir. Bu performans 
az önce ifade ettiğim gibi eroin, Captagon ve Bonzai rotasının değişmesine sebebiyet verdi. Eroin 
rotası 3 rotadan 1’i olan Balkan rotasından kendisini Akdeniz rotasına aldı ancak burada bir rehavet 
ortaya koymadık. Madde bağlantılı can kayıpları üçte 1’ine kadar azalırken mücadele tarihimizde -ki 
orada, bütün yansılarda ortaya konulmaktadır- ilk defa bir narkotik maddeye yani metamfetamine 
dönük genelge hazırladık. İki buçuk yıldır bütün sistemimizi alarma geçirdik, bütün raporlarımızda 
yayınladık, uyuşturucuyla alakalı bütün eğitimlerimizde bunu anlattık. Annelerimize, ailelerimize, 
polislerimize ve bütün personelimize bu tehlikeyi anlattık; anlatmaya devam ediyoruz. Dolayısıyla, bu 
konuda tüm kurumlarımızın sorumluluğunun bulunduğu bir eylem planını da tesis ettik. Devletin bütün 
aygıtlarının ortak çabasının sonunda Türkiye’de madde bağlantılı ölümler 2017’de 941’den itibaren 
doğrusal şekilde düşmeye başladı ve 2021 itibarıyla 270’e geriledi; bu rakamdır, bu İçişleri Bakanlığı 
rakamı değil, Adli Tıbbın rakamıdır. Üstelik metamfetamin gibi kullanıcılığı yüksek bir maddenin tüm 
dünyada tehlikeli şekilde arttığı bir dönemde bu sonuca ulaştık. Uyuşturucu ticareti ve nevi suçuna ilk 
kez bulaşanların sayısı da saha baskısıyla 2019’dan itibaren yüzde 30,8 azalışla 18.907’den 13 bine indi 
yani ilk kez uyuşturucu satanların sayısı da 18 binden 13 bine kadar inmiş oldu. Uluslararası bir ölçek 
olan 15-64 yaş aralığında hayatında en az bir kez madde kullanan kişilerin oranı -eğer bu rakamı da iyi 
takip edersek- Avrupa Birliği ortalaması olarak yüzde 29, Dünya Uyuşturucu Raporu’nda dünya geneli 
için yüzde 5,6 olarak verildi; ülkemizde bu oran 2018 araştırmasında yüzde 3,1 olarak tespit edilmiştir 
ve aynı oranda devam etmektedir. 

Uyuşturucu PKK’nın en büyük finans kaynağıdır, PKK’nın uyuşturucu geliriyle ilgili çeşitli 
raporlarda 2 milyar dolar ve üstü rakamlar var. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, normal süreniz tamamlanmıştır, on beş dakika 
ek süre veriyorum. 

Buyurunuz lütfen.
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Teşekkür ediyorum. 
Bunun yanı sıra Almanya Başsavcılığının Raporunda Avrupa uyuşturucu pazarında yakalanan 

uyuşturucunun yüzde 80’inin PKK’yla bağlantılı olduğu yazılmaktadır. Ayrıca FETÖ’ye karşı yapılan 
uyuşturucu bağlantılı operasyonlarda elde ettiğimiz farklı tür ve miktarlardaki uyuşturucu maddeler, 
suç gelirleri hiyerarşisinde mücadele ettiğimiz diğer terör örgütleri gibi FETÖ’nün uyuşturucuyu bir 
finans kaynağı olarak kullandığını teyit etmektedir, göstermektedir. 

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; seçim elbette ki siyasetin bir gerçeğidir ama öyle 
anlaşılıyor ki yaklaşan seçim birilerinin psikolojisini bozmuş. İlgili tüm kurumlar aziz milletimizle, 
anne babalarla el ele bu mücadeleyi verirken birileri sırf siyasi saiklerle akıllara ziyan değerlendirmeler 
yapmaya başladı. 2018 yılının Ocak ayının ilk günlerinde “Uyuşturucu satıcılarının bacaklarını kırın.” 
dediğim konuşmamda uyuşturucu meselesinin dünyanın üzerine çığ gibi geldiğini de söylemiştim 
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ancak birinci söylemin cazibesinden olsa gerek o kısım kimsenin ilgisini çekmemişti. O gün uyuşturucu 
satıcılarına karşı bizi linç edenler, şimdi çok şükür, seçim yaklaştıkça meseleye vâkıf olmaya çalışıyor. 
Geç gelmiş de olsa bu çabayı takdirle karşılayabilirdik eğer samimi olsalardı, eğer bu mücadeleyi 
veren teşkilatlarımıza, Cumhurbaşkanımıza, polisimize, İçişleri Bakanlığına, Jandarmamıza, Sahil 
Güvenliğimize, askerimize uyuşturucu suçuna ortaklık iftirası atılmamış olsaydı. Biz bu hakkı helal 
etmeyiz, bu konu boşluk kaldırmaz, polemik kaldırmaz ve burada herkes tarafını seçmelidir. Evet, 
burası Bütçe Komisyonu, yürütme olarak hesap verme yükümlülüğümüz var. Bunu her zamanki 
gibi yerine getiririz ama kimse kusura bakmasın, bir anlamda bu devleti ve kurumlarını temsil eden 
insanlar olarak, bu devletin ve onurundan sorumlu insanlar olarak elbette ki temsil edenlerin de 
talepleri var. Mücadelenin tarafı olarak biz buradayız. Devlete uyuşturucu suçuna ortaklık iftirasının 
her bir kuruşunu bu aziz millete, siyasete ispat etmeyen namerttir ve müfteridir ve bu iftiranın 
hesabı verilecektir. Herkes eteğindeki taşları döksün, delillerini ortaya tek tek koysun; konuşalım, 
hesaplaşalım. Dünyada “narco shop”lar açılırken, uyuşturucu kasabaları kurulurken, hiçbir laboratuvar 
üretimi olmayan, sıfırdan herhangi bir uyuşturucu üretmeyen bir ülke, torbacısından baronuna, 
kullanıcısından arzına kadar topyekûn bir mücadele ortaya koyarken, sadece uyuşturucuya yönelik 
1.102 suç organizasyonu çökertilmiş, 11.312 şüphelisi yakalanmışken “Türkiye narko devlet.” deyip 
kenara çekilmek ayıptır ve ihanettir. Bazı odaklar tarafından kokain merkezi hâline geldiği iddia edilen 
ülkemizde, 2022 yılında 1 ton 961 kilogram kokain yakalandı. 2020 yılında Belçika Anvers Limanı’nda 
66 ton, Hollanda Rotterdam Limanı’nda 40 ton, İspanya limanlarında 37 ton kokain ele geçirildi. 
Aynı yıl Avrupa’da yakalanan toplam kokain miktarı 212 tondur. Sadece bir limanda yaklaşık 70 ton 
kokain yakalayabilen Belçika devleti, bu yakalamayı büyük bir başarı olarak nitelendirirken, başarıyı 
takdir ederken siz bu devlete “narko devlet” diyeceksiniz, bu mücadeleyi yapan herkese insafsızca 
saldıracaksınız; yetmeyecek, vaat olarak “Uyuşturucu satıcıdan vergi alınmalı.” diye çılgın bir proje 
ortaya koyacaksınız; o da yetmeyecek “Cari açık, uyuşturucu gelirleriyle finanse ediliyor.” diye tarihin 
en ayıp iftirasını, en ayıp suçlamasını ortaya koyacaksınız. Değerlendirme kriteriniz ne? Yakalamalar. 
Bunu ifade etmek cehaletin daniskasıdır. Yakalanmanın fazlalığı, tüm dünyada uyuşturucu sorununa 
değil uyuşturucuya karşı mücadelenin başarısına işaret kabul edilir. Avrupa’da yakalamalar bizden daha 
az, o zaman uyuşturucu sorunu yok mu Avrupa’da? Madem öyle neden bedava şırınga dağıtıyorlar? 
ABD’de neden bir semt tamamen uyuşturucu kullanıcılarına terk edilmiş? Uyuşturucuyla ilgili bu 
değerlendirmeler, bu iftiralar yabancı büyükelçilerin verdiği morfinin etkisi altındadır, mesele bu kadar 
açıktır ve nettir.

Sayın Başkan ve kıymetli milletvekilleri; Ahıska sürgünü tanıklarıyla yapılan bir belgesel var. 
Orada yaşlı bir amcamız diyor ki: “Ot yedik, otluyorduk; Allah gün verdi, ölmedik.” Eğer biz 2011’de 
birilerinin aklına uyup kapılarımızı kapatsaydık o insanların yaşayacağı, emin olun, bundan farklı bir 
şey değildi. 21’inci yüzyılda hükûmetleri deviren, Avrupa Birliğini tehdit eden göçü, tüm tahriklere 
rağmen insanlıktan çıkmadan ve kamu düzeninden taviz vermeden, uluslararası hukuka riayet ederek 
yönetmeyi başardık. Tarih, Türkiye’nin göç yönetimini insanlığın başarı hikâyesi olarak yazacaktır 
ve bir daha asla tarihimize bir kara leke olarak geçen Boraltan Köprüsü hikâyesi yaşanmayacaktır. 
Bugün Batı ve onların istihbarat servislerinin oyuncağı olan birileri bu başarı hikâyesini karalamaya 
çalışıyorlar. Bize, insanlığı ve merhameti değil ırkçılığı ve gaddarlığı telkin ediyorlar, Avrupa’nın istediği 
gibi davranmamızı istiyorlar. Göçü Yunanistan gibi insanlık dışı şekilde engelleyelim, Avrupa’nın kapı 
kulluğunu yapalım ve bu millet, Orta Doğu’da ve Müslüman coğrafyada yalnız kalsın, Batı’ya mecbur 
kalsın istiyorlar, Türk dünyası ve Müslüman coğrafyayla aramıza göç bahanesiyle set çekmek istiyorlar. 
Oluşmasında bir dahlimiz olmamasına rağmen coğrafyamız gereği, sonuçları bakımından ağır bir göç 
yüküyle karşı karşıya kaldığımız açıktır. 
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İçişleri Bakanlığı tüm paydaşları, tüm bakanlıklarımızla, tüm kurumlarla beraber, on bir yıldır 
küresel bir mesele hâline gelen göçü tüm ağırlığına rağmen büyük bir gayretle yönetmektedir. Burada 
temel yaklaşımımızı, düzenli göçü yönetme, kaçak göçü ise önleme şeklinde özetleyebilirim. Düzensiz 
veya kaçak göçle mücadelede de kaynak ülkelerle yaptığımız temaslar, sınır güvenlik duvarlarımız, 
yollarımız, içeride etkili takip mekanizmalarımız ve sınır dışı kapasitemizi artırma şeklinde 
özetleyebileceğimiz bir caydırıcılık ortaya koyuyoruz. 

Türkiye’de hâlihazırda -altını çizerek söylüyorum- son dört yıldır Suriyeli sayısı artmıyor, doğan 
çocuklara rağmen artmıyor. Ülkemizde hâlen geçici koruma statüsünde 3 milyon 595 bin Suriyeli, 
uluslararası koruma statüsünde 319 bin mülteci yabancı mevcuttur. Şayet Fırat Kalkanı, şayet Zeytin 
Dalı ve Barış Pınarı Harekâtları yapılmamış olsaydı yani biz tezkereye uymuş olsaydık, tezkerenin 
reddine uymuş olsaydık ve bu bölgelerde başta eğitim, sağlık, emniyet gibi kamu hizmetleri işlerlik 
kazanmamış olsaydı, İdlib bölgesindeki 4 milyon, Fırat Kalkanı Harekâtı bölgesindeki 1,3 milyon, 
Zeytin Dalı Harekâtı bölgesindeki 550 bin ve Barış Pınarı Harekâtı bölgesindeki 300 bin olmak üzere 
toplamda 6 milyon kişinin ülkemize yönelik göç hareketliliğini bugün konuşuyor ve bununla karşı 
karşıya kalıyor olurduk. 

Öte yandan, Suriye’nin kuzeyinde oluşturulan güvenli bölgelerde, AFAD’ın koordinasyonunda, 
STK’lerin yardımlarıyla inşa edilen briket evlerle hız kazanan gönüllü geri dönüş faaliyetleri 
kapsamında, bugüne kadar toplamda 533 bin Suriyeli gönüllü olarak geri dönüş yapmıştır. Haricen, 
Sayın Cumhurbaşkanımızın 3 Mayıs 2022 tarihindeki talimatları doğrultusunda, geçici koruma 
kapsamında ülkemizde bulunan 1 milyon Suriyelinin “gönüllü, güvenli ve onurlu geri dönüş” projesi 
başlatılmıştır. Proje kapsamında, Suriye’nin kuzeyinde tespiti yapılan öncelikle 9 noktada konutlar inşa 
edilecektir. 

Ülkemizde bulunan 17 yaş üstü yabancıların uyumu için son bir yılda 1,2 milyon kişiye eğitim 
verilmiştir. Ayrıca, ilgili tüm kamu kurum ve kuruluşlarımızla iş birliği içerisinde, gençlik kurslarından 
okuma yazma kurslarına, Türkçe kurslarından, Diyanet kurslarından muhtelif mesleki ve teknik 
kurslara kadar toplam 3,5 milyon katılım sayısına ulaşılmıştır; bunda çocuklar hariçtir. Öte yandan, 
yabancı sayısının toplam kişi sayısına oranının yüzde 20’yi geçtiği 63 ildeki toplam 1.169 mahalle tüm 
yabancılar için ikamete kapatılmıştır. 

Yine sıklıkla dile getirilen bir konuya açıklık getirmesi için ifade edeyim: Şu anda, geçerli 
kanunlarımız kapsamında hiçbir yabancının seçimlerde oy kullanabilmesi mümkün değildir. Bu iftiralar, 
bu dezenformasyonlar istihbarat örgütlerinin Türkiye’ye karşı operasyonudur. İstisnai Türk vatandaşlığı 
kazananların sayısı da 50 bini Türkmen olmak üzere 219 bin Suriyeli, 110 bin Ahıska Türkü, 10 bin 
Uygur Türkü ve 41.908 Afgan olmak üzere toplam 381 bin kişidir. Kaçak göç konusunda ise güney ve 
doğu sınırlarımızda alınan hem fiziki hem teknolojik hem de beşerî sınır önlemleri neticesinde, 2016 
yılından bugüne kadar 2,7 milyon kişinin ülkemize yasa dışı yollarla girişi engellenmiştir. Alınan sınır 
tedbirleri ve artan sınır dışı sayılarıyla birlikte ülkemize yönelik göç baskısı azalmış ve engellenme 
sayısında geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 36 oranında düşüş gerçekleşmiştir yani uyguladığımız 
politika, yaptığımız sınır duvarları göç baskısını sınırlarımızda azaltmıştır. Aynı zamanda, İran 
sınırından alınan tedbirler neticesinde 2 milyon potansiyel Afgan göçmen o bölgede tutulabilmektedir. 
2016 yılından bu yana içeride yakalanan düzensiz göçmen sayısı 1,3 milyon, sınır dışı sayımız 427 
bindir. 2016 yılında ülkemizde yakalanan her 100 düzensiz göçmenden sadece 11’i sınır dışı edilirken 
kaynak ülkelerdeki faaliyetler, diplomatik çabalar ve geri kabul anlaşmalarına ek olarak, kapasitesi 
2015’te 1.740 olan ve bugün 20.540’a ulaştırılan geri gönderme merkezleriyle bu oran 2020 yılında 
yüzde 49’a, mükerrer yakaladıklarımız hariç, dünyada olmayan bir başarıyla yüzde 69’a yükselmiştir 
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yani her yakaladığımız 100 kaçak göçmenin 69’unu gönderiyoruz, geri kalanını da sırada tutup 
göndermeye devam ediyoruz. Geri gönderme merkezlerimizin kapasitesi 500 milyon nüfuslu Avrupa 
Birliği ülkelerinin toplam kapasitesi kadardır. 

Plan ve Bütçe Komisyonuna şunu söylemek isterim: İngiltere, Ruanda’ya, Krallık’ın Meclisinin, 
Hükûmetinin istemesine rağmen bir tek göçmen gönderememiştir, bir tek göçmen ve bakanlar değişmiş 
ve hükûmetler değişmiştir. 

2022 yılında her ay düzenli olarak gerçekleştirilen düzensiz göçmenle mücadeleye yönelik huzur 
uygulamalarının sonuncusu iki gün öncesi gerçekleşmiş, bu kapsamda toplam 17.885 düzensiz göçmen 
bu uygulamalar sırasında yakalanmıştır. Yani sahayı hiç bıraktığımız yok. 

Bu anlattıklarım, işin, düzensiz ya da kaçak göçmenle mücadele boyutudur ama nitelikli insan 
gücünün üretimimize katkıda bulunması için yürüttüğümüz politikayı da sürdürme kararlılığındayız. 
Buradaki amacımız, bütün dezavantajları avantajlara çevirmektir. 

Biz Müslüman’ız ve Türk milletiyiz; bizde ırkçılık yoktur, bizde yabancı düşmanlığı yoktur. 
Almanya’dan kaçan Yahudilerden, Bulgaristan’dan gelen, Ahıska’dan gelen, Abhazya’dan gelen, 
Kafkasya’dan gelen soydaşlarımıza kadar, Bosna’dan gelen, Kosova’dan gelen bütün soydaşlarımıza 
kadar bu topraklar tarih boyunca göçe maruz kaldı, mazluma kucak açtı ve emin belde oldu. Hepsini 
yönettik, hiçbirinde yıkılmadık, hepsinden güçlenerek çıktık; inşallah, bundan da güçlenerek çıkacağız. 
Elbette bu işin zorlukları ve riskleri var, tüm dünya bu riskleri taşıyor; mesele, bunu yönetmektir ve biz 
de bunu yapıyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; güvenlikte son yılların en ciddi mücadelesini verdiğimiz 
alanlardan birisi de kaçakçılık ve organize mali suçlar sahasıdır. Orta Doğu’da sınırlarımızın ötesindeki 
istikrarsızlık, kaçak göçün varlığı, uyuşturucu ticaretinin dünya genelindeki finans üretme kabiliyeti, 
mali suçların, özellikle sanal bahis ve kripto para üzerinden bütün dünyaya salgın hâline getirilmesi, 
terör örgütlerinin yanı sıra organize suç yapılarının da hareketliliğine sebep olmuştur. 

15 Temmuz sonrası süreçte bütün güvenlik başlıklarıyla mücadele konseptimizi değiştirirken 
elbette ki bu alanda da farklı bir saha baskısı ürettik. Özellikle, planlı, altı ay, sekiz ay, bir yıl gibi 
uzun takip süreli büyük operasyonlara ağırlık verdik. 2016’dan günümüze kadar 47’si ulusal, 17’si 
bölgesel, 460’ıysa yerel olmak üzere toplam 523, sadece bu yıl ise 4’ü ulusal, 1’i bölgesel, 101’i yerel 
toplam 106 mafya tipi organize suç örgütü çökertilmiştir. Toplam 409 büyük çaplı operasyon yapılmış, 
1.643 şahıs tutuklanmıştır. 2021-2022 yıllarında sahil illerimizde Sahil Rüzgârı-1, Sahil Rüzgârı-2, 
Müsilaj-1, Müsilaj-2 Operasyonları; ülkemiz genelinde ise Tırpan, Tümör Operasyonları yapılmıştır. 
Mali suçlar kapsamında Kene Operasyonu, Kadıköy Belediyesine yönelik gerçekleştirdiğimiz 
Rüşvet, Dümen, Demir Yumruk, Dolandırıcılık ve Girdap Operasyonları 2022 yılında yaptığımız 
geniş kapsamlı operasyonlarımızdandır. Kaçakçılık suçlarıyla mücadele kapsamındaysa ele geçirilen 
tarihî eser miktarıyla cumhuriyet tarihinin en büyük yakalaması olan 2020 İzmir Operasyonu, 2021 
Silici Operasyonu, cumhuriyet tarihinin suçtan elde edilen gelire yönelik ilk tarihî eser kaçakçılığı 
operasyonu, 2021 Anadolu gibi daha pek çok operasyon bu konudaki tavizsizliğin göstergesidir. 

Ayrıca, FETÖ’yü tekrar faaliyete geçirmeyi amaçlayan bir finansal organizasyon içerisinde yer 
alan 704 şüpheliye yönelik 59 ilde yapılan ve 15 Temmuza “tiyatro” diyenlere “Delil istiyorsunuz, 
işte, delil benim.” diyen Gazi Turgut Aslan Operasyonu yapılmıştır. Operasyon neticesinde 222 kişi 
tutuklanmış, 26 milyon lira döviz ve altın ele geçirilmiştir. Şunu çok iyi biliyoruz: 1960 nasıl bir 
istihbarat operasyonuysa, nasıl Amerika’nın icadıysa, 1971 ve 1980 darbeleri nasıl Amerika’nın bir 
istihbarat operasyonuysa 15 Temmuz, 28 Şubat ve FETÖ de Amerika’nın bir istihbarat oyunudur, nettir. 
Ayrıca, şunu da ifade etmeliyim: Bizim şu anda yurt dışında aradığımız ve yakalattığımız, kırmızı 
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bülten çıkarttığımız onlarca insan var. O zaman, burada düz bir mantıktan gidelim ve şu soruyu herkese 
soralım: Bu ülkeler bu suçlara ortak mıdır? Böyle mi diyeceğiz? İtalya, yakalattık; Sırbistan, Karadağ, 
Almanya, Hollanda, Arjantin, buralarda hep kırmızı bültenle kendimiz takip ettik, yakaladık. “Bu suç 
örgütlerinin mensuplarıyla bu ülkeler ortak.” denir mi? Elbette ki hayır. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, süreniz doldu. 

On dakika ek süre veriyorum, toparlarsanız sevinirim.

Buyurun. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Teşekkür ediyorum.

Toparlarız Sayın Başkanım, on dakikaya biter Sayın Başkan. 

Bizler bu konuda Türkiye’yi etki altına almak isteyenlerle de mücadele ediyoruz. İçeridekilerin 
büyük bölümü kaçmıştır, yurt dışındakileri de takip edip yakalattırıyoruz. Bunu bilen, bununla 
mücadele eden bir anlayışı ortaya koyuyoruz ve bunda da başarılıyız. Paketleyip sınır dışı ettiklerimizi 
eksiklik gibi sunmak doğru bir yaklaşım değildir. Her meseleyi çarpıtmak, her meseleden üzerimize bir 
ortaklık yüklemek, organize suç örgütü laflarına takılanlara yakışır, onların söylediklerini doğru kabul 
eden, kendi devletine iftira edenlere yakışır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 21’inci yüzyılda insan eliyle oluşturulan güvensizliğin 
yanı sıra ne gariptir ki dünyada ve ülkemizde doğal afetler de artmıştır. Özellikle 2020 yılından 
sonra depremden sellere, çığ düşmesinden orman yangınlarına kadar, deyim yerindeyse, hep 
beraber bir afet tüneline girdik. Ayrıca, bir de yalan ve dezenformasyon afetine maruz kaldık. FETÖ 
hesaplarının organize ettiği küresel yardım çağrılarını hep beraber gördük. Çadırın önünde “Çadır yok.” 
açıklamalarını yapanları gördük, üstünden helikopter geçerken “Helikopter yok.” diyenleri gördük. 
Tüm bunlara rağmen hiçbir işimizi aksatmadık, hiçbir karmaşa veya eksiklik yaşatmadık, hiçbir 
müdahalemizde dünyadaki emsallerimizden geri kalmadık ve sonuçta hiçbir vatandaşımızdan “Nerede 
bu devlet?” sözünü duymadık. Vatandaşlarımızı mağdur etmedik, hasar tespitlerinde gecikmedik, 
ödemelerde gecikmedik ve afet sonrası vatandaşlarımızın hayatlarını normale döndürmek amacıyla son 
üç yılda 29 ilde birçok kurumla -TOKİ’den başlayın, Çevre ve Şehircilik Bakanlığına, İller Bankası, 
AFAD’ın kendi yaptığına kadar- toplam 32 bin konut, 443 iş yeri hak sahiplerine teslim edildi. Tüm 
bunları bir strateji çerçevesinde gerçekleştirdik, sadece enkazdan hayat kurtarmak değil; afet öncesi, 
afet anı, afet sonrası iyileştirme olarak bütüncül bir afet yönetimi oluşturduk. Afetlere her yönüyle 
hazır olmamız gerekiyor ve biz bunu yapıyoruz. Bu kapsamda, 2021 yılını “Afet Eğitim Yılı” ilan 
ettik ve 56 milyondan fazla vatandaşımıza afet eğitim verdik, 2022 yılını ise “Afet Tatbikat Yılı” ilan 
ettik, bugüne kadar 70’i il, 17’si bölge olmak üzere toplam 94 bin tatbikat düzenledik. Ayrıca, bu yıl 12 
Kasımda da Türkiye genelinde bir ilk olan Deprem Anı Ülke Tatbikatı’nı (çök-kapan-tutun tatbikatını) 
gerçekleştirdik. AFAD gönüllülük sistemimize başvuran sayısı 595 bine -ki bu son iki buçuk yılın 
işidir- zorunlu on-line eğitimi tamamlayanların sayısı 166 bine ulaştı. 

Özellikle son yıllarda hem nicelik hem de yıkıcı etkileri bakımından çok ciddi afetlerle karşılaştık. 
Buna rağmen, bütüncül afet yönetimi anlayışımızla gerek afetlere müdahale sürecinde gerekse 
sonrasında yaraların sarılması aşamasında biz devlet olarak oradaydık. Afetlerin olmasını önleyemeyiz 
ama afetlere dirençli şehirleri, afetlere dirençli toplumu inşa edersek zararlarını en aza indirebiliriz ve 
biz AFAD çatısı altında bunu gerçekleştirmeye devam edeceğiz.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tüm zamanların kanayan bir yarası olan aile içi ve kadına 
yönelik şiddetle mücadelede bir fark ve farkındalık ortaya koymanın gayreti içerisindeyiz. Bu 
kapsamda gerek Bakanlığımızın kendi sorumluluk sahasında ortaya koyduğu çalışmalar gerek Aile 
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ve Sosyal Hizmetler Bakanlığının liderliğinde ilgili bakanlıklarla yaptığımız çalışmalar gerekse diğer 
kurum ve kuruluşlarımızla birlikte attığımız adımlar elbette ki söz konusudur. İlk kez, Bakanlığımızda, 
Elektronik İzleme Merkezi’nin kapasitesi 1.500’e ulaşmıştır. Bu yeni kurduğumuz bir merkezdir, bu 
merkezde şiddet gören kadınlar ve failleri 7/24 takip edilmektedir, dünyada örnek alınan bir merkezdir 
ve KADES, yine, dünyada birçok ülke tarafından örnek alınan, takip edilen, ödül verilen bir sistemdir, 
şiddetle mücadelemizin en önemli enstrümanlarından biri hâline gelmiştir. Hâlen, 4,2 milyon kişi indirdi, 
554 bin kişi de bu uygulama üzerinden ihbarda bulundu, her ihbara dört ya da beş dakika içerisinde 
gidildi; defalarca teyit edildi, defalarca test edildi, hiçbir eksiklik olmadı. Ayrıca, başka bir şey daha 
yaptık, hem Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığımızla üzerimize düşen bütün sorumlulukları yerine 
getirdik hem de 2022 yılına yönelik 2021-2025 Eylem Planı’ndaki üzerimizdeki vazifeleri yukarıdan 
aşağıya gerçekleştiriyoruz. Sadece kadına değil, aynı zamanda erkeğe de eğitim vermeyi, bilgi vermeyi, 
bu konuda onları da kadına şiddetten uzaklaştırmaya yönelik bir anlayış ortaya koyan, 10 Haziranda 
5 milyon erkeğe ulaştırma hedefiyle başladığımız temel bilgilendirme ve farkındalık eğitimlerimizi 
-altını çizerek söylüyorum- 6,3 milyon kişiye ulaştırdık ve devam ediyoruz, inşallah, yıl sonuna kadar 
7,5 milyon kişiye ulaşacağız. Yapılan bütün bu çalışmaların neticesinde, bir önceki döneme göre kadın 
cinayetleri sayısında yüzde 10’luk bir düşüş sağladık. Bu mücadelede hedefimiz sıfır taviz, hedefimiz 
sıfır şiddet, hedefimiz sıfır cinayettir. Orada, net bir şekilde var, dünyayla karşılaştırmaları da var aynı 
zamanda. Bu sayıların tamamı sıfır olana kadar, tüm kadınlarımız kendini her zaman güven hissedene 
kadar elimizden gelenin fazlasını yapmaya devam edeceğiz. Buradan bir kere daha altını çizerek 
diyorum ki: Kadına el kal-ka-maz! 

Son bir başlık olarak Alevi Bektaşi kardeşlerimizle ilgili atılan adımlara da temas etmek isterim. 
Bildiğiniz gibi, Alevi Bektaşi vatandaşlarımızla ilgili, cemevlerinin ihtiyaçlarını karşılamak üzere 
Alevi-Bektaşi Kültür ve Cemevi Başkanlığımız Sayın Cumhurbaşkanımızın tensipleriyle Resmî 
Gazete’de yayımlanarak kurulmuş oldu. Bunun altını çizerek söylüyorum: Bu, Türkiye’de büyük bir 
devrimdir; bu, Türkiye’de uzun zamandan beri beklenen bir millî birlik ve beraberlik projesidir. Bu işi 
takip edenlere sormanızı isterim; geçmiş dönemlerde başbakanlardan bunun daire başkanlığı olması 
talep edildiğinde dahi “Bizi bu işe sokmayın, bizi bu işe bulaştırmayın.” demişlerdir, isim vermek 
istemiyorum Rahmetirahman’a kavuştuğu için. Ayrıca, burada, ortaya konulan adım Türkiye’de, 
Türkiye’nin yarınlarına yönelik atılabilecek ve gerçekleştirilebilecek hem cesaretli hem milletimizin 
beklediği hem Alevi Bektaşi kardeşlerimizin beklediği çok önemli bir adımdır. 

Sayın Cumhurbaşkanımız bize ve Kültür Bakanlığına talimat verdi, arkadaşlarımız Türkiye’deki 
1.585 cemevini gezdiler, hepsinin taleplerini karşıladık, hem yapımla alakalı hem isteklerle alakalı 
hem de Türkiye’de ne olmasına lazım geldiğiyle ilgili taleplerin tamamını değerlendirdik. Bunların 
hepsini Sayın Cumhurbaşkanımıza, Hükûmetimize ve siyasal organlarımızın tamamına getirerek neler 
yapılması lazım geldiğini, hangi adımların atılması lazım geldiğini hep beraber değerlendirdik. Ayrıca, 
bütün bunlarla birlikte, atılan adımlar yukarıdan aşağıya değerlendirildi. Yine, bunların tamamıyla 
birlikte sahada konuştuk, sahada değerlendirdik. İstismar etmeye çalıştılar, bundan siyaset çıkarmaya 
çalıştılar. Bu salona söylüyorum: Bir tek sesimizi çıkarmadık, söylenen hiçbir iftiraya, atılan hiçbir 
iftiraya ve söze hiçbir cevap vermedik; sadece işimizi yaptık. Bir tek arzumuz vardı, uzun yıllarından 
beri bu ülkede gerçekleşmesi beklenen bu hadisenin nihayete ermesiydi, tamamlamaya ermesiydi; bunun 
bir polemik meselesi, bunun bir siyaset meselesi, bunun bir kavga meselesi yapılmamasıydı. Allah’a 
şükürler olsun, hem Sayın Doktor Devlet Bahçeli hem Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan 
hem bu konuda iradesini ortaya koyan bütün siyasi yapılar hem Meclisimiz hem Cumhurbaşkanlığımız 
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hakikaten önemli bir adım attı. Cemevlerinin aydınlatma giderlerinin devlet tarafından karşılanmasıyla 
ilgili kanun teklifi ve imarından tutun, bütün bu meselelerin tamamı -Allah’a hamdolsun- büyük bir 
adım olarak bu ülkede gerçekleşmiş oldu. 

Öte yandan, yine, Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın konuya bizzat gösterdiği 
ilgi ve hassasiyetle İçişleri ve Kültür Bakanlıklarımızın koordinasyonunda bu çalışma yürütüldü 
bu kapsamda. Biraz önce söylediğim 1.585 cemevinin tamamı ziyaret edildi; Alevi, Bektaşi 
vatandaşlarımızın toplam 8.740 talebi belirlendi, bunun 5.600’ü de hızla karşılandı, diğerleriyle ilgili 
çalışmalarımız da yıl sonuna kadar devam etmektedir. Ülkemize, ülkemizin bütününe, ülkemizin 
bütünlüğüne, birliğine hayırlı ve uğurlu olsun.

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; takdir edersiniz ki neredeyse 500 sayfaya yakın bir faaliyet 
bütçe sunuşunu Sayın Bütçe Komisyonuna vermiş olduk. Elbette ki burada giremediğimiz alanlar var, 
nüfus ve vatandaşlık hizmetlerinden sivil toplum hizmetlerine kadar birçok alanımız ki buralarda da 
çok büyük devrimler gerçekleştirildi, trafik konuları gibi yani trafikte ölüm sayısı yüz binde 9,6’dan yüz 
binde 6’ya düştü ve hâlâ düşüş trendi devam etmektedir. Bu, aldığımız tedbirlerin, ülkemizin geldiği 
standartların yükselmesinin, yollarının, havalimanlarının yükselmesinin, ülkemizin gelir seviyesinin 
yükselmesinin ve bunların hep beraber yönetilmesinin bir sonucudur ve tamamen aldığımız tedbirlerin 
bir sonucudur. 

Türkiye, hakikaten, 21’inci asırda cumhuriyetin ilk asrını bitiriyor. Türkiye, cumhuriyetin yeni 
yüzyılına 20’nci yüzyıl altyapı eksikliklerini tamamlamış, 21’inci yüzyılın altyapısını hazırlamış, 
dünyadaki diğer ülkeler yönsüzlük ve vizyonsuzluk içerisindeyken -Allah’a hamdolsun- büyük bir 
hazırlıkla girmektedir, vizyonu hazırdır. Türkiye Yüzyılı’nın altyapısı hazırdır, heyecanı hazırdır, 
milleti hazırdır. 

2023 yılı bütçesinin tekrar hayırlara vesile olmasını diliyor, hepinize teşekkür ediyor, Plan ve 
Bütçe Komisyonunu saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.

III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, bütçe görüşmelerinde söz süresi ve söz sırasıyla ilgili 
uygulanan usule ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, şimdi müzakerelere başlayacağız.

Yeni arkadaşlarımız olduğu için izah etmek ihtiyacı hissediyorum, belki tekrar oluyor 
Komisyonumuza sürekli gelen arkadaşlarımız için ama izah etmekte de fayda var. Bütçe süreci 
başlamadan önce bütün parti gruplarıyla bir araya geldik, istişareler yaptık, birtakım kurallar belirledik, 
Komisyonumuzda da o kuralları oylayarak kabul ettik; o kurallar çerçevesinde ve İç Tüzük’ümüz 
çerçevesinde müzakerelerimizi yapıyoruz. Buna göre, önce her gruptan bir milletvekili arkadaşımıza 
söz vereceğim grup sözcüsü olarak, grup sözcülerinin konuşma süreleri yirmi dakikadır; daha sonra 
Komisyon üyeleri öncelikli olmak üzere -Komisyon üyesi derken bazen karışıyor, Plan ve Bütçe 
Komisyonu üyeleri- diğer milletvekili arkadaşlarımıza söz vereceğim, Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi 
olan arkadaşlarımızın konuşma süresi on dakikadır; Komisyonumuzun üyesi olmayan arkadaşlarımızın, 
değerli milletvekillerimizin konuşma süresi ise beş dakikadır. Diğer yandan, yine, belirlediğimiz 
kurallar çerçevesinde Komisyonumuzda bir partinin üye sayısı kaçsa onun 2 katı kadar Komisyon 
üyesi olmayan arkadaşımıza söz veriyoruz, onların da konuşmalarına imkân sağlıyoruz. Diğer taraftan, 
yine, bağımsız milletvekilleri veya müstakil, farklı partilerden arkadaşlarımız da gelip, söz hakkı alıp 
konuşabiliyorlar. Gün boyu bu müzakerelerimizi sürdüreceğiz. 
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Ben, öncelikle, gruplar adına konuşacakları ilan etmek istiyorum: Cumhuriyet Halk Partisinden 
Grup Başkan Vekili Sayın Engin Özkoç konuşacak; Halkların Demokratik Partisinden Sayın Filiz 
Kerestecioğlu konuşacak grubu adına; İYİ Partiden Sayın Behiç Çelik konuşacak; Milliyetçi Hareket 
Partisinden Sayın Mustafa Kalaycı konuşacak; AK PARTİ’den ise Sayın Yaşar Kırkpınar konuşacak. 

İlk sözü, müsaadenizle Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Engin Özkoç’a vereceğim. Yalnız, 
değerli arkadaşlar, bazen bana kızıyor arkadaşlarımız “Bir dakika, iki dakika ek süre vermiyorsun.” 
diyorlar ama şunu ifade edeyim: Ortalama 60 kişi konuşuyor her gün, 68’e kadar çıktığımız oldu. Bir 
dakika demek altmış sekiz dakika demek, iki dakika demek bunu ikiyle çarpmanız anlamına geliyor. 
Burada da bir maraton var, 100’üncü yılımızın bütçesini yapıyoruz, 2023 bütçesini, her gün bir çalışma 
düzenimiz var. Dolayısıyla, arkadaşlarımızın anlayışını bekliyorum, süreye hassasiyet göstermelerini 
özellikle istirham ediyorum.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Engin Özkoç’a söz 
veriyorum. 

Buyurun Sayın Özkoç. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Konuşmanızı büyük bir dikkatle dinledim. Konuşurken kirli bir dille 
konuşuyorsunuz, konuşurken söylediğiniz sözlerin yüzde 70’i iftira, yalan olduğu hâlde yüzünüz hiç 
kızarmıyor. Bu konuda ehil olduğunuzu görüyoruz. Az önce…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Eğer benim sözümü böyle keserseniz olmaz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sürenizi bir durdurayım, hiç kaybetmeyeceksiniz merak etmeyin.

Şunu ifade etmek istiyorum: Bugün İçişleri Bakanlığı bütçesini konuşuyoruz. Salondaki ilgiden de 
gördüğümüz gibi 85 milyonu ilgilendiren, hepimizin huzurunu, güvenliğini ilgilendiren bir konu. Farklı 
fikirlere sahip olduğumuz bir sır değil, değişik partilerin farklı görüşlerinin, tutumlarının olduğu da bir 
sır değil ama burada Gazi Meclisteyiz, Türkiye Cumhuriyeti’nin kalbindeyiz aslında.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bakanı niye uyarmadınız?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye bir dinleyin, bir dinleyin, sonuna kadar bekleyin.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakanı niye uyarmadınız Sayın Başkan?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Millet iradesinin, millî iradenin tecelligâhı olan bir kurumdayız.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bu nasıl taraflı bir tutumdur, Bakanı niye uyarmadın?
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Dolayısıyla, Sayın Bakanımızdan da bütün milletvekillerimizden 
de.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Onu, Bakan konuşma yaparken söyleyecektin.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu kurumun mehabetine uygun, nitelikli bir tartışma, nitelikli bir 
müzakereyi hep birlikte gerçekleştirelim. Bu beklentimi ifade etmek istiyorum.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakan yaparken söyleyecektiniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sizden de Bakanımızdan da.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakandan önce neden söylemedin Sayın Başkan?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu kurum hepimizin değerli arkadaşlar, devlet de hepimizin, 
Meclis de hepimizin.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hamaset yapma! Bakandan önce niye söylemedin bunu?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sunumunu gerçekleştiriyordu.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Gerçekleştirdikten sonra niye söylemedin?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Doğru, belki orada söylemeliydim. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bu ikiyüzlü bir yaklaşım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayır, ikiyüzlü değil; orada atlamış olduk, şimdi söylüyorum.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Samimi olmayan, ikiyüzlü bir yaklaşım bu.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İkiyüzlü değil, rica ediyorum…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İkiyüzlü bir yaklaşım Sayın Başkan.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – O sizin üslubunuz.

Değerli arkadaşlar, içeriğe benim müdahalem söz konusu değil ama üslup ve usul konusunda 
hepinizin hassasiyetini bekliyorum. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakanın da, Bakanın da.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu Meclisin ve bu devletin itibarı hepimizin ortak sorumluluğu, 
dolayısıyla Bakanımızın da elbette sizlerin de. Herkesin hassasiyetini beklediğimi ifade etmek 
istiyorum. 

Buyurun, devam edin lütfen.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Aynı şekilde Bakanı da uyarmanız gerekirdi, Bakanı uyarmadan iki 
yüzlü bir siyaset yaptınız, sizi kınıyorum Sayın Başkan.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu söz size yakışır.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakan konuşması esnasında yüzde 70 iftiraya dayalı ve yalana dayalı 
suçlamalarda bulundu.

BAHAR AYVAZOĞLU (Trabzon) – Bakan verilerle konuştu.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Büyük Orta Doğu Projesi’nden bahsetti. 

Büyük Orta Doğu Projesi’nde ve Irak’ın bölünmesinde Amerika Birleşik Devletleri’ne buradan 
timsah gözyaşlarıyla yaptığın göndermelerde Amerika Birleşik Devletleri’nin “Büyük Ortadoğu Projesi 
Eş Başkanıyım.” diyen senin Genel Başkanın Recep Tayyip Erdoğan’dır. 3 milyon 750 bin Müslümanın 
katledilmesine ve Müslüman dünyası paramparça edilirken Amerikan askerlerinin Noel’ini kutlayan da 
senin Genel Başkanın Recep Tayyip Erdoğan’dır.
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YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – İftira ve yalanla başladı konuşması.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Biz bu PKK sürecini çok iyi biliyoruz. PKK elini kolunu sallayarak 
Türkiye’ye girerken Habur Sınır Kapısı’nda kaymakamlara ve valilere “Onlara dokunmayın.” emrini 
veren sizlersiniz. (AK PARTİ sıralarından gürültüler) 

BAHAR AYVAZOĞLU (Trabzon) – Hadi oradan!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, size söz vereceğim; mutlaka cevabını 
vereceksiniz, bir dinleyelim sunumu.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Recep Tayyip Erdoğan ulusal televizyonda dedi ki: “ Burada, bizim 
zamanımızda en çok PKK terör örgütü güçlenmiştir ve silahlanmıştır.” Sen kirli bir dil kullandığın için, 
yalan ve iftira söylediğin için bunları tek tek ortaya koyacağım. Beceriksiz, suç işleyen, suçu koruyan 
bir bakanın mesaisini ve makamının gücünü kara para ilişkileri, tehdit ve şantaj için kullandığını 
konuşmanda kendi itiraflarınla tek tek açıklayacağım. Soylu, yaptığın suçlarla hem Anayasa’nın 
hem de Türk Ceza Kanunu’nun birçok maddesini işleyen dünya tarihinde görülmüş nadir İçişleri 
bakanlarındansın. Anayasa’nın 137, Türk Ceza Kanunu’nun 106, 107, 114, 216, 217, 257, 279, 281, 
282, 283, 284 ve 288’inci maddelerini bilerek, isteyerek, milletin gözünün içine bakarak, göstere göstere 
çiğnedin. Her biri kapsamında işlediği suçlarla ilgili hâkim karşısında hesap vermen için, Cumhuriyet 
Halk Partisi adına Grup Başkanı Vekili olarak söylüyorum, elimden ne geliyorsa onu yapacağım.

BAHAR AYVAZOĞLU (Trabzon) – Karşınızda Bakan var.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Öncelikle, geçen sene kaldığımız yerden devam edelim. Ulusal bir 
kanalda hiç sıkılmadan itiraf ettin; “Bir siyasetçi, mafya babasından her ay rüşvet alıyor, vereni de 
alanı da biliyorum.” dedin ama adını açıklamadın, onunla ilgili herhangi bir suç işleminde bulunmadın, 
suçluyu korudun ve kolladın. Bütün milletvekillerini ise zan altında bıraktın, asıl kendi siyasi partinin 
milletvekillerini de zan altında bıraktın.

SALİH CORA (Trabzon) – FETÖ’yü ziyaret eden kimdi?

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Yine, geçen yıl, bu Komisyonda milletin gözünün içine baka baka 
itiraf ettin, kara para aklayıcısı Sezgin Baran Korkmaz’ı nasıl kaçırdığını açıklıkla anlattın. 22 Kasım 
2021 tarihli Komisyon tutanağında, şöyle diyorsun o belgede: “Daha ötesini de söyleyeyim Engin 
Özkoç, biz bir şey yaptık; devletin bütün kurumlarıyla yukarıdan aşağıya öyle bir karar aldık, meselenin 
içerisine öyle bir daldık ki bize kumpas kuranları açığa düşürdük.” diyorsun devletin en üstünde bu 
emri veren, sana soruyorum, Recep Tayyip Erdoğan mıydı?

İkincisi sen Sezgin Baran Korkmaz’ı, açık açık, devletin imkân ve kabiliyetlerini kullanarak onu 
yurt dışına kaçırdığını itiraf ettin. Bu Sezgin Baran Korkmaz kim? Niye gülüyorsun? Yaptıkların senin 
hoşuna mı gidiyor, niye pis pis sırıtıyorsun! (AK PARTİ sıralarından gürültüler)

SALİH CORA (Trabzon) – Saçmalıyorsun! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen, rica ediyorum… Böyle şey olmaz, böyle bir ifade 
olmaz! Yakıştırıyor musunuz bir Grup Başkan Vekiline böyle bir ifadeyi? Böyle bir ifadeyi yakıştırıyor 
musunuz? 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – ABD maliyesini dolandıran adamların kara parayı Türkiye’ye 
aklaması için gönderdikleri kişiler, ABD’deki adamlar yakalandı ve Korkmaz’ın ismini verdi. 
Türkiye’de 4 ayrı mahkeme Korkmaz’ın mal varlıklarına el konulması için karar aldı, yurt dışına çıkış 
yasağı konuldu. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ali Bey, bu açıklamadan kaçırdığını mı anlıyorsunuz? 
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ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) - Sonra bir el düğmeye bastı, Soylu’nun itirafına yani senin itirafına 
göre bu el Soylu’nun kendi eliydi. Bu el sayesinde Sezgin Baran Korkmaz’ın mal varlığı üzerindeki 
tedbir ve yurt dışına çıkış yasağı aniden kaldırıldı yani Adalet Bakanlığını da işin içinde bulundurdunuz. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Ne kadar kirli siyaset üretiyorsunuz! 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) - Ve 4 Aralık 2020’de Sezgin Baran Korkmaz İçişleri Bakanı Süleyman 
Soylu’yla makamında görüştü, hatta o gün o kadar çok meşguldün ki sen makamında görüşmeler 
yaparken Sezgin Baran Korkmaz’ı getiren 2 kişi Sezgin Baran Korkmaz’la senin kapında sigara 
içiyorlardı. 

SALİH CORA (Trabzon) – FETÖ’nün dediklerini dile getiriyorsun burada. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Arkadaşlar, ben uyarıyorum gerektiğinde. Lütfen, dinleyelim, 
size geldiğinde konuşursunuz. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) - Şimdi ben soruyorum: Sezgin Baran Korkmaz’la ne konuştun, ne 
konuştun da Sezgin Baran Korkmaz bir gün sonra yurt dışında senin sayende kaçtı? Sonra, MASAK, 
Korkmaz için birden kara para akladığı raporunu yayınladı. Sonra, mahkeme gözaltı kararı çıkarttı, oysa 
ki daha önce de vardı. Sonra, kırmızı bültenle Avusturya’da yakalandı, şimdi de ABD’de yargılanıyor. 
Türkiye’de suç işledi, senin sayende ABD’de.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu ülkede kara para aklayıcılarının, çete liderlerinin, 
uyuşturucu, kokain kaçakçılarının İçişleri Bakanıyla yan yana gelebilmesi ve geçip gidebilmesi normal 
değildir. 

Bakın, şimdi gösteriyorum: 2 milyar dolarla yurt dışına kaçan kripto tosuncuk Süleyman Soylu’yla. 

Bakın, şimdi gösteriyorum tek tek: Süleyman Soylu, uyuşturucu maddeyle yakalanan Abdülhamid 
Burak Aykut’la. 

Bakın, şimdi gösteriyorum: Soylu, Aleyna Çakır cinayeti şüphelisi Ümitcan Uygun’un babasıyla. 

Şimdi gösteriyorum: Süleyman Soylu lüks araçta uyuşturucu kullanan pudracı Kürşat 
Ayvatoğlu’yla. 

Şimdi gösteriyorum: Süleyman Soylu, Brezilya’da 1,3 ton uyuşturucuyla yakalanan uçağın sahibi 
Şeyhmus Özkan’la.

BAHAR AYVAZOĞLU (Trabzon) – Ya, Allah aşkına! Montaj bu, montaj.

SALİH CORA (Trabzon) – Senin de fotoğrafların var. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) - Değerli arkadaşlarım, Türkiye, hem uyuşturucu kullanımı hem 
uyuşturucu ticareti açısından karanlık bir noktaya sürüklendi. 

Elinde tuttuğun kitap gibi yüzün kızarıyor, görüyorum. Emniyetin 2022 uyuşturucu raporuna göre, 
2021 yılında bir önceki yıla kıyasla geçen eroin miktarı tam yüzde 61 arttı, bonzai -senin söylediklerini 
söylüyorum- yüzde 30, kokain yüzde 45, Captogon yüzde 24, met yüzde 33 arttı. 

SALİH CORA (Trabzon) – Yakalananlara bak. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) - Bu kadar uyuşturucunun yakalanmasıyla, uyuşturucunun Türkiye’de 
bu kadar kol gezmesiyle sen onların içlerinden yakaladığın torbacılar üzerinden büyük bir başarı 
hikâyesi yazmaya kalkıyorsun ve bundan hiç utanmıyorsun. Bu neyi gösteriyor biliyor musun? 

SALİH CORA (Trabzon) – Senin bir ilişki içerisinde olduğunu gösteriyor. 
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ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) - Türkiye’nin uyuşturucuda rota ve pazar hâline geldiğini gösteriyor 
Genel Başkanımızın gündeme getirdiği met, 2009’da İstanbul’un bir sokağında bulundu ve on yıl 
içinde Türkiye’nin her yerindeydi senin sayende. Met, yoksul mahallelerin elinde ölümcül bir salgına 
dönüşüyor. Cumhuriyet Halk Partisinin yoksul mahallelerde yaptığı çalışma bize şunu gösteriyor: Met, 
ucuz ve her yerde kullanılıyor. Yoksul gençler hızla bu ağa düşüyor çünkü senin çalışma tarzın bu 
gençlere başka bir hayat hakkı tanımadı. Geçen sene uyuşturucu kaynaklı ölümlerin yaklaşık yarısı 
metten. Oran, on yıl içinde katlanarak büyüyor. Peki, sen, sen ne yapıyorsun? Önüne geçemediğin 
salgını “operasyonel baskınlar” falan diye millete yutturmaya çalışıyorsun. Uyuşturucudan ölen 
çocukların anneleri, ahı olan anneler seni asla ama asla unutmayacaklar. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sizi de unutmayacaklar.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Söylediğin hesaba göre, yılda 260 bin uyuşturucu satıcısını 
yakalamışsın. Ya, bu korkunç. Yakalananların torbacı olduklarını, yakalanmayan baronlarınsa seninle 
beraber boy boy fotoğraflarını ben sana gösterdim. 

SALİH CORA (Trabzon) – Sizin de fotoğraflarınız var.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Çünkü ortada tonlarca uyuşturucu var, yakalanan tek bir baron yok. 

Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olarak bunlar, Türkiye’ye geliyorlar, milyon dolarlık oteller, 
yatlar, villalarla kara parayı aklıyorlar ama senden çıt yok. Neden mi bu hâle geldik? Senin yüzünden. 
Hatırlarsan geçen sene -Kolombiya’dan Türkiye’ye- Kolombiya Limanı’nda 4,9 ton kokain yakalandı. 
Kimler teslim alacaktı? Kimler paylaşacaktı? Nasıl bir ağla dağıtılacaktı? Aradan tam iki buçuk yıl 
geçti, ortaya çıktı mı? Hayır. Bildiğim kadarıyla gene paravan kişileri yakalamışsın; gene baronun 
arkasında durmuşsun, gene baron elini kolunu sallayarak dolaşıyor. Şimdi, sen bunun hesabını verebilir 
misin? Veremezsin. Senin bu suçu ve suçluyu nasıl koruduğunu biz geçen sene belgeleriyle sana 
anlattık, sen de “Evet, doğrudur.” dedin.

Kirli ilişkilerin nedeniyle, senin bilgi paylaşmayan bürokratlarının olduğunu; rahatsızlık duyduğun 
devletin polisleri, memurları, cumhuriyetin evlatları olduğunu biliyoruz. Bu yüzden hepimizin bildiği 
bir gerçeği bir kez daha söylüyorum. Genel Başkanımız ve biz, uyuşturucuyla ilgili sözlerindeki 
muhatap olarak iktidarı, siyaseti ve seni sorumlu tutuyoruz; hiçbir zaman devletin kurumlarını hedef 
almadık, almayız. Kendine siper ettiğin kurumların açıklamalarında senin kullandığın ucuz siyasetin ve 
kirli dilin izlerini görüyoruz, aslında hepimiz seni görüyoruz Soylu; gözümüz senin üzerinde. Hukuk 
karşısında hesap vereceksin ve asla kaçamayacaksın. 

SALİH CORA (Trabzon) – Göreceğiz kimler kaçacak.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Değerli milletvekilleri, geçen sene Soylu burada “Terörü bitirdik.” 
dedi. Ya, hiç sıkılmadan, bu sene de daha yeni bomba patlamışken, aynı sözleri, yüzü kızarmadan 
burada söyledi. Oysa yılbaşından bu yana 88 askerimizi, 17 polisimizi, 105 evladımızı teröre şehit 
verdik. “Teröristleri ayakkabı numaralarına kadar biliyoruz.” dedin, “Kuş uçurtmuyoruz.” dedin; az 
önce de gene sıkılmadan aynı sözleri söyledin. Öyleyse nasıl oluyor da bir kadın terörist, güvenlik 
unsurlarının ve istihbaratın en güçlü olduğu Afrin’den elini kolunu sallayarak Türkiye sınırlarını geçti, 
Türkiye sınırından kaçak olarak girdi; 1.200 kilometre yol alıp da geldi İstanbul’a, evli gibi gözüktüğü 
bir kişiyle tekstil atölyesinde işe girdi ve daha sonra, defalarca bombayı koyacağı yerde keşif yaptı, 
günü geldiğinde birlikte hareket ettiği terörist bombayı kendisine verdi, kadın terörist bombayla, 
üstünde kamuflaj elbisesi, ayağında postal Taksim’in göbeğine kadar herkesin gözünün içine baka baka 
gitti, gitti banka oturdu, orada tam kırk beş dakika…
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Mecliste de var, yanınızda oturuyor; terörist 
Mecliste yanınızda oturuyor. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – … bekledi, bombayı koydu? O bomba patladı ve 6 insanımızı 
kaybettik, 2 ağır yaralımız var. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hoşunuza gidiyor mu?

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen hesap verirken konuşursun, benim karşımda söyleyeceğin sözün 
yok. 

Kadın terörist yakalandı ama bombayı ona veren ve suçu örgütleyen şahıs şu anda piyasada 
yok. Sen ne yaptın? Sen, terörle mücadele adı altında Taksim’deki saksılar ile bankları kaldırdın. 
İşte, senin terörle mücadele anlaşın bu. “Mahcubuz.” dedin arkadan, ben sana “mahcupluk” nedir 
söyleyeyim: Görevini layıkıyla yapmayan kişilerin kullandığı sözdür. Sen görevini layıkıyla yapmadın 
ve “Mahcubuz.” dediysen o koltukta niye oturuyorsun? 

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Vatandaşa sor.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Senin mahcupluğunun bedelini milletimiz canıyla ödüyor. Sen 
“Terörle mücadele ediyorum.” diye Taksim’de saksıları kaldıracağına kamuflaj elbiseli o kadını 
önceden yakalatabilseydin. Bir açıklama yaptın “Terör saldırısının arkasında ABD var.” diye, şimdi de 
burada ucuz kabadayılık yapıyorsun. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Özkoç, böyle bir usul olmaz, böyle bir usul olmaz, her 
türlü eleştiriyi dile getirebilirsiniz ama bu usul olmaz.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sizi kınıyoruz Sayın Özkoç, kimseye hakaret edemezsin, ayıp ya, 
ayıp ya! 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Yazıklar olsun!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ama senin liderin dedi ki: “Sen kimsin? Ben Amerika’da Başkan 
Biden’ın elini sıkarım, taziyesini kabul ederim.” Buna rağmen yine ipe sapa gelmez açıklamalarda 
bulundun. Mersin’de -hain terörist- polisevindeki saldırıda çuvalladın.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ayıp, terbiyesizlik bu ya! Grup Başkan Vekilisiniz, ayıp ya!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Fikirtepe’de bir binada patlama meydana geldi, 3 can kaybı var, 
doğal gaz olmayan evdeki patlamayı “doğal gaz” diye açıkladın. Şimdi, orada, terör örgütüyle ilgili 
araştırma ve soruşturma yapılıyor. 

Sayın Bakan, ben sana söyleyeyim, son olarak skandal bir itirafta bulundun, Taksim patlamasından 
sonra dedin ki: “Nusaybin’in, Kızıltepe’nin, Kamışlı’nın olduğu gibi birçok terör örgütünün fink attığı, 
ajanların kol gezdiği bir yer yok.” Şimdi, soruyorum: Nusaybin ve Kızıltepe Mardin’in ilçeleri değil 
mi? Yani sen “Türkiye’de terör örgütleri ve yabancı ajanlar fink atıyor.” dedin. Sen İçişleri Bakanısın; 
sadece orada değil Taksim’de fink atıyorlar sayende, Mersin’de fink atıyorlar. 

Az önce “Daha önceden büyük terör olayları oluyordu, şimdi o büyüklükte terör olayı yok.” dedin. 
6 canı kaybettiğimiz terör olayı senin için küçük bir olay mıdır? Sadece kirli politikaların yüzünden 
namusumuzu kevgire çeviren politikaların için bile bu görevde durmaman gerekir. 

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Terbiyesiz, ahlaksız! Ya, bu kadar ahlaksızlık olur mu ya! 

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Bu nasıl bir dil? Terbiyesiz, terbiyesiz! Sizsiniz o sizsiniz!
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Özkoç, Sayın Özkoç, sizi kınıyorum. Ayıp, terbiyesizlik bu 
ya! 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ne idiği belirsiz 9 milyon o kişinin aralarında girdi IŞİD militanları; 
PYD ve PKK teröristleri, DEAŞ teröristleri her yerde kol geziyorlar.Kars Emniyet Müdürün “DEAŞ 71 
ilde örgütlüdür.” dedi. Şimdi “Bunlar bu topraklarda fink atıyorlar.” diyorsun. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ayıp ama ya!
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen bu suç örgütlerinin bir çoğuna vatandaşlık verdin. DEAŞ’la ilgili 

de bak; vatandaşlık verdiğin DEAŞ’lı terör örgütü liderini gösteriyorum sana, Türkiye Cumhuriyeti 
vatandaşı. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım “Namusumuzu kevgire çevirdiniz.” diyor Sayın 
Özkoç.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Konuşması bitince konuşacağım.
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Değerli arkadaşlarım, bir İçişleri Bakanı, ülkemiz ve asayiş ve can 

güvenliği için tehlikedir.
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kimsenin namusu hakkında…
TÜRABİ KAYAN (Kırklareli) – Otur, otur!
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bir dakika… 
Aslında bu yüce makamda hâlâ oturmaman gerekir ama sen elbette gülmeye, yaptığın bütün bu 

şeylere rağmen hayasızca davranışlara devam edeceksin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, yirmi dakikadır…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sözü bitince ben bir açıklama yapacağım, sözünü bitirsin bir 

açıklama yapacağım Uğur Bey, bir sakin olalım.
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ama sana söylüyorum: Süleyman Soylu, er ya da geç yaptıklarının 

hesabını vereceksin.
Şimdi, söylüyorum, sen daha önceden dedin ya “Dünya bizi örnek gösteriyor.” diye, sen örnek 

gösterilen bir lider değil ibret alınacak bir İçişleri Bakanısın, o yüzden de asla kaçamayacaksın. (AK 
PARTİ sıralarından gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – 1 kere söylersiniz, 2 kere söylersiniz, yirmi dakikadır…

III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)
2.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’a İçişleri Bakanlığının 

2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerini düzeltmesi için söz verdiğine 
ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye…
Bir açıklama yapacağım bir sakin olun, bir sakin olun arkadaşlar.
Değerli arkadaşlar, değerli milletvekilleri; bir açıklama yapacağım, lütfen… 
Baştan bir uyarı yaptım, ben prensip olarak konuşurken fazla müdahale etmek istemiyorum, 

konuşma bittikten sonra…
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, yirmi dakika hakaret etti.
SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Bakanla böyle konuşamazsın. Kolpacılık yapma!
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Uğur Bey, bir dinlerseniz; Salih Bey, bir dinlerseniz bir uyarı 
yapmak istiyorum. Bir sakin olun arkadaşlar.

Değerli arkadaşlar, olabildiğince içeriğe müdahale etmemeye çalışıyorum ve genelde konuşurken 
genelde uygun olmayan, İç Tüzük’ümüze aykırı olan ifadeler olsa bile bazen sonunu bekliyorum 
konuşmanın, sonunda görüşlerimi ortaya koymak istiyorum. 

Değerli arkadaşlar, burası Meclis. Her türlü fikir dile getirilecek, her türlü eleştiri yapılacak ama 
usul ve üslup dairesi içinde. Dolayısıyla burada tutanakları da ben isteyeceğim. Ben o sözü duymadım 
ama çok çirkin bir söz ifade edildi.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bir müsaade verin, arkadaşlar yanlış anladı.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ona ben tutanaklardan da bakacağım, bakacağım göreceğim. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Arkadaşlar…

SALİH CORA (Trabzon) – Özkoç, çok kötü konuştun.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Düzeltme yaparsanız sevinirim ama düzeltme yapmazsanız 
bilemem. 

Buyurun.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Yahu sen hem söz vermiyorsun hem düzeltme yap diyorsun. Olur 
mu öyle şey! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun, buyurun, düzeltin. 

II.- AÇIKLAMALAR

1.- Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Arkadaşlar, çok açık, burada da kayıtlarında da var. Sınır namustur 
Genel Başkanımızın söylediği gibi, namusumuz olan sınırı kevgire çevirdiniz dedim. 

(Gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, teşekkür ediyorum. 

METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) – Tezkereye destek verme, “namus” de.

SALİH CORA (Trabzon) – Ayıp ya! O kadar duvar yaptık görmedin mi?

III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

3.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, görüşmelerdeki üsluba ve usule dikkat edilmesi gerektiğine 
ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar… Bir saniye… Bir saniye… Bir saniye, 
tamamlamadım arkadaşlar. Değerli arkadaşlar, rica ediyorum, bir sakin olalım…

Değerli arkadaşlar, ben Komisyon Başkanı olarak herkese olabildiğince eşit mesafede, adalet 
içinde yönetmeye çalışıyorum ama şunu da söylemek zorundayım: Buradaki üslup milletimiz 
tarafından da gayet yakından takip ediliyor. Benim uyarılarımı dinlemeyebilirsiniz, istediğiniz gibi 
konuşabilirsiniz, farklı üsluplar ortaya koyabilirsiniz ama emin olun milletimiz burada kimin ne 
yaptığını gayet yakından takip ediyor ve değerlendirmesini vicdanında en güzel şekilde yapıyor. Benim 
kimseyi cebren düzgün konuşmaya zorlama kapasitem yok, öyle bir şey yapamam; uyarabilirim, 
tavsiye ederim, yapmayın derim; İç Tüzük’ün bana verdiği bütün yetkilerle uyarı görevimi yaparım 
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ama buna rağmen ısrarla İç Tüzük’e uygun olmayan bir dil kullanıyorsanız herhâlde milletimiz de bunu 
takdir eder, değerlendirmesini yapar. Bundan sonraki arkadaşlarımdan da rica ediyorum. Elbette, burası 
bir hesap sorma yeri, elbette eleştirme yeri. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Muhalefet elbette eleştirecek, farklı fikirler ortaya koyacak ama 

nitelikli bir tartışma yapalım. Konuştuğumuz konular 85 milyonu, hepimizi ilgilendiren konular. Her 
türlü görüşü ifade edelim ama üslubumuza, usulümüze dikkat edelim diye tekrar uyarı görevimi yerine 
getiriyorum.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, siz ilk başta Bakanı uyarmayarak en büyük hatayı 
yaptınız.

METİN GÜNDOĞDU (Ordu) – Neyi uyaracak ya!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayır, sunumunu bitirdi, daha sonra konuştum ben, sunumunu 

bitirdi, sunumunu kesmedim. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, herkes konuşacak merak etmeyin, herkes fikrini ifade edecek. Burası 

Türkiye Cumhuriyeti, demokratik bir devlet, herkes fikrini söyleyecek, milletimiz de onları tartacak ve 
değerlendirmesini yapacak.

Değerli arkadaşlar, şimdi, Halkların Demokratik Partisinden…
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun Sayın Bakanım.

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)
2.-İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un İçişleri Bakanlığının 

2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, ben konuşmamda biraz önce 

Cumhuriyet Halk Partisi sözcüsünün konuştuğu gibi kimseye hakaret etmedim. Konuşmasının tamamı 
geçen yıldan kalan…

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Bize hakaret ettiniz ama.
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ben teröriste hakaret ettim, kendinizi “terörist” 

olarak üzerinize alıyorsanız...
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – HDP’yi on kere ağzına aldın! 
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ve burada bizatihi…
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Haddini bilmez!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye… Arkadaşlar, bir açıklama yapıyor Bakanımız. Rica 

ediyorum…
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başkanım, böyle bir üslup yok ya!
SALİH CORA (Trabzon) – “Hadsizlik yaptın.” diyor!
NİLGÜN ÖK (Denizli) – Böyle bir üslup yok ya!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bakanımıza söz verdim. Bir saniye…
CAVİT ARI (Antalya) – Her konuşmadan sonra Bakana cevap hakkı mı vereceksiniz?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bir dinleyelim… Sayın Bakana açıklama için 

söz verdim.
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Buyurun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Şahsımızı ve kimliğimizi hedef alıyormuş gibi 
gözükse de hedef alınan şahsımız ve kimliğimiz değil… (CHP sıralarından laf atmalar, gürültüler)

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Her konuda böyle araya girip söz mü vereceksiniz Sayın 
Başkan? Niye söz veriyorsunuz? Böyle bir usulümüz yok!

METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) – Dinleyin! Dinleyin!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok ağır sözler söylendi. Rica ediyorum… Rica ediyorum… Çok 
ağır sözler söylendi.

Buyurun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Aslında Türkiye’nin ortaya koyduğu… (CHP 
sıralarından laf atmalar, gürültüler)

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Böyle bir usul yok!

CAVİT ARI (Antalya) – Böyle bir usul yok!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben böyle taktir ediyorum, söz veriyorum. Siz de konuşacaksınız, 
merak etmeyin. Gerekirse sabaha kadar çalışırız, hiç önemli değil.

Buyurun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Çok ağır sözler söylendi, çok ağır hakaretlerde 
bulunuldu…

 YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Sayın Başkan, Bütçe Komisyonunu yerle bir 
ediyorsunuz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hiç de öyle bir şey yok, hiç de öyle bir şey yok!

YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Plan ve Bütçe Komisyonunu yerle bir ediyorsunuz! 
Haksızlık yapıyorsunuz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayır, hayır. Rica ediyorum… Bir açıklama yapıyor Bakan Bey. 
Daha önce de böyle uygulamalar yaptık. 

YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Yanlış yapıyorsunuz! Bakan en son konuşur!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz bilmiyorsunuz kurallarımızı. Rica ediyorum…

Buyurun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Tamamen ağır hakaretler kullanmak üzere seçilmiş 
bir bütçe konuşması olarak değerlendirildi.

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Sayın Başkan, adil değil bu yaptığınız.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kem söz sahibinindir… 

ERKAN AYDIN (Bursa) – Aynen, aynen.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – …bu sözlerin her birini kendisine iade ediyoruz 
ancak fotoğraflarla konuşmak gerekirse…

YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Sayın Başkan, bittiğinde konuşmayacak mı?

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Cevap hakkı yok ki.
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – …yani kendi Genel Başkanının, kendi arkadaşlarının 
uyuşturucu, taciz, dolandırıcı ve teröristlerle beraber çekilmiş, onlarca, yüzlerce fotoğrafı burada 
“Kılıçdaroğlu hatırası” olarak var, kendisine veririm. (Gürültüler)

Ben hakaret etmiyorum.

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Başkan, fotoğraf çekiyor, fotoğraf niye çekiyor?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İki, eğer fotoğraflarla konuşulması gerekirse hâlâ 
sitenizde duran tutuklu gazeteciler de terörist olarak öldürülmüşlerin fotoğrafları var.

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – O niye fotoğraf çekiyor? Kimin fotoğrafını çekiyor? Bakanın 
fotoğrafçısı o.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, fotoğraf çekerken sadece Bakanımızı çekin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hâlâ Türkiye’nin en büyük terör örgütlerinden biri 
olan FETÖ’cülerle nasıl bir “FETÖ’roman” içerisinde olduğunun onlarca, yüzlerce fotoğrafları var. 
Bu ucuz siyaset, bu ucuz anlayış elbette ki ne Türkiye Büyük Millet Meclisinin çatısında ne de bizim 
nezdimizde bir karşılık bulacaktır. Kem söz sahibinindir.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Bakan.

Değerli arkadaşlar…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Fotoğraf çekiliyor orada.

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, sakin olun, ben uyaracağım. Sayın Paylan, bir saniye, 
ben uyaracağım.

Değerli arkadaşlar, Komisyonumuzun kuralı gereği herkes kendi fotoğrafını çekebilir ama 
başkalarını çekme hakkı yok diyoruz.

ENSAR AYTEKİN (Balıkesir) – Hangi kural Sayın Başkan, hangisi ya!

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Bakanın fotoğrafçısı o!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Dolayısıyla, az önce fotoğraf çeken arkadaş Sayın Bakanımızı 
çekebilir ama Komisyonumuzu çekmemesini rica ediyorum; böyle bir usulümüz yok.

GAMZE TAŞCIER (Ankara) – Bundan sonra karşılıklı konuşma şeklinde mi olacak?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Böyle bir şey olabilir mi?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söyledim, uyardım, ne yapabilirim başka?

ENSAR AYTEKİN (Balıkesir) – Söz sırasını değiştirdiniz, söz sırasını!

GAMZE TAŞCIER (Ankara) – Karşılıklı konuşma şeklinde mi olacak Başkan bundan sonra!

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)
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d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)
e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi, Halkların Demokratik Partisinden 

Sayın Filiz Kerestecioğlu’na söz vereceğim.
ENSAR AYTEKİN (Balıkesir) – Emin misiniz?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun lütfen.
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Sayın Başkan, sayın hazırun; İçişleri Bakanlığı 

bütçesi üzerine konuşma yapacağım.
TRT’de katıldığınız bir programda “Ben ömrümde bir tek güvenlik makalesi okumamış bir 

adamım, okumadım yani ben İçişleri Bakanlığıyla ilgili bir şey biliyorum dersem yanlış olur.” 
demiştiniz. Haklısınız, gerçekten kendini bilmek gibi bir irfan olmaz ama kendini bilen kişi neden 
burada oturur, işte soru işareti olan o. Eğer sizin yerinizde bugün ehil biri olsaydı mafyanın cirit 
attığı, dünya uyuşturucu ticaretinin merkezine dönüşen; Gülistan Doku, Hürmüz Diril gibi kaybolan 
yurttaşların yıllarca bulunamadığı; yıllardır kayıplarını arayan “Cumartesi İnsanları”na kayıplarını 
bularak hizmet etmek yerine, zor kullanarak yerlerinden edildiği; kadınların KADES’ten yardım 
istemesine, koruma başvurusu yapmasına, savcılığa suç duyurusunda bulunmasına rağmen tehdit 
edildikleri erkekler tarafından öldürüldüğü -sadece Ekim 2022’de 34 kadın öldürüldü, 26 ölüm ise 
şüpheli ve siz bunları saymıyorsunuz- 7/24 polis gözetiminde olan parti binamızda Deniz Poyraz’ın 
vurulduğu; AKP milletvekilliği güvencesiyle yapılan katliam ortadayken faillerin değil, Şenyaşar 
ailesinin cezalandırıldığı; Suriyeli göçmenlerin çalıştığı şantiyede yakıldığı, daha yeni 5 Afgan 
göçmenin boğazının kesildiği -9 Kasımda zanlı Afganistan’a kaçtı- ülkenin başkentinde hâlâ Ezidi kız 
çocuklarının IŞİD hücrelerinde rehin tutuldukları ve derin internet sitelerinde köle olarak satıldıkları; 
yine başkent dâhil pek çok kentte merdiven altı kurslarda çocuklara cihat eğitiminin verildiği; Kürt 
çocukların zırhlı araçlar tarafından ezildiği; cemevlerine, kiliselere, sinagoglara sistemli ırkçı saldırıların 
düzenlendiği ancak her seferinde münferit ilan edildiği; sık sık nefret söyleminizin hedefinde kalan 
transların katledildiği; neredeyse her gün 1 polisin intihar ettiği ya da şüpheli şekilde öldüğü bir ülke 
olmazdı burası, Bakan olduğunuz günden bugüne 7 ölümlü saldırı ve patlamada 100 kişi, tüm AKP 
iktidarı süresince de 36 ölümlü saldırı ve patlamanın gerçekleştiği en az 527 kişinin öldüğü bir ülke de 
olmazdı burası. Zaten bu sayılanlardan bir tanesi bile yaşansa sorumlu olan Bakan o ülkede istifa ederdi. 
Güvenlik makalesi okumamışsınız ancak toplumun duygularını kontrol ederek yönetmek üzerine 
okumuşsunuz belli ki. En iyi bildiğiniz şey yurttaşları korkutmak, öfkelendirmek, ayrıştırmak; şurada 
bile bunu yapmaya gayret ediyorsunuz. “Uyuşturucu satıcısının ayağını kırmaya polis görevlidir. Biz 
de haftada 3-5 bin torbacı yakalıyoruz.” laflarıyla uyuşturucuyla üstün mücadelenizi anlatıyorsunuz. 
Kendi beyanlarınız, uyuşturucu satışının tüm ülkeye nasıl yayıldığının ve sizin mücadele etmediğinizin 
göstergesi aslında. Yakaladığınız bu torbacıların çoğu da bedava uyuşturucu verilerek bağımlı hâle 
getirildikten sonra uyuşturucu satıcısı yapılan yoksul aile çocukları. Aslında gerçekten mücadele etmek 
isteseniz iş kolay, eminim, sadece sizinle fotoğraf çektiren baronları bile yakalamanız yeterli olacaktır. 
Mersin Limanı’nda 2017’den bugüne en az 11 ton uyuşturucu madde, 1 milyon 200 bin uyuşturucu hap 
yakalandı. Alıcılar, adres, iletişim tutanakları belli ama failler bir türlü ortaya çıkarılmıyor. 5 Ekimde, 
neredeyse 49 kilo kokain yakalandı, sürekli uyuşturucu yakalanıyor limanlardan ama bu uyuşturucuların 
da ne yapıldığına dair halk bilgi sahibi değil.

Ülke tüm dünya mafyasının üssüne dönüşmüş durumda; uyuşturucu, para ve silah trafiğinin 
yönetildiği uluslararası mafya hesaplaşmaları Türkiye’de gerçekleştiriliyor. Sadece 2022’de olanlara 
bakalım; kırmızı bültenle aranan Sırp mafya lideri Jovan Vukotiç 8 Eylülde Şişli Mecidiyeköy’de 
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öldürüldü. Oysa, geçen sene Vukotiç’in Antalya’da yakalandığını ve sınır dışı edildiğini söylemiştiniz. 
26 Ekimde İstanbul Ataşehir’de Azerbaycanlı mafya lideri Elnur Gasımov öldürüldü. Özellikle 
Brezilya, Avusturya ve Slovenya’da kokain alım satımına aracılık etmekle suçlanan, EUROPOL 
tarafından aranan Sırp çete lideri Zeljko Bojanic’in İstanbul Sarıyer’de bir villada yaşadığını, 4 Kasım 
2022’de cinayet şüphesiyle gözaltına alındığında öğrendik; muhtemelen, aranmaya başlandığı 2014 
yılından beridir Türkiye’de yaşıyordu. Bojanic’in bahçesinde kadın cesetleri arandı iddia üzerine, daha 
korkunç ne olabilir bu ülkede? Yani dünyada ne kadar kırmızı bültenle aranan varsa ya Türkiye’de 
vuruluyor ya Türkiye’de hayat kurup yeniden başlama imkânı buluyor. Son olarak, 16 Kasımda İtalya 
basını, İtalya’da uyuşturucu kaçakçılığından yirmi iki yıl ceza alan ve EUROPOL tarafından dört 
yıldır aranan Luciano Camporesi’nin 11 Kasımda Antalya’da yakalandığını duyurdu. İtalya basınına 
göre, arama çalışmalarında, son haftalarda özellikle Türkiye üzerine odaklanılmış çünkü İtalyan 
Mafyayla Mücadele Soruşturma Dairesi tarafından elde edilen bilgiler, Camporesi’nin en azından 
2021’e kadar Türkiye topraklarında olduğunu gösteriyormuş. Suç çeteleriyle, uyuşturucu baronlarıyla 
ilişkilerinizden de herkes bıkmış durumda. Emniyet bile, artık, yapılan operasyonları sizden saklar 
hâlde. Ya “Cumhuriyet tarihinin en büyük operasyonu.” diye bataklık operasyonunu duyuruyor, daha 
sonra, güya kara para aklayan, uyuşturucu ticaretinden yakaladığınız suç liderlerini -Çetin Gören 
ile Nejat Daş gibi- adli kontrol şartıyla serbest bırakıyorsunuz ya da tam operasyon yapılacakken, 
nasıl oluyorsa, bir şekilde haber uçuyor, bu mafyalar, suç liderleri kaçıveriyorlar ülkeden. Örneğin, 
haziranda, özellikle sahil şeridinde yaşayanların üzerinde tehdit ve şiddet kullanarak turizmi etkilemeye 
çalışan organize suç örgütlerine yönelik başlattığınız müsilaj operasyonunun ilk ayağında Sarallar suç 
örgütünün lideri olan İlyas Saral gözaltıları önceden haber alıp kayıplara karıştı. Bu kaçıştan sonra, belli 
ki bilgi sızıntısının nereden kaynaklandığının üzerine düşülmüş de o hiyerarşik düzene riayet edilip 
artık size haber verilmemiş; yoksa neden her önemli operasyonla ilgili kamuoyunu bizzat bilgilendiren 
siz, Sarallar suç örgütüne yönelik operasyonun devamı hakkında sessiz kalasınız? Siz de bu durumdan 
rahatsız olmuş olacaksınız ki operasyonu takiben İstanbul Emniyetiyle katıldığınız programdan bir 
koşu dönüp İl Emniyet Müdürleri Kararnamesi hazırlamış, Cumhurbaşkanlığına göndermişsiniz. Ama 
ne kadar isteseniz de İstanbul Emniyet Müdürü Zafer Aktaş’ın görevden alınması talebiniz uygun 
görülmemiş ve Cumhurbaşkanlığı tarafından 2’nci kere veto edilmiş. Bizce de operasyonlardan size 
haber verilmesin. Çünkü biz Sezgin Baran Korkmaz’ın da sizinle görüştükten hemen iki gün sonra 
hakkındaki duruşma devam ederken ülkeden kaçtığına da tanık olduk.

Evet “Teröristleri ayakkabı numaralarına kadar biliyoruz.” diyorsunuz. “Son 500 kaldı, 300 
kaldı.” derken en son “120 terörist kaldı.” diye açıklama yapıyorsunuz; demin de “100” falan dediniz 
galiba. Ancak İstanbul’un en merkezî noktasındaki bombalı saldırıyı önleyemiyorsunuz. Taksim’de 
patlamanın olduğu gün İdlib’desiniz. Hangi ülkenin İçişleri Bakanısınız siz? Ne işiniz var başka bir 
ülkenin egemenlik alanında?

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Size mi soracak?

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Bize soracak tabii!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Sayın Bakan sonunda hepsine cevap verir, 
merak etmeyin.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) - İdlib ve Afrin ilhak edildi, Türkiye’nin 82’nci 
vilayeti oldu da bizim mi haberimiz yok? Ulusal hukuk ayaklar altına alındığı gibi, uluslararası hukuk 
da ayaklar altına alınıyor. Mesela, Suriye’nin İçişleri Bakanı bizim topraklarımızda gezip dolaşsa, konut 
dağıtsa, bazı yerleri ziyaret etse, tutumumuz ne olur? Adalet Bakanı açıklama yapıyor, sizde “tık” yok. 
Yakalanan zanlı için önce “PKK YPG öldürecekti.” diyorsunuz, sonra “Yunanistan’a kaçıracaklardı.” 
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diyorsunuz. Yunanistan Yurttaşı Koruma Bakanı Takis Theodorikakos’un “Yunanistan sınırlarını çok 
iyi koruyor, kimse ülkeye yasa dışı giriş yapamaz dolayısıyla Yunanistan, sınırları içinde asla teröristleri 
kabul etmez.” tepkisiyle karşılaşıyorsunuz.

METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) - Çok komik ya.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) - “ABD’nin taziyesini kabul etmem.” diyorsunuz, o 
sırada Cumhurbaşkanı ABD Başkanıyla görüşmede. CIA ve Rusya da Ankara’da MİT ev sahipliğinde 
nükleer silah kullanımına ilişkin riskleri ele alıyor; Rusya’da tutulan Amerikan vatandaşları hakkında 
görüşülüyor. Yani iç politikadaki kifayetsiz muhterislik yetmiyor, “Dış politikayı da karıştırayım, 
zihinleri bulandırayım da aman nasılsa kimse sorgulamaz.” hâlindesiniz ama sorguluyor insanlar.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) - Keşke dinleseniz ya, öğrenirsiniz bir şeyler. 

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – “İstihbarat eğitimi almış.” dediğiniz saldırganın 
yakalanma anındaki ürkek tavırlarını, böylesi bir saldırı sonrası neden evine gittiğini, saldırı anında 
üstünde olan kıyafetleri neden kapıya bıraktığını, komşusunun dediği gibi bir yıl önce mi geldiğini 
yoksa açıkladığınız gibi dört ay önce Afrin’den mi geldiğini, iktidar sözcüsü Abdülkadir Selvi’nin 
“katliamın planlayıcısı” dediği Ammar Jarkas ÖSO taraftarı olduğunu gizlemezken fail şüphelisi olarak 
Türkiye’nin şimdiye kadar destek verdiği ancak Esad’la yeniden diyalog kurulması hâlinde devre dışı 
kalması muhtemel grupların neden hiç adının anılmadığını kamuoyu merak ediyor ve sorguluyor. 
Afrin, 2018’den beri Özgür Suriye Ordusuyla birlikte Türkiye’nin kontrolünde olan bir bölge. İdlib ise 
HTŞ’nin kontrolü altında. Hem ÖSO hem HTŞ, Kürt gruplarıyla çatışma hâlinde. “Kobani’den yola 
çıkan birinin Afrin üzerinden geçmek istemesi çok riskli değil mi?” diye sorguluyor mesela insanlar. Ve 
zaten Ahlam Albashir de Emniyetteki en son ifadesinde “İdlib’den Hatay’a geçtim.” diyor ve çantada 
uyuşturucu olduğunu düşündüğünü söylüyor.

Evet “Üniformalısı, sivili, caddede görevli yüzlerce polis var. Kürtçe şarkı söyleyen müzisyenlere 
anında müdahale ediyorlar bunlar. İstiklal’de hiç mi görmediler kamuflaj giyip kırk beş dakika oturan 
kadını?” diye sorguluyor insanlar ve daha pek çok soru var. İşin sonunda “güvenlik önlemi” diye 
caddedeki bankları, ağaçları kaldırdınız. 2016’da İstiklal’de patlama oldu; orada ağaçlar, banklar yoktu. 
Daha şuursuz bir güvenlik önlemi düşünemiyorum gerçekten. Patlamadan sonra polis Şişhane’de 
şüpheli bulduğu “İrem Esendemir” isimli yurttaşı bacağından ve göğsünden vurdu. Haberiniz var 
mı, bilmiyorum. Olayla alakası olmadığı anlaşılan bu kadın neyse ki hayatta; acil şifalar diliyorum 
kendisine. Herhangi bir yandaş medya kanalında buna rastladınız mı? Bir kadını durduk yere az kalsın 
öldürecek olan kolluk güçleri hesap verecek mi? 

Evet, güvenlik makalesi okumadığınızı gösteren bir başka olay da Mersin’deki saldırıydı. Polis 
merkezine saldıranların Münbiç’ten Tarsus’a motorlu paraşütle on iki on üç saatte uçarak geldiklerini 
iddia etmiştiniz. Vallaha, keşke siz de biraz daha destekli uçsanız diyorum; zira, bahsettiğiniz 
paramotorların havada kalma süresi iki üç saat. Saldırganın kimliğini de yanlış açıkladıktan sonra 
bilgiyi taksi şoföründen aldığını söyleyen bir Bakan olarak bir uzmana danışmak da aklınıza gelmemiş 
anlaşılan. 

Her konuşmanızda LGBT+’lara yönelik kriminalize eden, hedef gösteren ve aşağılayan nefret 
söylemlerinde bulunuyorsunuz. Birkaçını hatırlatayım: “LGBT’ciliğin kökü dışarıdadır. Adam, 
Avrupa’dan, Amerika’dan, dünyanın birçok yerinden Türkiye’deki sözde derneklere yardım ediyor, 
erkekle erkeğin, kadınla kadının evlenmesini teşvik etmeye çalışıyor, LGBT’cilik yapıyor. Türkiye’ye 
LGBT’yi getirecekler.” İnanın, bu kadar manipülasyonu okurken beynim yandı. Siz kişilerin cinsel 
yönelimlerini ithal edilir bir şey mi zannediyorsunuz? Siz bu ülkede bir Bakansanız, bu ülkenin ayrımsız 
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tüm yurttaşlarının haklarını eşit olarak korumak zorundasınız. Homofobiksiniz, evet, anlaşılıyor. 
Kimseyi sevmek zorundasınız demiyorum, nasıl sevilmiyorsanız siz de sevmek zorunda değilsiniz… 
(AK PARTİ sıralarından gürültüler) 

METİN GÜNDOĞDU (Ordu) – Biz seviyoruz. 
BAHAR AYVAZOĞLU (Trabzon) – Bizi zaten sevmeyin. 
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – …ancak sorumluluğunuzu yerine getiremeyecek 

kadar herkese nefret doluysanız istifa mı, af mı, ne yapıyorsanız onu yapacaksınız; net olan bu. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kendi adına konuşabilir Sayın Beştaş. Kendi adına konuşabilir, 

genelleyemez. 
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Bizi filan bırakın bir kenara, HDP, PKK…
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam, sevmeyin ya, bir şey demiyoruz. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sırası gelince siz görüşlerinizi ifade edersiniz, 

tamamlasın sunumunu. 
MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Tamam, sevin ya, bir şey demiyoruz. 
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Evet yani severseniz sevin. E, siz severseniz sevin, 

ben zaten…
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Siz severseniz zaten şüphe duyarız. 
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Yani çok komik! 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Devam edin lütfen. 
Değerli arkadaşlar, sırası gelince görüşlerinizi ifade edersiniz, size de söz vereceğim. Herkes sırası 

gelince görüşünü ifade edecek. 
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Değerli halkımız, İçişleri Bakanını çok seven 

milletvekilleri varmış burada. “Sevilmiyorsanız” “sevmiyorsanız” lafından çok rahatsız oldular, onun 
için tartışıyorlar; komik!

METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) – Siz sevmediğiniz için, biz seviyoruz. 
MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Siz sevmiyorsunuz, siz. 
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Evet, bizi filan bırakın bir kenara, HDP, PKK, 

LGBT’ci sözlerinizi, şunu bunu bırakın bir kenara, gerçekten şunu soruyorum, siz de bir insansınız 
sonuçta: Bir ülke yurttaşına bu kadar güvensizlik hissi vererek, bu kadar “Yaşamım değersiz.” diye 
hissettirerek yönetilebilir mi? 

Yüzünüzdeki o değişmez gülümseme bu kadar mı kalıcı, her olay ve eleştiri karşısında bu kadar 
mı rahatsız edici olabilir insanlar için? Bu arada, hep birlikte o gülümsemeyi öğrenmişsiniz. Gerçekten, 
bir iki istisna dışında ön sırada oturan Bakan Yardımcıları da sizden ilham almışlar ve ben konuşurken 
sürekli istihzayla güldüklerini görüyorum; tebrik ederim, bunu başarmışsınız(!) (AK PARTİ sıralarından 
gürültüler) 

BAHAR AYVAZOĞLU (Trabzon) – Ona da mı siz karar vereceksiniz?
FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – İstiklal Caddesi’ndeki patlamadan sonra insanlar 

neler yazıyordu biliyor musunuz? Şunları diyorlardı: “Seçim çalışmalarını başlattılar.” Herkes aynı şeyi 
düşünüyor, kimse yazamıyor. “Umarım, başlangıç değildir ve arkası gelmez.” Böyle diyordu insanlar 
özel ve sosyal medya hesaplarında. Kimse olaydan sonra yaptığınız açıklamalara da inanmıyordu. Ciddi 
bir tarama yaptım ve çok farklı kesimden insanın artık hiçbir resmî açıklamaya inanmadığını gözledim 
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gerçekten. “Hain, terörist bunlar.” da diyemeyeceğiniz farklılıkta ve çoktular yani bize yaptığınız gibi, 
hemen “HDP, HDP, PKK” diyemeyeceğiniz gibi kriminalize edemeyeceğiniz farklılıkta ve çoktular, 
hepsinin ayakkabı numarasını bilmeniz imkânsızlıkta çoktular. Bu arada, benim ayakkabı numaram da 
36,5; hani buçuklu olması sizde sıkıntı yaratmaz tahmin ediyorum. (AK PARTİ sıralarından gürültüler) 

SEMİHA EKİNCİ (Sivas) – Merak etme…

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Genç bir çocuğa sordum mesela, “Ne hissettin 
patlamayı duyunca? Öfke mi, korku mu; duygun, düşüncen neydi?” dedim, “Güvensizlik duygusu 
hissettim, güvensiz hissettim kendimi.” dedi. Güven duygusunu yerle bir ettiniz bu ülkenin. Bizim 
gibi muhalifler 80’lerde de 90’larda da aslında bu duyguyu yaşadı, güven duygumuz zaten bizim 
tahrip olmuştu ama bunu bilmeyen, yeterince o günleri bilmeyen başka ve büyük bir kesimin güven 
duygusunu ve gelecek inancını tahrip ettiniz. 

BAKİ ŞİMŞEK (Mersin) – Vatandaşa bir sor. 

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – İnsanları bir mafya liderinin, Sedat Peker’in 
sözüne muhtaç ettiniz, onun güvenilirlik endeksi yükseldi sizin sayenizde.

Bir de son yıllarda tezahür eden bir baş eğdirme tutkunuz var.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Hainlerin başı eğilir.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Sözle ve demokratik mücadeleyle baş edemediğiniz 
muhalifleri gözaltına alırken özellikle polis zoruyla baş eğdirmeye çalışıyorsunuz.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Daha çok baş eğdireceğiz.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Senin başın eğilecek, senin. Senin başın eğilecek, sen 
göreceksin.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Bu tür oyunlar sadece bugünün oyunları değil. 
Bakın, sol cenahtan insanları söylemiyorum sadece, Adnan Menderes’e de bunu yapmaya kalktılar.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Allah büyük.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Tehdit ediyorsun oradan.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – 90’larda ben İHD’de çalışırken Aczmendilere de 
bunu yapmaya çalıştılar.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Hikâye anlatmayın.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sakin olalım, herkes sırası gelince fikirlerini 
söyleyecek.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – İdama götürülen gençlerin ayakkabı bağlarını 
birbirine dolandırtmaya çalıştılar, sırf tökezlesinler, düşsünler diye ama kimse kendi meşrebince baş 
eğmedi bu ülkede. O yüzden çok net ki siz de bunu yapamayacaksınız; bu sizin acziyetinizi gösterir. 

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Uyarıyorum yani ben ancak uyarabilirim, herkes sorumluluğunu 
bilecek.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – En azından bir kısım kameralarla karşımızda 
çekim yapan Emniyet mensuplarına söyleyin, karşımızda bari sakız çiğnemesinler.(HDP ve MHP 
sıraları arasında karşılıklı laf atmalar)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sırası gelince konuşalım, rica ediyorum.
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FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Evet “Hiç mi yaptığı iyi bir şey yok?” derseniz, buna 
iyi bir şey denebilir mi bilmiyorum ama bence şunu yaptınız: Genelde eğitimde dahi baskı ve şiddetten 
dolayı öz güveni çok yüksek olmayan insanlarımızın yaşadığı bu toplumda kof bir kibir ve raconla 
her şey olunabileceğini düşündürdünüz. “Eğer tertemiz bir adamsam…” “…namerdim, namerdim.” 
dediğiniz insanlarla kol kola gelerek iktidar olunabileceğini, Bakan olunabileceğini gösterdiniz. 
Muhtemelen “Koçum, aslanım” diyerek onlarca suçluyla çektirdiğiniz fotoğraflar ortadayken, tek 
bir güvenlik makalesi okumamışken neler olunabileceğini gösterdiniz; bu hâlde Bakan oldunuz siz. 
“Ondan oluyorsa benden niye olmasın?” dedi insanlar, öz güveni yükselttiniz yani ülkede gerçekten.

Evet, bu durumda ülkece mahcubuz; siz olmayın sakın, bu sözler size yakışmıyor, biz mahcup 
olalım yeter, ne ettik de sizi bulduk diye. Ayrıca tek bir yolu yani kalkıp korumasız gidemeyen biri 
olarak da…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz dolmuştur, son cümlenizi alayım.

Buyurun.

MERAL DANIŞ BEŞTAŞ (Siirt) – Çok müdahale oldu Başkan.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun, buyurun, tamamlayın.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Tamam, zaten son cümlem. Tek bir yolu bile 
onlarca korumasız gidemeyen biri olarak bu ülkede gerçekten barış ve demokrasi için bedel ödeyen 
HDP’ye sürekli söz söylemek de sizin haddiniz değil; sadece acziyetinizi gösterir.

Saygılar sunarım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Şimdi, İYİ Partiden Sayın Behiç Çelik’e söz vereceğim. Ardından bir ara vermeyi düşünüyorum, 
öğleden sonra yine müzakerelerimize devam edeceğiz.

Sayın Behiç Çelik, süreniz yirmi dakikadır.

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonun değerli üyeleri, değerli 
milletvekilleri, İçişleri Bakanlığının değerli bürokratları, değerli meslektaşlarım, sayın basın; hepinizi 
şahsım ve İYİ Parti adına saygıyla selamlıyorum.

İçişleri Bakanlığı, Emniyet, Jandarma, Sahil Güvenlik, Göç İdaresi ve AFAD bütçelerini Bakanlığın 
işlevi nedeniyle olağanüstü önem arz eden bütçeler olarak nitelendirmek istiyorum. Eleştirilerimi 
teşkilatlar üzerinden değil fonksiyonel yapmak istiyorum.

Evet, ülkenin içinde bulunduğu güvensizlik, gerilim, keyfî idare anlayışı, huzursuzluk, parti 
devletine doğru savrulma, yolsuzluk ve talanın alenileşmesi ve kanıksanması toplumsal yapıda 
ve kamusal alanda büyük bir belirsizlik doğurmuştur. Bu durum asla kabul edilemez. İçişleri 
Bakanlığının doğrudan sorumluluğunu gerektiren kamu düzenini sağlama ve devam ettirme görevi 
yerine getirilmemektedir. Dolayısıyla iktidarın farkına varmadığı veya varamadığı bir toplumsal ve 
kamusal sıkışmanın son evresinde olduğumuzu hatırlatmak isterim. Osmanlı’nın son dönemlerini 
andıran… Ben burada bir kıssadan bahsetmek isterim: Ashaptan Abdullah İbni Câbir rüyasında 
büyük ineklerin küçük inekleri sağdığını, hastaların sağlıklıları ziyaret ettiğini, kuru bir çay kenarında 
yemyeşil bahçeler olduğunu, minberde koca koca putlar gördüğünü Hazreti Ali’ye anlatarak tefsirini 
ister. Hazreti Ali şöyle cevaplar: “Büyük ineklerin küçük inekleri sağması, makam ve yetkilerini halkı 
soymak için kullanan devlet görevlilerini; hastaların sağlıklıları ziyaret etmesi, yoksulların çare için 
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zenginlerin peşinde koşmalarını; kuru çay kenarında bulunan yeşil bahçeler, dışarıdan bakınca bilim 
ehli zannedilen ancak boş, kifayetsiz bilim insanlarını; minberde duran koca koca heykeller, putlar ise 
layık olmadığı hâlde bilimin, dinin ve devletin yüce makamlarına yükseltilmiş kimseleri ifade eder. 

Değerli arkadaşlar, biz bu rüyayı her gün görüyoruz. O hâlde, devlette liyakat lazımdır, gelir 
adaleti lazımdır, hukuk, vicdan, ahlak, dürüstlük lazımdır, gerçek ilim lazımdır. Ancak 24 Haziran 2018 
tarihinde hayata geçirilen Cumhurbaşkanlığı hükûmet sistemi, arz ettiğim bu durumların tamamını 
yerle bir etmiştir; devlet tecrübemizi, teamülleri bir kenara bırakmış, asırlık kurumlarımızı işlevsiz 
kılmış, devlet-millet bağını koparıp atmış ve ülkemizi krizlerden krizlere sürüklemiştir. Yurdumuzun 
asayiş ve huzurunun temininde büyük rol oynayan İçişleri Bakanlığı da bu ucube sistem içerisinde 
ciddi zafiyetlere, itibar ve güven kaybına uğramıştır. Kurumsal yapıda çürüme, yönetim usullerinden 
uzaklaşma, teşkilatlarda, idari organlarda ve denetim mekanizmalarında bozulma, partizanlık ve dar 
kadrolaşma, işte bu çarpık sistemin sonuçlarıdır. 

Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; geçtiğimiz yıl yine bu salonda yaptığımız 
konuşmada, hiyerarşinin, ast-üst ilişkisinin yok edildiğine, uyuşturucu bağımlılığının endişe verici 
seviyelere ulaştığına, başta Suriyeliler olmak üzere demografik yapımıza yönelik tehditlere, Türk 
kimliğinin ve millî bütünlüğümüzün düşürüldüğü tehlikeye, suç ve terör örgütleriyle mücadelede 
yetersizliğe ve bireysel silahlanma, orman yangınları, trafik düzenlemeleri, korucuların sorunları gibi 
birçok konuya değinmiştim. Aradan tam bir yıl geçti, üzülerek görüyorum ki uyarı ve tavsiyelerin çoğu 
yerine getirilmemiştir. Mesela kamu denetimi yasası, mülki kolluk usul kanunu gibi ihtiyaç duyulan 
yasal düzenlemeler hâlâ yapılmamıştır. Yerel yönetimlerin Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği 
Bakanlığına devredilmesi yanlışından hâlâ dönülmemiştir. Etrafımız ateş çemberiyle çevrili olmasına 
rağmen sivil savunmaya yönelik en ufak bir adım atılmamıştır. Devletimiz kırk yıldır PKK terörüne 
şehitler verirken bu yangın hâlâ sönmemiştir, söndürülememiştir. Emniyetin, Jandarmanın, Sahil 
Güvenliğin teşkilat yapısına müdahaleler hâlâ devam etmektedir. 

Daha çok örnekler var. Mesela, Sedat Peker’in iddiaları… Hangi birini sayacağız. SADAT 
hakkındaki iddialar, suç oranlarındaki artış, kadın cinayetlerindeki artış, keyfî gözaltı ve tutuklamaların 
yaygınlaşması, yabancıların dövizle gayrimenkul edinmesi, tapu ve ikamet kayıtlarındaki usulsüzlükler, 
Türk vatandaşlığının parayla satılması, sınırların kevgire dönmesi, orman yangınlarındaki 
beceriksizlikler vesaire; uzun bir hatalar silsilesi karşımıza çıkmaktadır. 

O kadar çok şey var ki anlatacak; sürem yetmeyeceği için ancak bazılarını ana başlıklarıyla ifade 
edeceğim.

Değerli arkadaşlar, Emniyet teşkilatımız âdeta boğulmaktadır. Uzun çalışma süreleri, ağır çalışma 
koşulları, görev ve sorumlulukların ifasında keyfî ve usulsüz uygulamalar, siyasi baskılar ve mobbingler, 
tayinlerde adaletsizler, tayin süreçlerinde yaşanan mağduriyetler. Evet, polise verilen sözler tutulmuyor 
Sayın Bakan. Devletin polisi parti polisi olamaz, olmamalıdır, olmayacaktır. 

Bir diğer yürek yaramız ise uyuşturucudur. Son on yılda yüzde 189’luk bağımlılık artışı yaşanmıştır. 
Bağımlıların üçte 1’inin bu illete 14 yaşından önce başladığı dikkate alındığında nesillerimiz yok 
oluyor, istikbalimiz karartılıyor demektir. Bu yılın ilk yedi ayında 8,6 ton metamfetamin, 8 tona yakın 
eroin yakalanması uykularımızı kaçırmaya yeter de artar bile. Bu rakamlar kabul edilemez. Görüyoruz, 
duyuyoruz, dinliyoruz; aileler perişan hâlde, çocuklarımız çürüyor, gençlerimiz ölüyor. Öte yandan, 
ülkemizin dünya kamuoyunda uyuşturucuyla anılıyor olması, limanlarımızın “narkoliman” olarak 
adlandırılması hepimiz adına utanç vericidir. Cumhuriyet tarihinde bu görülmedik bir durumdur. 
Allah’a ve vicdana bunu havale ediyorum. Uyuşturucu trafiğinde dolaşan paranın büyüklüğü gayrisafi 
yurt içi hasılamızın yüzde 11 ila 16’sı oranına karşılık gelmektedir. Gölge ekonominin boyutuna 
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dikkatinizi çekmek istiyorum. Herkesin iyi bilmesini isteriz ki bu güzel ülke uyuşturucu baronlarının, 
zehir tacirlerinin, suç şebekelerinin yol geçen hanı olamaz. Anadolu’da düşmanın yapamadığını, kırk 
yıldır teröristlerin, hainlerin, bölücülerin yapamadığını izin verilen, göz yumulan mafyalar, çeteler 
beceriyorsa orada “Dur!” demek bizim boynumuzun borcudur. 

Sığınmacılar meselesine gelince… Sayın Bakan, Türk milleti çözülüyor. Eğer bu şekilde 
devam edilirse elimizde ne millet ne devlet ne bayrak ne vatan kalacak. Gettolaşma had safhadadır, 
suç oranları zirve yapmıştır. Silah kullanan, haraç toplayan çeteler belirmiştir. Kamu hizmetlerinde 
aksama katlanılmaz seviyededir. Bazı sokaklar, caddeler yürünmez hâldedir. Üstelik hâlâ akın akın 
geliyorlar. Kayıt yok, delil yok, kural yok, şart yok. “Gel Müslüman, buyur, bu ülke senin.” diyoruz. 
Bu ithal göç politikasına son vermek zorundasınız. Bir göçmenin yıllık maliyetinin 2.800 dolar olduğu 
söyleniyor. Bu politikanın toplam maliyetini buradan hesaplayın kaç milyar dolar olur. Ayrıca, devletin 
en yetkili mercilerinden şu açıklamaları duymak insanı üzüyor, yaralıyor. Sayın Bakan, siz dediniz ki: 
“Göçmenleri pasaportlarını yırttıkları için sınır dışı edemiyoruz.” Sayın Bakan Yardımcısı da dedi ki: 
“122 bin Suriyeli kayıp; aradık, bulamadık.” Hiç yakışmıyor bu, yazık!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Size de bu söyledikleriniz hiç yakışmıyor, ayıp. 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Tabii bir de vatandaşlık meselesi var. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Size yakışmıyor. 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Sayın Bakan, buna cevap verirsiniz daha sonra. 

100 binlerce kişiye vatandaşlık verilmesi, hatta açık söyleyeyim, alenen parayla satıldığı iddiası 
kabul edilemez.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ömründe hiç insan deporte ettin mi? 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Çok yaptım Sayın Bakanım, siz bizden öğrenmişsinizdir. 

Daha Suriyelilerin kaydını düzgünce tutamamışken hangi şartlara, kriterlere göre, kimlere 
vatandaşlık veriliyor? Diğer taraftan, Taliban’ın iktidara gelişiyle şimdi bir de Afgan göçmenler 
meselesi vuku bulmuştur. ABD’yle yapıldığı iddia edilen gizli mutabakat sonucunda Taliban’dan kaçan 
binlerce Afgan soluğu Türkiye’de almıştır. 

Bakınız, İran’dan olası bir göç dalgası beklenmektedir. Tekrar ediyorum: İran’dan olası bir göç 
dalgası beklenmektedir. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Dünyadan haberiniz yok. 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Sayın Bakan, bu terazi bu yükü çekmiyor. Milletimizin gücü de sabrı 
da kalmamıştır. Hudut namustur, millî namusu daha fazla çiğnetmemeliyiz. 

Terörle mücadelede söyleyeceklerim şunlar: Devletimizin birliğine, milletimizin bütünlüğüne 
kastedenlere karşı sürdürülen operasyonları elbette destekliyoruz. Allah ordumuzun ve güvenlik 
güçlerimizin yâr ve yardımcısı olsun.

Son yıllarda sıkça şehit haberleri duymaktayız. Bu haberlerin azalması en büyük temennimizdir. 
Dün yine bir şehidimiz var “Sinan İnak”. Allah’tan rahmet diliyorum, başımız sağ olsun diyorum. 
Her ne kadar teröre katılımın 100’ün altında olduğu, üye sayılarında ciddi azalma yaşandığı ifade 
edilse de Mersin Tece Polisevi saldırısı endişe ve şüphelerimizi artırmıştır. Yine geçtiğimiz pazar günü 
İstiklal Caddesi’nde gerçekleşen terör saldırısının acısı da hâlen tazedir. Eğer biz teröristlerin her şeyini 
biliyorsak bunlar üzerinde niçin terör eylemlerine engel olamadık? Onu da özellikle sormak istiyorum. 
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Ayrıca, geçtiğimiz haftalarda bir IŞİD itirafçısı Türkiye’de 6 ilde gömülü silahlar olduğunu 
söylemiştir. Allah esirgesin, bir karışıklık durumunda uyuyan hücrelerin, gömülü silahların meydana 
çıkışıyla yaşanabilecek olası hadiseleri düşünebiliyor musunuz? Sayın Bakanın geç kalmış açıklamasını 
bugün burada duymak isteriz.

Diğer taraftan, FETÖ’yle mücadelede de yavaş kalındığını ifade etmek isterim. Biz istiyoruz 
ki nerede bir FETÖ uzantısı varsa üstüne gidilsin, bu fitne ve bu casusluk yuvası derhâl temizlensin 
diyorum. Daha birkaç gün önce Ankara Cumhuriyet Başsavcılığı tarafından yürütülen soruşturmada 
jandarma okullarını usulsüz olarak kazanan 7.004 FETÖ şüphelisi tespit edilmiştir, demek ki bir 
yetersizlik söz konusu.

Son olarak, FATF’ın yani Mali Eylem Görev Gücünün gri listesinden hâlâ çıkamamışsak, ülkemiz 
bu suçlamalarla anılır hâle düşürülmüşse bunun sorumluları bellidir, bu lekeyi bu ülkeden temizlemek 
zorundasınız. Ayrıca, MASAK örgütünün etkinliği arttırılmalı ve İçişleri Bakanlığına bağlanmalıdır. 

Orman yangınlarına gelince, burada bir başka başarısızlık örneğiyle karşılaşmaktayız. 2012-2021 
yılları arasında orman yangınlarında yüzde 846 artış olmuştur, sadece 2021 yılında 140 bin hektara 
yakın orman kül olmuştur. Sayın Cumhurbaşkanı bu konuda demişti ki: “Ciğerlerimizi yakanların 
ciğerini yakacağız.” Ben buradan sormak istiyorum: Yakabildiniz mi? Cevap belli. Bir de bu tür 
hadiseler karşısında sergilenen tavra yönelik bir şeyler söylemek istiyorum. Orman yangınlarıyla 
mücadele tüm tabii afetlerde olduğu gibi mülki amirlerin yönetiminde olan bir iştir fakat görünen odur 
ki tüm AKP zevatı olay mahalline giderek boy göstermektedir, bu da çalışmaları sekteye uğratmaktadır. 
Sonra diyorsunuz ki: “‘Nerede bu devlet?’ dedirtmedik.” Sayın Bakan, devlet siz oraya gitmeseniz de 
oradadır; valisiyle, kaymakamıyla, belediyesiyle, polisiyle, jandarmasıyla, ormancısıyla, itfaiyesiyle, 
sağlık ordusuyla o devlet zaten oradadır. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)

Devleti kim olursa olsun şahsa indirgemek, bir kişinin temsiline bürümek doğru değildir, size bunu 
hatırlatmak istiyorum.

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – Sayın Çelik, yalan söylüyorsun ya, yalan söylüyorsun… 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Sayın Bakan, son günlerde basında sıkça yer alan haberlere göre… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İbrahim Bey, biraz sonra sizlere söz vereceğim, cevap verirsiniz. 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Beni dinleyin lütfen.

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – On yıldır aynı şeyi söylüyorsun.

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Aynı hanede ikamet eden kişi belgesi sorgulaması sonucunda birçok 
vatandaşımız tanımadıkları yabancı kişilerin kendi ikamet adreslerinde kayıtlı olduklarını öğrenmiştir. 
Sosyal medyada “evdeki yabancı” etiketiyle yankı bulan bu durumun nasıl ortaya çıktığı ve herhangi 
bir kasıt ya da sistem açığının olup olmadığı hâlen belirsizdir. Oysa bu durum, olası asayiş sorunları 
karşısında bir güvenlik zafiyeti olarak değerlendirilebilir. Ülkemizin güvenliğine ve yurdumuzun huzur 
ve sükûnuna yönelik…

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – Şu konuşmanı değiştir ya.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İbrahim Bey, söz aldığınızda cevap verin, olur mu.

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – …risk ve tehlikelere sebep olabilecek bu durum seçim güvenliği 
konusunda da şüphe ve şaibeleri artırabilir mahiyettedir.

Kısacası, yabancıların gerçek dışı adreslere yapılan ikamet kayıtlarının oluşturabileceği güvenlik 
açıklarını tespit ederek tedbir almanızı özellikle hatırlatıyorum. 
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Değerli arkadaşlar, İçişleri Bakanlığı, devletin temel millî politikalarına uygun olarak yürürlüğe 
sokulan ulusal güvenlik stratejisi doğrultusunda faaliyetlerini yürütür. Ulusal güvenlik stratejimiz, 
vatanımızın ve milletimizin ebedi varlığını ve devletimizin bölünmez bütünlüğünü korumak, halkın 
refahı, maddi ve manevi mutluluğuna hizmet etmektir. Bu istikametten çağdaş uygarlık düzeyine 
ulaşmaktır. Bu hükme uygun olarak, İçişleri Bakanlığı, kendi Bakanlık politikalarını hayata geçirmeye 
çalışır. Maalesef, öyle bir hâle geldik ki arkadaşlar, her kesimle, her grupla kavga eden, laf yetiştiren 
bir Bakanlık hâline geldik. Bu, Bakanlığın etkinliğini, güvenilirliğini zafiyete düşürmektedir. Uyanık 
olmak zorundayız.

Evet, dış dünyada inanılmaz hasımlar ve rakipler vardır. İç dayanışmamız ve hukuk devletinin 
ilkelerinin işletilmesi onların içimize müdahalesine mani olacaktır. Unutmamalıyız ki rahmetli 
Süleyman Demirel’in bir sözü var, şöyle diyor: “Batılılar, Türkiye’yle ilişkilerinde her zaman masanın 
altında Sevr’i hazır tutarlar.” Bunun bilinciyle mevcudiyetimizin, bekamızın devamı için güçlendirilmiş 
parlamenter sisteme geçiş bir zaruret hâline gelmiştir. 

Güvenlik açığı da had safhadadır. Yirmi yılını geride bırakan AKP iktidarı, Türkiye Cumhuriyeti 
için ağır bir güvenlik sorunu hâline gelmiştir. Üzülerek ifade ediyorum ki Türkiye Cumhuriyeti; artık 
demokratik, laik, sosyal bir hukuk devleti niteliğinden oldukça uzaklaşmıştır. Türkiye, bir parti hatta 
şahıs devleti olmamalıdır, çürüme ve kokuşma tahammül edilemez duruma gelmiştir. Sistemli bir 
şekilde ülkenin talan edildiğini görüyoruz, Türkiye’ye çöküldüğüne şahit oluyoruz. Harami düzenin 
mutlaka yıkılması gerekmektedir; mücadelemiz bu yöndedir. Her şeye rağmen umutluyuz; insanımızın 
mutlu, huzurlu, özgür ve müreffeh yaşayacağı bir Türkiye’ye çok az kaldığını görüyoruz.

Sayın Bakan, son olarak, sizlere uyarılarımız olmuştu. Temel hak ve özgürlüklere, dernek ve 
vakıf faaliyetlerine, toplantı, gösteri ve yürüyüşlere, sendikal faaliyetlere, basın açıklamalarına kamu 
düzenine ve genel ahlaka aykırı olmamak kaydıyla tolerans göstermek devletimizin büyüklüğündendir. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Çelik, süreniz bitmiştir. Son cümlelerinizi alalım. 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. 

Tamamlıyorum.

Bu yıl birçok konser iptal edildi. Anayasal hak ve özgürlüklerin kısıtlanmamasını özellikle hatırlatıyorum. 

Tüm bunlara rağmen, İçişleri Bakanlığının ve bağlı bütçelerinin hayırlı uğurlu olmasını İYİ Parti olarak 
yürekten diliyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti ilelebet payidar kalacaktır diyorum, hepinize saygılar sunuyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Değerli arkadaşlar…

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Erozan’a da bir söz söyleseydiniz Sayın Çelik ya!

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Kime efendim?

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Erozan’a da bir söz söyleseydiniz keşke. Patlamayı gerçekleştiren teröriste 
“Patlamayı gerçekleştirmiş midir?” diye ifadeler kullandı. Keşke onu da…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, saat 13.45’te müzakerelere kaldığımızdan yerden 
Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Mustafa Kalaycı’nın sunumuyla devam etmek üzere birleşime ara 
veriyorum.

Kapanma Saati:12.14
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İKİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 13.44

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 19’uncu Birleşimin İkinci Oturumunu 
açıyorum.

İçişleri Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesi ve 2021 kesin hesabı üzerindeki müzakerelere devam 
edeceğiz.

Ara vermeden önce gruplar konuşuyorlardı. 3 grubumuz söz hakkını kullandı, 2 grup kaldı; MHP 
Grubu ve AK PARTİ Grubu.

MHP Grubundan Sayın Mustafa Kalaycı’ya şimdi söz vereceğim, ardından AK PARTİ Grubuna.

Buyurun Sayın Kalaycı.

Süreniz yirmi dakikadır.

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın 
Bakanım, Bakanlık ve kurumlarımızın değerli temsilcileri, sayın basın mensupları; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.

Sayın Bakanım, öncelikle kapsamlı sunumunuz için teşekkür ediyorum. Milliyetçi Hareket Partisi 
olarak başta terörizm ve uyuşturucuyla mücadele olmak üzere üstün görev bilinciyle ve başarıyla 
yaptığınız çalışmaları takdirle takip ettiğimizi ifade ediyor, size ve çalışma arkadaşlarınıza çok teşekkür 
ediyoruz. Türk milleti; dualarıyla, desteğiyle, sizlerin yanındadır. 

İstiklal Caddesi’nde alçakça ve kalleşçe yapılan bombalı terör eyleminde hayatını kaybeden 
vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yaralılara acil şifalar diliyorum. 

PKK terör örgütünü ve destek verenleri şiddetle lanetliyorum. Emperyalizmin iğrenç bir tetikçisi, 
kokuşmuş bir taşeronu olan PKK, masumların canına kasteden, bebekleri öldüren, iğrenç ve aşağılık bir 
terör örgütüdür. Terör örgütü PKK ve türevlerine destek verenler de mesuldür, melundur. 

İstiklal Caddesi terör saldırısı, büyüyen ve güçlenen Türkiye’yi tıpkı Gezi Parkı ve 6-8 Ekim 
olayları gibi terör aparatlarıyla engelleme tertibi ve girişimidir. Türkiye, bölgesel liderlik pozisyonunu 
güçlendirdikçe, küresel aktörlük yolunda etkin adımlarından bahsettirdikçe karanlık odaklar karşı 
harekete geçmektedir. Türkiye, terör yoluyla istikrarsızlaştırılmak ve hedeflerinden uzaklaştırılmak 
istenmektedir. Bilinmelidir ki Türkiye kararlı yürüyüşünden asla vazgeçmeyecektir. Terörizme karşı 
mücadelemizi kararlılıkla sürdüreceğiz. Milletimizin eşsiz destek ve dualarıyla terör musibetinin kökü 
kazınacak, ihanet yapanın yanına kesinlikle bırakılmayacaktır. 

Terör örgütlerine silah vermek, para vermek, eğitim desteği vermek uluslararası hukukta suçtur, 
insanlık değerleri adına utanç verici bir rezalettir. Karşımızda yalnızca teröristler yoktur; PKK, PYD, 
YPG, DEAŞ, FETÖ kukladır, piyondur. Türk milletiyle kimlerin hesabı varsa, Türkiye’nin varlığından 
ve egemenlik haklarından kimler rahatsızsa terörizmin baronları onlardır. 
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Terörle mücadele, Türkiye’yi zora sokmak isteyen alçakların topuyla asimetrik bir mücadeledir. 
Bir bakıma da terörle mücadele, Türk ve İslam düşmanlığını hücrelerine kadar sindirmiş Türkiye 
düşmanlarıyla topyekûn bir mücadelenin tanımıdır. Türkiye’nin terörle mücadeleden geri dönüşü 
yoktur, küresel emperyalizmin yeminli Türkiye düşmanlarının içimize kadar sızmış etki ajanları da 
bunu iyi bilmelidir. Sürdürülen mücadele bekamızla doğrudan ilgili, millî birlik ve bağımsızlığımızla 
yakından ilişkilidir. Aslında bakarsanız, yürütülen terörle mücadele süreci partiler üstü bir mana ve 
muhtevayı taşımakta ve kapsamaktadır ancak demokrasi, özgürlük, adalet kavramlarının arkasına 
saklanıp terörle mücadeleyi karalamaya çalışanlar, Türkiye’yi karıştırmak ve kaosa sokmak niyetini 
aleni şekilde gösterenleri el üstünde tutanlar milletimizce bilinmektedir. Aziz milletimiz, teröriste 
“Terörist.” diyemeyenleri, terör örgütünü lanetlemeyenleri, terör örgütünü destekleyenleri ve onlarla 
iş birliği yapanları, YPG’yi terör örgütü görmeyip “Bize mi saldıracak?” diyenleri, millî gururumuz 
İHA ve SİHA’lara karşı çıkanları, mavi vatandaki varlığımıza karşı gelenleri, belediye imkânlarını 
terör örgütüne seferber edenlerin görevden uzaklaştırılmasına karşı çıkanları, terör unsurlarını 
temizlemeye giden kahraman vatan evlatları “Kızılelma’ya gidiyoruz.” diyerek kararlılık ifade ederken 
“Mehmetçik’in Suriye’de ne işi var?” diyenleri, Mehmetçik’e görev veren tezkereye “hayır” oyu 
verenleri, terörle mücadeleye karşı çıkanları, Türk askerine ve Türk polisine alçakça iftira atanları çok 
iyi bilmekte ve görmektedir. Demokrasi, özgürlük, insan hak ve hukuku terörün banisi ve bahanesi 
olamaz. Terör, bir insanlık suçudur, teröre destek insanlık suçuna ortaklıktır. Türkiye, terörün 
tasallutundan mutlaka kurtulacak, teröristler, arkalarındaki sinsi ve namert destekçileri hak ettikleri 
bedeli eninde sonunda ödeyeceklerdir. Terör örgütlerine ve teröristlere güzellemeler yapan, yardım 
ve yataklıkta sınır tanımayan, bununla da yetinmeyip canileri aklamaya ve arkalamaya çalışan kim 
ya da kimler varsa kaybedecek, mağlup ve mahkûm edileceklerdir. Türk milleti, hıyanet ve melanetin 
karşısında tek yürektir. 

Türkiye, terörün kökünü kurutmak için kararlı bir mücadele yürütmekte, kahraman güvenlik 
güçlerimiz destan yazmaktadır. Yurt içinde ve sınır ötesinde gerçekleştirilen operasyonlarla terör bitme 
noktasına getirilmiş, terör elebaşları da bir bir imha edilmektedir. Terörle mücadeledeki başarılar, 
sınır ötesindeki operasyonlar, egemenlik haklarımızın muhafazası Cumhurbaşkanlığı hükûmet sistemi 
sayesinde daha hızlı ve tesirli bir hâle gelmiştir. Ülkemizde, 15 temmuzdan sonra terörle mücadele 
anlayışına yeni bir istikamet kazandırılmış, yeni bir strateji uygulamaya konulmuştur. Terörü 
kaynağında yok etme ve savunma değil, taarruz stratejileri kararlılıkla uygulanmaktadır; terörizmle 
topyekûn mücadelede muazzam sonuçlar alınmaktadır, hainler neredeyse arana arana bulunup inlerinde 
yok edilmektedir. PKK, PYD, YPG ve DEAŞ terör örgütleriyle kesintisiz mücadele anlayışıyla 
gerçekleştirilen operasyonlarla teröre üst üste darbeler vurulmuş, güney sınırlarımız boyunca kurulmak 
istenen terör devleti engellenmiştir. 

Hükûmetimizin kararlılığı, kahraman Mehmetçik’imizin, polislerimizin ve güvenlik 
korucularımızın fedakârlığı ve cesaretiyle ihanetin can damarları kesilmiştir. Sırada, korkudan köşe 
bucak saklanan Kandil’in yılanları, çıyanları, akrepleri vardır; onların da döktükleri kanla boğulacağı 
günler yakındır, bu şerefsizlerin sonu gelmiştir, bu melanetin kökü her yerden sökülüp atılacaktır.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şehit haberleri milletimizi acıya ve üzüntüye boğmaktadır. 
Vatanın ve milletin müdafaasını yaparken şehit düşen kahramanlarımıza Allah’tan gani gani rahmet 
niyaz ediyorum, gazilerimize uzun ve huzurlu ömürler temenni ediyorum. “Kalırsak devlet biziz, 
ölürsek cennet bizim.” diyen kahraman şehitlerimizin dökülen kanları yerde bırakılmayacaktır ve de 
bırakılmamaktadır. Kahraman yetiştirebilmek, milletler için paha biçilemez bir haslettir; bu durum, 
aynı zamanda, sinesinden kahraman çıkaran milletlerin yaşama ve payidar olma azminin güvencesidir. 
Türk milleti, kutlu varlığından kahraman yetiştirme konusunda üstün bir meziyet ve başarıyı haizdir. 
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Kahraman evlatlarımız insanüstü bir gayretle bekamızın haklı ve meşru savunmasını icra ederken 
millet olarak dualarımız onlarladır. Türk vatanının teminatları kahramanlarımızın haklarını ödememiz 
mümkün değildir, hepsiyle övünüyoruz. 

Milliyetçi Hareket Partisi olarak, Emniyet hizmetleri sınıfında çalışan yönetici personelin ek 
göstergelerinin iyileştirilmesi, polislerin ek göstergesinin 3600’e yükseltilmesi, uzman jandarma ve 
uzman erbaşların da 3600 ek göstergeye kavuşturulması, ayrıca mülki idare amirlerinin özlük haklarının 
iyileştirilmesi, görev, yetki ve sorumlulukları ile aylıklar arasında denge sağlanması konularında söz 
verdik, seçim beyannamelerimizde vadettik ve sürekli gündeme getirerek talep ettik. Bu yıl, temmuz 
ayında kabul edilen 7417 Sayılı Kanun’la yapılan ek gösterge düzenlemesinde Emniyet güçlerimizin 
ek göstergeleri iyileştirilmiş, polislerimiz, uzman erbaşlarımız, uzman jandarmalarımız, bekçilerimiz 
umutla beklediği 3600 ek göstergeye kavuşturulmuştur. Milli İstihbarat, Türk Silahlı Kuvvetleri, 
Emniyet, Jandarma ve Sahil Güvenlik Teşkilatları emeklilerinden ek göstergeleri 3600 rakamının 
altında olup makam tazminatına hak kazanamamış olanlara her ay emekli aylıklarıyla birlikte 1.200 lira 
tutarında ilave ödeme yapılması kabul edilmiştir. Mülki idare amirliği hizmetleri sınıfının ek ödeme 
oranları yükseltilerek valilerimizin ve kaymakamlarımızın görev aylıklarında iyileştirme yapılmıştır. 
Güvenlik korucularının aylık ücretlerinin asgari ücretin altına düşmesi hâlinde aradaki farkın tazminat 
olarak ödenmesi hükme bağlanmıştır. Kahraman güvenlik korucularımızın kendilerine özgü kanun 
çıkarılması, en düşük devlet memuru aylığı ve emekli ikramiyesi alabilmeleri ve harcırahlarının 
artırılması konusunda talepleri bulunmaktadır. 

Diğer taraftan, muhtarlara verilen aylık ödeneğin net tutarı, net asgari ücret tutarına yükseltilmiştir. 
Milliyetçi Hareket Partisi, hiçbir vaadinin altında kalmamıştır, Cumhur İttifakı hiçbir sözünü 
unutmamıştır. Muhtarlarımız devlet ile vatandaş arasında iletişim kurulmasında, vatandaşların hizmet 
beklentilerinin ilk elden yetkili makamlara aktarılması ve hizmetin gerçekleştirilmesinde önemli bir 
görevi yerine getirmektedir. Muhtarlarımız biri doksan sekiz yıl, diğeri yetmiş sekiz yıl önce çıkarılan 
yasalarla görev yapmaya çalışmaktadır. Köy ve mahalle muhtarlıklarıyla ilgili 442 sayılı ve 4541 
sayılı Kanunlar, günün koşullarına göre yeniden düzenlenmeli, muhtarların görev tanımları yeniden 
yapılmalı, sorumluluğu olduğu kadar yasal yetkileri artırılmalıdır. Muhtar derneklerinin ülke yararına 
bütünleşmesi amacıyla muhtarlar birliği kurulmalı ve muhtarların köy ve mahalleleriyle ilgili kararlarda 
il genel ve belediye meclislerinde temsil edilmeleri sağlanmalıdır. 

Milliyetçi Hareket Partisi olarak Emekli Sandığı iştirakçiliği olmadığından makam, temsil ve 
görev tazminatı alamayan emekli belediye başkanlarımıza eşitlik ilkesi gereği bu tazminatlarının 
ödenmesi konusunda yıllardır gündeme getirdiğimiz görüşümüz de karşılık bulmuştur. Seçimle gelen 
ve emekli olan tüm belediye başkanlarının emsali belediye başkanının aldığı makam, temsil ve görev 
tazminatlarından faydalanması sağlanmıştır. 

Bilindiği gibi köy tüzel kişiliği iken mahalleye dönüşen yerlerin sosyoekonomik durumu, şehir 
merkezine uzaklığı ve benzeri hususlar dikkate alınarak ilçe belediye meclisinin teklifi, büyükşehir 
belediye meclisinin onayıyla kırsal mahalle ilan edilebilmesi ve buralarda vergi ve harçlarda, elektrik 
ve su faturalarında indirim uygulaması yapılabilmesi düzenlenmiştir. Bu düzenlemeyle ilgili kanun 
2020 yılında yürürlüğe girmekle birlikte, bazı belediyelerin, gelirlerinde azalma olmaması anlayışıyla 
kırsal mahalle ilanına yanaşmadıkları anlaşılmaktadır. Eski adıyla köylerde yaşayan vatandaşlarımızın 
bu imkânlardan gecikmeksizin yararlanabilmesi için belediyelere yönelik bir uyarı yapılması faydalı 
olacaktır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemiz, düzensiz göçmenler için hem transit hem de hedef 
ülke konumundadır. Karmaşık bir göç dinamiğine sahip ülkemizin göç yönetiminin etkinleştirilmesi 
amacıyla Göç İdaresi Genel Müdürlüğü, Göç İdaresi Başkanlığı olarak yeniden yapılandırılmıştır. 

Kaçak göçle etkin bir mücadele yürütülmektedir. Kaçak göçün kaynağında durdurulması 
için etkili tedbirler alınmaktadır; sınır boyunca güvenlik duvarları ve güvenlik yolu, aydınlatma ve 
algılama sistemleri ile gözlem kuleleri yapılmaktadır. 25 ilde 30 adet sağlıklı geri gönderme merkezleri 
kurulmuştur. Ülkemizde bu yıl yakalanan düzensiz göçmen sayısı 247 bin düzeyindedir. 

Düzensiz göç konusu millî beka meselesidir. Sınırı aşan göç konusunu bir proje olarak hazırlayan, 
somut tekliflerini kamuoyuyla paylaşan, takip edilecek politikaları tüm boyutlarıyla analiz edip siyaset 
oluşturan tek parti Milliyetçi Hareket Partisidir. 

Ülkemiz, 2011 yılında Suriye’de başlayan iç savaşla zorla yerinden edilmiş bir göçmen akınıyla 
karşılaşmış ve dünyada en fazla sığınmacı kabul eden ülke konumuna gelmiştir. Ülkemizdeki yabancı 
sayısı 5 milyon 254 bin, geçici koruma altındaki Suriyelilerin sayısı 3 milyon 595 bin civarındadır. 
Ülkemizde bulunan sığınmacı nüfusun da en temel insan hakkı olan kendi vatanlarında yaşamasının 
sağlanması için ülkelerine dönmesi ve bu gerçekleşene kadar uluslararası düzeyde adil yük 
paylaşımının sağlanarak diğer ülkelere gönderilmesi konusunda da çalışmalara devam edilmektedir. 
Türkiye’de geçici koruma kapsamında bulunan Suriyelilerin gönüllü, güvenli ve onurlu geri dönüş 
politikası kapsamında yaklaşık 530 bin kişinin ülkelerine dönmesi sağlanmıştır. Geçici koruma 
altındaki Suriyelilerin gönüllü geri dönüşünün desteklenmesi amacıyla, AFAD koordinasyonunda, 
yerel sivil toplum kuruluşlarıyla, uluslararası yardım kuruluşlarıyla iş birliği içinde Suriye’nin 
güvenli bölgelerinde yapımı projelendirilen briket evlerin büyük çoğunluğu tamamlanmıştır. 1 milyon 
Suriyelinin de geri dönmesi için 8 aşamalı plan uygulamaya konulmuştur. Türkiye’nin yarınlarında 
sığınmacı sorunu inşallah olmayacaktır. Bu sorun, çözüm iradesiyle buluşturularak demokratik ve 
demografik istikbalimizin güvenliği sağlanacaktır. Gerginlik çıkararak düşmanlığa yatırım yapanlar 
art niyetlidir.

Devletimizin bütün kurum ve kuruluşlarınca topyekûn seferberlik ilan edilen bir konu olan 
uyuşturucuyla etkili mücadelede önemli sonuçlar alınmaktadır. Ülkemizin kaçakçılık şebekelerine karşı 
yürüttüğü başarılı mücadele ve uyuşturucuların ülkemizi transit geçmesine müsamaha göstermeyen 
kararlı tutumu uluslararası alanda takdirle karşılanmaktadır. Uyuşturucu kaçakçılığının özellikle terör 
örgütlerinin en önemli finans kaynağı olduğu herkesçe bilinmektedir. Türkiye’yi uyuşturucu ticareti 
yapmakla suçlamak; Türk askerine, Türk polisine uyuşturucu ticaretiyle ilgili en hayâsız iftiraları atmak 
hainliktir, çok kirli bir FETÖ ağzıdır.

2021 yılında güvenlik güçlerince uyuşturucuyla mücadele kapsamında yapılan operasyon 
sayısı geçen yıldakine göre yüzde 35,5; yakalanan şüpheli sayısı ise yüzde 27,2 artmıştır. Bu yılın 
on aylık döneminde operasyon sayısı 200 bini, yakalanan şüpheli sayısı 255 bini aşmıştır. Başarıyla 
gerçekleştirilen operasyonlarla kaçakçılık şebekeleri çökertilmekte ve yüksek miktarda uyuşturucu 
maddeler ele geçirilmektedir. Suç işleme yöntemlerini sürekli değiştiren ve çeşitlendiren yasa 
dışı yapılarla mücadelede kapsamlı analiz yapmaya imkân tanıyan veri analizi ve görselleştirme 
platformu olan ASENA projesi 2021’de faaliyete geçirilmiştir. Güncel trendler doğrultusunda sürekli 
geliştirilebilen yapay zekâ formatında bir yazılım ağı olan ASENA tamamen yerli ve millî bir projedir.
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Uyuşturucuyla mücadelede operasyonların yanı sıra uyuşturucu kullanımının engellenmesine 
yönelik çalışmalara da ağırlık verilmektedir. Uyuşturucu madde kullanımının evlerden sonra en 
fazla metruk binalarda olması nedeniyle bu binaların yıkım ve ıslah çalışmaları yapılmaktadır. Ülke 
genelinde tespit edilen 100 binin üzerindeki metruk bina yıkılmakta ya da binanın metrukluk özelliği 
giderilmektedir.

Uyuşturucuyla mücadelede şüphesiz ki en önemli unsurlardan biri de ailelerin bu mücadeleye 
destek olması, çocuklarına sahip çıkmasıdır. Bu bakımdan vatandaşların uyuşturucuyla mücadele 
konusunda bilinçlendirilmesi önemlidir. Bu kapsamda, uyuşturucu kullanımı konusunda farkındalık 
oluşturmak ve uyuşturucuya bağlı ölümleri önlemek amacıyla hayata geçirilen “En İyi Narkotik Polisi 
Anne” ve “Uyuma” uygulamaları kapsamında 1 milyonu aşkın anne ve anne adayına ulaşılmıştır. 

Asayiş suçları kapsamında kişiye, mal varlığına, millete ve devlete, topluma karşı işlenen tüm suç 
türlerinin yüzde 89’u aydınlatılmıştır. 81 ilin tamamında ve 919 ilçede Kent Güvenlik Yönetim Sistemi 
kurulmuştur. Sistemde kameralar, plaka tanıma ve mobil plaka tanıma sistemleri bulunmaktadır. 
Vatandaşlarımızın asayiş hizmetlerinden memnuniyeti 2021 yılında yüzde 73,8’e çıkmıştır.

Ülkemiz jeopolitik ve coğrafi yapısı itibarıyla, tarihsel açıdan afetlerle hep iç içe olmuş bir ülkedir. 
Başta depremler olmak üzere sel, çığ, yangın gibi tabii afetlere sık sık maruz kalmıştır ve kalmaya 
da devam etmektedir. Afetlerin can kaybı yanında ekonomik kayıplarının minimize edilmesi ancak 
etkili bir afet yönetimi sisteminin varlığıyla gerçekleşebilir. Türkiye 1999’dan beri geliştirdiği afet 
yönetim modeliyle afet yönetiminde dünyadaki en başarılı ülkelerden biri hâline gelmiştir. AFAD afet 
yönetimini, afet öncesi, afet anı müdahale, afet sonrası iyileştirme olarak 3 aşamalı şekilde ele alan bir 
yaklaşımla ve küresel ölçekte bir başarıyla gerçekleştirmektedir.

Geçmişi koruyan, geleceğe değer katan bir anlayış esasıyla, odağına insanı alan nüfus ve vatandaşlık 
hizmetlerinin, günümüz şartlarında yenilikçi ve teknolojik yöntemlerle hizmet sunması önem arz 
etmektedir. Bu doğrultuda nüfus ve vatandaşlık işlemleri her geçen gün daha da kolaylaşmaktadır. 
Vatandaşlık başvurularının elektronik ortama aktarılmasıyla birlikte e-devlet kapısı üzerinden sunulan 
hizmet sayısı da giderek artmıştır.

İçişleri Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesi bu yıla göre yüzde 41 artışla 248,2 milyar lira olarak 
öngörülmüştür. Bakanlık ve kurumlarımızın 2023 yılı bütçelerinin hayırlı ve bereketli olmasını 
diliyorum.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Mustafa Bey.

Şimdi de AK PARTİ Grubu adına Sayın Yaşar Kırkpınar’a söz vereceğim. 

Buyurun lütfen.

Süreniz yirmi dakikadır Yaşar Bey.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Çok teşekkür ediyorum.

Sayın Başkanım, çok kıymetli milletvekillerimiz, çok Saygıdeğer Bakanım, Değerli Bakan 
Yardımcılarım, Jandarma Genel Komutanımız, Emniyet Genel Müdürümüz, çok kıymetli 
bürokratlarımız, basınımızın çok değerli mensupları; ben de hepinizi sevgiyle saygıyla selamlıyorum. 
Bütçemizin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
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Sayın Bakanım, büyüyen ve güçlü Türkiye’nin 2023, 2053 ve 2071 vizyonuna uygun 
faaliyetlerinizi, çalışmalarınızı, sunumunuzda ifade ettiniz; özellikle Türkiye Yüzyılı vizyonuna uygun 
bir perspektif çizdiniz. Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan’ın liderliği ve sizlerin kararlı 
ve dik duruşunuz hem yurt içinde hem de yurt dışında düşmana korku, dosta güven veriyor. Bundan 
dolayı ben ekibinize ve sizlere konuşmamın başında şükranlarımı arz ediyorum. 

Yine, konuşmamın başında, Emniyet, Jandarma ve Sahil Güvenlik teşkilatlarındaki kahraman 
güvenlik güçlerimizden, mülki idare amirlerimizden görevi başında şehit olanlara Allah’tan rahmet, 
gazilerimize de şifa ve uzun ömürler diliyorum. Ayrıca, yine, vatanımızın her yerinde, sınırlarımızın 
içinde ve dışında tüm terör örgütlerine karşı ülkemizi her anlamda koruyan, kollayan kahraman güvenlik 
güçlerimize de üstün muvaffakiyetler diliyorum. 

Değerli arkadaşlar, bizler ülke olarak çok zor ve kadim bir coğrafyada yaşıyoruz. Bu medeniyetler 
kavşağında yaşıyor olmamızın tarihî ve kültürel sorumluluklarını taşıyoruz ve bunun gereğini de 
yapıyoruz. Bizler bu aziz topraklarda var olmanın bedellerini binlerce yıldan beri ödüyoruz. 1071’de 
Alparslan Anadolu’ya girerken o kır atının üzerinde kefeni andıran beyaz elbisesiyle girmişti. O gün “Ya 
istiklal ya ölüm”den başka bir düşünceye sahip değildi. Yüzlerce yıl sonra yine, Fatih Sultan Mehmet 
İstanbul’u fethederken, Ulubatlı Hasan şehadet mertebesine ulaşırken aynı duygu ve düşünceleri 
paylaşıyordu. Daha dün Çanakkale’de Seyit Onbaşı 250 kiloluk son top mermisini omuzlarken, 250 
bin şehidimizle bizler bu coğrafyada yaşamanın ağır bedellerini hep birlikte bir kere daha ödemiştik. 
Sakarya’da, Dumlupınar’da ve tüm muharebelerde, Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ün önderliğindeki 
Kurtuluş Savaşı’nda yine yüz binlerce şehit ve gazi vererek bizler bu coğrafyada yaşamanın ağır 
bedellerini bir kere daha ödemiş olduk. Son olarak, 15 Temmuzda, Cumhurbaşkanımız Sayın Recep 
Tayyip Erdoğan’ın önderliğindeki Türkiye’de hain FETÖ darbe girişimine karşı 250 şehidimiz ve 
binlerce gazimizle, bizler, 85 milyon milletimizle bu topraklarda yaşamış olmanın bedelini bir kere 
daha bütün dünyaya karşı ödemiş olduk. 

Değerli arkadaşlar, bizim üç tarafımız denizlerle, dört tarafımız düşmanlarla çevrili. Tüm 
düşmanlarımızın gözü de bu cennet topraklarımızda. Öyle gözüküyor ki düşmanlarımıza karşı kıyamete 
kadar da bizler bu bedelleri ödemeye devam edeceğiz. O yüzden, çok güçlü, iri, diri ve bir, beraber 
olmak zorundayız. Şu an şunu herkes çok iyi bilmeli ki bizler bu bölgede, ülkemizde, Alevi’siyle, 
Sünni’siyle, Kürt’üyle, Türk’üyle, Laz’ıyla, Çerkez’iyle, velhasıl bütün dinî ve etnik yapılarımızla bu 
ay yıldızlı Türk Bayrağı’mızın gölgesinde, inşallah, kıyamete kadar hep birlikte, bir ve beraber olarak 
yaşayacağız. 

Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri; Türkiye’yi yirmi yılda asırlık demokrasi ve kalkınma 
reformlarıyla biz buluşturduk. Vesayetle kavgamızı da darbe teşebbüslerine direnişimizi de yedi düvele 
karşı verdiğimiz mücadeleyi de hep aynı gayeyle yaptık. Siyasi istikrarsızlığı yeni yönetim sistemimizle 
aştık. Güvenlik kaygılarını, terörle mücadeleyi sınırlarımızın ötesine geçerek çözdük. Yakın çevremiz 
terör, radikalleşme, yasa dışı göç, insani krizler ve çevre sorunları gibi ciddi sınamalarla çevrilidir. 
Türkiye, etrafındaki ateş çemberlerinin içinde bölgesel barış ve istikrarı tesis için çaba göstermektedir. 
Bu çabalarımız “Yurtta barış, dünyada barış.” ilkesini bir kere daha dünyaya hâkim kılma gayretidir. 
Ukrayna-Rusya savaşı, tahıl koridoru ve bölgede ve dünyada aldığımız rol, bunu en yakın bir zamanda 
bize göstermiştir.

Değerli arkadaşlar, bugün İçişleri Bakanlığımızın yönetimindeki hiçbir adım gelişigüzel 
atılmamaktadır. İçişleri Bakanlığımızın 15 Temmuz sonrasındaki en büyük adımlarından biri de birimler 
arasındaki entegrasyon ve koordinasyonun tesis edilmiş olmasıdır. Terörle mücadelede özellikle doğu 
ve güneydoğuda günlük hayatın normal seyrine dönmesi önemli bir göstergedir. Birilerinin çizmeye 
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çalıştığı karanlık tablonun doğru olmadığını Sayın Bakanımız ve ekibinin yaptığı çalışmalardan da 
görmek elbette mümkündür. Bunu turizm rakamlarına bakarak da oradaki vatandaşlarımız ile mülki 
idarenin başındakilerin münasebetine bakarak da anlayabiliriz. Bizler birliğini tarihin her noktasında 
defalarca ispat etmiş bir milletin evlatlarıyız. Birbirimize omuz vermiş, zor zamanlardan geçmiş ve 
geleceğe hep gönlümüzün bütün güzelliğiyle bakmış necip bir milletin evlatlarıyız. Medeniyetimiz 
de bize bu coğrafyada başka bir zenginliğin adıdır. Ülkemizi eser ve hizmet siyasetiyle yirmi yılda 
bugünkü seviyesine nasıl biz getirmişsek, inşallah 2023 hedeflerine ulaştırmayı da gençlerimize 2053 
vizyonunu emanet etmeyi de inşallah Rabb’im bu ekibe nasip edecektir. 

Sayın Bakanım, bunun için Cumhur İttifakı olarak bizler Mecliste, sizler de Hükûmette, Sayın 
Cumhurbaşkanımızın liderliğinde gece gündüz demeden çalışıyoruz. Lafa gelince milliyetçiliği 
kimseye bırakmayanların, hatta kurdukları ittifaka “Millet” adını verenlerin aslında millete nasıl 
baktıklarını bizler çok yakinen biliyoruz. PKK terör örgütünü nasıl sınırlarımız içerisinde bitirme 
noktasına getirdiysek, nasıl sınırlarımız dışında peşlerini bırakmıyorsak, örgütün siyasi uzantılarını ve 
onlarla aynı çuvala girenleri de milletimize inşallah bundan sonra da ifşa etmeye devam edeceğiz. 

Değerli arkadaşlar, bizler demokrasi ve kalkınma adımlarımıza çelme takılmaya çalışıldığında, 
çözümü sadece milletin sinesinde ve millî iradenin gücünde aradık. Aşkla çalışarak, millî iradeyi 
güçlendirerek, vesayeti adım adım gerileterek başardık. Demokrasiyi kökleştirerek darbelere zemin 
hazırlayan şartları birer birer biz ortadan kaldırdık. Güvenliği sağlayarak, insanımızın bugününü 
huzurla yaşamasını, geleceğe umutla bakmasını temin ettik. Ömründe tuğla üstüne tuğla koyamamış, 
bir gönül bile tamir edememiş, herhangi bir esere ve hizmete imza atamamış olanların attığı sözlere 
de haksız eleştiri ve iftiralarına da kanmayacağımızı, milletimizin de kanmayacağını, inanmayacağını 
buradan bir kere daha ifade etmek istiyorum. Bizim sözümüz işiten kulaklara, gören gözlere, hakkı 
konuşan dillere ve kapısı açık kalpleredir.

Sayın Bakanım, Türkiye Yüzyılı vizyonunun öncelikli hedeflerinden birinin de ülkede huzurun 
kökleştirilmesi olduğunu bir kez daha huzurlarınızda ifade etmek istiyorum. Bunun için de insan 
hak ve özgürlükleri ile can ve mal güvenliğinin her türlü fiilî ve potansiyel tehdide karşı güvence 
altına alınmasına verdiğimiz öneme dikkat çekmek isterim. Ülkemizin tamamını kalkındırarak ve 
zenginleştirerek, aynı zamanda büyüterek Türkiye’nin dünyanın en gelişmiş ilk 10 ülkesi arasındaki 
yerini alması için mücadele ediyoruz, 2023’te de ve sonrasında da bu mücadelemiz hep birlikte devam 
edecek. Biz ülkemizi bugünlere, her karış toprağına dokunan, her ferdine ulaşan eser ve hizmetlerimizle 
getirdik. Türkiye’nin asırlık kayıplarını ve eksikliklerini yirmi yılda ikmal ederken, aslında çok daha 
büyük bir vizyonun, çok daha büyük hedeflerin altyapısını da bu sayede kurmuş olduk. 

Son yirmi yılda, Türkiye’yi demokrasi ve kalkınma rayından çıkarıp yeniden eski günlere 
döndürmek için pek çok deneme yapıldı. Hamdolsun, birliğimize, beraberliğimize, kardeşliğimize 
sıkı sıkıya sarılarak bu alçak gayretlerin hepsini de boşa çıkardık. Dünyada herkes küçülmeden dert 
yanarken biz burada büyümeyi konuşuyoruz, dünyanın gündeminde krizler varken biz gözümüzü 
ülkemiz için fırsatlara dikiyoruz, gelişmiş ülkeler dahi kaos ve endişe içerisindeyken bizler dostlarımızla 
sürekli genişleyen bir kardeşlik çemberi oluşturuyoruz. İnşallah 2023’te Türkiye Yüzyılı ahdimizin 
etrafında kenetlenerek, ülkemizi dünyada hak ettiği yere hep birlikte taşıyacağız. Geçmişte, böyle kritik 
dönemlerde ülkemizin önünü darbeyle, cuntayla, vesayetle, fitneyle, fesatla kesenler inşallah bir daha 
bunu başaramayacaklardır. 

Asıl üzerinde yoğunlaştığımız alanlardan bir diğeri de gençlerimizin terör ve uyuşturucu gibi 
belalarla karşı karşıya kalmasıdır ve bizim onları korumak için almış olduğumuz tedbirlerdir. Bizim 
ne terör örgütlerine ne uyuşturucu baronlarına ne de sapkın ideolojik akımlara kaptıracağımız tek bir 
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evladımız, tek bir gencimiz yoktur. Siyaset içerisinde olup da cari açığımızı uyuşturucu kaynaklarından 
temin edilecek gelirlerle kapatacağımızı söyleyenler hezeyan içerisindedirler. Zira şu anda, iktidarımızın 
uyuşturucuyla mücadele etmekten başka herhangi bir gayesi olmadığı gibi, o tür kaynaklardan ülkeyi 
büyütmek gibi bir derdi de düşüncesi de asla olamaz. 

Bu tip iftiralarla Türkiye, geçmişte, seçilmiş Başbakanını darağacına gönderecek kadar 
pespayeleşen tek parti devri zihniyetinin hezeyanlarına maruz kalmıştır. Polisiyle, jandarmasıyla, Sahil 
Güvenliğiyle emniyet güçlerimizin canları pahasına yürüttüğü terör ve uyuşturucuyla mücadeleyi hiçe 
sayarak iftiralarda bulunmak, tam anlamıyla, ülkemize ve devletimize hakarettir, başka bir tabirle 
ihanettir. Hâlbuki biz, Batı ülkelerinin baş edemedikleri için resmen serbest bıraktıkları uyuşturucuyla 
mücadelede dünyaya örnek olacak bir çalışma yürütüyoruz. Sokaklardaki uyuşturucu satıcılarına karşı 
en küçük bir müsamahamızın olmadığını bizzat Sayın İçişleri Bakanımız en sert ifadelerle defalarca 
belirtmiştir. Bu hakikate rağmen hem güvenlik güçlerimizi hem de ülkemizin seçilmiş Cumhurbaşkanını 
ve onun atadığı İçişleri Bakanını ilzam ederek kendine siyasi alan açtıklarını zannedenlerin uyuşturucu 
baronlarına hizmet ettiklerini bilmelerini buradan salık veriyorum. Meclis kürsüsünde, uyuşturucu 
satıcılarından ve organ tacirlerinden vergi alarak ülke ekonomisini kurtaracağını defalarca tekrarlayarak 
ciddi ciddi alıntılar yapanların hezeyanlarına artık şaşırmıyoruz. Güvenlik güçlerinin milletin huzuru 
ve özellikle uyuşturucuyla mücadeledeki fedakârlığının böylesine ucuz siyaset oyunlarına meze 
yapılmasına izin vermeyeceğimizi bir kere daha huzurlarınızda ifade etmek istiyorum. Milletimizin 
irfanına havale ettiğimiz bu tür iftiralara aldırmadan gençlerimizi her türlü tehdide karşı korumak için 
elimizdeki bütün imkânları sonuna kadar kullanmaya devam edeceğiz. 

İçişleri Bakanlığımızın emniyet, jandarma, sahil güvenlik, göç idaresi, afet ve acil durum gibi 
ana ve önemli konularda Sayın Bakanımızın ve ekibinin özverili çalışmalarını bugün burada, bu sunuş 
kitabında da ayrıntılı bir şekilde dinlemiş olduk. Sayın Bakanım, büyük başarılara imza attığınızı bu 
belgeyle de ispatladığınızı bugün burada bir kere daha görmüş olduk, size ve ekibinize bir kere daha 
teşekkür ediyoruz.

Yine, hâlen yurt içinde ve yurt dışında görevi başında olan askerlerimizi, polislerimizi, 
jandarmamızı, diğer tüm güvenlik personelimizi Rabb’im korusun, esirgesin, güç ve kuvvet versin; 
inşallah, onları muvaffak eylesin. 

Değerli arkadaşlar, kıymetli milletvekillerimiz; sabahleyin burada muhalefet partilerinin 
konuşmalarını dinledik, maalesef dinledik; Meclisimizin insicamına uymayan konuşmalarının en 
başından son saniyesine kadar, hakaret içeren, küfür içeren ve iftira içeren bir sunum sergilediler. Sayın 
Başkanımız her konuşmasında burada bizleri insicama davet ediyor. Maalesef, burada hep temiz bir dil 
kullanmaya davet ediliyoruz ama Sayın Başkanım, ben, buradan, bundan sonra, konuşmacıları namuslu 
bir dil kullanmaya da davet etmenizi öneriyorum. 

CAVİT ARI (Antalya) – Sizi de aynı şekilde.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan’ın...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sizi ilgilendiren bir şey yok, bana söylüyor. 

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ne güzel bir dil kullandı Başkanım ya! Bunu kasete alıp...

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Anladıysan çok güzel, bravo! 

SEMİHA EKİNCİ (Sivas) – Niye alındın üstüne ya, niye alındın? 

ORHAN KIRCALI (Samsun) – Niye alındın üstüne?
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YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Evet, biz sizin kullanmış olduğunuz dili kendimizi zorlasak da 
maalesef kullanamayız. 

CAVİT ARI (Antalya) – Önce kendi dilinizi düzeltin de ondan sonra...

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Sayın Başkanım...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Kırkpınar, son bir dakikanız, bence vaktinizi böyle 
harcamayın. 

Buyurun.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan’ın nasıl bir 
siyasetçi olduğunu, devletini ve milletini, bayrağını ve vatanını nasıl sevdiğini, nasıl terörle mücadele 
ettiğini, FETÖ’ye ve PKK’ya karşı nasıl dik durduğunu 85 milyon çok iyi biliyor; yirmi yıldan beri de 
bunu milletimiz ispatladı. Aslında, bunu dünya da biliyor. Siz ve Genel Başkanınız sayısız kere milletin 
huzuruna çıktınız, hep de çizik yediniz. 

YILDIRIM KAYA (Ankara) – 2019’u unutma!

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Bu yalanlar, iftiralar bundan sonraki süreçlerde de sizi hep milletin 
sinesinde hapsedecektir. 

Değerli arkadaşlar, kıymetli Bakanım; ben 2023 yılı bütçenizin hayırlı ve bereketli olmasını 
temenni ediyor, hazırunu saygıyla sevgiyle selamlıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Sayın Kırkpınar.

Değerli arkadaşlar, gruplar adına konuşmalar bitmiştir. 

Şimdi, vekillerimize söz vereceğim, yine partileri sırayla dolaşarak söz vereceğim. Herhangi bir 
partiden üyemiz söz talebinde bulunmuşsa Plan ve Bütçe Komisyonu üyemize öncelik vereceğim. 
Üyelerimizden söz talebi yoksa Komisyonumuzu teşrif etmiş olan diğer milletvekili arkadaşlarımıza 
söz vererek müzakereleri devam ettireceğim. 

Cumhuriyet Halk Partisinden başlayalım.

Sayın Mehmet Bekaroğlu, buyurun. 

Süreniz on dakikadır. 

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Peki, teşekkür ederim Sayın Başkan.

Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Şimdi, Sayın Bakanım, önce ülkenin selameti için sizden bir ricam var: Lütfen istifa edin. Niye 
söyledim bunu? AK PARTİ Grup Başkan Vekili dün şöyle bir açıklama yaptı arkadaşlar: “Bakanımız 
çok kıymetli ancak Cumhurbaşkanımızın durduğu yerde durmalıyız.” Şimdi “Sayın Bakan, geçtiğimiz 
pazar günü İstanbul’da yaşanan acı olay karşısında duygusallaştı, duygusal olarak açıklamalar yaptı.” 
diyor Grup Başkan Vekili. Ve Türkiye’nin uluslararası ilişkilerini de etkileyebilecek tarzda bir açıklama 
yaptı. Böyle İçişleri Bakanı olmaz değerli arkadaşlar. Sayın Bakan bu açıklamaları yani bir bakanın 
yapmaması gereken açıklamaları daha başka konularda da yaptı: Mesela “Gidin, kırın onların bacağını.” 
diyor; mesela, kendisi İçişleri Bakanı, can güvenliğinden sorumlu olduğu insanları hedef gösteriyor 
açıklamalarıyla. Böyle İçişleri Bakanlığı olmaz değerli arkadaşlar. Sayın Bakan beni sevmeyebilir, bir 
başkasını sevmeyebilir, ona kişisel hayatında birtakım şeyler söyleyebilir ama bir İçişleri Bakanı olarak 
hedef gösteremez, bu çok yanlış bir şey. Böyle bir insanın İçişleri Bakanı olarak kalması bu ülke için 
zarardır, kötüdür değerli arkadaşlarım; iyi bir şey değildir. Bu Bakanı istifa ettirin ya da görevden alın. 
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Şimdi, değerli arkadaşlarım, en çok sinirlendiğiniz konu üzerinde ama sizi böyle üzmemeye gayret 
ederek konuşacağım. En çok neye sinirleniyorsunuz? “Cari açığı uyuşturucu parasıyla finansa ettiler.” 
Buna çok şiddetle sinirleniyorsunuz ve hemen böyle frekans değiştiriyorsunuz, ağzından gelen şeyler, 
bağırıyorsunuz “FETÖ!” E, bambaşka bir şey konuşuyoruz.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İftiralara tahammülümüz olmadığı için.
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Mesela, gri listeyle ilgili bir konuşma yapıyoruz, işte 

“Bunlar FETÖ’cü, terör iltisaklı.” bilmem ne. Ya, öyle değil, başka bir şey konuşuyoruz arkadaşlar; 
yapmayın, etmeyin, hamasetler filan.

Şimdi, değerli arkadaşlarım, bu cari açığın finansmanı çok önemli bir konu. Bu konuyla ilgili 
Türkiye’nin uluslararası çok ciddi bir problemi var ve bu problem Sayın İçişleri Bakanını da, Hükûmet 
partisini ve ortaklarının hepsini de ciddi bir şekilde ilgilendiriyor. Türkiye, OECD’nin ilgili biriminin 
kara listesinde, gri listesinde. Yani ne demek “gri liste” Hani, “Kara parayla, terörün finansmanıyla bir 
şekilde ilişkili ülke.” diyor ve bu konu…

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Yalan, yalan!
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Yalan tabii, yalan tabii; yani yalan, tamam, yalan, öyle 

olsun ! 
Bunu diyor. Ne zaman diyor?
ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – O kurumun adı ne?
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bir dakika dinle!
Ne zaman diyor?
ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – O kurumun adı ne, o kurumun?
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Git onlara anlat, niye bana anlatıyorsun arkadaş?
ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Kurumun adı…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Abdullah Bey, size söz verdiğimde açıklayın lütfen. 
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ne zaman diyor bunu? 2021’de. 2021’de “Türkiye’nin 

kara parayla ilgili yapması gerekenleri yapmadığından -ve bazı terör örgütlerini de sayarak- bunlarla 
para trafiğiyle ilgili durumundan dolayı” diyor, bu listeye koyuyor.

METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) – Kim diyor?
MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bu sene haziran ayında gene gözden bir geçiliyor ve 

Türkiye bu listede kalıyor. Bizimle beraber o listede olan başka ülkeleri saymıyorum. Arkadaşlar, 
bunun temelinde başka bir sürü sebep de vardır ama en önemli sebep; bizim diğer ülkelerden farklı 
olarak yıllardan beri çıkarmakta olduğumuz varlık barışı kanunlarıdır, düzenlemeleridir. Değerli 
arkadaşlarım, Türkiye, OECD’nin diğer bütün ülkeleriyle birlikte, 2003’te, varlık barışı anlamına 
gelebilecek kanunlar çıkardı. Neydi o? OECD, bu kararları, liste şeylerini oluşturmadan evvel ülkelere 
şöyle bir çağrı yaptı bakın: “Vergi kaçırmak amacıyla değişik sebeplerden dolayı geçmişte çıkmış olan 
paraları, işte, küçük bir vergilendirme yaparak geri alabilirsiniz. Bu konuyla ilgili bütün ülkeler kanunlar 
çıkarsın.” dedi. Türkiye de sanıyorum 2 defa -bende tarihleri var, burada- ilki 2003’te diğeri 2008’de 
olmak üzere kanunlar çıkardı, o paralar bir şekilde geldi ama daha sonra bu kanunu özellikle 2016’dan 
sonra defalarca tekrarladınız, 6-7 kere kanun olarak çıktı, daha sonra da yetkiler verildi ve uzatıldı 
değerli arkadaşlarım. Tartışmalar çok enteresan, bu kanunu 2016’da ilk getirdiğiniz zaman yine bize, 
Plan ve Bütçe Komisyonuna geldi. Bu Plan ve Bütçe Komisyonunda bu kanun bütün itirazlardan sonra 
şu şekilde çıktı; işte, vergiyle ilgili şeyler var: “Hiçbir şeklide vergi incelemesi ve vergi tarhiyatı ile 
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herhangi bir araştırma, inceleme, soruşturma veya kovuşturma yapılmayacağı, bunlara vergi cezası ve 
idari para cezaları kesilmeyeceği güvencesi ve garantisi verilmektedir.” Değerli arkadaşlarım, dışarıdan 
para geliyor ve bu paraya kaynak sormayacağız ve bu parada herhangi bir inceleme, soruşturma ve 
kovuşturma yapmayacağız; buna el kaldırdık değerli arkadaşlarım. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ne zaman. 

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – 2016’da.

Bakın, 2016’da kanun tasarısı -o zaman tasarıydı- ilk geldiği zaman neyi kapsıyordu? Madde 
madde yazılmıştı: “1567 sayılı Türk Parasının Kıymetini Koruma Hakkında Kanun, 106, 107, 108, 
109 ve 110’uncu maddeleri hariç olmak üzere 6362 Sermaye Piyasası Kanunu, şu şu sayılı Gümrük 
Kanunu, Kaçakçılıkla Mücadele Kanunu, şu sayılı kanun…” Arkadaşlar, böyle bir vergi barışı kanunu 
çıkarırsanız bu şekilde alırsınız. Nitekim, 2021’de kanunu çıkarırken, o süreç içinde OECD’den ve 
dışarıdan başka platformlardan gelen eleştiriler sonrasında bu cümleyi çıkardınız değerli arkadaşlarım. 
Şimdi, bu burada durdukça…

Bakın, değerli arkadaşlarım, sürekli şekilde vergi mi kaçırıyor insanlar? Varlık barışından nasıl 
paralar gelebilir, kaynak sormadan nasıl paralar gelebilir? Vergi sebebiyle dışarı çıkmış paralar gelebilir. 
Başka ne gelebilir değerli arkadaşlarım? Ne gelebilir, siz söyleyin yani. Kara para gelir, kara para gelir 
değerli arkadaşlarım; eğer kaynağını araştırma, soruşturma, kovuşturma yapmayacaksan kara para gelir 
ve siz bunu sürekli şekilde çıkarıyorsunuz; 1, 2, 3, 4, 5 çıkarıyorsunuz; buna bakan herkes size bu 
suçlamaları yapar, sizi bir şekilde eleştirir değerli arkadaşlarım. Şimdi, ondan sonra bakıyorsunuz işte, 
Türkiye’nin şu kadar cari açığı var, işte, bu açık, net hata noksan şu kadar, 29 milyar… “Ne kadar para 
geliyor?” diye bütün Maliye Bakanlarına defalarca şahsen ben ve başka arkadaşlar da sorular sorduk, 
ne kadar para geliyor? Yani “Varlık barışından ne kadar para geliyor, hangi kaynaklardan geliyor?” 
diye defalarca sordum, cevap vermediler. Ya, önce, hadi vergi kaydı, maliye bilmiyordu, daha sonraki 
çıkanlardan yüzde 1-2 vergi alınmaya başlandı, vergi alınıyorsa bu paranın bir yerde kaydı kuydu 
vardır; niye yazmıyorsunuz, göndermiyorsunuz değerli arkadaşlarım? Efendim, bu tehlikeli bir şeydir. 

Şimdi, Sayın Bakanımız “Devleti suçladı.” diyor. Devleti suçlamıyoruz arkadaşlar, devlet soyut 
bir şey; sizi suçluyor Sayın Genel Başkanımız, sizi suçluyoruz, devleti yönetenleri suçluyoruz; yoksa 
devletin kendisi soyut kavram, neyi suçlayacaksınız, binaları mı suçlayacaksınız? Sizi suçluyoruz, niye 
suçluyoruz? Gereğini yapmadınız. Sayın Bakan, niye siz Sayın Genel Başkanla ilgili mertçe çıkarak 
suç duyurusunda bulunmadınız da Jandarma Genel Komutanlığını, Emniyet Genel Müdürlüğünü bu 
işe karıştırdınız?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bulundum ya, bulundum.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) –Sayın Genel Başkan “Jandarma ve Emniyet ihmal yapıyor, 
uyuşturucuya göz yumuyor.” demiyor ki, böyle bir şey demiyor ki. Arkadaş, biz Emniyetin yayınlamış 
olduğu raporla konuşuyoruz. Emniyetin yayınladığı rapor Sayın Bakanın bize sunmuş olduğu bilgilerle 
çelişiyor. Emniyet Türkiye’de uyuşturucunun gerçekten ciddi bir felakete dönüştüğünü yazıyor; Sayın 
Bakan da itiraf etmiştir zaten. Haftada 5 bin kişi tutukluyorsunuz, gözaltına alıyorsunuz Sayın Bakan. 
Bu ne demek Sayın Bakan?

SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Bekaroğlu, uyuşturucudan vergiyi nasıl alacaksınız?

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Senede yüz binlerce insanı gözaltına alıyorsunuz; 
tutuklanıyor, tutuklanmıyor. 

SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Bekaroğlu, uyuşturucudan vergiyi nasıl alacaksınız?
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MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bir yerde 150 bin, 200 bin kişi yakalanıyorsa o suçtan, 
uyuşturucu gibi bir olaydan; o sayıdan 10 misli, 20 misli fazla bu işi yapanlar vardır. 

SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Bekaroğlu…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız. 

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Nitekim görüyoruz, Sırp uyuşturucu baronu buraya geliyor, 
İtalyan baronu buraya geliyor. 

SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Bekaroğlu, uyuşturucudan vergiyi nasıl alacaksın?

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ya, sen konuşma, sen biraz sonra söz alacaksın, 
konuşacaksın. Kimseyi suçlamıyoruz, burada yanlışlıklar var. 

Bakın, bugün gariban Bağcılar’ın derinliklerinde metamfetaminle zehirlenip ölen garibanın 
çocuğunun yanında, yarın bir başkasının çocuğuna daha kıymetli, daha pahalı bir uyuşturucuyla 
gelinebilir. Dolayısıyla bu şekilde konuşacaksınız, hamasetle…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bekaroğlu süreniz doldu, son bir cümle alayım.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Hiç gelmediniz buraya, şimdi niye buraya gelip dizildiniz 
ya! İçişleri Bakanlığıyla ne işiniz var da ilk defa bu milletvekilleri gelip buraya diziliyorlar, ben de 
şaştım kaldım arkadaşlar.

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Bekaroğlu.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bu kadar benden.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Bekaroğlu şaşırma, Türkiye’deki kayıt dışı olan yerlerin 
tamamı var orada.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ikili diyalog usulümüz yok.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türkiye’nin kayıt dışı paralarının tamamı kara para mı? Hadi cevap 
ver!

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Kara para var, var!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar ikili diyalog usulümüz yok. Uğur Bey…

NİLGÜN ÖK (Denizli) – “Milletvekilleri buraya diziliyor.” ne demek ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, bu konuda Nilgün Hanım haklı. Milletvekilleri buraya gelir 
Mehmet Bey, o konuda itiraz etme hakkınız yok ama ikili…

NİLGÜN ÖK (Denizli) – O ne demek ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nilgün Hanım, tamam, söyledim. 

METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) – Rahatsız olacaksın, rahatsız olacaksın!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ikili diyalog usulümüz yok, olsaydı itiraz 
etmezdim, konuşabilirdiniz saatlerce ama böyle bir usulümüz yok.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Nilgün Hanım’a söylüyorsunuz değil mi?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herkes sırası geldikçe fikrini ifade edecek, anlaşma 
mecburiyetimiz de yok, böyle bir mecburiyetimiz de yok, herkes fikrini ifade edecek.

Değerli arkadaşlar, şimdi İYİ Partiden Sayın İbrahim Halil Oral’a söz veriyorum.

Sayın Oral, süreniz beş dakikadır.
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Buyurun lütfen.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri, Sayın Bakan ve Bakanlığımızın değerli bürokratları; İçişleri 
Bakanlığı bütçesi kapsamında Bakanlıkla alakalı görüşlerimi açıklamak için söz almış bulunuyorum. 
Bu vesileyle, geçtiğimiz günlerde İstiklal Caddesi’nde yaşanan hain terör saldırısında hayatını kaybeden 
vatandaşlarımıza yüce Allah’tan rahmet diliyorum, acılı ailelerine ve Türk milletine sabırlar diliyorum. 
Terörün her türlüsünü “ama”sız, “fakat”sız ve “lakin”siz şiddetle lanetliyorum. Teröre içeriden ve 
dışarıdan kim destek veriyorsa kim göz yumuyorsa ona Yüce Allah “kahhar” ismiyle muamele etsin. 

Değerli milletvekilleri, tam iki yıl önce, yine bütçe görüşmeleri sırasında, bu Komisyonda 
memleketim Ahlat, Tatvan ve Adilcevaz’da şahit olduğum düzensiz Afgan göçüyle alakalı bilgiler 
vermiştim; nasıl geldiklerini, hangi güzergâhı kullandıklarını, büyükşehirlere ne kadar paralar vererek 
gittiklerini açıklamıştım. İki yıl önce bu bilgileri ben yerel gözlem ve bilgi kaynaklarıyla buraya 
sunabilmiştim ancak bırakın Sayın Bakanı, hiçbir Bakanlık yetkilisi beni arayıp ne bir bilgi istedi ne 
de bilgilerimden dolayı teşekkür etti. Bütün Emniyet, MİT, ordu gücünü elinde tutan, bütün istihbarat 
bilgilerine sahip olan Hükûmet, İçişleri ve Cumhurbaşkanlığı bunları bilmiyor muydu? Neden hiçbir 
önlem alınmadı? Teröristler sınırlarımızdan ellerini kollarını sallayarak girebiliyorsa güneyden kuzeye 
bütün Anadolu’yu geçip İstanbul’u patlatabiliyorsa burada suç saksılarda mıdır yoksa en hafifiyle 
ihmal bütün bu bilgilere sahip olan makamlarda mıdır? Askerimize ve Jandarmamıza kaçak sığınmacı 
girişleri sırasında “Arkanızı dönün, görmezden gelin.” diye emir verildiğini bölgede askerlik yapan 
evlatlarımızdan dinlemekteyiz. Sayın Bakanım, yalan söylemek bana yakışmaz, size söylemek de 
yakışmaz. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Söylüyorsun, söylüyorsun.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ben sizin ağzınıza da…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU –Türk Silahlı Kuvvetlerine bühtan ediyorsun.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ben, size, Anadolu’dan nasıl girdiklerini, iki yıl önce bunu 
söyledim. Lütfen, düzgün ağız kullanalım. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Siz düzgün… Türk Silahlı Kuvvetlerine ve oradaki 
sınır askerlerine ayıp ediyorsunuz! Ayıp ediyorsunuz!

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Hâlâ memleketinden kilometrelerce yol yürüyen 
sığınmacıların bilgisi gelmektedir. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ne kadar alıcınız var…

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ve ne hikmetse hâlâ bu sığınmacıların içinde bir kadın, bir 
çocuk ve bir yaşlı bulunmamaktadır. Kitleler hâlinde genç ve askerî özelliklere sahip sığınmacı akını 
vardır. Bunlar sığınmacı mıdır, yoksa operasyon yapmaya hazır militanlar mıdır Sayın Bakana sormak 
istiyorum. Bu sığınmacı akınına “Dur.” demeyi düşünmekte misiniz? 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Onu şehitlere “şerefsiz” diyene sor.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Bu sığınmacıların yüzlerce kilometre hiçbir şekilde 
çevrilmeden büyükşehirlere ulaşmasında ihmali olanlar hakkında işlem yapmayı düşünmekte misiniz, 
yoksa “Ben göç yönetiminde başarısız oldum.” itirafını yaparak vicdan muhasebesi yapacak mısınız? 
Bu iktidar Türk milletinin geleceğine kastetmektedir. Anadolu’daki Türk varlığını, Türkiye’nin birlik 
ve bütünlüğünü…

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Lütfen ya! Rica ediyorum.
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İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Sayın Başkan, ben rica ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, arkadaşlar, sırası geldiğinde cevap verirsiniz. Karşılıklı 
diyalogla bitiremeyiz.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Anadolu’daki Türk varlığını, Türkiye’nin…

Sayın Başkan, bütün kelimeleri ben özenle seçerek hazırladım, sizin elinize veriliyor İçişleri 
Bakanlığından, siz konuşuyorsunuz.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Hadi oradan! hadi oradan!

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Sayın Başkanım, ben devlete söylüyorum.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bana söyle! Bana söyledin, devlete söylemek ayrı 
bir şey.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Anadolu’daki Türk varlığını, Türkiye’nin birlik ve 
bütünlüğünü tehdit eden demografik krizi çözemediniz. İktidar, dolaylı yoldan bu demografik 
çöküntünün azmettiricisi konumundadır.

Saygıdeğer milletvekilleri, göç yönetemeyen bu iktidar, Çin’deki soykırımdan kaçarak ülkemize 
gelen ya da ülkemizde oldukları için aileleri toplama kamplarına atılan Uygur Türkleriyle de yeterince 
ilgilenmemektedir. Soykırımdan, baskıdan kaçan Doğu Türkistanlı kardeşlerimizin arasına nifak 
sokacak işlerin altında da AK PARTİ iktidarı vardır. Uygur Türklerine verilecek vatandaşlıkları bir 
ya da birkaç dernekten alınan referanslar üzerinden gerçekleştirmek insanlığa ve devlet ciddiyetine 
yaraşır mı? Sayın Bakan bir kesim dernekçinin evlerine kadar giderken diğerlerinin yüzüne kapıyı 
kapamaktadır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Oral, süreniz tamamlandı, bir cümleyle tamamlarsanız.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Hemen bitiriyorum Sayın Başkanım.

Yüzlerce Uygur Türkünün vatandaşlık başvuruları “Millî güvenliği tehdit ediyorlar.” diye 
reddedilmiştir. Son dönemde Uygurların ikamet vatandaşlıklarındaki sorunlar yine artmaktadır. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Oral, süremiz tamamlandı, epey aştık.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Bitiriyorum efendim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Başka arkadaşlarımız dile getirsinler.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Bunun sebebi, acaba 3 Kasımda Türkiye’ye gelen Çin 
Halk Cumhuriyeti Kamu Güvenliği Bakan Yardımcısıyla yapılan görüşmeler midir diyor, Bakanlığın 
bütçesinin milletimize ve Emniyet teşkilatına hayırlı olmasını diliyorum.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Siz, Türkiye Cumhuriyeti’ni Amerika ile Çin 
arasında paspas yapmaya çalışan bir anlayışın metnini okudunuz.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ben, Uygur kardeşlerimize… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanım, en sonunda topluca bir cevap 
verirseniz sevinirim.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ben yanlış konuşuyorsam siz düzeltirsiniz Sayın Bakan.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ayıp ediyorsunuz, Türkiye Cumhuriyeti devletini 
suçluyorsunuz, askerini suçluyorsunuz.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ben Türkiye Cumhuriyeti devletine sonuna kadar bağlıyım.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hiç bağlı değilsiniz.
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İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ben sonuna kadar bağlıyım, ben iliklerime kadar bağlıyım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum arkadaşlar, devam etmek durumundayız.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bağlı olsaydınız yerinde oturmazdın.

İBRAHİM HALİL ORAL (Ankara) – Ben kendi irademle…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum, devam etmek durumundayız.

HDP Grubundan Sayın Garo Paylan. 

Süreniz on dakikadır.

Buyurun. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. Bu salonda bulunan herkesi 
saygıyla selamlıyorum.

Değerli arkadaşlar, geçtiğimiz günlerde İstiklal Caddesi’nde gerçekleşen terör saldırısını kınıyorum 
ve lanetliyorum. Değerli arkadaşlar, hepimiz kınadık ve lanetledik ama bize düşen yalnızca kınamak ve 
lanetlemek değil. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar sıra geldiğinde konuşacağız, böyle bir 
usulümüz yok.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bize düşen bu saldırıyı kınamak ve lanetlemek değil, bu saldırıyla 
ilgili hayatını kaybedenlerin ailelerine ve yaralananlara adalet borçluyuz. Bakın, on yıllardır bu ülkede 
pek çok provokasyon oluyor, Türkiye’deki siyasetçiler yalnızca kınama yapıyorlar ve lanetleme 
yapıyorlar ama olayın hakikatine gidilemiyor. O devlet içindeki o ceberut yapı, maalesef, o Mehmet 
Ağar’ın bahsettiği tuğla bir türlü çekilemiyor. Bu olayın olduğu gece herkes susturuldu, bizim de 
telefonlarımız susturuldu, bir kınama dahi yapamadık Twitter’dan, herkes susturuldu ama bir kişi 
konuştu. Bakın, yayın yasağı var, soruşturmada gizlilik kararı var, kimse konuşamaz soruşturmada 
gizlilik kararı varsa ama bir kişi konuştu. Kim konuştu? İçişleri Bakanı Süleyman Soylu konuştu. 
Ne dedi? “Bu olayı, efendim, Kobani’den talimat geldi, Afrin’den girdi, efendim, PKK’nin PYD’nin 
yaptığını değerlendiriyoruz.” dedi. Şimdi, bir hüküm kurdu Sayın Soylu ama bakın, değerli arkadaşlar, 
olaya bir bakalım: Şimdi bir kadın var, yüzü gözü morarmış, belli ki işkence görmüş gözaltında, yüzü 
gözü mor içinde. (AK PARTİ sıralarından gürültüler)

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Ne demek istiyorsun, onu söyle!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Böyle ve orada bir ifadesi alınmış ama daha bu ifade alınmadan, 
bakın, daha bu ifade alınmadan, ifadesini zaten Sayın Soylu açıkladı “İtiraf etti. ‘Ben istihbarat 
elemanıyım.’ dedi” dedi. Ya, arkadaşlar, istihbarat filmlerini pek çoğunuz izlemişsinizdir, istihbarat 
kitaplarını okumuşsunuzdur, belgeselleri izlemişsinizdir. Siz böyle bir istihbarat elemanını hiç 
hayatınızda gördünüz mü? Şaşkın bir genç kadın, istihbarat elemanı. Olayı yapıyor ve evine gidiyor, 
evine gidiyor değerli arkadaşlar ve evinde yakalanıyor. Böyle bir istihbarat elemanı hiç gördünüz mü? 
Bakın, olayın kodlarına bakın, “Kobani’den talimat geldi.” diyor Süleyman Soylu. Niye bunu söylüyor 
arkadaşlar? Niye bunu söylüyor? “Afrin’den girdi diyor.” Daha sonra İdlib’ten girdiğini itiraf ediyorlar. 
Şimdi, bakın, İdlib’i kim yönetiyor, İdlib’i kim yönetiyor? (AK PARTİ ve MHP sıralarından gürültüler)

Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sırayla hepimiz fikirlerimizi söyleyeceğiz.
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) – İdlib kimi elinde? HTŞ’nin elinde. Afrin kimin elinde? Türkiye ve 
orada, yine, HTŞ ve bazı cihatçı grupların elinde değerli arkadaşlar. Ya, burada soru işaretleri kafanıza 
gelmiyor mu? Benim kafama pek çok soru işareti geliyor. Niye, biliyor musunuz? Çünkü geçmişte 
bu tip provokasyonların içinde her zaman devletin içindeki bir karanlığın parmağı olmuştur değerli 
arkadaşlar. Bakın, toplumsal barışa…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen... 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, susturur musunuz şu Bakanı lütfen?

FEHMİ KÜPÇÜ (Bolu) - Sen de konuş artık ya! 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Toplumsal barışa ekmek kadar, su kadar ihtiyacımız var ve 
toplumsal barışa ulaşmamız için somut olayların üzerinden yürümemiz gerekiyor değerli arkadaşlar. 

Bakın, seçimlere doğru gidiyoruz ve bu ülkede ne zaman seçimlere doğru gidilse hep bu tip 
provokasyonlar olmuştur. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İftira ediyorsun! İftira ediyorsun!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, 2013-2015 sürecinde çözüm süreci vardı ve 2015 
sürecinde, değerli arkadaşlar…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – PKK’yı temizliyorsun, PYD’yi temizliyorsun.

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Dinle, dinle…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, şu hadsiz Bakanı susturur musunuz rica etsem. 
(AK PARTİ ve MHP sıralarından gürültüler)

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Hadsiz sensin! Hadsiz sensin!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – 2013-2015 sürecinde çözüm süreci vardı ve FETÖ’yle kavga 
başlamıştı.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Devlete iftira ediyorsun. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar… Değerli arkadaşlar…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – FETÖ’ye kavga başlamıştı. 7 Haziran-1 Kasım sürecinde…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – PKK’yı temizliyorsun, PYD’yi temizliyorsun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, susacak mı Bakan?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, sonunda söz vereceğim, orada izah edersiniz.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Başkan bu ne ya? Bakan mı başka bir şey mi bu ne ya? (AK PARTİ 
ve MHP sıralarından gürültüler)

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Sen buraya hesap vermeye geldin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen PKK’yı sorgula, PYD’yi sorgula.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sizin hükümlerinize değil, biz sorgulayacağız. Çünkü bu ülkenin 
barışına en büyük tehdit sizsiniz.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen PKK’yı, PYD’yi temizliyorsun, YPG’yi 
temizliyorsun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Biz sorgulayacağız, niye sorgulayacağız, biliyor musunuz?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İftira ediyorsunuz! Yalan söylüyorsun! 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sırası geldiğinde cevabını vereceksiniz, 
tamamlamamız gerekiyor.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – 7 Haziran-1 Kasım sürecini hatırlayacağız. 7 Haziran’da AKP 
iktidardan düşmüştü... Daha sonra Suruç’ta…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Seni buraya kim milletvekili yaptı, onu sorgula!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, bu nedir ya? 

Süremi durdurur musunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, sonunda cevabını verirsiniz. (HDP sıralarından 
gürültüler)

RIDVAN TURAN (Mersin) – Sayın Başkan, bu ne ya? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye… Değerli arkadaşlar, bir saniye durun.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Bu böyle yapacaksa…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, farklı fikirlerin olduğu açık, yeni de değil. 
Farklı görüşler var, ifade ediliyor, en sonunda Sayın Bakan da cevabını verecek. 

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Hakaret…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söz alan arkadaşlarımız da konuşacaklar ama Sayın Bakanım, 
karşılıklı diyaloğa girmeyelim, bitiremeyiz. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, iftira ediyor. 

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Ama aynı şeyi düşünmek zorunda değiliz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Size zaten söz vereceğim, orada izah edersiniz, elinizdeki 
bilgilerle gereğini söylersiniz ama tamamlamamamız gerekiyor.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, iki dakika…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreyi durdurduk zaten…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır, iki dakika ek sürem var çünkü sataşma…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İki dakikayı geçmedi Sayın Paylan.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – İki dakika işledi, sonra durdurdunuz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Öyle bir şey olmadı. Süreyi durdurdum ben.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır, durdu; bir iki dakika işlettiniz sonra durdurdunuz Sayın 
Başkan.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İki dakika işletmedim, kusura bakmayın.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkanım, işlettiniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Durdurdum ben, durdurup öyle şey yaptım. Lütfen, devam edin.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Değerli arkadaşlar, bakın, bizler sorgulamamız gerekir. 2013-
2015 sürecinde çözüm süreci vardı. Sonra FETÖ’yle kavga başlamıştı. 7 Hazirandan sonra bombalar 
patlamaya başladı. O dönemde biz bir darbe dinamiği gördük…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen barış dinamiği getireceksin, öyle mi?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Suruç’ta 33 gencimiz katledildi. Ceylanpınar’da iki polisimiz 
katledildi ve bu olayda da aynen “PKK, PYD yaptı.” diye aynı haber yapıldı. Davutoğlu’na istihbarat 
gitti, Ahmet Davutoğlu’na. Ahmet Davutoğlu da emri verdi, uçaklar kalktı, bombalamalar başladı, 
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çatışmalı süreç başladı. Dönemin Başbakanı operasyon emrini verdi ama bakın, şimdi, bugün ne diyor? 
“Eski defterler açılırsa -7 Haziran, 1 Kasımla ilgili- birçok insan, insan yüzüne çıkamaz.” “Terörle 
mücadele konusunda defterler açılacak.” diyor ve “Birçok insan, insan yüzüne çıkamaz.” diyor. Kim 
diyor? O dönem hükûmetteydi Sayın Süleyman Soylu, hükûmetteydi. Bakın, o günlerde, 13 Şubat 
2016’da…(AK PARTİ ve MHP sıralarından gürültüler)

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Açın, açın! Onu söyleyen mert olsun biraz, delikanlı olsun 
biraz!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, lütfen…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bitiremeyiz böyle. Herkes sırası geldiğinde 
söylesin sözünü.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – O günlerde biz bir darbe dinamiğinden bahsettik “Bu çatışmaları 
yöneten devlet içinde bir karanlık var.” dedik. “Gelin, buna bakalım.” dedik. Pek çok araştırma önergesi 
verdik Meclise, bakmadınız. “Efendim, PKK, terör, bilmem ne şu, bu…” dediniz, bakmadınız. Biz 
“Gelin, araştıralım.” dedik, “Bakın, bir darbe dinamiği var.” dedik değerli arkadaşlar. 13 Şubat 2016 
günü bütçeyi görüşüyorduk burada, Sayın Süleyman Soylu da Çalışma Bakanıydı. Bakın, ne dedi 
biliyor musunuz? O dönem bana bağırdı çağırdı Çalışma Bakanı olarak “Dünyayı başınıza yıkacağız.” 
dedi. Ben de dedim ki “Dünya zaten başımıza yıkılacak. Bir darbe dinamiği var; gelin, buna bakalım.” 
Süleyman Soylu’nun derdi yalnızca HDP’ydi, başka bir şeyi görmüyordu, darbe dinamiğini görmüyordu 
ama 15 Temmuz günü hep beraber darbe dinamiğini gördük; bu Meclis bombalandı değerli arkadaşlar, 
o karanlığı gördük. Biz Cizre’ye çatışmaları durdurmaya giderken karşımıza 3 yıldızlı komutanlar, 
polisler çıktı. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Neyi savunuyorsun sen ya? PKK’yı savunuyor. 
Bizden sessiz kalmamızı istiyorlar.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Biz o çatışmaları durdurmak, engellemek için oradaydık. 
İnsanların kanından besleniyorlardı, darbeye yürümek istiyorlardı. Biz uyardık, siz dinlemediniz, sizler 
dinlemediniz.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Hepsi FETÖ’den yargılanıyor, FETÖ’den.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – FETÖ’den yargılanıyorlar.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, değerli arkadaşlar, hepsi, o dönemdeki komutanların hepsi 
şu anda cezaevinde, FETÖ’den cezaevindeler. 

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Cezaevindeler, cezaevindeler.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Siz bize inanmadınız, o FETÖ’cülere inandınız. Niye? Bakın, 
2007 yılında da bir darbe dinamiği vardı.

(Gürültüler)

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Anlamayıp bağırıyorsunuz. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, ben böyle konuşamam, ara verin lütfen. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ara verin, ben böyle konuşmak istemiyorum. Ya susturun ya ara 
verin. Bu nedir ya?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye… 

Bir konuya açıklık getirmenizi istiyorum, bir saniye…
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(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bir saniye, bir saniye…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, yalan söylüyor, iftira ediyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bir saniye… Bir şey söyleyeceğim, rica 
ediyorum.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ben konuşmamı tamamlayacağım ya. Konuşmamdan sonra ne 
isterseniz yaparım. Ben konuşmamı tamamlayacağım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz benden müdahale etmemi istediniz, müdahale ediyorum. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ama bu nedir ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye…

Az önce komutanlarla ilgili bir ifadede bulundunuz; o konuya bir açıklık getirin, kimi 
kastediyorsunuz?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ya, FETÖ’cü komutanları kastediyorum, kimi kastedeceğim? 

RIDVAN TURAN (Mersin) – Hepsi cezaevinde.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Darbe dinamiğini yapan komutanları kastediyorum, kimi 
kastedeceğim?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki.

Devam edin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kanını içen komutan kim, kanını içen komutan 
kim? Lafı çarpıtma!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Değerli arkadaşlar, bakın…

(Gürültüler)

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan, ara verir misiniz? Ben böyle konuşmuyorum. Süremi 
istiyorum. 

Bu Bakanla bir konuşun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kanını içen komutan kim? Az önce dediklerine 
cevap versin. Kanını içen komutan kim? Lafı çarpıtma. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan, bu nedir ya?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Onda izahat istedim, FETÖ’cü komutanlar olduğunu söylüyor.

Devam edelim.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Böyle bir ifade yok, böyle bir ifade yok.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Niye?

RIDVAN TURAN (Mersin) – Niye yok, niye yok?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Böyle bir ifade kabul edilemez, Meclis çatısı altında 
bu kabul edilemez.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan, bu nedir ya?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Açıklık getirmesini istedim, FETÖ’cü komutanları kastettiğini 
söylüyor.
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Devam edin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kanını içen komutan kim? Sen de barış dinamiği 
getireceksin öyle mi?

RIDVAN TURAN (Mersin) – Bunu susturacak mısınız Başkan? 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan, bu nedir ya?

RIDVAN TURAN (Mersin) – Bu niye gelmiş buraya ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, ikili bitiremeyiz, gerçekten… Bir tamamlasın, 
sonra size söz veririm, siz de fikrinizi söyleyin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söyledim, açıklık getirmesini istedim; FETÖ’cü komutanları 
kastettiğini söylüyor. Artık takdir sizin.

Buyurun, devam edin, tamamlayalım.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, değerli arkadaşlar, geçmişten ders çıkarmalıyız. 

Bakın, 2007 yılında da Hrant Dink cinayeti, rahip Santoro cinayeti, Zirve cinayeti milliyetçi 
duygularla işlenmiş cinayetler olarak konuldu ama önce “Ergenekoncu” denilenler, sonra “FETÖ’cü” 
denilenler olarak yaftalandı ama hakikate yürünemedi. O günlerde Süleyman Soylu Demokrat Partinin 
Başkanıydı. Niye ihraç edildi oradan? Çünkü FETÖ’yle yakın olmaktan dolayı ihraç edildi, Abant 
toplantılarına katılmaktan dolayı ihraç edildi.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bunu söyleyen namussuzdur, bunu söyleyen 
namussuzdur!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, 12 Eylül 1980 darbesinden önce de devrimci kahveyi de 
ülkücü kahveyi de bombalayan aynı eldi, ülkücü gençler ile devrimci gençler birbirlerini öldürüyorlardı 
ama değerli arkadaşlar, o gençler sonra 12 Eylül zindanlarında buluştu. 

Bakın, bu oyunları bozmalıyız. “6-7 Eylül 1955 Özel Harp Dairesinin işidir.” dendi bu ülkede, 
değil mi? Bakın, Adnan Menderes’ten bahsediyoruz, Adnan Menderes o Özel Harp Dairesinin işini 
göremedi. Sabri Yirmibeşoğlu “6-7 Eylül 1955 Özel Harp Dairesinin işidir. Muhteşem bir örgütlenmeydi, 
amacına da ulaştı.” dedi. O günlerde, Adnan Menderes onun üzerine gidebilseydi, o karanlığın üzerine 
gidebilseydi 1960 darbesi olmayacaktı ve Adnan Menderes asılmamış olacaktı.

Bakın, siyasetçiler bu karanlıkların üzerine gitmeli değerli arkadaşlar. Bakın, Süleyman Soylu “Bir 
güvenlik makalesi bile okumadım.” dedi değil mi? “İçişleri Bakanlığıyla ilgili bir şey bilmeden Bakan 
oldum.” dedi değil mi? Doğru. 

Bakın, Taksim saldırısının da iki amacı vardı değerli arkadaşlar. Birini söyleyeyim: Siyasette bir 
yumuşama emareleri vardı. Neydi? Aysel Tuğluk bihakkın teslimi olarak -çünkü akli melekeleri yok- 
serbest bırakıldı. Bunun Sayın Cumhurbaşkanının takdiri dışında olamayacağını biz biliyoruz. HDP’ye 
bir ziyaret yapıldı, bu da Sayın Cumhurbaşkanının takdiriyle oldu, bir yumuşama emaresiydi. Sayın 
Bahçeli “Doğru bir adımdır.” dedi. Bunun dışında, Selahattin Demirtaş bir özel uçakla, Diyarbakır’da 
kalp krizi geçiren babasına götürüldü, bu da Sayın Cumhurbaşkanının iradesi dışında olamazdı. İşte 
bu yumuşama emarelerine devlet içindeki o karanlık cevap verdi İstiklal Caddesi saldırısıyla değerli 
arkadaşlar. Net olarak söylüyorum, ne zaman bir yumuşama emaresi varsa bu tip provokasyon olur. 
İkinci hedefi de şuydu: Sayın Süleyman Soylu “Kobani’den emri geldi.” dedi. Niye? Bakın, söyleyeyim: 
Bakın, geçmişte de güvenlik toplantısında Hakan Fidan diyor ki… (AK PARTİ ve MHP sıralarından 
gürültüler) 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, birazdan söz vereceğim, orada fikrinizi 
söyleyin; tamamlamak zorundayız. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – “Sınırın ötesine geçeriz, birkaç füze atarak sınır ötesi harekâtı 
gerekçelendiririz.” diyor. Bugün de Sayın Soylu “Kobani’den emir geldi.” diyerek sınır ötesi yeni bir 
harekâtın gerekçesini yapmak istiyor. İşte, değerli arkadaşlar, toplumsal barışımıza en büyük tehdit 
budur. Bakın, bu niye yapılıyor, biliyor musunuz değerli arkadaşlar? Niye yapılıyor? Yine, Başbakan 
söylüyor, bakın, diyor ki: “Devletin uçağıyla 1 ton uyuşturucu taşındı.” (AK PARTİ ve MHP sıralarından 
gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, Sayın Paylan, süreniz dolmuştur, 

Teşekkür ediyorum.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır, bir dakika vereceksiniz çünkü…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayır, hayır; bir cümle.

Buyurun, bağlayın.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Değerli arkadaşlar, niye, biliyor musunuz: Bakın, 1990’larda 
da Susurluk çetesi vardı, “vatan, millet” diyerek uyuşturucu kaçırıyorlardı. Bugün de “vatan, millet” 
diyerek bu uyuşturucu kaçakçılığı yapılıyor ve devletin uçağıyla yapılıyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, şimdi, değerli arkadaşlar, devam ediyoruz müzakerelerimize. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bu ülkenin başına… (AK PARTİ ve MHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bir saniye. 

Değerli milletvekilleri, bakın, böyle, karşılıklı bağrışmalarla, diyaloglarla bugünü bitiremeyiz. 
Farklı fikirlerin, farklı görüşlerin olduğu açık. Anlaşmak durumunda da değiliz. Size söz geldiğinde 
siz cevap verin. Kusura bakmayın, böyle yapamayız, böyle bir usulümüz yok. Burada oturan herkes şu 
anda Türkiye Büyük Millet Meclisinin üyesi, konuşma hakları var ve konuşuyorlar. Gerekli yerlerde 
ben uyarıyorum, gerekli yerlerde uyarıyorum, sizin göreviniz değil. Uyarmam gerektiği noktada karşı 
tarafla konuşmayın, beni uyarın, uyarmamı isteyin, bana dönük söyleyin lütfen. Bitiremeyiz başka 
türlü. İkili diyalog usulümüz yok. Bugün de çok sayıda vekil arkadaşımız var. Herkes ikili diyaloğa 
girerse bugünü biz tamamlayamayız. Burası bir bütçe platformu, bütün tartışmaları da devam ettirip 
sonlandırabileceğimiz bir platform değil, derinlemesine konuları tartışabileceğimiz bir platform da 
değil. Herkes pozisyonunu, görüşünü ifade ediyor. Takdir milletimizindir. Milletimiz kimin ne dediğine 
bakacak ve takdirini kullanacaktır. (MHP ve HDP sıraları arasında karşılıklı laf atmalar, gürültüler)

Değerli arkadaşlar…

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Görüşlerini bildirsinler, iftira atmasınlar.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Size söz verdiğimde siz de bunları ifade edin. 

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Gerekeni söyler misiniz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Milliyetçi Hareket Partisinden söz talebinde bulunan var 
mı? 

Baki Bey, buyurun.

Süreniz beş dakikadır. 

BAKİ ŞİMŞEK (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
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Sayın Bakanım, öncelikle bütçenin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum.

Doğuda, güneydoğuda ve Türkiye’nin dört bir yanında kahramanca mücadele eden korucularımıza, 
askerlerimize, polislerimize başarılar diliyorum. 

Bizler de Milliyetçi Hareket Partisi olarak Genel Başkanımızın talimatıyla doğunun, güneydoğunun 
her yerini karış karış gezdik. Ben de Bitlis, Bingöl, Tunceli, Batman illerini, ilçelerini ve köylerini 
dolaştım ve ülkenin dört bir yanında huzur içerisinde, güven içerisinde dolaştık ve yetkililerden 
aldığımız bilgi de her ildeki terörist sayısının bir elin parmaklarından aşağıda olduğu noktasındaydı. 
Emeği geçen, başta şahsınız olmak üzere, bu zorlu süreçte gerçekten büyük bir performans göstererek, 
gece gündüz dağlarda, karakollarda, doğuda, güneydoğuda her yerde mücadele veriyorsunuz. 
Başarılarınızın devamını diliyorum. Cenab-ı Allah ordumuzu, polisimizi, askerimizi, korucularımızı 
muvaffak eylesin. 

Sayın Bakanım, tabii, diğer bakanlık bütçelerinde de birçok kez gündeme getirdik ama İçişleri 
Bakanlığını da çok ilgilendiren bir konu. Bu, ceza puanlarından dolayı ehliyetine el konulan 
vatandaşlarımız var. Yine, aynı şekilde, alkollü araç kullanmaktan dolayı el ehliyetine konulan 
vatandaşlarımız var. Özellikle mesleği şoförlük olan insanlar gün boyu trafikteler ve 100 ceza puanı kısa 
süreler içerisinde aşılabiliyor. Şu anda sektörde de lojistikteki hareketlilikten dolayı çok ciddi bir şoför 
sıkıntısı var. Özellikle ceza puanından dolayı ehliyetine el konulan, mesleği şoförlük olan, geçimini 
şoförlükten temin eden insanlarımız için, ölümlü kazaya sebebiyet vermemiş olanlar için bir defaya 
mahsus olmak üzere bir ehliyet affının yılbaşından önce çıkarılması konusunda sizin desteklerinizi 
bekliyoruz. Ben bölgemdeki işletmelerden biliyorum, yabancı uyruklu şoför çalıştırmak durumunda 
kalıyorlar, bunların da SRC ve diğer belgelerinde eksiklikler var ve birçok firmanın, şoför eksikliğinden 
dolayı, sektördeki hizmetlerinde aksamalar yaşanıyor; bu konuda desteğinizi bekliyorum.

Taşeron yasasından dolayı, belediyede kadroya geçirilen işçilerimiz var. Özellikle Adana, 
Mersin gibi belediyelerde bu işçilerimiz haksız hukuksuz yere bir telefon mesajıyla işten çıkartıldı, 
binlerce insan kapının önüne kondu. Bunlar mahkemeden işe iade kararı aldılar, Türkiye Cumhuriyeti 
mahkemeleri bunlara işe iade kararı verdi ama Adana, Mersin Belediye Başkanları bu işe iade alan 
insanlarımızın mahkeme kararını uygulamıyorlar, işe de başlatmıyorlar, tazminatlarını da ödeyemiyoruz 
Sayın Bakanım.

Şimdi, Türkiye Cumhuriyeti mahkemelerinin kararını uygulamamak bir belediye başkanının 
yetkisinde olmamalıdır, bu konuda devletimiz gereğini yapmalıdır, bu binlerce mağdur insanımıza 
bir el uzatılmalıdır. Gerçekten zor ve sıkıntılı günler geçiriyorlar, eşlerinden boşananlar var, yurdu 
yuvası dağılan insanlarımız var ve performans düşüklüğü bahanesiyle bunları işten çıkarttılar. Ama 
hiç performansla ilgili ölçüm de yok, bir değerlendirme de yok, sadece bir cep telefon mesajıyla siyasi 
görüşlerinden dolayı bunlar işten çıkarıldılar. 

Ayrıca, ben yine seçim bölgem olan Mersin’de, Tarsus Emniyet Müdürlüğü binasına ve Tarsus 
Hükûmet Konağı’na vermiş olduğunuz desteklerden dolayı teşekkür ediyorum, her ikisinde de sonra 
yaklaşıldı, inşallah en kısa zamanda da şahsınızı ve devletimizin diğer bakanlarını bu tesislerin açılışı 
için Mersin’e davet ediyorum.

Bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyor, saygılar sunuyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum.
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Değerli arkadaşlar, Plan ve Bütçe Komisyonunu da ilgilendiren bir husus… Bu varlık barışıyla 
ilgili düzenlemeler yaptık Plan ve Bütçe Komisyonunda; onun da şartları çok açık, hiçbir şekilde suça 
yönelik meseleleri içermeyen düzenlemeler. Ama bu konuları en iyi bilen Abdullah Güler arkadaşımız 
var burada, Adalet Komisyonu Başkanı. Ben Sayın Abdullah Güler’e söz veriyorum, bu konuları da 
açıklarsa memnun olurum doğrusu. Bizim Komisyonumuzu da ilgilendiren…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Cevap hakkı kullanmaya mı söz alıyor?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cevap hakkı değil, söz hakkı olarak veriyorum.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Söz hakkı…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söz alıyor, tabii, tabii. Ama cevap vermesini de rica ediyorum, 
kendi takdiri tabii.

Buyurun. 

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Çok teşekkür ediyorum Değerli Başkanım.

Biraz önce, değerli hatibimiz bir hususu anlatırken, tabii, niyeti farklı olabilir, kendi derdini, 
ifadesini farklı bir amaca yönelik olarak söyleyebilir ancak siz bunu delillendirirken uluslararası bir 
kuruluşun çalışma sistematiğini, onun kurallarını, ülkelerdeki beklentilerini, uygulamalarını dayanak 
yapmaya çalışırsanız, bu sefer de biz itiraz ederiz buna.

Şimdi, neden bunu söylüyorum? Biraz önceki değerli hatip çok ismini de söyleyemeden “OECD” 
dedi sadece, başka bir şey diyemedi, bilmem, “gri liste” dedi, kavramları birbirine karıştırarak bir 
şeyler söylemeye çalıştı. Niyeti farklı olabilir. Ben burada şunu ifade etmek isterim: Uluslararası 
terörizm, uluslararası terörizmin finansmanı, kara para aklanması veya suçtan elde edilen paranın bu 
şekilde engellenmesine yönelik olarak Türkiye Cumhuriyeti devleti 7 Şubat 2013 tarihinde 6415 sayılı 
Terörizmin Finansmanının Önlenmesine Dair Kanun çıkartmıştır. En son da, 27’nci Dönem Meclisimiz 
de, 27 Aralık 2020 tarihinde 7262 sayılı Kitle İmha Silahlarının Yayılmasının Finansmanının 
Önlenmesine Dair Kanun çalışmasını tamamlamıştır ve yürürlüktedir.

Peki, bunu hangi kapsamda yapmıştır? OECD bünyesinde, Genel Sekreterliği olmasına rağmen, 
Birleşmiş Milletler Genel Kurulu ve G7 ülkelerine hitaben bünyede barındırılan bir kuruluş var, bunun 
da kısa adı “FATF” Mali Eylem Görev Gücü. Bu Mali Eylem Görev Gücü ilgili ülkelere, bağlı, ilgili 
ülkelere 40 başlıkta tavsiyelerde bulunur, bu 40 başlıktaki tavsiyelerin çok önemli temeli 2001 yılında 
Birleşmiş Milletlerin 8 özel tavsiyesi üzerine bağladığı kurallara tabidir.

Birleşmiş Milletler belgelerinin derhâl onaylanması, terör örgütü finansmanının, terörist eylemlerin 
ve terörist örgütlerin suç olarak kabul edilmesi, terörist mal varlıklarının dondurulması, terör örgütüyle 
bağlantılı şüpheli işlemlerin bildirilmesi, ülkeler arasında karşılıklı iş yardımı yapılması, alternatif 
havale sistemlerinin kontrol altına alınması, elektronik fon transferlerinde kimlik tespiti güçlendirilmesi, 
kâr amacı gütmeyen kuruluşların istismar edilmesinin önlenmesi. Bu başlıklar üzerinde 40 tane tavsiye 
kararı almıştır; Türkiye Cumhuriyeti devleti 31 tanesinden olumlu yüksek not almıştır, 9 maddede ise 
tavsiye edilen şu anda artırılmış izleme listesi… Yani biraz önce değerli hatibimizin belirttiği gibi gri 
liste içerisinde takibi yapılmaktadır. Bir de şöyle bir şey söyledi: “Gri listeye alındıktan sonra bazı terör 
gruplarına falan yardımda...” Tamamı yalan bunların.

Bakın, 21 Ekim 2022 tarihli FATF’ın Genel Kurulu var. Ben bu kanuni düzenlemenin ilk imza 
sahiplerindenim ve adım adım takip ediyorum FATF’ın Genel Kurullarını. Daha yeni, bir ay önce 
yaptığı Genel Kurulda diyor ki: “İzlemede olduğumuz 9 maddede...” 
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MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Onun için mi getirdiniz “Araştırma, soruşturma, 
kovuşturma yapılmayacak.” diye.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Bakın, dinleyin arkadaşlar, bilmiyorsanız dinleyin, öğrenin. 
Ülkenizi suçlamayın! Uyduruk bilgilerle, uydurma iddialarla ülkenizi suçlamayın.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bile bile getirdiniz o zaman! Kara para olduğunu 
biliyordunuz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, karşılıklı diyalogla bitiremeyiz, rica ediyorum.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Bakın, o Genel Kurulda diyor ki: “Ülkeniz, Mali İstihbarat 
Birimi personel sayısının artırılması, 1373 sayılı Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi Kararı 
doğrultusunda terörizmi finanse edenlerin mal varlıklarının dondurulması konuları dâhil olmak üzere 
mevcut iç kontrol, yabancı şube ve iştirakleri ve yaptırımlarla ilgili olarak üstün bir çaba ve çalışma 
ortaya koymuştur.” diyor.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Koymamıştır! Gösteremediğinden dolayı, 
gösteremediğinden dolayı…

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Tabii, işinize gelmiyor, niyetiniz o. Genel Kurul kararlarını 
okuyun.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Mehmet Bey, rica ediyorum…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Öyle yapıyor, gösteremediğinden dolayı.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – 21 Ekim 2022 tarihli Genel Kurul Kararı’ndan bahsediyorum. 
Sizin uydurma bilgilerinizden bahsetmiyorum burada!

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Niye gri listeye girdi arkadaş ya? Dünyada kaç ülke var gri 
listeye giren? Siz soktunuz gri listeye!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz o raporu Mehmet Bey’e verirseniz Mehmet Bey bir baksın.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Ülkenizi suçlarken gerçek bilgilere dayalı suçlayın, bilmediğiniz 
konularda da yorum yapmayın.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, ne diyor bu ya? Hakaret de etti. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yani kusura bakmayın, siz…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – “İsmini söyleyemedi.” ne demek?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nasıl?

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – “Adını söyleyemedi.” ne demek? Gelsin de ona bir ders 
vereyim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Anlamadım, ne dediniz?

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Değerli Başkanım.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Hakaret ediyor ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neyin adını söyleyemedi?

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – “Adını söyleyemedi.” filan ne demek ya!

 ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Tüm açıklamalarım resmî bilgiler ışığındadır; herhangi bir 
yorum katmadım, ben burada size uydurma bilgiden bahsetmedim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Abdullah Bey, toparlarsanız, süreniz bitti.
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Müdahale olduğu için buyurun tamamlayın.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Bakın, adalet…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Senin Cumhurbaşkanın dedi ki…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir müdahale etmeyin, tamamlasın Abdullah Bey, rica ediyorum.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Değerli Başkanım, benim buradaki amacım şu: “Biz her şeyi 
dört dörtlük, yüzde yüz çok iyi yapıyoruz.” iddiasında değiliz; eksiğimiz olabilir, farklı uygulamalar 
olabilir ancak ülkemizi uluslararası kamuoyunda küçük düşürecek uydurma, eksik, yanlış, sahte 
bilgilerle lütfen burada yorum yapmayın.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, iftira ediyor. 

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Mesele şurada: Adalet Bakanlığımızın toplantısında da ifade 
ettim…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Peki, teşekkür ediyorum.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ülkemizi küçük düşüren sizsiniz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Mehmet Bey…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ülkeyi kara listeye, gri listeye aldıran sizsiniz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Mehmet Bey, müsaade edecek misiniz çalışmamıza?

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Küçük düşüren de sizsiniz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Komisyonumuzun çalışmasına müsaade eder misiniz.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Sayın Albayrak’a dışarıdan talimat geliyor, mailler geliyor; 
hatırlayın. “Kovuşturma yapılmasın, soruşturma yapılmasın.” diye dışarıdan mailler geldi.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Hepsi uydurma! Hepsi yalan!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, böyle bir usulümüz yok, rica ediyorum. 
Komisyonumuzu çalıştıran…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Bunları, hepsini anlatıyoruz burada.

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Hepsi uydurma! Hepsi yalan!

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ya, öyle mi! Önergenin imza sahibi sendin, bu işin 
başmimarı sensin!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Mehmet Bey, sakin ol ya, bu ne şey ya! Niye bu kadar 
celalleniyorsun yani!

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Türkiye’nin gri listeye girmesinde senin de katkın var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi yeni bir liste oluşturacağım 
arkadaşlarımızın hazırlanmaları bakımından.

Bülent Bey, sizin söz talebiniz var mı?

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ali Mahir Bey…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamam.

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Yalanı yapıp başkasına atın!
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ya, bırak Allah’ını seversen!

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – O zaman ilk imza sahibiymiş. Tasarı geldi tasarı; teklif 
değildi, tasarıydı!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – CHP’den Ali Mahir Başarır, HDP’den Zeynel Özen, İYİ Parti’den 
Naci Cinisli Bey, MHP’den Feti Yıldız Bey, AK PARTİ’den İsmail Güneş Bey şeklinde söz vereceğim.

Önce Ali Mahir Başarır Bey’e söz veriyorum.

Buyurun lütfen.

Süreniz beş dakikadır.

ALİ MAHİR BAŞARIR (İstanbul) – Sayın Başkan…

MEHMET BEKAROĞLU (İstanbul) – Ebû Cehil taktiği uyguluyorsunuz! Ebû Cehil taktiği bu.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Başkanım, süreyi baştan başlatabilir misiniz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Mehmet Bey müsaade ederse konuşacaksınız. 

Mehmet Bey, bir müsaade edin.

Buyurun.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, çok kıymetli bürokratlar; 
hepinizi saygıyla selamlıyorum

Şimdi, benim de Sayın Bakana birkaç tane sorum var. 

Evet, güvenlikten bahsetti. Hepimiz bu ülkenin güvenliğini, hiçbir vatandaşının tırnağına bile zarar 
gelmemesini istiyoruz ve bu en büyük dileğimizdir. 

Mersin’de, Taksim’de alçak bir saldırı oldu. Terörü bir kez daha lanetliyorum; tüm terör örgütlerini, 
PKK başta olmak üzere hepsini lanetliyorum. Tüm yurttaşlarımıza başsağlığı diliyorum. Ama Sayın 
Bakan, bakın, Münbiç’ten bahsediyorsunuz; Mersin’deki olayda; 2 terörist paramotora biniyor, oradan 
Türkiye’ye giriyor -Hatay, Adana, Yumurtalık- Tarsus’a iniyor, Tarsus ile Mezitli arasında 5 çevirme 
var ama bir şekilde Mersin Polisevi’ne geliyor ve hain bir saldırı gerçekleşiyor; bir polisimiz ölüyor, 
şehit oluyor. Ve o dakika yaptığınız açıklama ile iki gün sonra yaptığımız açıklamaların arasında dağlar 
kadar fark var. Bu ülke sizin sözlerinize, sizin açıklamalarınıza güvenmeyecekse neye güvenecek? 
Siz bu ülkenin İçişleri Bakanısınız. Önce bir isim veriyorsunuz, bir partiyi suçlamak istiyorsunuz -o 
isme de lanet olsun; o isim dağdan çıkıyor, çözüm sürecinde serbest kalmış- daha sonra başka bir isim 
veriyorsunuz, ve o sırada gazeteciler, insanlar bir partiye, milletvekillerine saldırıyor. Orada bir saldırı 
olsa, suçsuz günahsız bir siyasetçi, ilçe başkanı öldürülse ne olacak? Sözlerinize dikkat etmelisiniz, 
kesin bilgi aldıktan sonra açıklama yapmalısınız. 

Taksim’de…. Lanet olsun! Kim bu kadın? Bu ülkeye geliyor, bu ülkede çalışıyor, bir yıl burada 
kalıyor; -güya bunu azmettiren kişi şirket kuruyor, araba kiralama şirketi kuruyor- elini kolunu 
sallayarak bombayı bırakıyor, evine gidiyor ve 6 vatandaşımız ölüyor. Ve güvenlikten bahsediyorsunuz. 

Ülkenin haline bakın; bir Afgan kaçak geliyor, 5 Afgan’ı öldürüyor, kaçak bir şekilde geri çıkıyor. 
Ve güvenlikten bahsediyorsunuz. 

Bakın, Afgan mafyası; Sanger Ahmadi, Almanya sınır dışı ediyor, uyuşturucu baronu. Tesadüf 
öğreniyorum. Nasıl öğreniyorum? Sosyal medyada sizinle resmi var ve sınır dışı ediliyor bunu 
açıkladıktan sonra. Sırp mafya, Türkiye’de çıkıyor; İtalyan uyuşturucu mafyası, Türkiye’de çıkıyor; 
yine bir Sırp mafya mensubu çatışmada ölüyor. Ve nereden geliyor bu adamlar? Bunu sormak hakkımız 
bizim. Türkiye Cumhuriyeti’nin güvenliğinden bahsediyoruz. 
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Sınır… Sınırımız ne hâle gelmiş? Kim bu kadın; bu ülkeye geliyor, tekstil fabrikasında iş buluyor, 
yazışmaları sosyal medyada… 

Bakın, suçsuz yere, insanlara algı yapılıyor. Ben, Şırnak İlçe Başkanınız suçlu demiyorum ama 
lütfen, şu muhalefetteki partilerin birinin ilçe başkanının telefon kaydı ve görüşmesi olsa Sayın Bakan, 
balyozlarla panzerlerle o evi kırıp almıştınız o adamı. 

FETİ YILDIZ (İstanbul) – İftira ediyorsun!

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Bakın, size bir şey göstereceğim Sayın Bakan. Bu ne biliyor 
musunuz? 

“Yok.” dedim, bak, bir dakika…

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Demediniz.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Dedi, dedi. 

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Ya, lütfen, lütfen. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Konuşma, çarpıtma.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Bu nedir biliyor musun? E-devletteki mobil hat sorgulama; bir 
tuşla herkes sorgulayabiliyor. Ben başka bir şey söylüyorum: Bu iddialar başka bir muhalefet partisine 
olsaydı suçsuz suçsuz linç edilmişti, tutuklanmıştı. Bu algıyı yapıyorsunuz efendim, yapıyorsunuz siz 
bu algıyı. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Silahlı Kuvvetlere “satılmış” dedin sen! Senin ne 
olduğunu bilmiyor muyuz!

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Bakın, şimdi, ülkenin geldiği noktaya bakın: Sizin, Sayın 
Bakanın, dolandırıcılarla, uyuşturucu baronlarıyla, herkesle resmi var, var, var!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen mahkeme basan eşkıyasın!

 ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Konuşuyor, konuşsun; onu çok takan yok. 

Yahu, en son bal ve arı dolandırıcılığı çıktı; onunla da resmin var senin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen mahkeme basan bir eşkıyasın!

ULAŞ KARASU (Sivas) – Eşkıya sensin!

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Sen busun, sen busun! Sen, ahlakını yitirmişsin, onurunu 
yitirmişsin, yüzün keçe olmuş senin! Sen terbiyesiz bir adamsın!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Senin ne olduğunu biliyoruz! Nasıl Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin düşmanı olduğunu…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ikili… Bitiremeyiz. Rica ediyorum. 

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Sen, bir bakana yakışır mı hareket ediyorsun? Ne laf atıyorsun 
bana, hangi yüzle laf atıyorsun?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen mahkeme basan eşkıyasın.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Ya, senin yüzün keçe olmuş, keçe. Anlatıyorum, bunlar yalan 
mı?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ikili bitiremeyiz.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Bunlar yalan mı? Senin yüzün keçe gibi olmuş, sen utanma 
duygunu yitirmişsin. Yazıklar olsun!
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlenizi alalım lütfen, son cümlenizi.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Bu nedir Sayın Başkan ama!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Sayın Başkan ama!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen şu resimlerinden utan!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Zeynel Özen…

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Teşekkürler Başkanım. 

Değerli Komisyon üyeleri, değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Arkadaşlar bir…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Senin nasıl Türk Silahlı Kuvvetlerinin… 

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Başkan, Başkan…

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – Baştan başlatın Başkan.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Başkan, baştan başlatın yani böyle olmaz ki.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Zeynel Bey’e söz verdim, baştan başlatalım süresini. 

Sayın Zeynel Özen, buyurun. 

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Değerli milletvekilleri, Muaviye ve Yezid, Kerbela’dan sonra bu 
katliam orada bitmedi, bu zihniyet bugüne kadar devam ediyor. Selçuklu’da, Osmanlı’da yüzlerce 
katliam var, ben bunları tek tek saymayacağım ama hepinizin saygı duyduğu Ebussuud Efendinizi 
bilirsiniz, Aleviler konusunda yüzlerce fetvası var “Malı, ırzı, canı helaldir.” diye. Bugün de atamız, 
bizim şeyhülislamımız diye saygıyla yâd edersiniz. 

Değerli milletvekilleri, Cumhuriyet Dönemi’ne geldik; Koçgiri, Dersim, Maraş, Çorum, Sivas, 
Gazi’yi yaşadık. Bu katliamlar büyük katliamlar yani o dönemde yapılan belli başlı yüzlerce daha 
katliam var. Ama ne oldu? Alevileri terörize edebildiniz mi, yok edebildiniz mi, onları asimile edebildiniz 
mi? Ne yaptınız ondan sonra? Aleviler örgütlendi, demokratik mücadeleyi yükselttiler, Avrupa İnsan 
Hakları Mahkemesinin, AYM’nin, Yargıtayın bir sürü kararı var. Bu kararları yerine getirmediniz. 
Bunun arkasından dolanmak için şimdi de olduğu gibi her şeyi bu iktidar algılarla yönetiyor. Bir algı 
yaratmak için Aleviler konusunda bir torba yasa getirdiniz. Soylu diyor ki: “Ben 1.585 tane cemevi 
dolaştım.” Türkiye’de yaklaşık 3.500 cemevi var, biz, en azından 3 binini dolaştık. Siz, bir algı 
yaratıyorsunuz. Sorduğunuz soruya karşılık cevap alırsınız. Siz, şunu sordunuz: “Çimentoya ihtiyacınız 
var mı? Boyaya ihtiyacınız var mı? Elektriğe, suya…” Öyle cevaplar aldınız ama bir şey gösterin 
bana bir tane şunu söyleyebilir mi? Biz, filan cemevine, filan kuruluşa, Alevi kurumuna sorduk, bizim 
ibadethanemiz cemevi değildir diyen bir tane kurum söyleyebilir mi veya bir tane Alevi gösterebilir mi? 
Bizim ibadetimiz cemdir demeyen, bir tanesini gösterebilir mi? Esas taleplerini, Alevilerin anayasal 
güvence ve eşit yurttaşlık taleplerini yok sayarak Alevileri aslında onur kırıcı, incitici bir biçimde 
Kültür ve Turizm Bakanlığına bağlayarak bir folklorik öğeye dönüştürmek kimsenin ne hakkıdır, ne 
haddidir. Bu yasa geçti fakat gördünüz, Alevi kurumları -başka kurum da sayamazsınız öyle büyük 
kurum- Çankaya kapısının önüne geldi ve bu Bakan öyle yaptı ki -güvenlik güçleri devletin güvenlik 
güçleridir- ama güvenlik güçlerini öyle bir duruma getirdi ki iktidarın paramiliter güçleri hâline getirdi, 
Alevi örgütlerine saldırttı ve 2 tane örgüt temsilcimiz yaralandı, hastaneye kaldırıldı. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bütün algıyı oluşturan sensin, algı yapıyorsun.
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ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Ve şu kimsenin hakkı ve haddi değildir: Alevilerin inancını tahrif 
edip, Alevilerin inancını folklorik bir öğeye indirmek. Alevilerin talepleri bu değildir. AİHM’in ve 
Yargıtay’ın kararlarını boşa çıkarmak için siz sorunun arkasından dolandınız. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Böyle bir şey var mı ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, söz verdiğimde cevap verin, rica ediyorum.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Biz Aleviler sadaka istemiyoruz, biz anayasal eşit, yurttaşlık 
istiyoruz. Daha bugün, Mersin’de 5 Alevi ailenin kapısı işaretlendi. Sayın Soylu, 30-40 tane böyle olay 
oldu hep dediniz ki: ”Münferit olaylar, münferit olaylar.” Bundan dolayı 1 insan içeride yatıyor mu, 
kamuda 1 tane Alevi vali, kaymakam, emniyet müdürü var mı?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Var.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Var mı? Buna daha önce cevap veremediniz, veremezsiniz de.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Var, var.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Siz nefret suçlarına, Alevilerin kamuda yokluğuna cevap 
veremezsiniz.

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sırası gelince herkes fikrini söylesin, rica 
ediyorum.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Bu yasa, bu çıkan yasa, Aleviler için yok hükmündedir. Alevileri 
bölmeye, parçalamaya, kriminalize etmeye, terörize etmeye sen değil hiç kimsenin gücü yetmez!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz dolmuştur, teşekkür ederim.

Sayın Naci Cinisli, İYİ Parti…

Buyurun.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, Sayın Bakan Yardımcıları, Sayın Jandarma 
Genel Komutanımız, Sayın Emniyet Genel Müdürümüz, çok kıymetli bürokratlarımız, sayın basın 
mensupları; sizleri saygıyla selamlıyorum. Bütçenin hayırlı olmasını dilerim Sayın Bakan.

Sözlerimin başında terörle mücadelede, doğal afetlerde ve sınır ötesinde şanla, şerefle cansiparane 
görev yapan kahraman güvenlik güçlerimize sağlıklı, hayırlı ömürler dilerim, başarılar dilerim; Allah 
yardımcıları olsun. Şehitlerimize rahmet, gazilerimize sıhhat dilerim; Cenab-ı Hak bizleri şehitlerimize 
layık eylesin.

Anayasa’yla teminat altına alınan hak ve hürriyetleri, kamu düzenini ve genel ahlakı korumak gibi 
görevleri olan İçişleri Bakanlığı, Türkiye’nin huzur ve güvenliği açısından son derece önemli bir role 
sahip. Türkiye’nin huzuru ve güvenliği için ayrılan İçişleri Bakanlığı bütçesi bu bakımdan da büyük 
önem arz ediyor. 560 milyar liralık faiz ödemesi düşünüldüğünde Bakanlığın bütçesinin oldukça kısıtlı 
olduğunu düşünüyoruz. Cumhuriyetimizin 100’üncü yılına hiç yakışmayan bu bütçedeki Bakanlık 
payından memnun değiliz, İYİ Parti olarak yetersiz buluyoruz. 

Milletimiz teröre karşı hep dik durdu, hamdolsun; devletimizin yanında oldu, bizler de devletimizin 
yanında duruyoruz tabiatıyla. Türkiye Büyük Millet Meclisi de bir yandan devletinin yanında dururken, 
desteklerken bir yandan da denetlemelidir; “Devlet benim.” demekle devlet olunmuyor. Öncelikle 
belirtmem gerekir ki millet için yapılan hizmet bir lütuf değildir; vatan ve namus borcudur, görev 
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gereğidir. Devletin en temel görevi vatandaşın can, mal, ırz ve namus güvenliğini sağlamaktır. Devlet 
basit manada milletimizin toplum düzeni içerisinde refah ve kalkınması için çalışır. Toplum düzeni ise 
eşit ve adil hizmet veren bir devletle ve devlet insanlarıyla sağlanıyor. Bir devlet, günlük politikalar 
ve politikacılarla değil şüphesiz devlet adamlarıyla kıymet kazanıyor. Platon, Devlet eserinde diyor 
ki: “Devlet işleri içten gelen bir sevgi, edep ve kâmil akılla yürütülmez ise onun sonu çöküş ve yok 
oluştur.” Devlet ebet müddet olması için sorumluluk ister değerli milletvekilleri. Görevlerini yerine 
getiremeyenler millet iradesi karşısında da hesap verirler. 

Terörle mücadele, siyasi iradenin milletimize karşı sorumluluk bilinciyle hareket etmesi gereken 
özel bir alan. İktidarın büyük bir ciddiyetle devleti idare etmesi, tehditleri titizlikle ortadan kaldırması 
gerekiyor. Terörle mücadele, siyasi ihtirasları kaldırmaz; kusursuz işleyen bir devlet aklı olmadan da 
yapılmaz, millet huzursuz edilmez. Terörle mücadelede milletçe maalesef çok ağır ve çok acı hatıralara 
sahibiz. Aynı zamanda tüm saldırılara ve tuzaklara karşı önlem alabilecek güçteyiz hamdolsun ve 
maalesef büyük tecrübelerimiz de var. Kadim devlet geleneğimiz ve fedakâr milletimiz her türlü belayı 
savuşturmayı başarıyor. Devlet ve millet olarak bölücü terörle sarsılmaz bir iradeyle mücadele ediyoruz 
senelerdir. Terör eylemine daha yapılmadan engel olabilmek esas olmalı aslında; faillerin ivedilikle 
yakalanması farklı bir başlık. 

Terörle mücadelede sınır güvenliği önemli bir ön koşul. Terörle mücadelede yapılan ilk hata, son 
hata oluyor. Bu yüzden de terörle mücadelenin bazı altın kuralları var. Devlet, hudutlarımızı namus 
bilerek sahip çıkmakla görevli. Kontrolsüz bir göç politikası uygulayarak sınırlarımızın alay konusu 
olmasına bizler katlanamayız, böyle bir alay konusu olmasına da sessiz kalamayız. Türkiye’nin on bir 
yıldır yaşadığı sığınmacı meselesinin bir millî güvenlik sorunu olduğunu her fırsatta İYİ Parti olarak 
dile getiriyoruz. Milyonlarca sığınmacının sebep olduğu sorunların yanında gösterilen müsamaha 
nedeniyle sınır güvenliğimizin ortadan kalktığını da vurguluyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti devleti, üniter yapısı ve millî kimliği üzerine kuruldu; 100’üncü yıl dönümü 
inşallah bizim iktidarımızda çok daha layıkıyla da kutlanacaktır. 

Stratejik göç mühendisliği sonucu ortaya çıkan açık kapı politikası var. Bu politikayla birlikte Türk 
devleti ve Türk kimliğini hedef alan kontrolsüz göç akımları, tarihimizdeki en ağır beka sorunlarından 
biriyle devletimizi ve milletimizi karşı karşıya bıraktı. Bu tehlike ülkemizde bulunan sığınmacı ve 
kaçakların hızla artan sayılarıyla da gün yüzüne çıkıyor. Ülkenin içinde bulunduğu devlet etme krizi, 
liyakatsiz yönetim, ekonomik çöküş ve hukuk devletinden uzaklaşılması nedeniyle vatandaşlarımız, 
özellikle genç nüfusumuz muhtelif ülkelere göç ediyorlar. Bu gelişmeyle birlikte Türkiye’ye yönelen 
kitlesel göçler de dikkate alındığında Türkiye’nin demografik yapısının tehdit altında olduğu görülüyor. 
Bu demografik tehdit, Türkiye Cumhuriyeti’nin kurucu vasıflarını ve millî kimliğimizi ortadan kaldırma 
amacını taşıyor. Orta Asya modeli, hesap vermeyen yönetim; Orta Doğu modeli, hesap sormayan halk 
oluşturulması çabalanıyor ve bu plan işliyor. Bu planın unsurlarından biri de göç mühendisliği, diğeri 
de kasti eğitim politikalarıyla eğitim sistemimizin göçertilmesidir maalesef. 

Türkiye’nin maruz kaldığı kitlesel göç ve bunun yıkıcı sonuçları çok katmanlı, karmaşık ve 
muhtelif aktörleri ihtiva eden bir sorun. Şartlar ne olursa olsun, İYİ Partinin temel ilkesi ve hedefi, 
Türkiye’de bulunan sığınmacı ve kaçakların ülkelerine her hâl ve şartta geri gönderilmeleridir. İYİ Parti 
olarak hazırladığımız Millî Göç Doktrini’nde kitlesel göçün menşe ülkede durdurulmasını hedefledik. 

Devletimizin hafızası ve kabiliyet alanları bu hedeflerin gerçekleştirilmesinde hatırlanmalı. Bir 
örnek vermek isterim değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım: Sayın Genel Başkanımız Meral Akşener 
Hanımefendi 1996 senesinde İçişleri Bakanıyken kendisine sığınmacılar hakkında MİT, Jandarma Genel 
Komutanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü ve Dışişleri Bakanlığı üst düzey görevlileri tarafından brifing 
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veriliyor. Refah seviyesi düşük, temel hak ve hürriyetlerden mahrum ülkelerden millî geliri yüksek, 
demokrasiyle yönetilen ülkelere göç dalgasının olduğu, Türkiye’nin de geçiş güzergâhında bulunduğu 
kaydediliyor; hedef ülke konumundakilerin Türkiye’nin hendek olmasını ve göç dalgasının Türkiye’de 
durdurulmasını teklif edecekleri belirtiliyor; bu tür tekliflerin reddedilmesi, kabul edilmemesi de 
isteniyor ve bu ifade ediliyor. Sayın Genel Başkanımız, zaman zaman Avrupa Birliği Parlamentosunda 
gerekse de diğer platformlarda yapılan toplantılara devlet adına katılıyor ve ülkemizin hendek olmasına 
karşı duruyor; devlet politikası olarak bu görüş benimseniyor. 

2004 yılındaki Millî Güvenlik kararlarının FETÖ uyarılarına kulak asmayan AK PARTİ, devletin 
bu temel prensibini de hiçe saymış anlaşılan. Böylesine bir hafızaya sahip olarak yaptığımız tüm 
hayati önemdeki uyarılar, çağrılar maalesef AK PARTİ iktidarınca cevapsız bırakıldı ve bırakılıyor. 
Hiç ilgisi olmadığı hâlde ensar edebiyatıyla meşrulaştırılmak istenen bu tehlikeli ve kontrolsüz göç 
mühendisliğinin geldiği yer artık apaçık ortada ve son derece tehlikeli. Bu vahim tablo karşısında ise 
iktidar, sınırlarımızın kevgire dönmesine karşı önlem almak yerine o sınırlardan ülkemizin kalbine 
kadar sızarak estirilen terörden sızlanmayı tercih ediyor. 

Maalesef sınırlarımızdan, limanlarımızdan sızan, kontrol altına alınamayan ve gençlerimizi 
zehirleyen bir belaya daha sahibiz. Uyuşturucu konusuyla ilgili benden önce konuşan değerli 
milletvekillerimiz görüşlerini aktardılar. Ben bu konuyla ilgili daha fazla vakit harcamak istemiyorum. 

Değerli Bakanım, iki çok önemli sorunumuz var İçişleri Bakanlığımızı da yakından ilgilendiren. 
Birisi; polis intiharları. Bu genç kardeşlerimiz, özellikle kariyerlerinin başındaki genç kardeşlerimiz 
canlarına kıyıyorlar. Onlar ülkeleri pahasına şehit olmaktan çekinmezken ağır şartlar yüzünden 
ailelerini de son derece büyük üzüntülere gark ederek canlarına kıyıyorlar ve bizleri de son derece 
derinden yaralayan bu hadiseye maalesef sebep oluyorlar. Onların en büyük sıkıntısı, siyasi mobbing, 
ağır ekonomik şartlar ve çalışma şartlarının zorluğu. Bu konuda sizlerin özel ihtimamınızı ben rica 
ediyorum. Bu kardeşlerimizin rahat çalışabilmeleri için sizlerin şartlarını daha iyileştirmenizi rica 
ediyorum. Lütfen, polislerin robot olmadıklarını kabul etmenizi rica ediyorum. Polisliğin tekrar bir 
cazibe mesleği olmasını rica ediyorum. Başka mesleklerin mecburen polis olmasından ziyade polislik 
için kalbi çarpan kardeşlerimizin polislik mesleğine gelmesini ve keyifle yapmalarını ben Cenab-ı 
Hak’tan niyaz ediyorum, sizden de rica ediyorum.

Bir başka büyük sorun, pasaportumuzun değeri. Daha önce Hazine ve Maliye Bakanı Sayın 
Nebati burada dedi ki: “Pasaportumuz artık son derece teknolojik ve kâğıtları çok güzel, çok değerli 
bir pasaporta sahibiz.” Pasaport böyle değerli olmuyor, pasaportun değeri bambaşka şartlara göre 
değerlendiriliyor ve verilen vatandaşlıkların veriliş şekilleri beni yaralıyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız. 

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Şerefli geçmişimize ve geleceğimize insanları ortak 
ediyoruz, ne pahasına? Para uğruna. Parayla pasaport takas edilmez, parayla vatandaşlık takas edilmez. 
Bu konuda sizlerin daha ihtimamlı olmanızı rica ediyorum. Yalnızca 250 bin dolara indirilmişti 
1 milyon dolardan, sonra biz ısrarlarımız sonucu onu 400 bine ancak çıkarabildik. Hemen, anında 
vatandaşlık verilmesi bu ülkeye iyilik değildir; hak etmeleri gerekir, hak etmeleri için de süre lazımdır 
ve son derece araştırılmaları lazımdır. 

Çok teşekkür ederim sizlere, saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum, sağ olun. 

Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Feti Yıldız’a söz veriyorum. 

Feti Bey, süreniz beş dakikadır. 
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Buyurun lütfen. 

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonun Değerli Üyeleri, Sayın Bakanım, Sayın 
Komutanım, Değerli Bakan Yardımcıları; hoş geldiniz. 

Değerli arkadaşlar, İçişleri Bakanlığı bütçesi vasıta yapılarak her gün tekrarlanan iğrenç iftiraları 
hiçbir ahlaki disipline bağlı olmadan sıralayan insanları gördük, güvenlik güçlerimize saldırmak için 
Türk ve Türkiye düşmanlarıyla aynı sipere girenleri gördük. Bunları not ediyoruz ve ibretle izliyoruz. 
Milletvekili dokunulmazlığı ardına sığınan, yüreği, çapı bizce malum olan kişileri de yakinen 
tanıyoruz. Sarf ettikleri hakaretlerin hepsini olduğu gibi iade ediyoruz. Buraya gelmeden önce bir yıl 
önceki Komisyon tutanaklarına baktım; aynı tipler, aynı insanlar aynı tip hareketlerle yine kendinden 
geçmiş vaziyette. Bazıları bugün yaptığı taşkınlıkların aynısını geçen sene de yaptılar; sözcükleri 
aynı, motivasyonları aynı, üslupları aynı, ağızlar aynı, hiçbir düzelme yok. Önümüzdeki sene de eğer 
burada olursak, bütçede, aynı insanlar gelirse de aynı üsluplara bir kere daha tanık oluruz, buna da 
tahammülümüz yok. Burası şov alanı değil, eğer çekim yasaklansın, şu telefon çekimleri yasaklansın 
birçok gösteri azalacaktır. Sırf burada çekim yapıp bazı yerlere pazarlayanları biliyoruz, biz yakinen 
biliyoruz ve öyle bir performans sergiliyorlar ki yani çok aktöre taş çıkaracak vaziyette. 

Arkadaşlar, hukuk camiasının bir ferdi olarak şunu söyleyebilirim: Güvenlik güçlerimiz terörle 
mücadele ederken insan haklarına sonuna kadar saygılı olmuş, tüm işlem ve eylemleri hukuk kuralları 
içerisinde yapmıştır, yapmaktadır, yapacaktır. PKK, YPG, FETÖ, DEAŞ gibi emperyalizmin aparatlarıyla 
kesintisiz mücadele eden güvenlik güçlerimiz karşısında terör unsurları saklanacak yer aramaktadır. 
Binlerce terör elemanı Türkiye Cumhuriyeti devletine teslim olmak zorunda kalmıştır. Bunların sayısı 
öyle 100, 200, 300, 500 falan değildir; merak eden öğrenir. Terörün hareket alanı kısıtlanmış, maddi 
destekleri azalmış, lojistik destekleri de kesilmiştir; bunlar bazılarının zoruna gidebilir. Savunma değil, 
taarruz anlayışıyla derin ABD’nin bölgedeki oyunları bozulmuştur. Terör örgütü hareket kabiliyetini 
tamamen yitirmek üzeredir. Kırk yıl içerisinde yüce Türk devleti büyük bir tecrübe sahibi olmuştur. 
Güvenlik güçlerimiz, terör unsurlarını bulduğu yerde tespit edip yok etmektedir. Terörle mücadele de 
sınır ötesinde sürerken tezkerelerin reddedilmesi herkesin yerini açık saçık belli etmiştir; kıvırmaya, 
çevirmeye, başka türlü anlatmaya da gerek yoktur. Türk milleti yemiyor bu numaraları. 

Hain darbe girişiminden sonra Türk Silahlı Kuvvetleri, Jandarma, Emniyet, istihbarat güçleri ve 
MİT arasındaki büyük uyum sayesinde sınır ötesi hareketlerdeki başarı, terör unsurlarının bir bir etkisiz 
hâle getirilmesi sonucu teröristler için artık çevrede, bölgemizde güvenli yer kalmamıştır.

Arkadaşlar, Sayın Cinisli göçten bahsettiği için bir iki cümleyle de buraya dokunmak istiyorum. 
Ülkelerindeki zulümden kaçıp bize sığınan insanlara karşı milletimizin tutumu bellidir. Bize sığınan 
insanların birçoğuyla akrabalıklarımız da vardır. Suriye iç savaşı bu göçü en yüksek seviyeye çıkarmıştır. 
Türk milleti tarihin hiçbir noktasında yabancı düşmanlığı yapmamıştır. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Yıldız, bir iki cümleyle toparlarsanız süreniz doldu. 

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Bir dakika verirseniz eğer, toparlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İki cümleyle rica ediyorum. 

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Türkiye zorda kalan insanlar için her zaman güvenli bir liman olmuştur. 
Peki, ben de süreme rıza göstererek sözümü burada bitiriyorum. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum Sayın Yıldız. 

Sayın İsmail Güneş, buyurun lütfen. 
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İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Teşekkür ederim Başkanım. 

Sayın Başkanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarımız, Sayın Bakanımız, Bakan Yardımcılarımız, 
Jandarma Komutanımız ve değerli bürokratlarımız ve basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

Değerli Bakanım, bütçenizin öncelikle hayırlara vesile olmasını temenni ediyorum. Sözlerime 
başlamadan önce İstanbul İstiklal Caddesi’nde hayatını kaybeden kardeşlerimize Cenab-ı Allah’tan 
rahmet, yakınlarına ve milletimize de başsağlığı ve sabır diliyorum, yaralılarımıza da acil şifalar 
diliyorum. Bunu yapanları, her türlü terör örgütünü, PKK başta olmak üzere, FETÖ başta olmak üzere, 
hepsini lanetle kınıyorum. 

Sayın Bakanım, öncelikle şunu ifade etmek istiyorum ki ben 1990 yılında Mardin Dargeçit’te 
göreve başladım. O yıllarda şöyle bir şey vardı: Mardin Dargeçit’e saat üçten sonra ne gitmek 
mümkündü ne çıkmak mümkündü ve diğer taraftan o yıllarda oranın kaymakamı bile kendi binasından 
çıkamıyordu ve askerlerimiz, diğer kamu görevlilerimiz bir ilden bir ile gitmek için askerî konvoyu 
bekliyordu. Her tarafta kontrol noktaları vardı ve o dönemde Munzur Çayı’na ve Ali Boğazı’na Türk 
Silahlı Kuvvetlerinin girmesi bile mümkün değildi. Yani şunu ifade etmek istiyorum: O dönemde ne 
can güvenliğimiz vardı ne mal güvenliğimiz vardı. Bunun yanında, şunu da ifade etmek istiyorum 
ki bizden önceki dönemlerde mesela cezaevlerindeki mafya babalarının bir şehri haraca bağladığı 
dönemleri gördük biz ve gerçekten de şimdi, bugün geldiğimiz noktaya baktığımız zaman Türkiye’nin 
her tarafında insanların can güvenliği varsa, mal güvenliği varsa, bugün diyelim ki Munzur Çayı’nda 
insanlar sörf yapıyorsa, Ağrı Dağı’na çıkabiliyorsa ve diğer taraftan Cudi Dağı’na çıkabiliyorsa başta 
Cumhurbaşkanımız olmak üzere, sizlerin ve güvenlik güçlerimizin bunda çok emeği var ve gerçekten 
de terörle mücadelede çığır açtınız. Bugün yaptığınız mücadele o kadar övgüye layık ki gerçekten de 
teröristler yurt içinde kalamıyor, yurt dışında bile barınamıyor ve bunun yanında acziyetlerini ortaya 
koymak adına maalesef, Türk Silahlı Kuvvetlerine karşı “Bize kimyasal silah kullandı.” yalanını 
uydurarak birtakım emperyalist güçlerde, bunlar etki uyandırmak istiyorlar. Bunu tutturamayınca da 
maalesef, sivil topluma yönelik hareketlerde bulunuyorlar. Şunu bilsinler ki: Türkiye dünün Türkiyesi 
değildir, Türkiye bugün kudretli Türkiye’dir, güçlü Türkiye’dir ve terörle de mücadele edecek hem ekip 
vardır hem iman vardır hem de güç vardır. İnşallah, bunların sonunu getireceğiz. 

Sayın Bakanım, karşı taraftan arkadaşlar dediler ki “Biz sizi sevmiyoruz.” Sayın Bakanım sizi 
sevmeyen belli kesimler var, bunlar kimler derseniz; işte PKK’lılar sizi sevmiyor Sayın Bakanım, 
uyuşturucu kaçakçılığı yapanlar sizi sevmiyor Bakanım ve diğer illegal terör örgütleri sizi sevmiyor 
Bakanım. (Gürültüler)

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Tam tersi!

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Ve ona destek veren onun payandaları sizi sevmiyor Bakanım ama şunu 
bilin -ki milletin kahir ekseriyeti- sizin bu dik duruşunuz ve mücadeleniz neticesinde sizi pek çok seven 
vatan evladı var ve sizin için dua eden var. Allah sizlerden razı olsun Sayın Bakanım. 

Sadece bu terörle mücadele değil, uyuşturucuyla mücadelede bugün Türkiye’deki yakalanan 
uyuşturucu tüm Avrupa’nın 2 katı büyüklüğündedir. Yani bu kolay bir iş değil. Neticede, uyuşturucuyla 
mücadelede Türkiye tarih yazmaktadır. 

Diğer taraftan, emniyet güçlerimiz… Eskiden emniyet güçlerinin, polislerimizin halka yaklaşımıyla 
şimdiki arasında dağlar kadar fark var Sayın Bakanım. Gerçekten de Allah onlardan razı olsun, her bir 
vatandaşımızın yanında oluyor, dertlerine çare oluyor ve vatandaşla devlet bütünleşmiş oluyor. 
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Diğer taraftan, bu, AFAD sürecinde, Sayın Bakanım -Allah bize afat vermesin- nerede bir afet olsa 
sizleri orada gördük, vatandaşımızın yanında gördük ve yaraların sarılmasında Hükûmetimiz el ayak 
oldu ve hızlı hareket etti, dertlerine çare oldu. 

Diğer taraftan, ben, şunu da ifade etmek istiyorum: Türkiye’de, Türkiye’nin önünü kesmek 
isteyenler, maalesef, yüz yıl önce ortaya koydukları projeleri yine hayata geçirmek istiyorlar. Yüz yıl 
önce bu topraklarda Birinci Dünya Savaşı’yla beraber Osmanlı İmparatorluğu’nu böldüler ve neticede 
Irak’ı oluşturdular, Suriye’yi oluşturdular ve Ermenistan’ı oluşturdular. Daha önceki bu unsurlar hep 
beraber bizim yaşadığımızdı. Şurada, ben şunu ifade etmek istiyorum: Türkiye’de Kürt sorunu diye bir 
sorun yoktur Sayın Bakanım. Türkiye’de, Türklerin de olduğu gibi Kürtlerin de demokratik haklarıyla 
ilgili sorunlar vardır. Tarihî geçmişe baktığımız zaman, Malazgirt Savaşı’nda 10 bin Kürt askerle 
Selçuklu Devleti’nin yanında yer almış bir millettir ve diğer taraftan, Selahaddin Eyyubi komutasında 
Türkler ve Kürtler Kudüs’ü Haçlılardan kurtarmış bir millettir. Diğer taraftan, aynı zamanda, Yavuz 
Sultan Selim Safevilere karşı savaştığında Kürtler ile Türkler birlikte savaşmışlardır ve Hamidiye 
Alaylarını kuran ll. Abdülhamit, Kürtlerin babası olarak tanınmaktadır. 

ERDAL AYDEMİR (Bingöl) – Hangi baba?

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Ben şunu ifade etmek istiyorum, Birinci Dünya Savaşı bittiğinde, o 
dönemde de aynı bugün gibi ayrılıkçı tohumları ekmek isteyenlere karşı, başta Said Nursi olmak üzere, 
o günün bilim adamları, o günün ileri gelenleri, o günün milletvekilleri buna geçit vermemişlerdir, “Biz, 
Kürtler ile Türkler, etle tırnak gibiyiz.” demişlerdir. Ben size soruyorum şimdi arkadaşlar: Bu Türkiye 
Cumhuriyeti kimliğine sahip olan bir kişinin ister Kürt olsun ister Türk olsun ister Laz olsun ister 
Çerkez olsun, Türkiye’de gidemeyeceği bir yer var mı, satın alamayacağı bir yer var mı, olamayacağı 
bir makam var mı arkadaşlar? 

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Var, var. 

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Bunların hiçbiri yok arkadaşlar, varsa gösterin. 

Ve dolayısıyla da bizim kardeşliğimiz ebedîdir. Ama ben şunu söylemek istiyorum, değerli 
arkadaşlar, yüz yıl önce Ermeniler bu oyuna geldi, Araplar bu oyuna geldi ve neticede -İngilizlerin, 
Fransızların, Rusların oyununa geldi- bizden ayrıldılar. Şimdi Ermenistan’a bakıyorum ben, küçük 
bir yerde. Eğer Ermenistan bizimle beraber olsaydı bugün İstanbul da Ermenilerin olacaktı, İzmir de 
Ermenilerin olacaktı, Adana da Ermenilerin olacaktı. Ben diyorum ki arkadaşlar, bizim birlik olmamız 
lazım, bütünlük olmamız lazım. Buradan Kürt gençlerimize seslenmek istiyorum: Bugün, İstanbul da 
sizlerin, İzmir de sizlerin, Mersin de sizlerin, Antalya da sizlerin, Erzurum da Ağrı da sizlerin, aynı 
zamanda buralar Türklerin de arkadaşlar. Biz, birlikte bir güç olacağız ve emperyalistlere de bu bölgede 
geçit vermeyeceğiz. 

Bugün PKK denen örgüt, arkadaşlar, yani Marksist-Leninist bir örgüt, ne bizim dinimizle bir 
alakası var ne bizim yaşantımızla bir alakası var ne bizim örf ve ananelerimizle bir alakası var, sadece 
Kürt milliyetçiliği üzerinden politika yaparak bizim aramıza nifak tohumu ekmektedir; buna asla geçit 
vermeyeceğiz arkadaşlar. 

Şunu da ifade etmek istiyorum: Cumhur İttifakı tüm terörist örgütlerle hem yurt içinde hem de yurt 
dışında sıkı bir mücadele vermekte. Ben şunu sormak istiyorum Millet İttifakı’ndaki arkadaşlarımıza: 
Bu mücadeleyi sizler devam ettirebilecek misiniz arkadaşlar? Yarın diyelim ki özerklik konusunu mu 
konuşacaksınız, bunlara ayrı bir devlet kurma imkânı mı vereceksiniz? 

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Yok.

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – “Yok.” diyorsunuz ama siz… 
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FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Siz…

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Biz hiçbirine geçit vermiyoruz arkadaşlar. 

Vatandaşımız, bu ülkenin birliğini, beraberliğini, bütünlüğünü ve özgür bir ülke olmasını kimin 
sağladığını çok iyi bilmektedir arkadaşlar. Milletimizin, inşallah 2023’te de bu imkânları sağlayan 
Cumhur İttifakı’nın yanında olmasını ben temenni ediyorum. 

Sayın Bakanım, gerçekten de çok büyük hizmetleriniz var, tabii, burada saymakla yetişmez ve ben 
bu 2023 bütçenizin hayırlara vesile olmasını temenni ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Güneş. 

Böylece ilk turu tamamladık. 

İkinci turda da bir liste oluşturmaya çalışacağım. Cumhuriyet Halk Partisinden Erkan Aydın Bey’e 
söz vereceğim. HDP’den şu an söz talebi yok. İYİ Partiden Sayın Fahrettin Yokuş’a söz vereceğim. 
MHP’den şu an itibarıyla Ümit Yılmaz Bey’e söz vereceğim. AK PARTİ’den de Semiha Ekinci 
Hanımefendi’ye söz vereceğim. 

Erkan Aydın Bey, buyurun. 

Süreniz beş dakikadır. 

ERKAN AYDIN (Bursa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli Komisyon üyeleri, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

Şimdi, ülkemizin geldiği noktada, bu kara parayla mücadele ve “FATF” diye bilinen Mali Eylem 
Görev Gücünün bir listesi var malumunuz. Geçen sene Türkiye gri listeye indi. Yine, kurucuları arasında 
olduğumuz 38 ülkeden oluşan OECD de bizi gri listeye aldı yani “Gri listeye indiniz.” diye haber 
verdi. 91 yılında Türkiye’nin imzaladığı bir sözleşme var, terörün finansmanını önleme ve kara parayla 
mücadele sözleşmesi. İyi mücadele edenler beyaz, az mücadele edenler gri, hiç mücadele etmeyenler 
de kara listede. Türkiye şu anda hangi ülkelerle aynı listede ona bir bakalım; Arnavutluk, Kamboçya, 
Gana, Moğolistan, Nikaragua, Mali, Panama, Suriye, Ürdün, Yemen, Zimbabwe gibi ülkelerle birlikte 
aynı listede anılıyor, hem demokrasi açısından hem de hukuk açısından geri kalmış ülkelerle birlikte 
anılıyor. Peki, bununla ilgili ne mücadele yapılıyor? “Silahlı mücadele yapılıyor.” diyorsunuz, Sayın 
Bakan da sabah anlattı. Peki, bu silahlı mücadele yetiyor mu bunu engellemeye? Yetmediğini görüyoruz. 
Nereden görüyoruz? Daha dört gün önce İtalyan mafya lideri Antalya’da yakalanıyor, iki hafta önce 
yine Sırp mafya lideri bahçesinde birçok cenazenin, ölünün de olduğu şekilde yakalanıyor, Rus mafya 
liderleri, Azeri mafya liderleri milletin gözü önünde AVM’lerde çatışma yapıyor, infazlar yapılıyor 
ancak burada çıkıp da “Kara parayla, gri listeyle ya da uyuşturucuyla mücadele yapıyoruz.” deniliyor. 
Bakın, bu sadece silahlı mücadele olmuyor. Dış politikada ne yaptınız, iç ve dış istihbaratta ne yaptınız 
ve bunların sonucunda neler elde ettiniz bunlara bakılıyor. Bizim Türkiye’de şu anda yapılan iş; 
hamaset, bol laf ve algı operasyonu. Burada o kadar çok detaylar var ki, bu mafya liderlerinin birbiriyle 
infazlarıyla ilgili anlatılacakların hepsi beş dakikaya sığmaz. 

Gelelim mafya Türkiye’ye niye geliyor, neden başka ülkeleri değil de burayı seçiyor? Bakın, 
hukuksuzluğun olduğu, adaletin olmadığı yerlerde, devlet organları içerisinde bağlantı kurabildikleri 
yerlerde, mafya-siyaset ilişkilerinin, bürokrat ilişkilerinin daha rahat yapılabildiği yerlerde mafya ve 
uyuşturucu, kara para etkin oluyor. Yargıda, Emniyette veya diğer bürokratlarla bağlantılı olan arzu 
etmediğimiz şartlar maalesef AK PARTİ iktidarında gelişti ve denetlenmeyen, hesap sorulamayan bir 
yapı oluştu. Bunların en büyük sebeplerinden biri de demokratik sistemin zayıflaması, yargı sistemi 
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üzerindeki siyasal baskılar, bürokrasiyle olan bu tür suç örgütlerinin liderlerinin bağlantıları ve 
Türkiye’de özellikle de ekonomik açıdan çıkan sonuçlar, genel buhran durumu, kayıt dışı ekonomi, 
kara paranın sisteme girmesi durumunu ve sonucunu yarattı. Demem o ki; kara para ile uyuşturucu 
ticareti birbirinden ayrılmayan ikizler, birini yok etmezseniz diğerini yok etme şansınız maalesef yok.

Peki, bu oluşan kara para, uyuşturucu ve mafya düzeninden Türkiye’de en çok etkilenen grup 
kimler? Maalesef çocuklar. Bunu ben söylemiyorum, Çocuk Vakfı söylüyor ve diyor ki: “Ailenin 
bu uyuşturucuyla mücadele edememesi, örgün eğitim sisteminin yetersiz ve yanlış olması, Sağlık 
Bakanlığının yeterli düzeyde mücadele etmemesi, Adalet Bakanlığının, hukukun olmaması, İçişleri 
Bakanlığının etkisiz ve zayıf kalması, yaygın medyanın yanlış yönlendirilmesi ve baskılanması, 
denetleme ve izleme yetersizliğinin maalesef ülkemizde uyuşturucu kullanma yaşını 12’lere kadar 
düşürmesi, temin edilebilmesinin çok kolay hâle gelmesi ve alıştırılana kadar neredeyse ücretsiz 
dağıtılması ve bunlar, artık, bir geçiş noktası değil, bir pazar hâline gelen ülke konumuna ülkemizi 
sokmuş durumda.”

Dolayısıyla, bu denetimlerin artırılması, hukuk ve demokrasinin tekrar kazandırılması ve 
bakanlıkların da üzerine düşeni yapması gerekir diyor, heyetinizi saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Fahrettin Yokuş, buyurun.

Süreniz beş dakikadır.

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, kıymetli 
katılımcılar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Sayın Bakanım, öncelikle sizin şu sözünüzle başlamak istiyorum, diyorsunuz ki: 
“Cumhurbaşkanımız, İçişleri Bakanlığı görevine getirdi bizi. Ben ömrümde bir tek güvenlik makalesi 
okumamış bir adamım yani okumadım. ‘Ben İçişleri Bakanlığıyla ilgili bir şey biliyorum.’ desem vallahi 
yalan olur.” Sayın Bakan, bu itirafınız yirmi yıldır ülkemizi yöneten AK PARTİ iktidarının yönetim 
anlayışına ayna tutmaktadır. Devlet yönetiminde liyakat, tecrübe ve ehliyet yöneticilerde olması gereken 
temel niteliklerdir. Yüce kitabımız Kur’an-ı Kerim’de Nisa suresinde şöyledir: “Allah size emanetleri 
mutlaka ehline vermenizi ve insanlar arasında hükmettiğiniz zaman adaletle hükmetmenizi emreder.” 
Yine Yüce Peygamber’imiz “İşi ehline vermezseniz kıyamet kopar.” buyuruyorlar. Bütün bu gerçekler 
ortadayken Sayın Bakan, ehil olmadığınızı itiraf ettiğiniz bir görevi neden üstlendiniz? Beş yılı aşkın 
bir süredir İçişleri Bakanı olarak görev yapıyorsunuz. Bugün itibarıyla sınırlarımız kevgire dönmüş ise, 
terör eylemleri İstanbul’un göbeğindeki İstiklal Caddesi’ne kadar inmiş ise, İstanbul, dünya uyuşturucu 
baronlarının ve mafya babalarının cirit attığı ve infazların gerçekleştiği bir vilayetimiz hâline gelmiş ise 
sizin günahınız ve vebaliniz yok mu? 

Sayın Bakan “2019’da yakalanan düzensiz göçmen sayısı 455 bin.” diyorsunuz. Yine “2022 yılının 
ilk altı ayında 136 bin kişi…” diyorsunuz. “Kaçak göçmen yakaladık.” diye gururla anlatıyorsunuz. 
Sayın Bakanım, gururla anlattığınız şey biraz mahcubiyetiniz değil mi? Ne işi var benim ülkemde 
bu kadar kayıtsız göçmenin? Bir yandan “Sınırlarımızda kuş uçurtmuyoruz.” diye halkı kandıran 
açıklamalar yapacaksınız, diğer yandan yakaladığınız kaçak göçmenlerin sayısıyla övüneceksiniz. 
Sormak istiyorum Sayın Bakan: Ülkemizde yakalayamadığınız göçmen sayısı ne kadar?

Hele bir Bakan Yardımcımız var, Sayın Çataklı, diyor ki: “2016 yılından bu yana aradık taradık, 
122 bin Suriyelinin izine rastlayamadık.” Allah Allah! Bir değil, bin değil, 122 bin insan. Bu insanlar 
yer yarıldı yerin dibine girdiler herhâlde. Şu rezalete bakar mısınız! Şu pişkinliği tarif edilebilecek bir 
cümleniz var mı Allah aşkına! 



18 . 11 . 2022 T: 19 O: 2

77 

İktidara geldiğiniz günden beri yerli ve millî olduğunuz iddiasındasınız. Yerli ve millî olanlar ne 
idiği belirsiz göçmen ve sığınmacılarla ülkesini doldurur mu? “Ensar” diyerek aralarında on binlerce 
hırlı hırsız, ajan, terörist bulunan kaçaklara kapılarını ardına kadar açar mı? Ülkesindeki kayıt dışı, 
kaçak, serseri mayın gibi dolaşanların açtığı ekonomik ve sosyal yaraları görmezden gelerek millîlik 
iddiasında bulunabilir mi? Kadim Anadolu coğrafyamızın demografik yapısını bozmak için bu kadar 
sorumsuzca davranılabilir mi? Bir siyasi iktidar milletinin istiklal ve istikbalini tehdit eden göçmenleri 
baş tacı ederek millîlik iddiasında bulunabilir mi? Her gün gazetelerde okuyoruz: Adana’da Hintli, 
Afyon’da Bangladeşli, Amasya’da Yemenli, Ankara’da Nepalli, Balıkesir’de Kongolu, Aydın’da 
Moritanyalı, Bilecik’te Eritreli, Bolu’da Somalili, Elâzığ’da Mısırlı, Erzurum’da Filistinli, Eskişehir’de 
Bangladeşli, Antep’te Mozambikli, Isparta’da Etiyopyalı, Konya’da Cezayirli, Kırşehir’de Pakistanlı, 
Malatya’da Afgan; say, say, say bitmez. 

Şimdi, bu sığınmacılara biz şunu diyoruz: Kardeşim, ben ülkeme sığınanlarla ekmeğimi 
paylaşırım, ülkemi asla paylaşamam, paylaştırmam, müsaade de etmem, kusura bakma Sayın Bakan. 
Ülkemiz Avrupa’ya uyuşturucu geçişinin merkezi hâline gelmiş ise -AK PARTİ’li sayın milletvekili 
de söyledi- cezaevlerindeki her 3 mahkûmdan 1’i yani 100 bin kişi torbacı ve maalesef bunu -eroini- 
üretenlerden oluşuyorsa; Sayın Bakan, 11 yaşına inmişse uyuşturucu kullanımı bu ülkede ve siz 
“Her hafta 5 bin uyuşturucu satıcısını veya imalatçısını gözaltına alıyoruz.” diye övünüyorsunuz da 
Allah aşkına, bunlardan hiç mi ders almıyorsunuz, bunlar övünülecek iş mi ya? Benim ülkemde hiç 
uyuşturucu olmaması lazım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Sağ olun Sayın Başkanım uyardığınız için. 

Sayın Bakan, son sözlerim, daha vardı da…

İçişleri Bakanlığı bünyesinde canla başla güvenlik hizmeti veren, polisinden sivil memuruna, 
jandarmasından korucusuna kadar tüm çalışanlar huzur içinde hizmet veremiyorlar; ekonomik ve 
sosyal açıdan onlarca sorunları var. Sadece bunlar değil elbette, moral açısından da onlarca sorunları 
var. Diyoruz ki: Sayın Bakanım, İçişleri personeline sahip çıkınız, hiç sahip çıkmıyorsunuz. Bunlar 
bizim ülkemizi canlarıyla, mallarıyla, her şeyleriyle, kanlarıyla savunuyor. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Yokuş.

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Ben buradan bütün güvenlik güçlerimize şükranlarımı, 
teşekkürlerimi sunuyorum; Sayın Bakanımı da çalışma arkadaşlarına sahip çıkmaya davet ediyorum; 
beş yıldır sahip çıkmadı, 3600’le her şeyi hallettiğini zannetti.

Ben teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

MHP Grubundan Sayın Ümit Yılmaz.

Buyurun Sayın Yılmaz.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım ve Bakanlığımızın çok kıymetli bürokratları; 
2023 yılı merkezî yönetim bütçemizin İçişleri Bakanlığımıza ve vatanımıza, milletimize hayırlı 
olmasını ben de temenni ediyorum.

Pazar günü İstanbul’da eli kanlı, bebek katili terör örgütü, narkoterör örgütü PKK-PYD/YPG 
tarafından meydana gelen terör saldırısını lanetliyorum ve teröristi ele geçiren çok değerli güvenlik 
kuvvetlerimizi, çok kısa sürede ve canlı olarak ele geçiren…
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(Gürültüler)

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Sayın Bakan, 11 yaşına inmiş…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sözünü uzatma!

Senin Genel Başkanının resimlerinin ne olduğunu gösteririm.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Gösterin, görelim.

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Göster…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Ümit Yılmaz Bey’i dinleyelim, söz verdim. 
Rica ediyorum. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Mafyayla irtibat kuran şerefsizdir! Senin Genel 
Başkanının resimlerinin ne olduğunu gösteririm.

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Ümit Yılmaz Bey’i dinleyelim, başladı süresi.

Buyurun.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Fahrettin Bey, saat 10.00’da başladı bütçe görüşmeleri, şu anda 
altı saatlik zaman geçti; bu altı saatte siz tarafınızdan farklı bir şeyler söylemediniz, ekstra bir 
şeyler söylemediniz; İçişleri Bakanlığının bütçesine katkı sağlayacak, vatanımıza, milletimize katkı 
sağlayacak bir ifadede bulunmadınız zaten.

FETİ YILDIZ (İstanbul) – Ya, öyle bir amaçları yok.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Ümit Yılmaz, sürenizi başlatıyorum, sizin söz sıranız.

Buyurun.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – HDP’nin, CHP’nin söylemiş olduğu şeyleri söylediniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ikili diyaloglarla bitiremeyiz.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Fahrettin Bey, o yüzden sizin eleştirilerinize… 

(Gürültüler)

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Size yazıklar olsun! 

Haklı olarak eleştirebilirsiniz tabii ki ama siz eleştirilerinizde kulak verecek şeyler söylemediniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ümit Bey, süreniz başladı.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Altı saattir aynı şeyleri HDP’den de dinliyoruz, CHP’den de dinliyoruz. 
O yüzden hani, sizden farklı bir şey duymadık, o yüzden polemiği devam ettirmenizin bir anlamı yok. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Yılmaz, devam edin.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Teşekkür ederim Başkanım.

Pazar günü İstanbul’da meydana gelen eli kanlı, bebek katili PKK-PYD/YPG tarafından 
gerçekleştirilen terör saldırısını lanetliyoruz. Bizim bir farkımız var: Biz, terör örgütünün adını da 
zikrederek lanetliyoruz yani öylece, sadece işte, “Terör saldırısını lanetliyoruz.” diyerek üstü kapalı 
geçemiyoruz, “Nereden gelirse gelsin.” demek istemiyoruz. Bunun nereden geldiği belli. Teröristi canlı 
olarak en kısa zamanda ele geçiren güvenlik güçlerimize de buradan teşekkür ediyoruz. 

Bakın, HDP’nin veya CHP’nin veya sizin iddia ettiğiniz gibi eğer bu terör saldırısına maksatlı 
olarak göz yumulmuş olsaydı canlı olarak yakalanmazdı. 

FAHRETTİN YOKUŞ (Konya) – Bizim öyle bir iddiamız yok.
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ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Tamam, iddianız yoksa o zaman bunu ifade ederseniz seviniriz.

Şimdi, terör örgütleri çeşitli yol ve yöntemlerle faaliyetlerini yürütürler, eylemlerini yaparken 
sadece silahlı eylemlerini yapmazlar; bazen maddi, manevi destek sağlamak için narkotik, psikolojik 
harekâtlar da yaparlar. Şimdi, bunu yaparken de bazı sivil toplum örgütlerini hatta siyasi parti kimliğine 
bürünmüş siyasi uzantılarını da kullanırlar ve yaptıkları terör saldırısını da yumuşatmak için veya 
narkotik faaliyetlerini gizlemek için kesinlikle bu terör saldırıları sadece kınanma şeklinde geçiştirilir. 
Bunu bugün burada da görüyoruz ve üzülüyoruz.

Ya, bu ülkede, Atatürk’ün kurduğu ve hepimizin dedelerinin partisi olan -ki kurucu iradesidir- bir 
partinin temsilcilerinin bunu bu şekilde değerlendirmesi canımızı acıtıyor. Efendim, yahu bıktık artık 
ya, yeter! Beş senedir Mecliste Silahlı Kuvvetlere yapılan hakaretlerden, güvenlik güçlerimize yapılan 
hakaretlerden, İçişleri Bakanlığının şahsına yapılıyormuş gibi gösterilip aslında terörle mücadelesine 
yapılan tenkitlerden artık yorulduk ya. Ya, bir sefer de... Olabilir, İçişleri Bakanlığımızın bütçesinde 
eksiklik olabilir. Ya, ne demek ya; bir Bakanlık, bir güvenlik kuvvetleri uyuşturucuyla ilişkilendirilebilir 
mi? Uyuşturucu satıcılarının, torbacıların yakalanması, baronlarının yakalanması başarısızlık olarak 
gösterilebilir mi; bu, nasıl bir ifadedir? Yani bunu Avrupa’da, Amerika’da yapsa adama madalya 
takacaklar...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Yılmaz, bir iki cümleyle bağlarsanız, süreniz doldu.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Sayın Başkanım...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Durdurdum ben, o ara durdurdum sürenizi.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Sayın Başkanım, yok, durdurmadınız; çok zamanım geçti. Sizden 
istirham ediyorum...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Durdurdum Sayın Yılmaz. Nereden biliyorsunuz durdurmadığımı? 
Durdurdum ben.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Bakıyorum, burada, karşımda Sayın Başkan.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Durdurdum sürenizi.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Evet, şimdi, şunu söylemek istiyorum...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen, size böyle uygularsam herkese de uygulamak zorunda 
kalırım, rica ediyorum.

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Değerli milletvekilleri, bu sıralarda oturan insanlar, iktidar tarafında 
oturan insanlar yönetimde olabilir ama muhalefet tarafında oturan insanlar da yönetmeye namzet 
insanlardır; lütfen bu eleştirileri, bu tespitleri yaparken doğru yapalım. Belki ben bu sırada olmayacağım, 
belki birkaç arkadaşım olmayacak; uzak görüyorum sizin iktidara gelmenizi ama iktidara geldiğiniz 
zaman bunlar yüzünüze tek tek vurulacaktır. Bu konuşmalarınız, bu ifadeleriniz eninde sonunda Meclis 
tutanaklarından okunup sizlere söylenecektir diyorum.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Yılmaz, teşekkür ediyorum, sağ olun.

Sayın Semiha Ekinci, buyurun lütfen. 

Süreniz beş dakikadır.

SEMİHA EKİNCİ (Sivas) – Kıymetli Başkanım, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun kıymetli 
üyeleri, Kıymetli Bakan Yardımcılarımız, bürokratlarımız; hepinizi saygı, sevgi, muhabbetle 
selamlıyorum. 
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İçişleri Bakanlığımızın 2023 yılı bütçesinin de hayırlara vesile olmasını diliyorum.

Kıymetli Bakanım, kadına şiddetin önlenmesiyle ilgili uygulamaya koymuş olduğumuz KADES 
uygulamamızın 4 milyon 273 bin 158 kişi tarafından telefonlarına indirilmesi ve 2021 yılında Akdeniz 
Parlamenter Asamblesinde ödüle layık görülmesinden dolayı sizi ve ekibinizi tebrik ediyoruz.

Tabii ki İçişleri Bakanlığının illerde Bakanlıkla alakalı, imarla alakalı, Bakanlık binalarıyla alakalı, 
il müdürlüğüyle alakalı birçok çalışması var, bugün burada ona girmeyeceğim; Anadolu’da, sultan 
şehrim Sivas’ta “Süleyman Soylu” deyince akla ne geliyor, onu söyleyeceğim. 

Sultan şehirde yiğidolar “Biz ‘Süleyman Soylu’ deyince Elâzığ’da, İzmir’de depremde; Giresun’da, 
Sinop’ta sel baskınında; Bartın’da maden faciasında, İstanbul’da kar yağdığı zaman yerel yöneticilerin 
büyükelçilerle balık sefası yaptığı anda, vatandaşının yanında, bayram sabahı Şırnak’ta, Hakkâri’de 
Mehmetçik’imizle bayram namazı safında, şehit cenazelerinde birileri sırıtırken onu ağlarken gördük.” 
diyorlar Sayın Bakanım. En önemlisi 15 Temmuz akşamı hain terör örgütü FETÖ’cüler TRT’yi ele 
geçirmeye çalıştığı anlarda “Dur!” dediğinde, Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan’ın 
yanında dik duruşunu da gördük. Rabb’im işinizi rast getirsin ve 2023 yılı bütçeniz hayırlara vesile 
olsun. 

Kıymetli Bakanım, bugüne kadar, bu vatan uğruna can veren tüm şehitlerimize Allah’tan rahmet 
diliyorum, yakınlarına tekrar sabır diliyorum. Güvenlik güçlerimize başarılar diliyor ve sözlerimi 
merhum Abdurrahim Karakoç’un şu dizeleriyle bitirmek istiyorum: “Beden ölür, çürür, cana bakın siz/ 
Kim kiminle yürür, ona bakın siz/ Bırakın dönsün dönme dolaplar/ Hak’tan, hakikatten yana bakın siz.” 
Biz, sizden razıyız, Rabb’im de razı olsun. 

İnşallah 20’nci bütçemiz hayırlara vesile olsun diyor, Rabb’imden tüm milletvekillerimize 
kolaylıklar diliyorum. Sayın Başkanımıza da söz verdiği için teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. Vakti çok tasarruflu kullandığınız için 
ayrıca teşekkür ediyorum. 

CHP Grubundan Sayın Ensar Aytekin, hazırsanız size söz vereyim. Ardından diğer partilerden 
talep olmadığı için Sabahat Özgürsoy Çelik’e de söz vereceğim.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Talep var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Var mı talep? Tamam.

Buyurun.

ENSAR AYTEKİN (Balıkesir) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar; 
bütçenin ülkemize, milletimize hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 

99’uncu yılını yaşadığımız cumhuriyet, kurumlarıyla birlikte bugüne kadar birçok badirelerden 
geçmiştir. 2016 yılında yaşanan 15 Temmuz hain darbe girişimi, bugün, bu salonda karşımızda 
oturanların FETÖ’yle yıllarca yan yana yürümesinin sonucudur. FETÖ bu ülkede gazetecileri 
öldürmüştür, askerleri cezaevine göndermiştir, gencecik çocuklara, askerlere, futbol kulüplerine 
kumpas kurarken birileri bugün firari savcıların altına o günlerde zırhlı aracını veriyor, birileri de 
heykelini dikmenin yollarını arıyordu. FETÖ o gün de bugün de terör örgütüydü. FETÖ’ye o gün 
övgüler düzenlerden birisi de bugün Bakanlığın sunumunu yapıyor. 

Değerli milletvekilleri, yargıda, emniyette, orduda, millî eğitimde, millî savunmada, dış politikada 
uygulanan politikalar süreklilik arz etmesi gereken politikalardır. Bu kurumlar siyasal partilerin 
güdümünden çıkarılmalıdır. Ancak gelin görün ki AKP bu birimlerin hepsini yerle bir etmiştir. 
Kendilerine bağlı bir yapı gibi bir çalıştırmaya uğraştıkları bu kurumların başına liyakatten uzak 
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insanların gelmesi, kurumların tarihî misyonlarını da sarsmaya başlamıştır. Bu liyakatsizliğin en çarpıcı 
örneği de “Ömrümde bir tek güvenlik makalesi bile okumamış adamım.” diyen İçişleri Bakanının ta 
kendisidir. 

Bugün, İçişleri bütçesini görüşüyoruz. İçişleri Bakanlığı kurumları ile İçişleri Bakanlığının 
kendisini ve onun atadığı bürokratları birbirinden ayırıyoruz. Kurumlar devletin kurumlarıdır ve 
kalıcıdır; bu karşı masada oturanlar ise yolcudur. Bu yolcuların telefon açtırıp soruşturmalara nasıl 
müdahale ettiğini, gencecik fidan gibi insanları nasıl intihara sürüklediğini gayet iyi biliyoruz. İki yıldır 
mafyadan 10 bin dolar maaş alan siyasetçiyi öğrenemediğimiz gibi, ayakkabı numaralarını öğrendiğimiz 
teröristlerin ülkede cirit atmasını seyreden, uyuşturucu satıcılarıyla mücadele yerine baronların sırtını 
sıvazlayan bir zihniyetin ülkeye vereceği maalesef hiçbir şey yoktur. İçişleri Bakanı koltuğuna oturup 
Bakanlıktan başka her işi yapan kişi ve atadığı amirleri bu Emniyet teşkilatının yaka silktiği, polislere 
çanta, mont taşıtan, kapıda beklettiren güç sarhoşu bir şebekedir ve bu şebekeyi yargılamak hepimizin 
boynunun borcudur.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Şebeke sensin, şebeke! 

ENSAR AYTEKİN (Balıkesir) – Oturduğu koltuğun ağırlığı altında ezilip herkese sataşarak kavga 
çıkarmaya çalışan Bakan, unutma ki o koltuktan kalktığın gün yargılanacaksın.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Şebeke sensin, şebeke!

ENSAR AYTEKİN (Balıkesir) – Ve yargılandığın gün bu ülkede binlerce insan davana müdahil 
olacak, binlerce insan suratına gerçekleri haykıracak. Uyuşturucudan ölen her çocuğumuzun annesinin 
ahı omuzlarınızdadır ve bu ah sizi ömür boyu terk etmeyecek. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Söz sırası Halkların Demokratik 
Partisinden Sait Dede’de. 

Sayın Dede, buyurun lütfen. 

Süreniz beş dakika. 

SAİT DEDE (Hakkâri) – Teşekkürler Sayın Başkan. 

Eylem ve işlemlerinde hukukun değil, keyfîliğin egemen olduğu bir Bakanlığın bütçesini görüşmek 
üzere bir araya geldik.

İçişleri Bakanlığının keyfî, kanunsuz, polis devleti uygulamaları hukuk devleti ilkesini ortadan 
kaldırmış durumdadır. Bir parti üyesi gibi davranan, iktidar partisinin il ve ilçe başkanları gibi, parti 
üyeleri gibi hareket eden mülki idari amirleri ve güvenlik güçleri Türkiye’nin bir hukuk devleti olduğu 
söylemini sürekli çürütmektedir. Bakanlık uygulamaları da Türkiye’nin evrensel hukuk kurallarına, 
Anayasa’ya, yasalara uymadığını net olarak gösteriyor. İktidarın ideolojik yaklaşımıyla yönetilen, 
yasaların açıkça askıya alındığı bir durumu yaşamaktayız. 

Şimdi, burada İçişleri Bakanlığının yaptığı hukuksuzlukları saymakla elbette bitiremeyeceğiz. 
Dünyanın herhangi bir ülkesinde bu tarz uygulamaların onda 1’iyle karşılaşılsa, emin olun, o bakan 
o koltukta iki dakika durmazdı. Açıkça yurttaşların, yaşam hakları başta olmak üzere, sosyal, siyasal, 
ekonomik tüm haklar Bakanlık uygulamalarıyla ihlal...

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Say, say!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Anlatacağım.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Say bakayım!
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SAİT DEDE (Hakkâri) – Anlatıyorum.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Say, devam et!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Sayın Başkan...

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlar, müdahale etmeyelim.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Durdurur musunuz Sayın Başkan?

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Tamam, buyurun, uyardım, devam edin.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Gerek uluslararası sözleşmelere göre gerek iç mevzuatımıza göre herkes 
tepkisini kişisel ya da toplu biçimde barışçıl gösterilerle ortaya koyma hakkına sahiptir. Buna eminim 
kimsenin itirazı yoktur. Bu hak anayasal olarak güvence altına alınmıştır. Bakanlığın da bundan haberi 
mutlaka vardır. Bakanlığa bağlı merkez ve taşra birimleri eliyle yasaklamalar ve kolluk şiddeti ise kural 
hâline gelmiştir. Açıkça anayasal haklar valilik kararlarıyla askıya alınmaktadır. Valiliklerin yaptığı 
eylem, etkinlik yasakları bu hukuk tanımazlığı çok net olarak göstermektedir.

Bakın, seçim bölgem Hakkâri ilinde ve Van ilinde 2016 yılından beri eylem ve etkinlik yasağı 
bulunmaktadır; tabii, bu yasaklar da AKP için geçerli değil. Hakkâri coğrafyasının yüzde 80’i böyle 
keyfî olarak yasaklanmış durumda. Hukuk yok, hak arama yolları kapalı. Sonra efendim “Huzur 
var!” sonra “Refah var!” Tüm hak ihlallerinden... Daha olay yeri incelemesi başlamadan valilik 
açıklamalarıyla deliller karartılmakta, yargıya müdahale edilmekte.

Yine, tüm demokratik tepkiler polis şiddetiyle bastırılmaya çalışılarak bir korku iklimi yaratılmak 
istenmekte. Sadece 2021 yılında tespit edildiği kadarıyla kolluk güçlerinin yargısız infazı, “Dur!” 
ihtarına uyulmadığı gerekçesiyle veya rastgele ateş açması sonucu 16 kişi yaşamını yitirmiş, 27 kişi de 
yaralanmıştı. 2021 yılında -sivil insanlar- yine 12’si çocuk olmak üzere 531 kişi gözaltında, 25’i çocuk 
olmak üzere 704 kişi de gözaltı yerleri dışında kolluk tarafından işkence ve kötü muameleye uğradığını 
belirtmiş. Bitmiyor, saymakla bitmiyor! 

Sadece 1 Ocak 2022-30 Eylül 2022 tarihleri arasında en az 144 basın açıklaması, protestoya 
müdahale edilmiş ve bu müdahalelerde en az 2.335 kişi gözaltına alınmıştır. Basına yansıdığı kadarıyla 
gözaltına alınanların çoğu darbedilerek alınmış, kimi zaman ters kelepçe işkencesine maruz kalmış, 
kimi zaman da ağır yaralanmıştır. 

Bakın, yine, partimize yönelik olarak 2015 yılından 17 Ekim 2022 tarihine kadar HDP il, ilçe 
binaları, stant, miting, eylem, etkinlik ve ögelerine en az 338 fiziki saldırı gerçekleşmiştir, bunlar 
sadece fiziki saldırılar. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İftira ediyorsunuz!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Bu saldırıların bir kısmı yaralanmayla bir kısmı ölümle sonuçlanmıştır. 
Bakın -bu anlayışınız sayesinde, bu yaklaşım sayesinde- bu fotoğrafı size gösteriyorum, bu bir 
milletvekili, sadece basın açıklaması yaparken kolluk kuvvetleri tarafından üç yerinden…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İftira atıyorsun, siz bastınız ayağına!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Hastane raporlarına bakın. “Hukuk devleti.” diyorsunuz, “Demokrasi.” 
diyorsunuz, sizin döneminizde…

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Yalan söyleme!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Siz kırdınız, siz!

OYA ERSOY (İstanbul) – Öyle diyemezsin, bacaklarını…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlar, karşılıklı…
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SAİT DEDE (Hakkâri) – Sizin döneminizde 17 sivil Hakkâri’de katledildi, taziyelerine…

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Terörist onlar!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Dede, karşılıklı yapmayalım, 
Komisyona hitap edin.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Karşılıklı değil, Sayın Bakan hakaret ediyor.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Siz bastınız ayağına!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Bakanım, daha sonra cevap 
verirsiniz.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Sayın Başkan…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Buyurun, devam edin Sayın Dede.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Bakın, Sayın Bakana cevap vermiyorum, buradaki milletvekillerine 
söylüyorum: Habip Eksik sizinle aynı sıralarda oturuyor.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Dede, süreniz bitti, toparlar mısınız 
lütfen.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Bir milletvekili, üç yerden ayağını nasıl kırabilir ya? Böyle bir mantık 
olabilir mi? Valilik böyle bir açıklama yapıyor. Hastane raporlarına bakın. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Siz kırdınız ayağını! Siz bastınız ayağına!

RIDVAN TURAN (Mersin) – Sayın Bakan…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Elini kaldırma! Otur yerine!

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Otur yerine!

(Gürültüler) 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, arkadaşlar, sakin… Yerimize 
oturalım. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan hakaret ediyor! Böyle bir şey var mı? 

RIDVAN TURAN (Mersin) – Sayın Bakan, sen…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Elini kaldırma! Otur yerine! Terörist bozuntusu!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlar, sakin olun, yerimize oturalım.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hakaret ediyor ya Sayın Bakan!

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Terörle mesafe koyun aranıza!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Bağırmayın!

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Siz terörle…

OYA ERSOY (İstanbul) – Sen kimsin, sen!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Bağırmayın!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, arkadaşlar…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, uyarın! Böyle bir şey var mı?

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Uyarıyorum, ne yapayım?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan, hakaret ediyor ama. Adil olun!
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OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Tamam, uyarıyorum. Herkesi uyarıyorum 
ben.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Sayın Bakan…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Oturun yerine, indir o elini!

Otur yerine terörist bozuntusu!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Yerimize oturalım arkadaşlar.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Böyle Bakan olur mu!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Askeri suçluyorsun! Polisi suçluyorsun! Teröristler 
sizi! 

MURAT SARISAÇ (Van) – Biz seni suçluyoruz, seni!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Dede, sözünüzü tamamladınız.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Nereye tamamladı!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Bakan saldırdı son bir dakika. 

(Gürültüler) 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, arkadaşlar, sakin lütfen.

Söz sırası…

(Gürültüler) 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlar, yerimize oturalım.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hakaret ediyor burada ya!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Müsaade edin, yerinize oturun.

OYA ERSOY (İstanbul) – Böyle hakaret edemez ki!

MURAT SARISAÇ (Van) – Hepsi sizin mafya anlayışınızdan dolayı!

(Gürültüler) 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Bu şekilde olmaz, bu şekilde sürdüremeyiz!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Sayın Başkan, süremi…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Tamam, oturun yerinize.

Buyurun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bu nedir ya! Hakaret ediyor Bakan ya! Hakaret edemez Sayın 
Başkan!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Ben buradan duymuyorum, Sayın Bakanı 
ben duymuyorum. Mikrofonu kapalı, daha sonra şeylere bakarız.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) – Böyle Bakan olur mu ya!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hakaret ediyor, uyarın Sayın Başkan!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Paylan, niye bağırıyorsunuz! 
Başkanlık Divanına bağıramazsın! 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Adil olun, adil olun! Hakaret ediyor Sayın Bakan!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Bağırmayın bana! Bana bağırmayın! 

SALİH CORA (Trabzon) – Çok ayıp yaptığınız.
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SAİT DEDE (Hakkâri) – Sayın Başkan, müdahale edin!

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Sen niye bağırıyorsun!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Ben toplantıyı yönetiyorum!

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Öyle toplantı yönetilmez! Adil ol! Adil ol!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Ben adil oluyorum, merak etmeyin. Böyle 
dışarıdan gelip de beni yargılamayın, ben on iki yıldır bu Komisyonun üyesiyim.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Ne dışarıdan gelmesi! Ben burada vekilim.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Sen niye bağırıyorsun?

MURAT SARISAÇ (Van) – Sana ne oluyor!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Bana adaletten bahsetmeyin! Otur yerine!

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Oturmuyorum!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Otur!

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Adil ol!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Olur mu böyle! Bu şekilde toplantı olmaz!

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Ya adil ol ya oradan kalk!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Biz bu şekilde toplantı yönetemeyiz! 
Lütfen ya! Arkadaşlar, herkes ayağa kalkar bağırırsa nasıl yöneteceğiz? Burada bir kişi nasıl yönetecek? 

(Gürültüler) 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, sakin lütfen arkadaşlar.

Söz sırası Adalet ve Kalkınma Partisinden Sayın Sabahat Özgürsoy Çelik’te.

Sayın Çelik, buyurun lütfen.

SABAHAT ÖZGÜRSOY ÇELİK (Hatay) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım…

SAİT DEDE (Hakkâri) – Sayın Başkan, sözümü bitiremedim.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Son bir dakika boyunca saldırdı Sayın Bakan! Süresini 
vereceksiniz! 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Hayır, hayır.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Müdahale edildi Sayın Başkan.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Müdahale edildi, hakaret edildi! Bir dakika vereceksiniz!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Hayır, ben tamamını kullandırdım, 
kendisini de uyardım toparlaması yönünde.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, hayır, bir dakika vermelisiniz, müdahale edildi.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Hayır, tamamını kullandırdım.

Ya, bu konuda -beni tanıyorsunuz- yani yapmayın böyle!

HASAN ÖZGÜNEŞ (Şırnak) – O zaman biz de hiç kimseyi konuşturmayacağız! 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır, bir dakika vermelisiniz! Son bir dakika saldırdı Sayın 
Bakan! Hatibimiz konuşamadı son bir dakika!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Hayır, hayır, kullandı. Bir başka arkadaşa 
kullandırırız onu. 
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Adil olun Sayın Başkan! Son bir dakika…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Kullandı Sayın Paylan, iddialaşmayın.

SAİT DEDE (Hakkâri) – Sayın Başkan, bir dakika daha…

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Burada süreler tutuluyor, biliyorsunuz.

(Gürültüler) 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Adil olun, adil!

SAİT DEDE (Hakkâri) – Milletvekilinin ayağı kırıldı, milletvekilinin ayağı! Ayıp ya!

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Evet, Sayın Çelik, buyurun lütfen.

SABAHAT ÖZGÜRSOY ÇELİK (Hatay) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, kıymetli 
milletvekilleri, bugün burada konuşulacak bir şeyler varsa o da…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, son bir dakikasını kullanamadı hatibimiz.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Paylan, kullandırdım, lütfen hatibin 
sözünü kesmeyin.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Hayır, bir dakika vereceksiniz!

SABAHAT ÖZGÜRSOY ÇELİK (Hatay) – …Sayın Cumhurbaşkanımız önderliğinde ve Sayın 
Bakanımız Süleyman Soylu Bey’in insanüstü gayretleri neticesinde PKK terör örgütünün can çekişme 
sürecinde olduğudur. O nedenle aynı odaklardan beslenen Türkiye düşmanlarının sesi çok çıkmaktadır. 

(Gürültüler) 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Arkadaşlar, sakin lütfen.

SABAHAT ÖZGÜRSOY ÇELİK (Hatay) – Biliyorlar ki son terörist yok edilene kadar bu güçlü 
irade durmadan, yılmadan onların alçak karalamalarına rağmen polisiyle, jandarmasıyla, askeriyle, 
özel harekâtlarıyla operasyonlarına devam edecektir. Allah onlardan razı olsun. Bugün seçim bölgem 
Hatay’da Amanoslar terörden temizlendiyse, bugün Cudi, Munzur terör dışında haberlere konu 
oluyorsa bu tarihî bir başarıdır. Terör destekleyici tayfa bu nedenle Sayın Bakanımıza saldırmaktadır 
çünkü bu tayfanın ipleri, kökleri dışarıdadır. 15 Temmuzu kim planladıysa, 12 Eylülü kim planladıysa 
ipler aynı ellerdedir. Bugün çok iyi biliyorlar ki terörü bitirmiş bir Türkiye’yi durdurmak imkânsız 
hâle gelecek. O nedenle yaklaşan seçim süreci öncesi tüm hain planlarını devreye sokacaklar. Türkiye 
Cumhuriyeti’ne kimyasal silah iftirasının atılması, Mersin saldırısı, İstiklal Caddesi’nde yaşanan 
katliam, burada verilmek istenen bir mesaj varsa bu mesajı devletimiz ters yüz edecektir. Allah’ın 
izniyle hepsinin planlarını başlarına çalacağız. 

Başta Sayın Bakanımız olmak üzere bütçede emeği geçenlere teşekkür ediyor, terörle mücadelede 
şehit olan kahramanlarımıza Allah’tan rahmet diliyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. 

Yeni bir liste oluşturacağım şimdi. Cumhuriyet Halk Partisinden söz talebi var mı?

MURAT BAKAN (İzmir) – Evet.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Murat Bakan. 

HDP’den söz talebi var mı? Şu aşamada yok zannediyorum. İmam Hüseyin Filiz, İYİ Partiden. 
MHP’den şu aşamada var mı?

METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) – Var. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Metin Nurullah Sazak, MHP’den.
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AK PARTİ’den de Kemal Çelik.

Sayın Murat Bakan, buyurun lütfen. 

Süreniz beş dakikadır.

MURAT BAKAN (İzmir) – Tüm Komisyondaki arkadaşlarımı, bu arada Bakanlık bürokratlarını, 
bilhassa da jandarma ve polis kardeşlerimi saygıyla selamlıyorum.

Sayın Bakan, bütçe hazırlamışsınız. Ben iki yıl önceki bütçede yine burada bir konuşma yapmıştım. 
Orada bütçeyle ilgili şunu söylemiştim: Bütçede her şey var polis ve jandarma yok, sahil güvenlik yok, 
insan unsuru yok. Yine bu bütçede bu, kahraman personelimizin adı yok. Şimdi, en önemli konu yani 
birçok konu var dile getirilecek -arkadaşlar dile getirdi ama- benim açımdan en önemli konu emniyet 
teşkilatında yaşanan intiharlar yani polis intiharları. Gün geçmiyor ki bir polis intiharı duymayalım, 
iki günde 5 polis kardeşimizin hayatına son verdiğini biliyoruz ve bu polisler gencecik yaşında, 
hayatının baharında bile isteye polis olmuş çocuklar. Bir kısmı, mesela Jandarma Teşkilatında Hasbi 
İpek Afyon’da yirmi dokuz yıllık uzman jandarmaydı ve hepsi bir şeye işaret ediyor, arkalarına not 
bırakıyorlar. Mesela Mehmet Ali Bulut Cumhurbaşkanlığı korumasıydı 28 yaşında bir kardeşimizdi. 
Semanur Süer 23 yaşında bir polisti babası da bir polis memuru Osman Süer, kendisiyle görüştüğüm 
için biliyorum. Yunus Soylu, gencecik dağ gibi polis kardeşimizdi, özel harekâtçıydı, hayatına son 
verdi. Onunla beraber görev yapan Murat Sucu verdiği ifadede arkadaşının intiharıyla ilgili kendisinin 
de mobbingden dolayı intihar edebileceğini polis müfettişine söylemişti, Manavgat’ta o da hayatına son 
verdi. Yunus Soylu’nun babası Tayyip Soylu otuz sene sırtından hiç çelik yeleği çıkartmamış bir özel 
harekât polisiydi. Murat Sucu’nun babası 6 tane çocuğunu sırtında yük taşıyarak büyütmüş bir insandı. 
Bu vatanın evlatları intihar ediyor ve bununla ilgili de arkalarında not bırakıyorlar, bununla ilgili hiçbir 
şey yapmıyorsunuz Sayın Bakan. Orada o intihar mektuplarında yazılı amirlerin hiçbirisiyle ilgili hiçbir 
işlem yapılmadı. Her intihar eden polis kardeşimizin arkasından size soru önergesi veriyorum, hepsi 
aynı ruhsuz cevaplar, biri birinden ayrı hepsinin annesi var, kardeşi var, anası babası var ama sanki 
bunların hepsi bir bilgisayar oyunundaki sayıdan ibaret gibi aynı cevabı veriyorsunuz.

Polis intiharlarıyla ilgili 2014 yılında Kamu Denetçisinin raporu var, Ombudsmanın ve bu 
çocukların söylediğini söylüyor “Amir baskısı, mobbing, ağır çalışma koşulları.” diyor. 2014’ten 
bugüne hiçbir şey yapmadınız bununla ilgili. Yaptıklarınız soruna çözüm üretmiyor. Dolayısıyla bu 
kamu denetçisi raporunu okuyup da bugün yaşananları gören birisi size şunu söyleyecektir: “Bunlar 
intihar değil, cinayet.” Cinayetin de faili sizsiniz çünkü bu sorunu bile isteye çözmüyorsunuz.

Bir başka konu PAEM sınavları; PAEM sınavlarında bu çocuklar 90 puan alıyorlar, fiziki…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – FETÖ’cülerden çok bilgi alıyorsun!

MURAT BAKAN (İzmir) – Sen iyi bilirsin FETÖ’cüleri. Ben asker çocuğum. Ben askerin, polisin 
içinde büyüdüm. Senin gibi kabadayıların içinde büyümedim. Sen iyi bilirsin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hepsine cevabımız var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, böyle bir üslup kullanma hakkımız yok. İç 
Tüzük’ümüz çok açık.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakanı uyar, Bakanı, o sataşıyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hiç birimizin hakkı yok. Meclisimizin İç Tüzük’ü var. Her türlü 
fikri söyleyeceğiz ama temiz bir dil kullanacağız. Rica ediyorum.

MURAT BAKAN (İzmir) – Zoruna gitti değil mi, zoruna gitti? Polisin, askerin hakkını savunmam 
zoruna gitti değil mi?
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – FETÖ taktiği bunlar.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan, Bakanı uyarır mısınız?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herkes için bu geçerli tabii ki; benim için de geçerli, Bakan Bey 
için de, sizler için de, hepimiz için geçerli.

MURAT BAKAN (İzmir) – Sayın Başkan, bırakın da konuşayım.

Başpolislerin komiser yardımcısı olması lazım, hepsi deneyimli.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Tam bir FETÖ ağzısın. 

MURAT BAKAN (İzmir) – FETÖ gittiğinde bu teşkilatın yükünü onlar çekti ve şu an polisleri ikiye 
bölüyorsun; eski polis, yeni polis diye. Sen Jandarma teşkilatındaki Kurdoğlu-Menzil yapılanmasını 
anlat cemaat konuşacaksan. Yukarıda Kurdoğlu komuta kademesinde, aşağıda Menzil yapılanması.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Tam FETÖ taktiği.

MURAT BAKAN (İzmir) – FETÖ’cüler Menzilin içinde nasıl saklanıyorlar, onu anlat. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Tam FETÖ taktiği.

MURAT BAKAN (İzmir) – Konuşma! 

Polis intiharlarının dışında sen 3600 ek göstergede ortaokul, lise mezunu polisleri niye ayırdın, onu 
anlat. Bunlar emekliliğinin son günlerinde refah içinde yaşayacakları durumda; polis meslek yüksek 
okulu vardı da bu polisler oradan mezun olmadılar mı? Astsubayların intibakını yaptık, subayların 
intibakını yaptık; bu polislerin intibakı niye yapılmıyor?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sesiniz çıkmadı, sesin. Sesiniz çıkmadı.

MURAT BAKAN (İzmir) – Sen onu söyle. Tamam mı? Boş konuşma burada. Eğer cevap 
vereceksen konuya cevap vereceksin, polis intiharıyla ilgili cevap vereceksin, ben de burada seni 
cevaplayacağım. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sana çok cevap vereceğim. Sakin ol!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız…

MURAT BAKAN (İzmir) – Benim verdiğim soru önergesine Twitter’dan Bakan Yardımcıların 
cevap vermeyecek sen cevap vereceksin, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına. Tamam mı?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herkesi uyarıyorum, bak, herkesi uyarıyorum.

MURAT BAKAN (İzmir) – Bu iş öyle devlet geleneğiyle olur, devlet geleneğiyle. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Senin kimlerle olduğun belli.

MURAT BAKAN (İzmir) – Devlet terbiyesi, devlet adabı almamış adam Twitter’dan, sosyal 
medyadan cevap verir. Böyle bir usul mü var bu devletin geleneğinde?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlelerinizi alalım, on saniyeniz var. 

MURAT BAKAN (İzmir) – Sayın Başkan, tabii, bu 500’e yakın trol ordusuyla ilgili de bir soru 
önergesi vermiştim, ona da cevap ver.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. Süreniz dolmuştur. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Tam bir FETÖ ağzısın, tam bir FETÖ ağzısın.

MURAT BAKAN (İzmir) – Cevap ver soru önergesine.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Tam bir FETÖ ağzı çünkü orası çözdü FETÖ 
problemini…
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İYİ Partiden Sayın İmam Hüseyin Filiz. 

İMAM HÜSEYİN FİLİZ (Gaziantep) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 

Sayın Bakan…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Çünkü orası çözdü FETÖ’nün ne olduğunu… 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sayın Başkan, Bakanı uyarın!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakanı uyarın!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Çünkü orası çıkardı FETÖ’yü açığa.

ÖZKAN YALIM (Uşak) – Ne alakası var? Hiç utanma yok. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, sonunda hepsine cevap verme hakkınız olacak. 

ÖZKAN YALIM (Uşak) – Her konuşmaya sataşıyor, Bakanı uyarın! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın İmam Hüseyin Filiz’e söz verdim değerli arkadaşlar. 

İMAM HÜSEYİN FİLİZ (Gaziantep) – Süreyi başlatabilir misiniz yeniden?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, süreyi durduralım, tekrar başlatalım. 

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli Bakanım, sonunda söz vereceğim, hepsine cevap 
vereceksiniz. Bu süreci bir tamamlayalım lütfen. 

İYİ Partiden Sayın İmam Hüseyin Filiz, buyurun. 

Süreniz beş dakikadır. 

İMAM HÜSEYİN FİLİZ (Gaziantep) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 

Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan Yardımcıları, kıymetli komutanlar ve 
bürokratlar, basınımızın kıymetli mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

İçişleri Bakanlığı bütçesinin ülkemiz ve milletimize hayırlı olmasını temenni ederek sözlerime 
başlıyorum. 

Sayın Bakan, ülkemizin her tarafını dolaşıyoruz, her gittiğimiz yerde vatandaşlarımızın, STK’lerin 
en fazla şikâyet ettikleri konu, gençlerin uyuşturucu kullanımıdır. Özellikle yoksul ve eğitimsiz yerlerde 
uyuşturucu kullanımının 12-13 yaşlarına kadar indiğini, gençlerimizin yoksulluktan ve işsizlikten 
kaynaklı uyuşturucu sarmalı altında olduğunu görüyoruz. Sayın Bakan, Emniyet Genel Müdürlüğü 
Narkotik Suçlarla Mücadele Daire Başkanlığının “Metamfetamin Türkiye ve Dünyadaki Durumu” 
başlıklı 2022 yılı raporuna göre, kullanıcıların yüzde 73’ü ilk ve orta dereceli okul, yüzde 21’i lise ve 
üniversite mezunlarındaki bu oran da yüzde 2,5’a kadar düşüyor. Ebeveynlerde ise madde kullananların 
yüzde 92’sinin annesinin okuma yazma bilmeyen okuryazar, ilk ve orta dereceli okul mezunu oldukları, 
yüzde 6’sının lise mezunu olduğu ve üniversite ve yüksekokul mezunlarının da yüzde 1,2’de kaldığı 
görülüyor. Bizim sahada gördüğümüz de budur. Uyuşturucu kullanımı, hırsızlık gibi bir asayiş gibi 
sorunu da yaratmaktadır. Kendi memleketimde soyulmayan bağ evi kalmamıştır. 

Sayın Bakan, güvenlik güçlerimiz kullanıcılara ve torbacılara karşı gerekli mücadeleyi veriyor 
ama asıl mücadele gençlerimizi, vatandaşlarımızı ellerinde oyuncak olarak kullanan, en az terör belası 
kadar tehlikeli olan baronlarla yapılacak mücadeledir. 

Sayın Bakan, 13 Kasım 2022 tarihinde İstiklal Caddesi’nde hain terör saldırısında hayatlarını 
kaybeden vatandaşlarımıza Allah’tan rahmet, yakınlarına başsağlığı ve yaralılarımıza acil şifalar 
diliyorum. Teröristin ve yakın çevresinin hemen yakalanmış olması sevindiricidir. Ancak ABD’nin 
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eğitip donattığı teröristlerin Afrin’den girip İstanbul’a gelip olay yeri için birkaç kere keşif yaptıktan 
sonra terör olayını gerçekleştirmesi düşündürücüdür ve sınırlarımızın denetim altında olmadığının 
göstergesidir. 

Sayın Bakan, Türkiye kırk yıldan beri bu terör belasıyla meşgul edilmektedir, 40 binin üzerinde 
insanımızı şehit verdik. Herkes şunu iyi bilmelidir ki: Türk milletinin birlik ve beraberliğini kimse 
bozamayacaktır. Başta PKK-PYD/YPG olmak üzere tüm terör örgütlerine karşı verilen mücadelede her 
zaman devletimizin yanında yer aldık, almaya da devam edeceğiz. 

Suriye ve sığınmacılar konusuna gelince. 2011 yılına kadar Suriye-Türkiye ilişkileri olağanüstü 
iyiydi. Gaziantep’te konsolosluk açıldı, Suriye’yle karşılıklı vize kaldırıldı. Gaziantepliler Halep’te 
fabrikalar açtılar, Suriyeliler de Gaziantep’te. Ama 2011 yılında olanlar oldu ve emperyalist dünya 
Arap Baharı’nı Suriye’ye taşıdı. Büyük Orta Doğu Projesi’nin eş başkanlığından sonra “Esad” “Eset” 
oldu, kardeşlik yerini düşmanlığa bırakarak ülkemiz böyle bir problemin içine çekildi. Açık kapı 
politikasıyla da 3 milyon 750 bin Suriyeli kim olduklarına bakılmaksızın ülkemize doldu. Ülkemiz 
ajan cennetine döndü, birkaç şehir haricinde her yere dağıldılar. Şu anki durumda Suriyeli sığınmacılar 
bütün güneydoğu illerimizde, İstanbul’da gettolarını oluşturmuşlar. Türk halkı ise Suriyelilerin işsizliği 
arttırdıklarına inanmakta, eğitimde kalabalık sınıflardan ve Hükûmetin sağlıkta Suriyelilere gösterdiği 
ayrıcalıktan şikâyetçiler. “İşimizi elimizden aldılar.” şeklinde bir anlayış var ve büyük çoğunluk 
Suriyelileri istemiyor yani toplum huzursuz. 2021 yılı Ağustos ayında Ankara’nın Altındağ ilçesinde 
Suriyelilerin yarattıkları olaydan sonra mahalle başı yabancı nüfusun Türk nüfusa oranı yüzde 25’e, 
şimdi de yüzde 20’ye çekilmiştir, bu oran daha da düşürülmelidir. Sayın Bakan, size Atatürk’ün ön 
öngörüsüyle 1934 tarihli 2510 sayılı İskân Kanunu’nda “Kasabalarda ve şehirlerde yerleşen yabancıların 
tutarı belediye sınırı içindeki bütün nüfus tutarının yüzde 10’unu geçemez ve ayrı mahalle kuramazlar.” 
hükmünü hatırlatmak istiyorum. Bu oranı örnek alabilirsiniz.

Sayın Bakan, AK PARTİ iktidarı Suriye konusunda yanlış yapmıştır. Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk’ün 1920 yılında Orta Doğu’da takip edilecek politika için ortaya koyduğu görüşlere sadık 
kalsaydık bunların hiçbirini yaşamazdık. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son on saniyeniz.

İMAM HÜSEYİN FİLİZ (Gaziantep) - Şöyle diyor Atatürk: “Emperyalist devletler aynı derecede 
Türk’ün de Arap’ın da; Irak’ın da Anadolu’nun da, Suriye’nin de düşmanıdırlar. Şu hâlde, Anadolu’nun, 
Irak’ın, Suriye’nin hayat ve menfaatleri pek sıkı bir tarzda birleşmiş bulunuyor.” 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Filiz, teşekkür ediyorum, süreniz dolmuştur.

İMAM HÜSEYİN FİLİZ (Gaziantep) – Başkanım, bu önemli, onun için müsaade ederseniz…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bütün konuşmalar önemli.

İMAM HÜSEYİN FİLİZ (Gaziantep) – Şu cümleyi tamamlayayım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir cümleyle lütfen.

İMAM HÜSEYİN FİLİZ (Gaziantep) - “Demek oluyor ki Türkler ile Iraklılar ve Suriyeliler 
arasında sıkı bir dostluk ve uyum siyaseti gerekir.” Siz bu politikayı gütseydiniz herkes kendi vatanında 
mutlu olurdu diyor, bu bütçenin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Değerli arkadaşlar, şimdi Sayın Metin Nurullah Sazak’a söz veriyorum. 

Buyurun lütfen. 
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METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) - Değerli Başkan, kıymetli milletvekilleri, Sayın 
Bakanım, muhterem bürokratlarımız ve basınımızın mümtaz temsilcileri; hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

Sözlerime başlamadan önce dün Pençe-Kilit Operasyonu bölgesinde bölücü terör örgütü 
mensupları tarafından açılan taciz ateşi sonucu şehit olan Piyade Uzman Çavuş Sinan İnak’a Allah’tan 
rahmet, necip Türk milletine başsağlığı diliyorum. Sinan evladımız 28 yaşında bir yıllık da evliydi, 
şehidimizin ruhu şad olsun. 

Sayın Bakanım, detaylı sunumunuz için teşekkür ediyor, Milliyetçi Hareket Partisi olarak İçişleri 
Bakanlığının 2023 bütçesini ve kolluk kuvvetlerimizin bölücü terör örgütüne karşı yürüttüğü kararlı 
mücadeleyi sonuna kadar desteklediğimizi ifade etmek istiyorum. Öncelikle İstiklal Caddesi’nde 
meydana gelen bombalı terör saldırısını gerçekleştiren terörist ile menfur patlamayı tertipleyenlerin 
ivedilikle yakalanmasında emeği geçen emniyet teşkilatının isimsiz kahramanlarına teşekkürü bir borç 
biliyor, ülkemizi yasa boğan İstiklal Caddesi’nde gerçekleştirilen terör saldırısı sonrası Pentagon’da 
sessizliğe neden olan sert ve yerinde ifadelerinizin de arkasında olduğumuzu ayrıca belirtmek istiyorum. 

Kıymetli hazırun, ülkemiz kolluk kuvvetlerimizle terörle mücadelede sadece piyonlarla değil, 
içeride halkımızın itibarına mazhar olamayan terör destekleyici siyasiler ve dışarıda uzanan ellerle 
de mücadele etmek zorundadır. Bölücü terör örgütünü besleyen bellidir. Bölücü terör örgütüyle 
istihbaratını paylaşan da bellidir. Bölücü terör örgütüne ağır silahlar ve teçhizatları hibe eden de 
bellidir. Maalesef ki içimizde timsah gözyaşları döken ve terörle mücadelede başarılı olmamamız için 
medet uman kifayetsiz muhterisler ve bilfiil görevliler bulunmaktadır. İHA’dan, SİHA’dan rahatsız 
vekilleri, soytarı şovuyla mahkemeyi basan sözde adalet savunucularıyla, Biden’dan demokrasi 
ayarı bekleyen emekli monşerlerin uşaklık ettikleri şer güçlere Türkiye’yi asılsız iddialarla küçük 
düşürmeye çalışmakta olduklarını görmekteyiz. Kimin kiminle yol yürüdüğü, kimin kiminle iş tuttuğu 
aşikârdır. Bizler Milliyetçi Hareket Partisi olarak bunları iyi biliyor ve takip ediyoruz. Halkımızın da 
bunları görmesi ve ülkemizin geleceğini etkileyecek seçimlerde karar verirken bunları göz önünde 
bulundurmasını temenni ediyoruz. 

Bu duygu ve düşüncelerle Eren Abluka Sonbahar Kış operasyonlarında ve Pençe-Kilit 
Operasyonunda bölücü terör örgütüne karşı mücadele eden cesaret timsali aslanlarımıza güç, kuvvet 
diler, sizleri ve büyük Türk milletini saygıyla selamlarım

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. 

Şimdi AK PARTİ Grubundan Kemal Çelik Bey’e söz veriyorum. 

Buyurun Kemal Bey. 

KEMAL ÇELİK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakanım, Bakanlığımızın çok değerli bürokratları; 
hepiniz hoş geldiniz ve hepinizi sevgiyle saygıyla selamlıyorum. 

Ülkemiz özellikle son kırk yıldır çok büyük bedeller ödemiş bir ülkedir. Şöyle diyebiliriz: 
2016 yılına yani 15 Temmuzdaki hain darbe girişimine kadar şehirlerimizde eylemler çok yoğundu, 
bombalar patlıyordu, âdeta Türkiye kafasını kaldıramayan bir konumdaydı ama 15 Temmuzdan sonra 
FETÖ’den arındırılmış Türk Silahlı Kuvvetleri, FETÖ’den arındırılmış iç güvenlik kurumlarımız ve 
tabii ki Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan başkanlığında oluşturulan yeni güvenlik konsepti 
sayesinde çok başarılı işlere hizmet ettik. 
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Bu yeni güvenlik konsepti hakkında kısaca bahsetmek istiyorum. Bir kere, birincisi, terörü 
kaynağında kurutma projesi devreye sokuldu. İkincisi Emniyet teşkilatımız yurt içinde alan hâkimiyetine 
yöneldi. Bu gerçekten de çok önemliydi. Bir de tüm güvenlik, Türk Silahlı Kuvvetleri, iç güvenlik 
birimleri, istihbaratımız ve diplomasimiz birlikte çalışarak terörle mücadelede kısa zamanda çok büyük 
mesafeler aldık, öyle ki otuz dokuz gün sonra sınır ötesi harekât yaptık. Sınır ötesi harekâtı biz 96 
yılında Hakkâri’de ben görevliyken bir defa yapmıştık. Biraz ilerlemiştik ama sonradan dediler ki: “Bir 
yerden bir emir geldi.” Bu emir kapsamında geri çekilmek zorunda kaldık. Şimdi ise emir almayan bir 
Türkiye var. Bunu da burada belirtmekte fayda var. 

Geldiğimiz nokta şudur Sayın Bakanım: Bu konsept, bu çalışma sayesinde bölgede, Türkiye’de 
huzur sağlandı tamam ama özellikle bölge halkı huzura kavuştu, PKK baskısından kurtuldu. Şimdi 
bugün gidin, Urfa’ya gidin, Diyarbakır’a gidin, Mardin’e gidin, Van’a gidin otellerde yer bulamazsınız. 
Bu bir huzur ve güvenlik nedeniyledir. Ayrıca artık bölgede ne oldu? Bölgede herkes yatırımlara yöneldi 
ve gerçekten de bunun nereden geldiğini, bu güvenliğin sağlanmasının bölge halkına ne kadar katkısı 
olduğunu… Hep beraber gidiyoruz, Türkiye’nin her yerine gidebiliyoruz. 

Bununla da kalmadık. Tabii, Türkiye huzur ve güven ülkesi olarak turizmde de zirve yaptı. Ayrıca, 
bakın, bu dönemde başımıza gelen Şakir Zümre olayları başımıza gelmiyor. Ne oldu? Şakir Zümre bir 
özel bomba, uçak bombası üretti ama onu sobaya çevirdiler; bazı yerden baskılar geldi, sobaya çevrildi. 
Şimdi ne yapabiliyoruz? İHA’larımızı… Biz İsrail’den bir bozuk İHA aldık, maalesef çalıştırmadılar 
ama biz onu SİHA hâline getirdik. Şimdi bir NATO ülkesi olan İtalya bile bizden SİHA istiyor, bunu 
hiç unutmayalım. Savunma sanayisinde yerli ve millîlik oranı yüzde 80’e ulaştı. Bunlar ne zaman oldu 
biliyor musunuz? 2016’dan sonra bunlar yani bu huzur ve güvenlik ortamında geldiğimiz nokta. 

2016’dan önce “mavi vatan” diye bir kavram yoktu. Bugün mavi vatana yani denizlerdeki 
haklarımıza sahip çıkıyoruz, enerji arıyoruz, doğal gaz arıyoruz, petrol arıyoruz, arıyoruz ve buluyoruz 
da. Şimdi, biraz önce sunuşta Sayın Bakanım da söyledi, Gabar Dağ’ında petrol… Önceden niye 
bulmuyorduk? Bulamazdık çünkü Gabar Dağı’na gidilemiyordu, huzur ve güven yoktu, şimdi o 
sağlandı. Onun için huzur ve güven ortamının olduğu her yerde inşallah gereğini yapmaya devam 
edeceğiz. 

Sayın Bakanım, işte, bu huzur ve güven ülkesinde İstiklal Caddesi’nde olduğu gibi eylemleri tabii 
ki başlattılar yani Türkiye’yi tekrar başını yukarıya kaldıramayan bir ülke hâline getirmek için bunu 
yapıyorlar Sayın Bakanım, ama şöyle bir şey var: Hemen bizim güvenlik güçlerimiz gereğini yaptılar 
ve kısa zamanda yakaladılar. 

Bir de tabii, Sayın Bakanım orada suçluya “suçlu” dedi, biz suçluya “suçlu” deriz, doğruya “doğru” 
deriz, yanlışa “yanlış” deriz, haine de “hain” deriz. Bunun arkasında kim varsa bunu ifşa etmekte ne var 
bunda? Niye gocunuyoruz ki? Bunun arkasında kim varsa ifşa ederiz çünkü biz bağımsız bir ülkeyiz, 
egemen bir ülkeyiz ve artık Türkiye bölgesel ve küresel olarak güçlü bir ülke; bunu bilin yani. Hiç öyle 
değil, sizin dediğiniz gibi değil olaylar; Türkiye, huzur ve güven ülkesi olarak cazip bir ülke. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yirmi saniyeniz.

KEMAL ÇELİK (Antalya) – İşte, bu cazip ülkenin de bu durumunun devam etmesini arzu etmeyenler 
bir şeyler yapmaya çalışıyorlar ama milletimiz prim vermedi, milletimiz artık “İstiklal’deyim.” diye 
paylaşımlar yapmaya çalıştı; bu da ülkesine olan, yönetime olan, Cumhurbaşkanımıza olan, iç güvenlik 
teşkilatlarımıza olan bir güvendir, devletimize olan bir güvendir, bunu sağlayan da Cumhur İttifakı’dır. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Çelik, teşekkür ediyorum.
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Değerli arkadaşlar, şimdi önce CHP’den Yıldırım Kaya Bey’e söz vereceğim, sonra AK PARTİ’den 
Nilgün Ök Hanım’a söz vereceğim. 

Sayın Yıldırım Kaya, süreniz beş dakikadır. 

Buyurun lütfen. 

YILDIRIM KAYA (Ankara) – Sayın Başkan, bugün ülkemizin iç güvenliğinden sorumlu olan bir 
Bakanlığın bütçesi görüşülüyor; yalnız, ülkemizde bir iç huzur var mı, bir güvenlik var mı, gelin hep 
beraber bakalım. 

Hepinizin çocukları okullara gidiyor. Çocuklarınızı torbacılardan kurtarmak için gecenin 
karanlığında, sabahın kör karanlığında okulların önünde çocuklarınızı bekliyor musunuz, beklemiyor 
musunuz? Buna karar vereceksiniz. Geçen hafta Ankara’nın göbeğinden, Etimesgut’tan bir baba ve 
anne beni aradı, dedi ki “Kurtarın bizi. Çocuğumuz uyuşturucu mafyasının eline düştü, çocuğumuzu 
kurtaramıyoruz.” Ben Etimesgut Kaymakamını aradım. Kaymakama çocuğun adını, adresini ve ona 
tebelleş olan torbacıların listesini baba verdi. Emniyetten gelmişler, demişler ki “Biz bir şey yapamayız.” 
Kim yapacak? Bu torbacılardan bu çocuklarımızı kim kurtaracak? Ankara Emniyeti, o çocukların 
öğretmenini ters kelepçeyle yerde yatıran, öğretmenin hakkını aramak için Anayasa Mahkemesinin 
karşısındaki parkta adalet nöbeti tutan 100 bin üyeli bir sendikanın genel başkanını 20 kişiyle yere 
yatırıp onu yerlerde sürükleyen, 80 bin üyeli bir sendikanın kadın genel sekreterini ters kelepçeyle 
yerde yatıran polisin görevi, o öğrencileri uyuşturucu mafyasının elinden kurtarmaktır. Buna ilişkin, 
Ankara’nın göbeğinde bu yaşananlara müdahale edilmeyecekse nereye müdahale edilecek? Uzaydan 
göstermiyoruz. Sayın İçişleri Bakanı diyor ki “Ben teröristin ayakkabı numarasına kadar bilirim.” O 
zaman şunu söylüyorum: Burada bu açıklamadan sonra Türkiye’nin herhangi bir yerinde bir terör 
saldırısı olursa -ayakkabı numarasına kadar bildiğini- önleme göreviyle karşı karşıya olduğunu bilmeli. 
Şöyle bir şey yok: “Ayakkabı numarasına kadar biliyorum.” ama 6 can gittikten sonra “On saat 
içerisinde yakalıyorum.” Polis teşkilatı görevini yerine getiriyor ama o görevini yerine getirdiği güne 
kadar -yani beş ayda- bir tekstil atölyesinde çalışan, oturma izni olmayan kişiden kim sorumlu Allah 
aşkına? Bunun hesabını vermek dururken tartışmayı öyle yerlere götürüyoruz ki kabul edilebilir değil. 

Şimdi bir Bakan vardı, gitti ama uygulaması kaldı, yaz saati uygulaması. Yaz saati uygulamasından 
kaynaklı çocuklarımızın mağdur olduğunu, okulların perişan olduğunu bilmeyen yok, buna dair 
güvenlik sorunu yaşandığını da bilmeyen yok. Buna dair, Allah aşkına, ne yapıyoruz? Neden ses 
çıkarmıyoruz? Bakan gitti, yanlış uygulaması bize armağan olarak kaldı. 

Ankara Emniyetinin öğretmenlere uyguladığı zulmü bir kez daha kınıyorum. Ankara Emniyeti 
Güvenlik Şubede Komiser olan Mukadder Kardiyen hangi yetkilerle -bu zulmü- sürekli olarak 
öğretmenlerin ya da herhangi bir toplumsal basın açıklamasına müdahale ediyor? Buna kim “Dur!” 
diyecek? Geliyorsun Meclisin önüne, Alevi örgütlerinin temsilcisi yerde sürükleniyor, öğretmenler 
yerde sürükleniyor ama torbacılar Ankara’nın caddelerinde cirit atıyor. Bir kez daha uyarıyorum: 
Eğer Etimesgut’taki -adını vermeyeceğim çocuğun, Kaymakama bildirdim, isterseniz Kaymakamdan 
öğrenebilirsiniz- o çocuğun başına bir iş gelirse, o anne-baba çocuğunun acısına ağlarken gidip 
onu teselli etmeye kalkarsanız, sorumluluktan kurtulamazsınız. Gelin, çocuklarımızı bu uyuşturucu 
çetelerinin elinden kurtaralım. Eğer bunu da FETÖ yapıyorsa o zaman siz ne iş yapıyorsunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.
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YILDIRIM KAYA (Ankara) – 2016 yılından bu yana FETÖ öyle bir şeymiş ki Emniyette 
temizleyemediniz, Millî Eğitimde temizleyemediniz, Adalet Bakanlığında temizleyemediniz; 
temizleyemezsiniz çünkü FETÖ’yü temizlemek için aynaya bakmak gerekir, aynaya baktığınızda bu 
işin sorumlularını göreceksiniz, bulacaksınız ve çözeceksiniz diyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim.

Sayın Nilgün Ök, AK PARTİ Grubundan.

Komisyon Üyemiz olduğu için on dakikadır konuşma süresi.

Buyurun lütfen.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.

Sayın Bakanım, çok değerli Bakan yardımcılarım, çok değerli bürokratlar, çok değerli milletvekili 
arkadaşlarımız, çok değerli basınımız; hepinizi saygı ve sevgiyle selamlıyorum.

Sayın Bakanım, bütçemiz hayırlı, uğurlu olsun.

Tabii, biz bugüne kadar “İnsanı yaşat ki devlet yaşasın.” anlayışını hâkim kıldığımız bugünkü 
Türkiye’yi inşa etmek için gerçekten yirmi yıldır Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde çok ciddi 
mücadele verdik. Vatandaşımız için milletin değerlerine, tarihine, kültürüne… Hatta kendisine savaş 
açanların direnişini birer birer kırarak buralara ulaştık. 

Tabii, ayağındaki çarığı, giydiği şalvarı, başındaki kasketi yüzünden Ankara’nın Kızılay’ına 
sokulmayan Âşık Veysel’in hikâyesi aslında bu bakımdan da çok büyük ibretliktir. Vatandaşının 
refahını yükseltmek için onu gözden ırak tutmaya çalışan bir yönetim anlayışını asla biz kabul etmedik. 
Neşet Ertaş’ın da dediği gibi “Aşkınan çalışan yorulmaz.” İçişlerimizin bütün mensupları, başta Sayın 
Bakanımız olmak üzere gerçekten ülkesi ve milleti için aşkla, sevgiyle gecesini gündüzüne katarak 
çalışan bir Bakanımız ve İçişleri personelimiz, polisimiz, askerimiz, jandarmamız var. Ben bu anlamda 
da onlara çok teşekkür etmek istiyorum. 

Tabii, bugün burada birçok eleştiriler oldu, neler duyduk; çok acı, özellikle uyuşturucuyla 
mücadelede dediler ki… Uyuşturucuyla mücadele bütün güvenlik güçlerimizi aşağıya çekecek, onların 
emeklerini görmezden gelecek şekilde ithamlarda bulunuldu. Ne yazık ki bunu yapan kişiler… Öyle 
bir şey ki, ben görüyorum ki bu maalesef FETÖ’nün, suç örgütü mensuplarının sosyal medya üzerinden 
ortaya attıkları iftiraları da baz alarak, üstüne üstlük böyle bir ana muhalefet lideri de bunu baz alarak, 
Türkiye’nin gerçekten uyuşturucuyla olan mücadelesini hiç görmezden gelerek, Sayın Bakanımızın 
bugün bu kitapçığını incelemeyerek ya da Türkiye’nin uyuşturucuyla ilgili raporlarına bakmayarak ya 
da işte, uyuşturucunun nereden, ne şekilde, kimlere hizmet ettiğini bilmeyerek, görmezden gelerek, 
rakamlara bakmayarak suçlamalarda bulunuldu. Üstüne üstlük o kadar aşırı dereceye gidildi ki bir ana 
muhalefet lideri dedi ki: “Türkiye, uyuşturucuyla cari açığı kapatıyor.” Bunlar asla kabul edilemez ama 
bu söylemlerin planlı olduğunu düşünüyorum ben, bu söylemlerin planlı bir şekilde bir yerlere hizmet 
ettiğini düşünüyorum ben. Aynı şeyler vaktizamanında Erbakan Hocaya da yapıldı, Tansu Çiller’e de 
yapıldı, Demirel’e de yapıldı ve üstelik yapanlar aynı düşüncede… Adnan Menderes’e zaten çok daha 
büyüğü, ağırı yapıldı. Aynı düşünceler maalesef, maalesef değişmemiş. Üstelik bu söylemleri öyle bir 
söylediler ki böyle bir üstenci tavırla. Allah’tan milletimiz görüyor. 

ULAŞ KARASU (Sivas) – Görüyor, görüyor, merak etme.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Milletimiz bu üstenci tavrı görüyor, oradan görüyor. Size var ya bunlar 
hiç müsaade etmeyecekler. 
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Neymiş efendim? Fotoğraf gösterdiler. Hepimiz gösterebiliriz, hepimiz siyaset yapıyoruz, ben 
bilemem, geliyor, işte “Fotoğraf çekilelim.” diyor; siz de olursunuz, biz de oluruz. Bununla yargılamayı 
doğru bulmuyorum. Girmeyecektim ama aynı şeyi yaptığınız için size söylerim. Madem fotoğraflarla 
konuşuyoruz; e, o zaman sizin CHP’li Veli Ağbaba -burada yok ama- teröristi Meclise sokmadı mı? O 
zaman onu da yargılayalım. 

ENSAR AYTEKİN (Balıkesir) – Yok öyle bir şey.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – E, o zaman sizin yok muydu FETÖ liderinin yanında eciş bücüş böyle 
durmuş fotoğrafınız, yok muydu fotoğraf gösteren? E, onu da yargılayalım. Onu da doğru bulmuyorum 
ama gidip de burada, işte, yok Bakanımızın yanında… Ya, bir baba, oğlu… Ben o kadar üzgünüm 
ki, hepimiz anne, babayız. Hiçbir anne, baba gidip oğlunun, kızının vesaire öldürülmesini istemez ya 
da oğlunun, kızının cinayet işlemesini istemez. Allah kimsenin -düşmanın- başına bile vermesin. Ne 
olmuş? Bakanla fotoğrafı varmış. Şimdi Bakanımız mı azmettirdi gitsin oğlu kadın cinayeti işlesin 
diye? Böyle bir anlayış olabilir mi? Böyle bir çarpıtma olabilir mi? Ama bunlara asla ve asla hiçbir 
şekilde müsaade etmeyeceğiz.

CAVİT ARI (Antalya) – Bunlara Bakan Bey cevap versin.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Şimdi diyelim ki bugün geldik uyuşturucuyla mücadeleye, terörle 
mücadeleye… 

ULAŞ KARASU (Sivas) – FETÖ’yle fotoğrafı olanları ne yapacağız?BAŞKAN CEVDET 
YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sıra geldiğinde fikirlerinizi söylersiniz, rica ediyorum. Nilgün Hanım 
kimseye hakaret etmeden fikirlerini paylaşıyor gayet doğru düzgün bir dille.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Terörle mücadelede rakam var. Evet, yurt içi terörist sayısı -burada 
diyor- 2016’da 3 binlerden bugün 2022’de 120’ye inmiş. Bu mu yani bu mu? Diyorsunuz ki bize: 
Vay efendim, işte sınırlarda sizin sayenizde uyuşturucu ticareti oldu. Asla ister miyiz? Rakamlar var, 
bunu söyledi. Okulların önünde… Bizim üniversite çağlarımız, bizim okul çağlarımızda da öyle, biz 
görürdük yani okulların önünde satıcılar vardı ve aleni bir şekilde. Çok şükür bugün yok. Gözden 
kaçabilir mi? Kaçabilir ama rakamlara bakacağız, Türkiye’deki oranlara bakacağız. Türkiye’de bir 
çocuğumuz bile uyuşturucudan ölsün istemeyiz ama bu rakamlara baktığımızda 940’lardan bugün işte 
üçte 1 oranlarına, 270’e geldiyse bu bir mücadelenin göstergesidir. Bunu görmezden gelmek hiç doğru 
değil. Ki Sayın Bakanım, o Narkotik Anne muhteşem çünkü şöyle bir veri var, siz bahsetmiştiniz bunu. 
Genelde yüzde 48’i ailesinde uyuşturucuyu kullanıyorlar. En İyi Narkotik Polisi: Anne çok önemli, 
KADES keza öyle, ödüllü, kadına yönelik şiddette vesaire. 

Şimdi gelelim teröre. Ya, Sayın Paylan ya, bir gösterdiniz… Ben buradan tabii ki bir kez daha 
Taksim’deki şehitlerimize Allah rahmet eylesin diyorum, terörü kınıyorum, lanetliyorum. Oradaki 
kadın terörist yakalanmış. Hani neredeyse şey diyecektiniz, baktığınız fotoğrafa acındıracak bir şekilde 
dediniz ki: “İşte işkence görmüş.” Ya, neden bahsediyorsunuz? Orada ölen masum çocuklar, kız 
çocukları var, anneler var yani bunun yanında biz orada kala kala… Kadının işte işkence gördüğünü 
nasıl anladın? O kadın orada durdu mu? İllaki direnç gösterdi. Koy kendini yerine, sen öyle bir şey 
yaptın, direnç gösterdin, bir tane çakmışlar suratına, iyi de yapmışlar, iyi olmuş yani. Sen orada 6 kişiyi 
öldürüyorsan hiç kusura bakmayın…. Ama öyle bir zihniyet ki bunu neredeyse vay efendim, kadına 
şiddete getireceksiniz. Yok öyle şeyler, böyle oynamak yok yani. Kim ne yapıyorsa, öldürüyorsa, 
katilse katil cezasını çekecek. Kadına şiddet uyguluyorsa öyle. Biz katile katil, teröriste terörist diyoruz 
ya, teröriste terörist diyoruz. Bugün sınırlarımızda, Diyarbakır’a gittik, Sur’a gittik, Sur’daki muhteşem 
güzellik… Tabii ki şimdi rakamlara baktığımızda yine yurt içi terörist sayısında… Terör örgütüne 
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katılım tarihinin en düşük seviyesinde. Bugün ne? Kasım 2022’de 45 civarında gibi öngörüyor Sayın 
Bakanlığımız. Bu rakamlar göstermiyor mu Bakanlığın mücadelesini? Bunları görmezden gelmek hiç 
doğru bir şey değil. 

Aynı şekilde şunu söyleyeceğim, dediler ki yine: Aynı Türk Silahlı Kuvvetlerine de attılar, 
kimyasal silah... Hepsi planlı; nasıl “Uyuşturucuyla Türkiye’nin cari açığını kapatıyorsunuz.” diyen 
kişi ne şekilde bunu planlı olarak söylediyse o kimyasal silahı da planlı olarak söylemiştir. Ama buna 
müsaade etmeyeceğiz, buna müsaade etmeyeceğiz. Bugün Türkiye gerçekten… 

“Yerli ve millî değilsiniz.” dediler. Yerli ve millîyiz. Yaptığımız bugüne kadar işte İHA’lar, SİHA’lar, 
onun dışında yerli otomobilden tut bugüne kadar ürettiğimiz tüm işte kendi sondaj gemilerimizle 
birlikte, yaptığımız hizmetlerle yerli ve millî olmak noktasında ciddi anlamda dik duruşlar sergiliyoruz. 
Keşke vakti zamanında bunlar çok daha önce çözülmüş olsaydı da biz çok daha müreffeh olabilseydik. 

Ben Gençlik ve Spor Bakanlığımızın bütçesinde size PKK’nın yurt dışına, Avrupa’ya uyuşturucu 
taşıdığını, nasıl taşıdığını uluslararası raporları okuyarak söyledim. Ben bunu buradan söylerken 
rahatsız olanlar oldu, yaklaşık -o konuşmama tekrar girmeyeceğim ama- kimin kimle ilişki içerisinde 
olduğu belli. Şimdi o PKK’yla de bir şekilde ilişkileri olan, bir şekilde ilişkili olan insanların gidip de 
bugün bize işte uyuşturucu ya da ne bileyim kadınlardan ya da özgürlüklerden bahsetmemesi gerekir 
diye düşünüyorum.

Sayın Bakanım, biz sizi gördük afetlerde. Hiç unutmam, Elâzığ depreminden önce Antalya’da 
denk gelmiştik ve ben biliyordum ki siz ondan üç gün önce bir operasyon geçirmiştiniz, ciddi bir 
ameliyat. O günün gecesi Elâzığ depremi oldu ve Bakanımız oraya gitti, kırk beş gün orada kaldı. 
Bunları görmezden gelmemek lazım. Ama şunu söyleyeceğim: Öyle bir şey ki yani Türkiye’yi böyle 
sosyal medyanın üzerinden alınmış, böyle sosyal medya üzerindeki ithamlarla, tamamen ülkesini 
aşağıya çekmeye çalışan bir zihniyeti asla kabul etmiyoruz, milletimiz de kabul etmeyecek. 

Sayın Bakanım, ben bütçenizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. Ben tüm İçişleri Bakanlığı 
çalışanlarımıza, askerimize, jandarmamıza, polisimize çok teşekkür ediyorum. Onlar sayesinde biz 
bugün buralarda huzurlu bir şekilde konuşabiliyoruz. 

Allah razı olsun, hayırlı olsun.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum.

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)

3.- Erzurum Milletvekili Muhammet Naci Cinisli’nin, Antalya Milletvekili Kemal Çelik’in İçişleri 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bir hatayı düzeltmek istediğine 
ilişkin açıklaması

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Sayın Başkanım, az önce büyük bir hata yapıldı, 
müsaadenizle düzeltmek istiyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nasıl bir hata?

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Orada Antalya milletvekilinin çıkmamasını rica ettim, 
yüzüne söylemek isterdim, arkasından konuşmak istemem.

“Türk devleti eskisi gibi emir almıyor.” dedi. 

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Terörle mücadele için söyledi.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Türk devleti tarihinde hiçbir zaman emir almamıştır. 
Sayın Bakan, bu ifadeleri kabul etmiyoruz. Bu yüce Meclis çatısı altından bunların söylenmemesi 
lazım. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, tutanaklara bakalım. Ben şimdi… Sizin ifade ettiğiniz 
anlamda söylediğini hiç düşünmüyorum ama açıklığa kavuşturalım.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Ne anlamda söylerse söylesin.

İSMAİL GÜNEŞ (Uşak) – Terörle mücadele için söyledi.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nasıl?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkanım…

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, herkes, herkesin konuşmalarını izliyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok kısa bir cevap lütfen.

4.- Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, Denizli Milletvekili Nilgün Ök’ün İçişleri Bakanlığının 
2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, vallahi Nilgün Hanım söyledi: “İşkence etmişlerse 
de ellerine sağlık.” dedi.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – “İşkence” demedi, lütfen, öyle bir şey demedi.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Ellerine sağlık, aferin.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – “İşkenceye sıfır tolerans.” diyen bir iktidarın nereden nereye 
geldiğini gösteriyor. Bakın “Ne yapıyorsak hukuk içinde yapacağız.” diye bir açıklama yapıldı ama 
hukukun içinde işkence yok.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – İşkence öyle olmaz, orada işkence yok.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın, Sayın İçişleri Bakanı, bunun bir “İstihbarat görevlisi” 
olduğunu söylüyor ama ben onu orada bir kurye olarak görüyorum. Yani eline verilmiş bir çanta, ortada 
bir kurye var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – 6 kişiyi öldürdü “katil” diyemediniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Müsaade ederseniz önemli bir konu, ben de bu konuda bir cümle 
söylemek istiyorum: Biz bir devletiz, hukuk devletiyiz; suçlular yakalanır, adaletimize teslim edilir, 
adalet de onlara gerekli cezayı hukuk içinde verir. Devlet olarak yapacağımız budur.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi Sayın Levent Gök’e söz vereceğim, 
sonra AK PARTİ’den Sayın Bekir Kuvvet Erim’e söz vereceğim.

Sayın Levent Gök, buyurun.
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Süreniz beş dakikadır.

LEVENT GÖK (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; hepinizi sevgiyle 
saygıyla selamlıyorum.

Öncelikle Sayın Nilgün Hanım’ın az önce Genel Başkan Yardımcımız Sayın Veli Ağbaba’yla ilgili 
söylediği bir sözün düzeltilmesi gerekir.

Nilgün Hanım, bildiğiniz gibi, Meclise giren herkes T.C. numarasıyla, güvenlik soruşturmasından 
sonra giriyor.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Doğru, doğru.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İftira, iftira.

LEVENT GÖK (Ankara) – Söylemiş olduğunuz bu söz, Meclisteki güvenlik birimlerimizi 
çok yakından ilgilendirir. Ben onların böyle bir ithamla karşılaşmasına üzülürüm. Yani bir ciddi 
sorgulamayla içeri giren herkesin sorumluluğu Meclis emniyetinin üzerindedir.

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Doğruyu diyorum.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İftira atıyor, iftira.

LEVENT GÖK (Ankara) – Sayın Bakan, Değerli Başkan… Sayın Başkan, değerli milletvekilleri… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Levent Bey, Nilgün Hanım’ın yaptığı açıklama…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Süre devam ediyor Sayın Başkan.

LEVENT GÖK (Ankara) – Sayın Başkan, yalnız…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan süre geçiyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, böyle ikili devam edemeyiz, ikili diyaloglarla 
gidemeyiz, rica ediyorum. 

Devam edin lütfen.

Sabaha kadar çalışmayı göze aldık ama böyle gidemeyiz.

Devam edin.

LEVENT GÖK (Ankara) – Sayın Başkanım, yalnız kaybolan süremi de isterim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamam, bir yirmi saniye ilave ediyoruz.

LEVENT GÖK (Ankara) – Sayın Bakan, bir ülkenin bölünmesi siyasetçilerin diliyle de olur. 
Eğer bir ülkeyi yönetenler, bir ülkede erk sahibi olanlar söylemleriyle ve görüşleriyle toplumun büyük 
bir kesimini karşılarına almış ve toplumda bir ayrışmaya, kutuplaşmaya neden olmuşsa kahraman 
askerlerimizin dağda büyük mücadeleler verdikleri ülkenin fiziki bütünlüğünü koruma mücadelesinin 
yanında bir bakarsınız ki toplum ruhen ve fikren bölünmüştür. Bunu yapan da siyasetçilerin dilidir 
Sayın Bakan. Bu ülkede herkesin kendisini emniyette hissetmesi, hukuki güvence içerisinde olması 
ve kimsenin kendisini etnik köken, mezhep, dil, din, ırk yönünden bir şekilde, kenara itilmiş şekilde 
kendisini görmemesi gerekir.

Sayın Bakan, devleti yönetenlerin yapması gereken, herkesi kucaklaması; Türk’üyle, Kürt’üyle, 
Laz’ıyla, Çerkez’iyle, Alevi’siyle, Sünni’siyle bir bütün olarak, bir Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı 
olduğunu, eşit yurttaşı olduğunu herkese hissettirmesi gerekir; bunun sorumluluğu da iktidara düşer.

Sayın Bakan, dün Konya’da önemli bir duruşma görüldü. Geçtiğimiz yıl bir ailenin 8 ferdinin 7’si 
bir kişi tarafından öldürüldü. Bu aile, Kürt kökenli bir aileydi ve kendisini vuran aileyle daha önce, iki 
taraf arasındaki bir husumetten dolayı başka bir tartışma yaşanmıştı. Ve bu tartışma yaşandıktan sonra o 
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ailenin fertleri, CİMER vasıtasıyla size, Adalet Bakanlığına, Cumhurbaşkanlığına mesajlar gönderdiler, 
dediler ki: “Biz doğu kökenli olduğumuz için saldırıya uğruyoruz; lütfen, gereğini yapın.” Bu aileye 
gereği yapılmadı Sayın Bakan ve bu ailenin, 8 kişilik ailenin 7’si geçen yıl katledildi. Duruşma açıldı, 
ben de dün duruşmadaydım, son duruşmaydı. Duruşmaya gittik, ailenin ve avukatlarının istekleri, 
kendilerinin ırki bir tablodan dolayı herhangi bir saldırıya uğradıklarını iddia etmeleri karşısında bunun 
araştırılması, soruşturmanın genişletilmesi. Ve aile öyle bir duygu içerisinde ki etnik kökenlerinden 
dolayı saldırıya uğradıklarına dair tam bir kanaat hasıl olmuş. Mahkemeden bunu bekliyorlar, çok 
önemli deliller sundu avukatları ama mahkeme başkanı çok sorumsuz ve katledilen ailenin üzüntüsü 
sanki çok hafif bir üzüntüymüş gibi, bütün avukatlarla tartışarak bir duruşmayı katletti ve bir karar 
vermek suretiyle duruşmayı sonlandırdı.

Sayın Bakan, ben duruşmadan sonra bu ailenin yanındaydım, bu duyguları sizlerle paylaşmak 
istiyorum. Siz zannetmeyin ki siz şu anda Türkiye’yi böldürmemek için uğraşıyorsunuz, tablo öyle 
değil. İnsanlar ruhen ve fikren bazen mahkeme eliyle, bazen bürokratlar eliyle, bazen de sorumsuz 
siyasetçiler eliyle bölünebilirler. Ben bu duygusal kopuşa dün Konya’da tanık oldum; bu ailenin 
dramına, trajedisine tanık oldum. Ama Türkiye’nin bütünlüğü için çalışırken…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son on saniyeniz. 

LEVENT GÖK (Ankara) - Süremi ekler misiniz? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ekledim, eklenmiş hâli.

LEVENT GÖK (Ankara) – Peki efendim.

Yani bir toplum ruhen ve fikren bölünmeye; sorumsuz siyasetçiler, mahkemeler, bürokratlar ve 
yöneticiler eliyle de gidebilir. Acaba siz bunun farkında mısınız?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Bekir Kuvvet Erim, buyurun lütfen.

Üyemiz olduğunuz için süreniz on dakikadır. 

BEKİR KUVVET ERİM (Aydın) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Sayın Başkan, kıymetli Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri, Sayın Bakanım, Bakan Yardımcılarım, 
kıymetli bürokratlar ve çok kıymetli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Konuşmama başlamadan önce Emniyet, Jandarma ve Sahil Güvenlik teşkilatlarındaki kahraman 
güvenlik görevlilerimizden vatan ve millet uğruna can veren aziz şehitlerimize Allah’tan rahmet, 
gazilerimize şifa ve sağlıklı ömür diliyorum.

Ayrıca, vatanın güvenliği için içeride ve dışarıda PKK, FETÖ, YPG, PYD ve diğer tüm terör 
örgütleriyle mücadele veren kahraman güvenlik güçlerimize başarılar diliyorum.

Son yirmi yılda yaşadığımız her türlü tuzağı, her türlü saldırıyı, her türlü oyunu, ihanet, acı ve 
sıkıntıyı; mücadele, kahramanlık, cesaret ruhuyla aşarak bugünlere geldik. Ülkemizin dünyada söz 
sahibi konumunda bulunmasına razı olmayan iç ve dış kesimler tarafından yapılan her türlü girişime 
karşı Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın liderliğinde dik durduk, boyun eğmedik ve 
hamdolsun ki türlü zaferlerle bu mücadelemizi taçlandırdık.

Başarıyla taçlandırdığımız her mücadele, geleceğimize daha güvenle bakmamızı sağlamıştır. Bu 
mücadelelerimizde büyük payı olan Bakanlığımız; savunma değil, taarruz anlayışıyla; terörü kaynağında 
yok etme ve kesintisiz operasyonlarla, tüm alanı baskı altına alma üzerine inşa edilmiş terörle mücadele 
stratejisiyle bu konudaki sorumluluklarını kararlılıkla yerine getirmeye devam etmektedir.
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Sayın Bakanım, kıymetli milletvekilleri; Bakanlığımızın görev ve sorumluluk alanlarında bulunan 
göç yönetimi ve afet yönetiminden kısaca bahsetmek istiyorum. Bakanlığımız, on bir yıldır dünyanın 
gıptayla baktığı bir şekilde göç yönetimi sergiliyor. Ancak üzerimize hiçbir leke sıçramadan alnımızın 
akıyla bu meselenin altından kalktığımız hâlde, bu başarılar mesnetsiz iddialarla karartılmaya çalışılıyor. 
Her zaman ifade ediyoruz, bir kere daha ifade edelim: Göç, artık bütün dünyanın bir numaralı meselesidir 
ve böylesi bir dönemde, Türkiye göç rotasında olmasına rağmen, bu meselede hiçbir karmaşaya mahal 
vermemiş ve vicdanından asla vazgeçmemiştir. Ayrıca, ne sosyal yapıda ne kamu düzeninin işleyişinde 
hiçbir karmaşaya müsaade edilmemiştir. Burada hem düzenli göçü yönetme hem de kaçak göçü önleme 
şeklinde özetleyeceğimiz bir politika söz konusudur. Türkçe öğretiminden sosyal davranış eğitimlerine 
kadar ciddi bir uyum programı da bulunmaktadır. Bunların yanı sıra düzensiz veya kaçak göçe karşı 
da ciddi bir caydırıcılık ortaya konulmaktadır. Düzensiz veya kaçak göçle mücadelede bu caydırıcılık, 
kaynak ülkelerle yapılan temaslar, sınır güvenlik duvarlarımız, içeride son derece etkili olan takip 
mekanizmalarımız ve sınır dışı kapasitemizi artırma gibi pek çok adım atılmıştır.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hem ülkemizde hem de dünya genelinde artan bir 
afetsellik bulunuyor, dolayısıyla günümüzdeki tehlike de artmış vaziyettedir. Bakanlığımız tarafından 
yürütülen önemli hizmetlerden biri olan afetlerle mücadele de hem vatandaşlarımızın güvenliği hem 
de devlet olmanın verdiği sorumluluk sebebiyle önemli bir mücadele alanıdır. Bu kapsamda, AFAD 
Başkanlığımız çatı bir kurumdur ve dünyadaki kıyaslarına oranla çok daha iyi bir seviyededir. AFAD, 
afet direnci yüksek bir toplum oluşturmak, esasında afetlere hazır bir Türkiye tablosu oluşturmak için 
son yıllarda -deyim yerindeyse- vites yükseltmiştir. Bu kapsamda, 2021 yılı “Afet Eğitim Yılı” 2022 yılı 
ise “Afet Tatbikat Yılı” olarak belirlenmiştir. Eğitim yılı kapsamında 56 milyonu aşkın vatandaşımıza 
afet farkındalık eğitimleri verilmiş, 2022 yılında ise planlanan tatbikatlar hayata geçirilmeye devam 
etmektedir. Ayrıca, afet öncesi için Türkiye Afet Risk Azaltma Planı (TARAP), afet anı müdahale 
için Türkiye Afet Müdahale Planı (TAMP), afet sonrası için de Türkiye Afet Sonrası İyileştirme Planı 
(TASİP) hazırlanmış ve uygulamaya alınmıştır. Bunların hepsi alanında uzman akademisyenlerle ve 
personellerle hazırlanıp titizlikle sahada ve masada uygulamaya alınmıştır. 

Kıymetli milletvekilleri, Türkiye küresel uyuşturucu ticaretinde önemli bir geçiş güzergâhı 
konumundadır. Bu durum bizleri ciddi bir uyuşturucu tehdidiyle karşı karşıya bırakmaktadır. Geçmişten 
bugüne, uyuşturucu kaçakçılığı terör örgütlerinin temel gelir kaynaklarından biri hâline gelmiş, bu 
tehdide karşı da son yıllarda Bakanlığımızca başarılı operasyonlar gerçekleştirilmiş, güçlü adımlar 
atılmıştır. Bu sayede hem ulusal hem de küresel anlamda uyuşturucu ticareti ve kaçakçılığına darbe 
vurulmuş, aynı zamanda terör örgütlerinin finans sağlaması engellenmiştir.

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakanımızın da her zaman ifade ettiği gibi, artık 
biz terörü sadece Türkiye içerisinde değil, sadece savunmaya yönelik değil, terör her nerede yaşıyor 
ve yaşatılıyorsa, dünyanın neresinde olursa olsun bataklığı yerinde kurutup, inşallah, ülkemizin 
gündeminden çıkarıp bundan sonraki süreçlerde önümüze bakarak ülkemizin dünyanın en güçlü ilk 10 
devletinin içerisinde olmasının gayreti içinde çalışacağız. 

Gerek terör konusu gerekse uyuşturucuyla mücadele olsun, ilgili her konudaki üstün başarılarından 
dolayı milletimizin güvenini, sevgisini ve takdirini kazanan Sayın Bakanımıza gayretlerinden ötürü 
teşekkür ediyorum, Allah razı olsun. 

Bu vesileyle, konuşmama son verirken İçişleri Bakanlığımızın ve bağlı kuruluşlarının 2023 
yılı bütçesinin devletimize ve milletimize hayırlı olmasını temenni ediyor, tekrar hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
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Bakan Bey, geçici olarak çıktı. Cumhur İttifakı’ndan söz talebi varsa devam edebiliriz Bakan 
Bey yokken veya muhalefetten “Bakan Bey olmasa da ben konuşmak istiyorum.” diyen varsa o 
arkadaşlarımıza söz verebilirim.

Söz talebi var mı arkadaşlar? 

Ekrem Bey, hazır mısınız siz?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Yok Başkanım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – O da bir sunum yapacak da o yüzden…

Konuşmak isteyen yoksa bir on dakika ara verelim.

Peki, on dakika ara veriyorum.

Kapanma Saati: 17.09
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ÜÇÜNCÜ OTURUM

Açılma Saati: 17.23

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 19’uncu Birleşimin Üçüncü Oturumunu 
açıyorum.

Sayın İbrahim Kaboğlu, hazırsanız size söz verebilirim. 

Süreniz beş dakikadır. 

Buyurun. 

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Değerli hazırun, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Önce, Sayın Bakanın partimize ve Genel Başkanımıza yönelik olarak OHAL KHK zedeler 
konusunda söylediği sözlere resmî bir yanıt vermek istiyorum. Sayın Bakan, bizim hazırladığımız 
adil yargılanma hakkı gerekleri başlığı altında 12 yasa önerisinden 1’i bu konuya ilişkin. Sayın 
Bakan, yalnızca başlığı okuyorum: “OHAL Kanun Hükmünde Kararnameleriyle Kamu Görevinden 
İhraç Edilmiş Olup 19 Temmuz 2018 Tarihine Kadar veya Bu Tarihten Sonra Haklarında Soruşturma 
veya Kovuşturma Başlatılmamış Olanlar ile Haklarında Başlatılan Soruşturma ve Kovuşturma 
İşlemleri Lehlerine Sonuçlanan Kamu Görevlileri, Yargı Organı Çalışanı ve Diğer Kurum ve Teşkilat 
Görevlilerinin İadesine, Haklarında Uygulanan Tedbirlerin Kaldırılmasına ve Bazı Düzenlemelerin 
Yürürlükten Kaldırılmasına İlişkin Kanun Teklifi.” Sayın Bakan, bu kanun teklifi esas İçişleri 
Komisyonunda 18 Haziran 2021 tarih ve 2/3686 sayılı numarayla kayıtlı bulunuyor. Sayın Bakan, 
bu öneri, bizim bu konudaki tutumumuzu açıkça ortaya koyuyor fakat uygulamaya bakacak olursak 
-uygulamada yalnızca barış akademisyenleri örneğiyle yetineceğim- Anayasa Mahkemesi kararı ve 
kesinleşmiş olan ağır ceza mahkemeleri kararlarına karşın, Anayasa Mahkemesi kararında “Mahkemeler, 
varsayımı aşan bir delil gösterebilmiş değildir.” diyor ve ağır ceza mahkemeleri de bunun üzerine karar 
veriyorlar ve beraat yönünde kesinleşmiş kararlar vermektedirler; Adalet Bakanlığı itiraz da etmiyor. 
Fakat Emniyet Genel Müdürlüğü Terörle Mücadele Daire Başkanlığı, yine, varsayımlar üzerinden, 
hiçbir somut delil barındırmayan bir metin paylaşıyor ve özel yetkili idare mahkemesi de bu metni 
esas alarak mahkeme kararlarını görmezlikten geliyor. Şimdi, burada Emniyet Genel Müdürlüğünün 
bu belgesi, aslında Olağanüstü Hal İşlemleri İnceleme Komisyonunun ret kararının sürdürülmesi, 
mahkemeler önünde geçerli kılınması amacıyla hukuk dışı, Anayasa dışı ve konusu suç teşkil eden bir 
yazıdır; bunu dikkatlerinize sunmak isterim. Bu, ne demektir Sayın Bakan? Bu, Anayasa madde 138’in 
açıkça ihlali demektir; 138, yargı bağımsızlığı, öncesi, esnası ve sonrası olmak üzere açıkça ihlalidir. 
Bununla birlikte, bunun yanı sıra, aslında Türkiye’de son yıllarda kolluğun kullanım tarzı dikkate 
alındığı zaman, amaç dışı kullanımı sonucu, demokratik toplumu bastırmak amacıyla, sönümlendirmek 
amacıyla yapılan uygulamalara, Anayasa madde 137, kanunsuz emir; madde 34, toplantı ve gösteri 
yürüyüşleri, şiddet kullanımı; 17, insan haysiyetiyle bağdaşmayan muamele ve işkence olmak üzere 
tipik, Anayasa madde örnekleridir.
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Sayın Bakan, acaba bunlar Anayasa suçu değil mi? Türkiye’de fiilî bir durum vardır ve bu 
çözülmelidir. “Ülke yönetimi yasa ve Anayasa’ya uygun değildir ve de suç işlenmektedir.” diyor 16 
Ekim 2016’da Cumhur İttifakı ortağının lideri. Şimdi, bu sözden hareketle Anayasa değiştirildi ve 
2017 Anayasa kurgusu konuldu ama bugün baktığımız zaman, beş yıllık uygulamada, bu Anayasa 
kurgusu, aslında Anayasa’yı kurgulayanlar tarafından bizzat ihlal edilmektedir. Beş yılın sonucunda 
Anayasa -zamanım elvermediği için sıralayamayacağım- belirttiğim maddelerin yanında, bu bütçe de 
yürütmesiz yapılıyor çünkü yürütme tek kişiden oluşuyor, Cumhurbaşkanı, o bile gelmiyor buraya, 
161 ihlal ediliyor ama diğer ihlaller zincirini dikkate aldığımız zaman acaba bu Anayasa değişikliğinin 
temeli olarak, gerekçesi olarak kullanılan bir kişinin işlediği Anayasa suçu, beşinci yılın sonunda 
kolektif Anayasa suçuna dönüşmüyor mu?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yirmi saniyeniz. 

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – İşte, bunun nedeni, parti başkanlığı yoluyla devlet 
başkanlığı ve yürütmedir ve gelin biz, demokratik hukuk devletini kurmak amacıyla el birliği yapalım 
ve Türkiye’yi bir hukuk devletine kavuşturalım.

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Teşekkür ederim. 

İbrahim Aydın Bey, buyurun.

Süreniz on dakikadır. 

İBRAHİM AYDIN (Antalya) - Teşekkür ediyorum Başkanım.

Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, saygıdeğer Komisyon üyeleri ve milletvekili arkadaşlarım, 
çok kıymetli bürokratlar, basınımızın seçkin temsilcileri; hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum.

Üzerinde yaşadığımız coğrafyamız, birçok doğal kaynaklı afetlere maruz kalmakta, bunlara insan 
kaynaklı afetler de eklendiğinde afetlerin çeşidi ve sıklığı önemli biçimde artmaktadır. Son yıllarda 
tesirini günlük hayatımızda hissetmeye başladığımız iklim değişikliği ise afetlerin etkilerini ve sıklığını 
artırarak ülkemizin başa çıkma kapasitesini zorlamaktadır. Daha önce ayrı bakanlıklara bağlı 3 genel 
müdürlük tarafından yürütülen faaliyetler afet ve acil durumlara hazırlığı, afetlerle başa çıkılmasını, 
eşgüdümü ve organizasyonu zorlaştırıyordu. Afetlere ilişkin kurumları entegre bir yapıya kavuşturduk. 
Koordinatör kurum olarak AFAD, afetlerde Türkiye’nin ortak gücünü harekete geçiriyor, afet 
yönetimi faaliyetlerini planlıyor, yönlendiriyor, destekliyor ve koordine ediyor. İnşa ettiği Bütünleşik 
Afet Yönetim Sistemi’yle afet ve acil durumları meydana gelmeden önce önlemek, risk ve zararları 
azaltmak için çalışıyor, afet sırasında etkin koordinasyon sağlayarak müdahale ediyor, afet sonrasında 
iyileştirme çalışmalarını bir bütünlük içerisinde süratle tamamlıyor. 2.590’ı profesyonel arama ve 
kurtarma teknisyeni olmak üzere 7 bini aşkın personeliyle 7/24 çalışıyor. Dirençli toplumlar ve güvenli 
yaşam alanları oluşturmak, afetten kaynaklı kayıpları minimize ederek sürdürülebilir kalkınmaya katkı 
sağlamak amacıyla Türkiye Afet Risk Azaltma Planı (TARAP), AFAD koordinasyonunda kamu kurum 
ve kuruluşları, üniversiteler, özel sektör ve sivil toplum kuruluşlarıyla birlikte yürütülerek hazırlanmış 
ve Cumhurbaşkanımızın onayıyla 8 Temmuz 2022 gün ve 31890 sayı ile Resmî Gazete’de yayınlanarak 
yürürlüğe girmiştir.

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; illerimizde güvenle yaşamak, afetlerden dolayı oluşabilecek 
can, mal ve benzeri kayıpları azaltmak, önlemek, afet risk azaltma bilincini oluşturmak, paydaşlar 
arasındaki iş birliğini artırmak, kısaca illerimizdeki afet risklerini azaltmak amacıyla hazırladığımız İl 
Afet Risk Azaltma Planları (İRAP) 2021 yılı sonunda tamamlanmıştır. 
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Ülkemizin deprem risklerinin azaltılmasındaki ilk yol haritası olan Ulusal Deprem Stratejisi ve Eylem 
Planı’nın 2011 yılında yayınlanması üzerinden on yıl geçmiş olup günümüze kadar deprem risklerini 
azaltma konularında ulaştığımız birçok başarı UDSEP 2023 belgesinin yol göstericiliğinde yürütülmüş 
ve birçok çalışma da hâlâ devam etmektedir. 2 entegre müdahale sisteminin temelini kuran Türkiye 
Afet Müdahale Planı 2014 yılından bu yana yürürlüktedir. Her ilimizin kendi kapasitesini oluşturmak 
için afet ve acil durumlar sonrasında destek çalışmalarına katkı sunmak üzere belirli eğitimleri alarak 
bir araya gelen yerel yönetimler ve diğer kamu kurumları ile destek AFAD gönüllülerinden teşekkül 
eden adını “Yerel Destek Ekipleri” olarak adlandırdığımız birimleri hayata geçirdik. Bir afet anında 
gerekli ekipman malzeme desteğiyle sahada yerlerini alacaklar. Son yaşanan Orta-Batı Karadeniz sel 
felaketinde destek çalışmalarına başarılı bir şekilde katkı sunmuşlardır. Bu kapsamda, günümüze kadar 
34.742 heyelan, 4.859 kaya düşmesi, 883 çığ ve 608 obruk olayı sisteme girilmiştir. 2021 Afet Eğitim 
Yılı kapsamında öğrenilen bilgilerin günlük hayat eylemlerine dönüştürülmesi amacıyla 2022 yılı Afet 
Tatbikat Yılı ilan edilmiştir.

Düzce depreminin 23’üncü yılında 12 Kasım saat 18.57’de Türkiye genelinde ve Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti’nde deprem anı ülke tatbikatı yapıldı. “Çök, kapan, tutun.” Başarılı bir tatbikat 
yapıldı. 

Ulusal Deprem Gözlem Ağı’nda işlettiğimiz farklı teknolojilere sahip istasyonların sayısı 1.143’e 
ulaşmıştır ve Avrupa’nın en büyük 2’nci Deprem Gözlem Ağı’nı çalıştırmaktayız. 2022 yılı içerisinde 
gerçekleşen doğa kaynaklı afetler sayısı 26.041 olup AFAD Başkanlığı olarak 15/11/2022 tarihi 
itibarıyla 5.262 afet ve acil duruma müdahale edilmiştir. 

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; 2021 yılında Antalya’da 10 adet boğulma vakası, 1 fırtına,1 
heyelan, 32 kayıp vakası, 25 mahsur kalma, 10 orman yangını, 6 su baskını, 4 kentsel yangın, 16 diğer 
afet ve acil durumlar olmak üzere toplam 105 afet ve acil durum olayı meydana gelmiştir. Meydana 
gelen olaylarda 5 vatandaşımız hayatını kaybetmiş, 46 vatandaşımız yaralanmıştır. Olaylarda AFAD 
koordinasyonunda 17 helikopter, 12 uçak, çok sayıda araç ve personel görev yapmıştır. 28 Temmuz 
2021 Çarşamba günü on iki sularında Manavgat ilçemizde başlayan ve Alanya, Gündoğmuş, Akseki 
ilçelerinde toplam 59 mahallede on bir gün etkili olan yangında 2 orman yangın savaşçısı şehit olmuştur 
-şehitlerimizi buradan rahmetle anıyorum- 61.500 dekar orman alanı da etkilenmiştir. Cumhuriyet 
tarihinin en büyük orman yangınlarından biri meydana gelmiştir, yangının büyük çaplı olması nedeniyle 
ulusal kapasitenin yanında uluslararası kapasite de kullanılmıştır. 

Yangının başlamasıyla birlikte Türkiye Afet Müdahale Planı devreye alınarak yereldeki tüm 
çalışma gruplarının çalışmaları, Manavgat Gençlik Merkezinde kurulan AFAD Yönetim Merkezinde 
yönetilmiştir. Orman yangını söndürme çalışmalarına 870’i diğer illerimizden gelen personel olmak 
üzere toplam 8.029 kişi, 40 civarında da hava aracı ve 2.000 civarında kara aracıyla müdahalede 
bulunulmuştur; 23 STK bünyesindeki 615 kişi ve 97 araç ile çok sayıda gönüllü müdahale çalışmalarına 
destek vermiştir. 

Manavgat, Alanya, Akseki ve Gündoğmuş ilçelerinde etkili olan orman yangını afeti sonrasında 
Çevre Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı koordinesinde yapılan hasar tespit işlemlerinde 
1.313 adet konut “ağır hasarlı” “yıkık” “acil yıkılacak” olarak tespit edilmiştir. Konutları hasar gören 
afetzedelerden 666 kişi AFAD’dan, 234 kişi kentsel dönüşümden hak sahibi olarak kabul edilmiş olup 
toplam 900 konut, 4 adet köy konağı ve 1 cami TOKİ tarafından yapılmaktadır. Yapımına başlanan 
889 adet konutun 145’i tek katlı, 743’ü çift katlı olmak üzere inşa edilmektedir. Manavgat ilçesinde 
201 adet konutun yapımı tamamlanmış olup 170 konut AFAD tarafından, 14 konut Çevre Şehircilik 
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ve İklim Değişikliği Müdürlüğü tarafından teslim alınarak hak sahibi ailelere teslim edilmiştir; 
kalan 43 adet konutun yapı ruhsatı ve muvafakat sorunlarının çözülmesinden sonra teslim işlemleri 
gerçekleştirilecektir. 

Orman yangın afeti nedeniyle hayatını kaybeden vatandaşlarımızın yakınlarına ve konut, eşya, iş 
yeri ve araçları zarar gören vatandaşlarımıza toplam 52 milyon 860 bin 919 TL, tarım ve hayvancılık 
zararları için ise toplam 212 milyon 757 bin 511 TL nakdî yardım yapılmıştır. Ayrıca, müdahale, enkaz 
kaldırma işlemleri ve altyapı hasarları için Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği İl Müdürlüğü ve yerel 
yönetimlere AFAD tarafından 11 milyon 103 bin TL ödenek aktarımı yapılmıştır. 

Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; tabii, geçmiş yıllarda bir afet olduğu zaman “Nerede bu 
devlet.” diye bağırılırken şimdi “Allah devletimize zeval vermesin.” diye söylüyorlar; vatandaşlarımızın 
hiçbir mağduriyeti kalmadan yerine getiriliyor. 

Tabii ki orman teşkilatı ile Jandarmamız yüz seksen üç yıllık köklü, birlikte çalışan, orman 
yangınlarında beraber mücadele veren kurumlarımızdandır. Yıllar önce ormanlarımızın korunmasında 
ve yangınlara mükellef toplayan Jandarmamız, şimdiyse kendini yenileyerek Orman Genel 
Müdürlüğümüzle, tesis ve kamera sistemlerinin kurulumu için, Jandarma Genel Komutanlığına 
ait Jandarma Entegre Muhabere Sistemi tesislerinin ülkede kullanımı için protokol yaparak birlikte 
çalışıyorlar. Aynı zamanda, Jandarma Genel Komutanlığı, il jandarma komutanlıkları, Orman Genel 
Müdürlüğüne ait tüm araçlarını ve ormanda bulunan kameraların kullanımını da açtılar. Yine, 
yangınlarda Jandarma Genel Komutanlığımıza ait İHA’lardan faydalanılmaktadır. Büyük yangınlarda 
rezerv güç olarak Jandarma Genel Komutanlığına ait 7 adet genel maksat helikopterlerinden de 
faydalanılmaktadır.

Önceki oturumlarda konuşan bazı milletvekillerimiz -özellikle Behiç Çelik Bey- “Devlet orada siz 
gitmeseniz de olurdu.” diye söylemişlerdi Bakan Bey’e.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – Sayın İçişleri Bakanımız -Süleyman Soylu Bakanım- yangın 
mahallerine geliyor ve yangında tamamen cephede kendisi çalışıyor. Altındaki, beraber çalıştığı 
ekibiyle beraber, valisiyle, yine aynı şekilde AFAD’ıyla, Jandarmasıyla, tüm güçleriyle beraber, 
ormancı arkadaşlarıyla beraber bu yangınla resmen cephede savaşıyor. Eğer bir komutan ordusunun 
başında yoksa onun başarılı olma şansı yoktur. Tabii ki eski Türkiye’de “Tamam, valiler yönetecek.” 
diyorsunuz ama…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederiz.

Son cümlenizi alayım, bitti süreniz.

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – Gerçekten bu konularda, orman yangınları konusunda ülkemiz 
çok başarılıdır ama tabii ki bir afet oldu. Son yıllarda iklim değişikliğinden dolayı da çok büyük orman 
yangınları meydana geldi. Bu sene ama tekrar gene başarılı bir şekilde söndürüldü. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyoruz.

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – Özellikle Marmaris yangınlarında Bakan Bey oradaydı. Yani 
siz dediniz ya işte: “Bazı kişiler gidiyor orada engel oluyor.” Eğer o gece orada olmasaydı -ben de 
milletvekili gömleğimi çıkarıp- eski tecrübeli bir orman yangın söndürücüsü olarak oradaki yangına 
müdahale etmemiş olsaydık bugün Marmaris’in ve Okluk Koyu’nun yandığı konuşulacaktı. Onun 
için bu işler öyle çok kolay işler değil, siz herhâlde ölümü bayılma zannediyorsunuz, bu yangınlarla 
mücadele etmek çok kolay değil…
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Aydın, teşekkür ediyorum. 

İBRAHİM AYDIN (Antalya) – Çok teşekkür ediyorum. 

2023 yılı bütçemiz hayırlı uğurlu olsun. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bir tavsiyede bulanayım size: Önemli 
gördüğünüz şeyleri sonlara bırakmazsanız sevinirim çünkü sonunda yetiştiremiyorsunuz. Önemli 
gördüğünüz şeyleri en önce söyleyin, böyle zaman baskısı da hissetmemiş olursunuz.

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Sayın Başkan, bir sataşma var, söz alabilir miyim?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Behiç Bey, çok kısa lütfen.

Buyurun. 

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)

5.- Mersin Milletvekili Behiç Çelik’in, Antalya Milletvekili İbrahim Aydın’ın İçişleri Bakanlığının 
2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında kendisine sataştığına ilişkin açıklaması

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Tabii, Sayın Başkanım, çok teşekkür ediyorum. 

Orman yangınlarıyla gerçekten mücadele eden bütün devlet kurumlarımızı ben buradan tekrar 
tebrik ediyorum, zaten konuşmamda da buna işaret etmiştim ancak devlet erkânının yangın mahalline 
ya da doğal afet mahalline aşırı yığılmalarının oradaki görevlileri meşgul edeceği kaçınılmazdır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değişik bakış açılarımız var, anlıyorum.

Peki, teşekkür ediyorum. 

BEHİÇ ÇELİK (Mersin) – Bu sınanmıştır, bu konuda biz de vaktinde görev aldığımız için 
biliyoruz. Burada Bakanlık…

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum, sağ olun.

Değerli arkadaşlar, ancak bu kadar söz verebiliyorum. Değişik bakış açıları var onu anlıyoruz, 
burada bu tür tartışmaları sonlandırabileceğimiz bir ortam yok. 

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Gamze Taşcıer, buyurun lütfen.

Süreniz beş dakikadır. 

GAMZE TAŞCIER (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.
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Sayın Bakan, 15 Temmuz hain darbe girişiminde kaybolan ve dağıtılan silahlarla ilgili bir 
önerge vermiştim. Siz de yanıt vermiştiniz, “Darbe girişimi sırasında Ankara ve İstanbul Emniyet 
Müdürlüğünde şu kadar kayboldu.” dediniz ve Türkiye genelinde de arandığını ifade etmiştiniz. 
Söylediğiniz sayılar inandırıcı değil ama benim dikkat çekmek istediğim konu başka. Dönemin İstanbul 
Emniyet Müdürü sizi yalanladı ve “Tek bir silahın dahi kaybolmadığını.” ifade etti. Bunun üzerine size 
tekrar soru sordum, tekrar “Bir silah kaybının olduğunu.” ifade ettiniz. Sayın Bakan, bu silahlar var mı, 
yok mu? Emniyet Müdürü farklı, İçişleri farklı konuşuyor; acaba kandırılıyor olabilir misiniz? 

Bir diğeri…

Sayın Başkan, Bakan dinlerse daha iyi olur.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Behiç Bey, daha sonra konuşursanız. 

Buyurun. 

GAMZE TAŞCIER (Ankara) – Evet, teşekkürler. 

Herhâlde cumhuriyet tarihinde adı bu kadar suç örgütleriyle, mafyayla, uyuşturucuyla anılan 
başka bir bakan olmamıştı. Mesela, 2018 yılında Adnan Oktar grubuna operasyon yapıldığını sabah 
Oktar grubundan birinin size mesaj atarak operasyonu durdurmanızı istediği iddia edilmişti çünkü 
bu operasyonu yaptıran İstanbul Emniyet Müdürünün sizden bunu sakladığı iddia edildi. Gerekçe 
ise, sizden sızacağı düşüncesi. Sonra ne oldu? Sedat Peker çıktı: “Koruma polisimi siz vermediniz 
mi?” dedi. Bunun üzerine birkaç isim açıkladınız programda; biri Selami Altınok, diğeri de o dönem 
Terörden Sorumlu Müdür olan Mustafa Çalışkan. “Peker’e koruma kararını bunlar verdi.” dediniz. 
Altınok şu anda partinizin milletvekili, Mustafa Çalışkan görevden tümüyle alınamadı, genel müdür 
yardımcılığına çekildi. Görevden alınamadı “Görevden alındı.” demiyorum, alınamadı çünkü bu 
açıklamalar sonrası Çalışkan döndü dedi ki: “Mustafa Çalışkan gibi bir insanı açığa kim alacak, nasıl 
alacak; bir görelim bakalım.” Şimdi de Sarallar operasyonunun sizden gizlendiği söyleniyor, niye? 
Yine sızacağı endişesiyle. Bu ne demek? Birileri kollanıyor demek. İstanbul Emniyet Müdürlüğüne bu 
iddiaları yalanlattırdınız ama Sayın Bakan, sizin hakkınızda bir değil, iki değil, sürekli mi sizinle ilgili 
böyle iddialar ortaya atılır? İddianamede de var olan konuşma kayıtlarında çete üyelerinin yapılacak 
operasyonlardan önceden haberdar olduğu, kaç kişinin alınacağına dair bilgilerinin bile olduğu 
söyleniyor. Şimdi, buradan size soruyorum: Saral’ın lideri nerede? Nasıl kaçtı? Operasyonda neden 
yakalanmadı? İddianamede bile yer alan bu sızıntıların kaynağı kim? Siz değilseniz bu kaynağı neden 
hâlâ bulamıyorsunuz? 

Bir diğeri, bilim ve akıl dışı politikalarla ekonomiyi batırdınız ve memleketi 3 sente muhtaç ettiniz. 
Parayla vatandaşlık satmayı da umursamazca sürdürüyorsunuz. Ben bir milletvekili olarak, bugüne dek 
kaç kişiye parayla vatandaşlık sattığınızı öğrenmek istediğimde, önergeme, bana sadece yönetmelik 
maddesini atarak cevap vermişsiniz. Ben bu soruyu kişisel merakımdan değil, millet adına soruyorum. 
Sabah da burada dediniz ki: “İstisnai Türk vatandaşlığı kazananların sayısı: 50 bini Türkmen, 219 bin 
Suriyeli, 110 bin Ahıska Türkü, 10 bin Uygur Türkü, 41.908 Afgan; toplam 381 bin.” Sayın Bakan, 
hesap makinesiyle topluyorum, kendim topluyorum, bulduğum sayı 431 bin, siz 381 bin diyorsunuz 
yani dört işlemi dahi beceremeyen bir Bakanlıktan bahsediyoruz. Bu açıklık nereden kaynaklanıyor? 
Sonra da açıkçası kendi kendime düşündüm, biz Sayın Bakana sınırlardan giren sayının çok fazla 
olduğunu söylediğimizde “Hayır, o kadar değil.” demeniz normal çünkü belli ki matematikle ilgili bir 
sorununuz var. Kadın cinayetleriyle ilgili, sınırdan kaçak geçenlerle ilgili, uyuşturucuyla ilgili, belki 
terörle ilgili verdiğiniz tüm hesaplamaları bence tekrar gözden geçirmeniz gerekiyor.

Bir diğeri, sadece bu milletlerden mi acaba vatandaşlık alındı?
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

GAMZE TAŞCIER (Ankara) – Örneğin, binlerce kilometre arsa alanlar, tarla alan bir Katarlı 
dahi Türk vatandaşı olmadı mı ya da zengin bir Nijeryalı yok mu Türk vatandaşı olan? Israrla 
cevaplamadığınız sorumu tekrar söylüyorum: Her seferinde yerli ve millî olmaktan bahsediyorsunuz, 
para karşılığı kaç Türk vatandaşlığı verdiniz? 

Teşekkür ederim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim. 

Sayın Ekrem Çelebi, hazırsanız size söz verebilirim, daha sonra da Sayın Mehmet Bey’e söz 
vereceğim.

Buyurun lütfen Sayın Çelebi.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) - Teşekkür ediyorum. 

Saygıdeğer Başkanım, saygıdeğer Bakanım, çok değerli İçişleri Bakanlığımızın değerli bürokratları, 
çok değerli basın mensupları ve çok değerli milletvekilleri; ben de 2023 yılı İçişleri Bakanlığımızın 
bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum. Bu vesileyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, bana göre dünyada en önemli şeylerden bir tanesi zihniyettir. Biz bunu 
çok net olarak söylüyoruz. Sabah saat ondan beri buradayız, ilk önce Sayın Bakanımız bir sunum 
konuşmasını yaptı ama akabinde 4 tane partimize Sayın Başkanımız Plan Bütçede söz verdi ve 
herkes kendi görüşlerini, partilerinin görüşlerini burada zikrettiler. Biz hep şunu söylüyoruz: Biz 
şühedanın izninden gelen bir partiyiz. Bizim için olmazsa olmazlardan en önemli şey bu vatanın toprak 
bütünlüğüdür, bayrağıdır, ezanıdır, toprağıdır ve ne olursa olsun bunlar bizim için önemlidir.

Şimdi, özellikle Sayın Cumhurbaşkanımız, Başbakan olduğu dönemde ve Cumhurbaşkanı olduğu 
dönemde de hep bir zihin devrimini gerçekleştirdi, onun için biz kendisine de “devrimci” diyoruz. Bu 
devrimcinin ekibi de işte bugün karşınızda gördüğünüz Sayın Süleyman Soylu ve çok değerli ekibi 
ve yine sağ tarafında oturan Jandarma Genel Komutanımız Arif Paşam, ben gerçekten o apoletiyle de 
gurur duyuyorum. Dolayısıyla AK PARTİ döneminde yapılan bütün projeler halkın ihtiyacına cevap 
veren projelerdir. Ben ilk önce ilimle başlamak istiyorum ama siyasi açıklamamı da ondan sonra 
yapmak istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, yansıda birkaç şeyi sizlere arz etmek istiyorum. Daha önce siz doğu illerine 
gittiğinizde hep şunu görürdünüz: “Yol var mı? Yok. Okul var mı? Yok. Hastane var mı? Yok. Güvenlik 
var mı? Yok.” Bakın, hamdolsun… Ben özellikle sizlerden rica ediyorum, milletvekillerimizin de 
benim gururum, güzel olan Ağrı’ma şöyle bir bakmasını istiyorum. 

Bakın, burası Ağrı Tekstilkent, 2018’de Sayın Bakanımız da buradaydı, Allah razı olsun, o tarihte 
75 trilyon lira biz Sayın Cumhurbaşkanımızdan aldık, merkezî hükûmet bütçesinden Ağrı’ya gönderdik. 
Şu anda bizim Ağrı merkezde 130 bin kapalı alanımız var, total diğer ilçelerle birlikte kapalı alanımız 
200 bin metrekare oluyor 2023 yılında. Bugünkü yaklaşık maliyetle 600 milyon lira, merkezde sadece 
şu anda çalışan 3 bin kişi değerli kardeşlerim. Ağrı Ayakkabıcılar Sitesi, 24 bin metrekare üzerine 
kurulmuş, şu anda 400 kişi çalışıyor. Ağrı KOBİ merkezimiz; bakın, şu anda burada 15 tane iş yerimiz 
var. Ağrı İbrahim Çeçen Üniversitesinde şu anda bizim 16 bin öğrenciye yakın öğrencimiz var. Ağrı 
Eğitim Araştırma Hastanesi; burayı biz 2018’de hizmete açtık, şu anda faaliyette, 400 yataklı. Yine, 
burası, bizim, 2,5 katrilyona mal olan Hamur-Patnos-Tutak Viyadüğü’müz. Bakın -insan bunu gördüğü 
zaman- doğu ve batıyı, özellikle doğu, güneydoğuyu bağlayan tek merkezî yer, 2,5 katrilyon liraya mal 
olan bir yolumuz. Burası, yine, bizim Ağrı merkezde şu anda yapmış olduğumuz, 60 trilyon liraya mal 
olan bir yolumuz ve biz bunu açtık. Geçen de bunun domateslerini gönderdik arkadaşlar…
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu domatesler Komisyonumuza da geldi. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Şu anda, bizim Diyadin merkezimiz de 114 trilyon liraya mal oldu ve 
biz parasını gönderdik. İnşallah, 2023’ün sonunda bitiyor, bittiği takdirde 30 bin tona yakın biz buradan 
mahsul alacağız.

ULAŞ KARASU (Sivas) – Domates konuşuluyor(!)

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Şunu söylüyorum değerli milletvekillerim: Burası benim ilim, burası 
sizin toprağınız, burası sizin vatanınız. Biz ayrı partilerde olabiliriz, ayrı siyaset yapabiliriz ama 
bizim bu ülkenin toprağından başka bir toprağımız yok. Bugün şunu beklerdim: CHP Grup Başkan 
Vekilimiz burada. Hani şunu söyleyeyim: CHP, Atatürk’ün partisi; bizim için Gazi Mustafa Kemal 
Paşa’nın kurmuş olduğu bir partidir. Gerçekten şunu çok arzu ederdim: “Ya, bizim vizyonumuz bu, 
bizim projemiz bu…” Çünkü bugün, Sayın Bakanımız dâhil olmak üzere arkada görmüş olduğunuz 
bütün bürokratların ve Türkiye’deki 85 milyon insanın gözü şuradaydı: Acaba bugün Türkiye Büyük 
Millet Meclisinde İçişleri Bakanlığının bütçesinde ne konuşulacak? Ya, baktık, konuşula konuşula içini 
doldurmayacak bir şey geldi. İnanın, bir Grup Başkan Vekilimizin söylediği yirmi dakikalık cümleden 
sadece… Yani donanımına bile yakıştıramadım, açıkça söyleyeyim. 

Ondan sonra geldik HDP’ye. Ya, değerli kardeşlerim, bu devlet hiçbir dönemde kimseyi asimile 
etmemiştir. 

ERDAL AYDEMİR (Bingöl) – Sen nesin, sen?

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ne Selçuklu ne Osmanlı ne Türkiye Cumhuriyeti devleti hiçbir 
dönemde kimseyi asimile etmemiştir. Bakın, özellikle Alevilerle ilgili ben size şunu söyleyeyim: AK 
PARTİ hükûmetleri döneminde çıktı, Faruk Çelik o zaman Bakandı, 27 taneye yakın çalıştay oldu, 
çözüm sürecini AK PARTİ yaptı. Sayın Cumhurbaşkanımız Başbakandı, ne dedi? “Ben baldıran zehrini 
de içsem bu işi çözeceğim.” Hıyaneti yapan kimdi? Arkada askeri vuran kimdi? Hamile polisi eşinin 
yanında vuran kimdi? Akşam evine gidip de polisi öldüren kimdi?

HÜSEYİN KAÇMAZ (Şırnak) – Ağrı’da siz başlattınız.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Değerli kardeşlerim, külahınızı alın, önünüze koyun. Bu devlet asla ve 
asla kimseye bir milim kadar toprağını ve kanını vermez; bunu herkesin çok iyi bilmesi lazım.

İYİ Partiye geldik. Hocam dönüyor, dönüyor, dönüyor da bir terörü lanetleyemiyor. 

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Ayıptır ya, ayıp!

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, bir şey söyleyeyim: Değerli arkadaşlar, burada hepimizin açık 
olması lazım. Bu devletin askeri orada duruyorsa, eğer askerin emrindeki biri şehit oluyorsa hepimizin 
ona destek olması lazım ama kim karnından konuşuyorsa bu doğru bir şey değildir.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Tutanaklara bak.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Cinisli, söz sırası geldiğinde cevap verirsiniz. Rica 
ediyorum…

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – En son söyleyecek adamsın sen.

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Değerli Bakanım, şöyle baktığımda, Allah sizlerden razı olsun; 
Hükûmetimizden, Cumhur İttifakı’ndan razı olsun.

MUHAMMET NACİ CİNİSLİ (Erzurum) – Tutanaklarda var.
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EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başlıklarınız: “PKK terör örgütüne yönelik kırsalda yapılan terör 
operasyonları” “Bu bahar başka bir bahar…” Allah razı olsun… Kendi ilimle ilgili, bakın, demin 
görmüş olduğunuz yatırımlar… Değerli arkadaşlar, hepimiz burada geçiciyiz, bu koltuklar kimseye 
baki değil ama baki olan tek şey var; bu devletin toprağı ve Türkiye Cumhuriyeti’nin al bayrağıdır. 
Onun için şudur: Burada göstermiş olduğunuz kolluk kuvvetleri kimseye aman vermez. Emin olun ki 
şu anda Türkiye’nin her tarafında, 7/24, başını kim kaldırdıysa, al bayrağa kim yan baktıysa tık diye 
onu indirirler, hiç kimsenin babasının şeyi değil bu. 

İnlerine giriyoruz, Allah sizlerden razı olsun. Dijital dönüşüm gerçekleştirdiniz. Şu anda terör 
örgütleri… Eskiden adam kimliğine, pasaportuna farklı bir mühür vuruyordu, gidiyordu; şu anda 
böyle bir şey yok, herkes dijitalleşti artık burada. Adreste nüfus hizmeti; Allah bin kere razı olsun, 
şu anda çoğumuz nüfus dairelerine gitmiyoruz, bu hizmeti getiren Sayın Bakanımız ve AK PARTİ 
Hükûmetleri. Yerli ve millî biyometrik veri doğrulama sistemleri; şu anda herkes kendi kimliğini 
götürüp değiştirebiliyor, bakın, iki kimlik bir arada. İHA, SİHA ve İKU; insan şunları gördüğü zaman 
gurur duyuyor, gurur çünkü bu devletin al bayrağına, bu devletin İstiklal Marşı’na ve bu devletin 
askerine… Askerimiz yurt içinde ve yurt dışında hem askerdir hem bayraktır hem öğretmendir hem 
vatandır. Sınırda fiziki güvenlik sistemleri; benim ilimle ilgili bugün burada birkaç arkadaş konuştu. 
Gidin oraya, kuş uçsa -inanın- termal kamerada belli oluyor. Bak, bak; elektro optik kule, gözünüze 
girsin bu ya. Eskiden Türkiye’de var mıydı bu? Sismik algılayıcı sistemler; bakın, bu devlet kendisi 
üretiyor. Şu anda İçişleri Bakanlığının bütçesiyle bunlar yapılıyor. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlenizi alayım, son cümlenizi söyleyin lütfen. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Bakanım, Allah razı olsun, bu devlet hiç olmayanı yaptı; 
Diyarbakır Anneleri, teröre ve teröriste karşı çıkan annelerin ben ellerini öpüyorum. Binlerce insanımız, 
çocuğumuzu, kızımızı kızanımızı dağdan indirdiler. İşte, bu devletin en büyük projelerinden bir tanesi.

2023 yılı bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyor, bu vesileyle hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Özkoç, çok kısa, rica ediyorum…

Buyurun.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Gerçekten, sayın hatip arkadaki bütçe bürokratlarının dolu dolu 
dinlediği, çok önemli, dolu dolu bir konuşma yaptı, kendisini tebrik ediyorum(!) Bütçeyle ilgili o kadar 
güzel, önemli rakamlar verdi, güzel şeyler söyledi ki hepimiz bu vizyondan dolayı büyük keyif aldık, 
kendisini tebrik ediyorum(!)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum, sağ olun. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun lütfen. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Biraz önce CHP Milletvekili Gamze Taşcıer’in 
hesapla ilgili bir eksiği var, eksiği şu: Biz Suriyelileri söylerken konuşma metnimizde “50 bini Türkmen 
olan bu kadar Suriyeli” dedik, o, 50 bini de 219 bini de hepsini toplayarak bir rakam oluşturdu yani 
bir hesap hatası var. Olabilir, insanların hesap hataları olabilir. Onun için, bir düzeltme yapmak lazım 
geldiğini düşünüyorum. Bizim değil, kendisinin bir hesap hatası var çünkü o 219 binin içerisindeki 50 
bini Suriyeli Türkmen.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Türkmenler Suriye’nin bir alt kümesi gibi dolayısıyla toplamak 
gerekmiyor, onun içinde. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Alt kümesi, doğru; öyle bir eksiklik var ama olabilir. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Açıklık getirdiğiniz için teşekkür ediyorum. 

GAMZE TAŞCIER (Ankara) – Sunumda ayrı.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Sunumda ayrı söylendi. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şimdi Sayın Süleyman Girgin’e söz veriyorum. 

Süleyman Bey, süreniz on dakikadır. 

Buyurun lütfen. 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, basınımızın değerli temsilcileri; herkesi 
saygıyla selamlıyorum. 

Demokratik bir hak olan ve Anayasa’mızla güvence altına alınmış olan gösteri ve yürüyüş hakkı 
uzunca bir süredir fiilî olarak engellemelerle karşı karşıyadır Sayın Bakan. YÖK’ü protesto etmek 
için sokağa çıkan öğrenciler, sendikalı olduğu için işten atılan işçiler, “Geçinemiyoruz.” diye yürüyüş 
yapmak isteyen ücretliler, şiddete karşı sokağa çıkan kadınlar hemen müdahaleyle karşı karşıya 
kalıyorlar. Sayın Bakan, şiddet eylemlerinden bahsetmiyoruz, insanların bir araya gelip bir konudaki 
rahatsızlıklarını dile getirmeleri, bunun için slogan atmaları, yürüyüş yapmaları neden bir güvenlik 
tehdidi yaratsın? Demokratik bir toplum, farklılıkları zenginlik kabul eden bir toplumdur. O açıdan, 
farklı siyasi görüşlerin kendilerini var etmeleri için eylem yapmalarına, örgütlenmelerine izin vermek 
bir lütuf değil, sizin siyasi sorumluluğunuzdur. Her iki noktada da sizin demokrasiyi rafa kaldıran 
güvenlikçi politikalarınızın zafiyetine işaret etmektedir. Bu ülke yirmi yıldır her türlü ayrımcılığı, 
nefreti, kini derinleştiren iktidara rağmen güçlü bir ülkedir, protesto eden yurttaşları bir güvenlik 
tehdidi olarak görmek bu ülkeyi hafife almaktır. Ayrıca, önemle vurgulamak gerekir ki demokratik 
protestolar yurttaşlık bilincini, bu ülkeye aidiyet duygusunu güçlendirir çünkü siyasete katılım 
aracıdır. Yurttaşların mücadele ederek aldıkları demokratik haklar, mevcut ortamdaki sorunlara çözüm 
üretmelerini, geleceğe umutla bakmalarını sağlar. Çok örnek var, sadece birine değinmek istiyorum. 
Biliyorsunuz, YÖK’ün kuruluşu 6 Kasım 1981, kırk bir yıldır her sene 6 Kasımda bir kısım üniversite 
öğrencisi YÖK’ü protesto eder, bu sene de etti, ne oldu? Öğrenciler ev baskınıyla, yurt baskınıyla 
gözaltına alındı. Hiçbir şiddet içermeyen, demokratik bir protestoya katılan öğrencilerin evini basarak, 
yurdunu basarak gözaltına aldınız. Bu politikaların bu ülkeye zarar verdiğini görmelisiniz. Bu ülkenin 
demokratik birikimini küçümsemeyin. Korkmayın, insanlar rahatça eylem yapsınlar.

Değerli milletvekilleri, AKP iktidarı göreve gelir gelmez “nereden buldun yasası”nı kaldırdı. 
2008 yılından itibaren de 9 kez varlık barışı çıkardı. Bu sayede, ülkemizde kayıt dışı para -vergi bile 
ödemeden- kayıt altına alınıyor. Yurt dışından gelen kayıt dışı paranın Türkiye’yi seçmesinin nedeni ne? 
Türkiye’de kara para ve suç gelirlerinin kontrolünün zayıf olması. İhracat değil, kredi değil; kaynağın 
sahibi belirsiz para ülkemizde cirit atıyor. Merkez Bankasının verilerine göre bu tutar on dört yılda 63,5 
milyar dolar. 

Değerli arkadaşlar, bugün de konuşuldu, FATF’ın yani Mali Eylem Görev Gücü’nün gri 
listesindeyiz. Bu kurumun belirlediği 40 tavsiye var; Türkiye, bu tavsiyeleri mevzuatına geçirmediği 
ve çıkardığı mevzuatı da doğru uygulamadığı için geçen yıl gri listeye alındı. Yatırım veya kredi için 
önemli bir kriter kabul edilen bu değerlendirmede biz, şu anda, Gana, Kamboçya, Yemen gibi ülkelerle 
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birlikte gri listedeyiz. Dün, MASAK, Mali Eylem Görev Gücü’nün 12’nci tavsiyesiyle ilgili bir genel 
tebliğ yayınladı Sayın Bakan. Birinci Bölümde “Başlangıç Hükümleri”, İkinci Bölümde “Kamusal 
Nüfuz Sahibi Kişiler Bakımından Alınacak Sıkılaştırılmış Tedbirlere İlişkin Usul ve Esaslar”, Üçüncü 
Bölümde de “Yükümlülük ihlalinde uygulanacak olan ceza”ları içeriyor bu tebliğ. Türkiye bu tavsiyeye 
uymaktan hep geri durdu. Şimdi gri listeye alınınca bu konuda bir düzenleme yapıyor. Buna göre 
Türkiye’de seçilmiş ve atanmış kişiler, aileleri ve yakınlarının fonları ve mal varlığında yüksek risk 
görülmesi hâlinde gözetim ve denetim altına alınacak. Şimdi, sormak istiyoruz, bugünden sonra görev 
yapan üst düzey kişilerin -bakan olur, bürokrat olur, siyasetçi olur, fark etmez, yakınları- diyelim ki bir 
adadan, 1 sterlinlik şirket kurar ve Türkiye’yle milyonlarca dolarlık para transferi yaparsa bu yüksek 
riskli sayılacak mı, sayılmayacak mı? Bu tebliğde bunun cevabı yok. Görünen o ki mevcut sistemde 
Türkiye’nin gri alandan çıkabilmesi mümkün değil. Biliyoruz ki gri alan iktidarlara hizmet eder, bu 
alanı temizlemek milletin iktidarında atacağımız ilk adımlardan biri olacak. Genel Başkanımızın 
sözü var, göreve geldiğimizde, ilk üç ay içerisinde Türkiye’ye siyasi etik yasasını kazandıracağız. Biz 
bu tavsiyelerle Türkiye’de temiz siyaseti bir kural olarak hayata geçireceğiz. Kendimizi, gücümüzü 
halkımızın gözetimiyle, denetimiyle sınırlayacağız. Türkiye gri alandan kurtulacak, şeffaflığa, adil bir 
yönetime kavuşacak. Evlatlarımızı, insanımızı, yarınımızı tehdit eden uyuşturucu bataklığından ancak 
böyle kurtuluruz, Genel Başkanımızın dikkat çektiği nokta budur. 

Sayın Bakan, her ne kadar aksi gösterge çok olsa da size hatırlatmaya devam edeceğiz. Burası bir 
hukuk devleti, devletin görevi her bir vatandaşımızın eşit hak ve hürriyetlerini korumaktır. Mayasında 
cumhuriyetin harcı olan Muğla’mızda her türlü siyasi görüşe ve inanca sahip insanımızın bir araya 
gelip huzur ve kardeşlik içinde, hoşgörü içinde yaşayabilmesiyle biz övünüyoruz. Maalesef, atadığınız 
Vali tarafından bu ortamın yok edilmeye çalışıldığına şahit oluyoruz. Milâs’ta bu yıla kadar birçok 
gıda, tarım ve hayvancılık fuarı yapıldı; ortak akılla, kurumsal iş birliğiyle hepsi de çok büyük başarıyla 
yapılmıştı. Bu yıl, 8. Milâs Zeytin Hasat Şenliği’ne, Muğla Valisi, İl Tarım ve Orman Müdürünün 
etkinliğe katılmasını yasakladı, İlçe Tarım ve Orman Müdürünün etkinliklerde görev almasını, etkinliğe 
katılmasını yasakladı, diğer tüm kamu kurum ve kuruluşlarının temsilcilerinin katılmalarını engelledi; 
Milâs’taki örnek iş birliğini engelleme sorumsuzluğunu ve cesaretini gösterdi. Neden? Yıllardır 
Milâs’ımızda yapılan Zeytin Hasat Şenliği organizasyonunda CHP’li belediyeler var diye kamu 
kurumlarının destek vermesinin yasaklanması Valiye sizin talimatınız mıdır? Eğer bir talimatınız yok 
ise Muğla Valisi Tavlı’dan Milâs’ın ve Muğla’nın birliğini, beraberliğini bozan bu tavrı nedeniyle bir 
açıklama isteyecek misiniz? Bu sorumsuz tavrın hesabını soracak mısınız?

Birçok örnek var, Muğla Valiliği, yönetmelik kapsamında belediyelere ayrılan yüzde 50 oranındaki 
katkı payını CHP’li belediyelere vermeyerek, AKP’li belediyeler üzerinden protokol yaparak kazı 
başkanlıklarına aktarmaktadır. Örneğin, mülkiyeti Büyükşehir Belediyesine ait Fethiye Kayaköy’deki 
restorasyon projesi tamamlanan taşınmaza 2 defa başvuru olmasına rağmen Vali tarafından katkı payı 
verilmemiştir. Kilise restorasyon projesinin yapımı için başvuru yapılmış, bu başvuruya da katkı payı 
verilmemiştir. Sormak isterim: Danıştayın kesinleşmiş kararına rağmen, mevzuatın hükmettiği şekilde 
kıyı tesislerini Büyükşehir Belediyesine devretmemek için yıllardır Devir, Tasfiye ve Paylaştırma 
Komisyonunun toplanmaması Valiye sizin talimatınız mıdır? Köyceğiz ve Dalyan kanallarında faaliyet 
gösteren deniz araçlarının resmî işlemleri mevzuat ve kesinleşmiş yargı kararları gereğince Büyükşehir 
Belediyesindeyken hukuksuz idari bir işlemle Ortaca Belediyesine devredilmesi Valiye sizin talimatınız 
mıdır? Orman yangınlarında itfaiye teşkilatı bünyesinde bulanan Büyükşehir Belediyemizle irtibat ve 
koordinasyon kurmaması Valiye sizin talimatınız mıdır? 
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Biz, Türkiye Cumhuriyeti devletinin yüreği her vatandaşımız için atsın, kolları herkesi eşit 
kucaklasın istiyoruz; bunu yapacak olan da başta siz ve atadığınız valilerdir. Devlet bilincinin yok 
edilmesine müsaade etmeyelim Sayın Bakan. Gerçi, bu konuda iktidarınızdan adım atmasını beklemek 
ölünün gözünden yaş beklemek gibi bir şey ama uyarımızı yapmak bizim tarihî bir görevimiz, tarihe 
not düşelim.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Mehmet Taytak Bey’e söz vereceğim; ardından, CHP’den 
Sayın Sibel Özdemir’e.

Mehmet Bey, süreniz beş dakikadır.

Buyurun lütfen.

MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) – Sayın Bakanım, İçişleri Bakanlığımızın kıymetli 
temsilcileri ve basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

İçişleri Bakanlığımız yurdumuzun iç güvenliğini ve asayişini sağlayan temel aktördür. Ülkemiz 
kırk yıldır etnik bölücülük anlayışı içerisinde hareket eden, emperyalist güçlerin maşası PKK terör 
örgütüyle mücadele etmektedir. Son yıllarda ülkemiz, eylemlerine kırk yıl önce başlayan PKK terör 
örgütüyle ciddi mücadeleler içerisindedir ve bu mücadele sizin ve Bakanlığınızın ilgili alanında çalışan 
kardeşlerimiz sayesinde çok başarılı bir noktaya gelmiştir. Türkiye’ye yönelik iç ve dış kaynaklı 
düşmanca girişimler karşısında millî ve ahlaki bir duruş sergileyen, tarihî birliktelik olan Cumhur İttifakı 
ve Cumhurbaşkanlığı hükûmet sistemimiz sayesinde PKK terör örgütü artık Türkiye’nin hafızasından 
silinmek üzeredir. “Teröre giden yollar kapatıldı. Terörün beli kırıldı. İnanıyorum ki 2023’te içeride 
hiçbir terörist kırsalda kalmayacaktır.” dediniz Sayın Bakanım, biz size inanıyoruz. 

Uyuşturucu madde bağımlılığı günümüzün en önemli problemlerinden biridir. “En İyi Narkotik 
Polisi; Anne” Projenizle uyuşturucuyla mücadelede farkındalık yarattınız. Anneler aracılığıyla 
uyuşturucu kullanımının erken tespit edilerek bağımlılık sarmalına yakalanmadan çocuklarımıza bu 
projeyle fayda sağladınız. 

Sayın Bakanım, insanlığa karşı işlenen suçlardan biri de insan ticaretidir. İnsan ticareti mücadele 
isteyen bir hâldir, bu mücadele çalışmaları ve organize suç şebekelerinin çökertilmesi konusunda çok 
ciddi çalışmalara imzalar attınız. 

Üniversitede okuyan genç yavrularımızın öğrenim hayatları boyunca huzurlu, güvenli bir öğretim 
görmeleri amacıyla “El Ele Güvenli Geleceğe” Projesi’ni hayata geçirdiniz. KADES Projesi’yle aile içi 
ve kadına karşı şiddetle ilgili mücadele büro amirlikleri, güven masaları, açık kapı birimleri kurdunuz. 

Sayın Bakanım, ülkemiz bir afet bölgesidir. Ülkemizde yaşanan afet anlarında, gece gündüz 
demeden, AFAD Başkanlığınız ve sivil toplum kuruluşlarıyla birlikte vatandaşlarımızın yanında 
oldunuz, afete maruz kalan her yere yetiştiniz. Bayram namazlarınızı Yüksekova’da, Kato Dağı’nda, 
sınır tepe üs bölgelerinde vatan için eli tetikte bekleyen Mehmetçiklerle beraber kıldınız. Ben, vatan ve 
millet için yaptığınız tüm fedakârlıklar için size teşekkürlerimi sunuyorum. 

Bir konuşmacı dünyanın hiçbir ülkesinde sizin gibi İçişleri Bakanının olmadığını ve sizi 
sevmediğini söyledi. Sayın Bakanım, sizi, eli kanlı terör örgütleri sevmiyor; sizi, çocuk katilleri 
sevmiyor; sizi, öğretmen katilleri sevmiyor; sizi, sivillerin katilleri sevmiyor; sizi, terör örgütüyle el 
ele olanlar sevmiyor; sizi, Türkiye’nin terörle mücadelesini kötü göstermek isteyenler sevmiyor; sizi, 
Türkiye’nin terörle mücadelesinde algı operasyonlarıyla çarpıtmak isteyenler sevmiyor; sizi, PKK 
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sponsorları sevmiyor; sizi, PKK’nın siyasi uzantıları sevmiyor; sizi, PKK’nın sözcüleri sevmiyor; sizi, 
ABD sevmiyor, sizi Avrupa Birliği sevmiyor; sizi, Müslüman Türk milletinin düşmanları sevmiyor. 
Sizi kim seviyor? Ben söyleyeyim Sayın Bakanım: Sizi, bu bayrağı sevenler seviyor; sizi, bu toprağı 
sevenler seviyor; sizi, ezanı sevenler seviyor; sizi, bu milleti sevenler seviyor; sizi, gözü yaşlı şehit 
anneleri, babaları, eşleri, çocukları ve Diyarbakır Anneleri seviyor; sizi, vatan millet sevdalıları seviyor; 
sizi, kahraman Mehmetçikler seviyor; sizi, sizinle birlikte savaşan emniyet güçlerimiz seviyor; sizi, bu 
vatanın yiğit evlatları seviyor ve bu millet size güveniyor. 

Kararlılıkla sürdürdüğünüz tüm mücadelelerinizde Allah yâr ve yardımcınız olsun. 

İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesinin hayırlı ve bereketli olmasını diliyorum. 

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Teşekkür ederim Sayın Taytak.

Söz sırası Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın Sibel Özdemir’de.

Sayın Özdemir, buyurun lütfen. 

Süreniz beş dakika.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Ben de tüm katılımcıları saygıyla selamlıyorum.

Evet, ben Avrupa Birliği Uyum Komisyonu üyesi olarak, Avrupa Birliğiyle ilgili son çıkan 
rapordaki sizin de alanınızı ilgilendiren, Bakanlığınızın alanını ilgilendiren konulara vurgu yapacaktım. 

Burada, özellikle güvenlik konusunda Avrupa Birliğiyle ilgili mevzuat uyumlaştırması noktasında, 
özellikle örgütlü suçlar, terörizmle mücadele, adli, polis, gümrük konularında Avrupa Birliğiyle iş birliği 
noktasında ciddi uyarılar var. Örgütlü suçlarla mücadelede ülkemizin yasal mevzuat anlamında daha çok 
hazırlıklı olması gerektiği -sınırlı bir hazırlık süreci var- ve geçen yılki raporunda atıf yapılan uyarıların 
da dikkatle yerine getirilmediği; toplu istatistiklerin özellikle sağlıklı bir şekilde ortaya çıkarılması, 
suç şebekelerinin çökertilmesi ve suçtan kaynaklanan mal varlıklarına el koyma süreçlerindeki o 
mekanizmanın da yeterli işlemediği; özellikle -bugün de çok vurgu yapıldı- kara paranın aklanması ve 
terörizmin finansmanıyla ilgili direktiflerin yerine getirilmediği; siber suçlarda tanık korumaya yönelik 
mevzuatın ve özellikle mal varlığı geri alım birimi konusunda bu birimin hâlâ kurulmadığı; EURO-
CAS’la iş birliği konusunda, insan ticaretinin önlenmesine yönelik -bizim taahhüt ettiğimiz- yasal 
mevzuatta sıkıntılar olduğunu söylüyor. Tabii, bunun en önemlisi kişisel verilerin korunması mevzuatı 
Sayın Bakan, burada da henüz uyumlu hâle gelmedik. Mecliste bu düzenlemeyi yaparken vize kriterleri 
kapsamında bunun yeterli olmadığını ve eleştiri alacağımızı söylemiştik. Europol’le ilişkiler, ağır 
suçlar, terörizmle mücadele konusunda da yine bir uluslararası anlaşma henüz yapılamadı. Türkiye’nin 
Küresel Organize Suç Endeksi’nde 193 ülke arasından 12’nci sırada yani üst sıralarda yer alması; 
özellikle ateşli silah kaçakçılığı, uyuşturucu ticareti, insan ticareti, göçmen kaçakçılığı, yüksek riskli suç 
şebekeleri, çevre suçları, mal varlığına karşı örgütlü suçlar, taklitçilik, suç gelirleri, kara para aklanması 
konularında yine bu platform içerisinde Türkiye’nin yeterli mevzuatı yerine getirmediğini söylüyor. 
Burada, özellikle silahlı şiddet konularının ve ateşli silahların kullanımı konusunda da giderek artan bir 
orandan bahsediyor. Sınır güvenliği, deniz ticareti, Frontex burada biz de Avrupa Birliğini eleştiriyoruz 
açıkçası, kendi sorumluluklarını yerine tam anlamıyla getirmezken burada insan kaçakçılığı noktasında 
da sorunları var. Geri kabul anlaşması önemli bir anlaşma. Yine, Avrupa Birliği sorumluluklarını yerine 
getirmezken vize kriterleri noktasında 6 kriter var, sizin Bakanlığınızın alanını ilgilendiren kriterler 
ama burada da sorunlar var. Terörizm tanımını bir kenara bırakıyorum ama diğer alanları da yerine 
getirmek noktasında ne düşünüyorsunuz? Çünkü vize krizi yaşandı bu dönem biliyorsunuz Avrupa 
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Birliğiyle. Burada, bu kriterleri yerine eğer getirirsek biz bu sorunu aşmış olacağız. GRECO, yolsuzluk 
konusu, Europol’le iş birliği; bunlar sanırım yerine getirilebilir düzenlemeler, neden burada çekingenlik 
ortaya koyuyorsunuz?

Pasaport konuları bu yaz döneminde çok sorun oldu. Bu pasaportlarda vatandaşlarımızın mağdur 
olmasının nedeni nedir?

Diğer bir önemli konu düzensiz göçmen sorunu. İstanbul’da, benim seçim bölgem olan, sizin 
de hâkim olduğunuz bölgelerden Esenyurt, Bağcılar, Başakşehir, Arnavutköy bölgelerinin çok ciddi 
bir göçmen sorunu var, bu mahallelerin demografik yapıları değişmiş Sayın Bakan. Siz, burada, 
sunuşunuzda, önemli bir mücadele ya da önemli bir düzenleme yapıldığını, insani bakış açısını söylediniz 
ama bunun denetim mekanizmasını çok ciddi yapmanız gerekiyor; burada ciddi şikâyetler var. Burada, 
istismarlar, uyuşturucu ağları gibi vatandaşlarımız çok ciddi sorunlar iletiyorlar bize. Sizin yapmış 
olduğunuz sunum uygulamada bizim karşılaştığımız, vatandaşların bize sunduğu gerçeklikten çok çok 
uzak. Bu konuya çalışmanız gerekiyor -bu sokaklarda neler oluyor?- bu düzensiz göçmen sorunu ve 
uyuşturucu sorunu elbette ki. Yine, zaman zaman bürokrasiyle de iletişim kuruyoruz, bunlar çok ciddi 
bir sorun alanı, uyuşturucu sorunu. Gerçekten burada bir mücadeleden, uyuşturucuyla mücadeleden biz 
hepimiz büyük memnuniyet duyarız ama burada sorun var, İstanbul’un bu söylediğim ilçelerinde çok 
ciddi sorun var; işte, Bağcılar’daki yaşanan olay. Sizin bir örneklem çalışması yapmanız gerekiyor bu 
mahallelerde. Vatandaşlarımızın şunu bile söylemeleri, “Emniyete güvenmiyoruz, Emniyet birimlerine 
güvenmiyoruz.” demeleri dahi çok ciddi bir sorun olarak karşımızda duruyor. 

Bugün rakam verdiniz, Sayın Taşçıer de atıf yaptı, siz sunuşunuzda söylerken biz bu şekilde 
anladık sayıları, bu düzeltilebilir elbette ama sunuşta böyle anlaşılmadı. Şimdi, bu 381 bin istisnai 
vatandaş seçmen olacak mı? Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olan herkes seçmen olacak. Kaçı 18 yaş 
üstü ve bu seçimlerde oy kullanacak?

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Özdemir, lütfen toparlar mısınız.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Son otuz saniye.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Süreniz bitti, toparlayın lütfen.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Tamam, tamamlayacağım izninizle.

YSK seçmen listelerini açıklayana kadar kaç kişi istisnai vatandaş olacak, T.C. vatandaşı olacak? 
Yabancıların seçimlerde oy kullanabilmesi mümkün değil -böyle bir dezenformasyon var- zaten 
yabancılar oy kullanamaz, biz böyle bir şey iddia etmiyoruz. Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olan 
yabancı sayısı kaç olacak seçimlerde? Bu “istisnai vatandaş” dediğiniz kavram, işte millî güvenlik 
açısından sorun yaratmayan, belirli bir yatırım yapan kişilere Cumhurbaşkanınca tanınan, Bakanlar 
Kuruluyla tanınan istisnai vatandaşlar… Peki, mülk edinenler? İşte, 400 bin dolara kadar.. Emeklilik 
sistemine giriş yapanlar,,, Bu vatandaşlar kim? Sayın Taşcıer dedi. Diğer uyruklu, vatandaşımız olan ve 
seçmen olacak kaç kişi olacak? Bundan vatandaşlarımız kaygı duyuyor Sayın Bakan.

OTURUM BAŞKANI ABDULLAH NEJAT KOÇER – Sayın Özdemir, teşekkür ediyorum.

Evet, söz sırası Halkların Demokratik Partisinden Sayın Hasan Özgüneş’te. 

Hasan Bey’e söz vermeden önce bir uyarıda bulunmak istiyorum. Sistemde söz talebi gözükmüyor 
eğer konuşmak isteyen Komisyon üyesi veya diğer milletvekillerimiz varsa önlerindeki cihazlara lütfen 
basarak burada gözükmesini sağlasınlar.

Teşekkür ediyorum.

Sayın Özgüneş, süreniz beş dakika.
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Buyurun lütfen.

HASAN ÖZGÜNEŞ (Şırnak) – Evet, herkes sözüne başlarken “kıymetli” “değerli” “çok 
kıymetli” “saygıdeğer milletvekilleri” ya da “Bakan Bey” diye başlıyor ama ardından küfürler, 
hakaretler, didişmeler, düşman pozisyonları sürüp gidiyor. Gerçekten şunu anlamak lazım: Yani, 
ben belki öğretmenlikten geldiğim için ayrı şekilde düşünüyor olabilirim. Bu zihniyet, bu üslup, bu 
duruşlarımız Türkiye’nin hiçbir sorununu çözebilecek kapasiteye sahip değil; bu zihniyet değişmelidir. 
Bakın, dünyada örnekleri var. Avrupalılar Yüzyıl Savaşlarını yaşadılar, sonra Otuz Yıl Savaşlarını, 
sonra Birinci ve İkinci Dünya Savaşı’nı; bizden katbekat daha fazla kan döktüler, düşmanlaşmayı 
yaşadılar ama sonuçta ne oldu? Toplumsal akıl devreye girdi, özgürlükleri, demokrasiyi, hukuku, ifade 
özgürlüğünü, kimlikleri, inançları özgürleştirdiler; kendi toplumlarını hem refaha kavuşturdular hem 
demokratik bir zihniyet geliştirdiler. Şimdi, bakın, yüz yıldır Türkiye bir zihniyet sorunu yaşıyor. Şimdi, 
1925’te isyan olduğunda; Ağrı’da isyan olduğunda, Koçgiri’de olduğunda, Dersim’de olduğunda 
hangi örgütler vardı? Yoktu. Neyle ifade edildiler? Şakiler. Sonradan, bakın, neyi üretti bu zihniyet? 
1971 darbesi, 1960 darbesi, 12 Eylül darbesi, FETÖ darbesi, sıkı yönetimler, OHAL’ler, çatışmalar, 
zindanlar ve Türkiye’ye giydirilen… Bu, her konuda, hangi konuyu ele alırsanız alın -dünyadaki 
olumsuzluk bazında söylüyorum- en son sıralarda yer alıyor bu zihniyet. Burada öyle bir şey var ki 
“bir düşman kamp var, aman bunları konuşturmayalım, aman dinlemeyelim.” ben kendi kitleme ne 
kadar kahramanca konuştuğumu ifade edeyim, ruh hâliyle birbirimizle konuşuyoruz. Dolayısıyla bu 
ruh hâlinden çıkmadığımız müddetçe Türkiye’nin hiçbir sorunu çözülmez, bunu söyleyelim. 

Şimdi, Türkiye’de kimlikler özgür mü? Değil. İnançlar özgür mü? Değil. Kadın özgür mü? Değil. 
Emekçiler özgür mü? Değil. Demokrasi var mı? Yok. Hukuk var mı? Yok. E, darbeler, komplolar 
zihniyeti üzerine kurulan bir anlayış; sonuç alınamıyor. Bakın, FETÖ ile siz hangi ayrılıkçılık üzerine 
birbirinize darbe yaptınız? Bu önemli bir soru. Yani, bunlar Kürt müydüler, Alevi miydiler ya da Ermeni 
miydiler darbe yaptılar? Yok, iktidar zihniyeti. 1960’ta hangi darbeyi, hangi zihniyetle yaptınız? 1971 
öyle, vesaire… Kısaca şunu söylüyorum: Biz eğer gerçekten halkın parlamenterleri isek, eğer bu 
Meclis bu ülkenin sorunlarına yanıyor, yüreği yanıyor, bu halkları düşünüyorsa buradan çıkış yapmak 
zorundadır; yeni bir zihniyetle, yeni bir üslupla, yeni bir ahlakla meseleye yaklaşmalıdır. Sizi ikna 
etmeyebilir hatip, sizin düşüncelerinize denk gelmeyebilir ama saygıyla birbirimizi öğrenmeyi bilelim 
her şeyden önce. Bakın, mesela, Bakan ne diyor: “Ayakkabı numaralarını biliyoruz.” Şimdi, bu kız, 
kadın -neyse- Suriye’den geliyor -Ayakkabı numarası kaçtı?- kaçak geliyor. İş yerinde dört ay çalışıyor. 
Numarası kaçtı? Onu yönlendiren, Suriye’de tank üzerinde, üniformalı, 2017’de kendi hesabından 
paylaşım yapıyor; gazeteciler “ÖSO elemanıdır.” diyor. Soylu’ya soruyoruz: Numarası kaçtı gerçekten? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yirmi saniyeniz. 

HASAN ÖZGÜNEŞ (Şırnak) – Dolayısıyla, bana geçen günlerde kurşun çekirdeği attılar. Soylu 
Bey’e soruyorum: Etrafımızda o kadar güvenlik güçleri vardı, kim attıysa ayakkabı numarasını 
açığa çıkaracak mısınız? Ben daha önce, bizim gençlerimizden 5 gencin kaçırıldığını söylemiştim, 
helikopterden atılan Vanlı vatandaşları sormuştum, eğer bunların ayakkabı numaralarını Soylu Bey 
çıkarabilirse biz her şeyine inanacağız. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkürler, sağ olun. 

Sayın Abdurrahman Tutdere’ye, CHP Adıyaman Milletvekiline söz veriyorum. 

Buyurun lütfen. 

ABDURRAHMAN TUTDERE (Adıyaman) - Teşekkürler Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.
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Sayın Bakan, öncelikle peşin olarak şunu söyleyeyim: Siz uyuşturucuyla mücadelede sınıfta kalmış 
bir Bakansınız, Bakanlıksınız. Bunu kim söylüyor, neye dayanarak söylüyoruz? Bunu bizzat sizin kendi 
hazırlamış olduğunuz “2021 yılı Türkiye’de uyuşturucu ve çocuk” adlı raporunuz söylüyor. Bunu 
kim söylüyor? Sokaktaki vatandaş söylüyor. Bunu kim söylüyor? Cumhuriyet Halk Partisinin Genel 
Başkanı Sayın Kemal Kılıçdaroğlu söylüyor. Bunu kim söylüyor? Sabahki konuşmasında Cumhuriyet 
Halk Partisi Grubu adına konuşan, Mecliste fakirin fukaranın, mazlumun sesi Engin Özkoç söylüyor. 
Bunu kim söylüyor? Türkiye söylüyor. 

Sayın Bakan, bakınız, daha dün Kilis’teydik, Genel Başkanımızın yolunu bir vatandaş kesti. 
Vatandaş, Genel Başkanımıza çocuğunun uyuşturucu nedeniyle içinde bulunduğu durumu anlattı, 
dedi ki: “Ben akşamları yatarken odanın kapısını kilitlemek zorunda kalıyorum ve oğlum bana 
saldırır diye korkuyorum. Ne olursunuz tedbir alın.” Bakınız, Genel Başkanımız grup toplantılarında 
hep söylüyor. Sayın Bakan, siz Genel Başkanımızın grup toplantılarını takip ediyorsunuz ama bir 
türlü anlamak istemiyorsunuz. Bugün Türkiye’nin sokaklarında her gelir grubuna göre uyuşturucu 
satılıyor. Metamfetamin sokaklarda çok hızlı yayılıyor; sıvı olarak Türkiye’ye getiriliyor, Türkiye’deki 
laboratuvarlarda, özellikle İstanbul’da kristale çevriliyor. Dünyada uyuşturucuyla mücadele eden tüm 
kurumların ortaklaştığı bir nokta var, metamfetamin dünyanın kâbusu olacak çünkü bağımlılık yapma 
potansiyeli çok yüksek sentetik bir uyuşturucu, kimyasallar karıştırılarak küçük laboratuvarlarda 
üretiliyor. Bugün, bunu, Genel Başkanımız defalarca grup toplantısında söyledi, bizler de söylüyoruz; 
bu konuda sizin sorumluluğunuz var Sayın Bakan. Bu ülkenin gençlerini, çocuklarını uyuşturucu 
belasından kurtarmak sizin anayasal görevinizdir. Sizi, bütün Türkiye Cumhuriyeti vatandaşları adına, 
gençleri adına görevinizi yapmaya davet ediyorum. Bu uyuşturucudan gençlerimizi, çocuklarımızı 
kurtaracak tedbirleri bir an evvel alın. Twitter’da ana muhalefet partisinin Sayın Genel Başkanına 
sürekli laf yetiştireceğinize, zamanınızı, sokaklarda uyuşturucu bataklığına saplanan çocuklarımızı 
kurtarmak için değerlendirin ve bu konuda politika üretin diyorum. 

Sayın Bakan, geçen yılki bütçe konuşmanızda, yine aynı bu salonda “Türkiye, tarihinin en büyük 
uyuşturucu mücadelesini yapmaktadır.” demiştiniz ve birtakım rakamlar vermiştiniz. Geçen yılki 
bütçe görüşmelerinden bu zamana kadar ne kadar eroin yakaladınız Sayın Bakan, kaç tane uyuşturucu 
operasyonu yaptınız? Bu operasyonlarda kaç kişiyi gözaltına aldınız? Şu an cezaevlerinde uyuşturucu 
suçundan kaç tutuklu var, kaç hükümlü var? 

Türkiye’de geçici koruma altında olan Suriyeli sayısı kaçtır Sayın Bakan? Geçici ikamet izniyle 
gelen yabancı sayısı kaçtır? Uluslararası koruma altında kaç kişi vardır? Bugünün tarihi itibarıyla, 
Türkiye Cumhuriyeti sınırları içerisinde kaç yabancı kişi vardır? Kadına yönelik şiddet olayları 
nedeniyle kaç kişi hakkında işlem yapılmıştır? Bu soruların cevabını da sizlerden bekliyoruz. 

Sayın Bakan, bir de seçim bölgem Adıyaman’la ilgili birkaç şey söylemek istiyorum çünkü sürem 
çok kısıtlı. 

Sayın Bakan, 2017, 2018 ve 2020 tarihlerinde Adıyaman 3 deprem yaşadı. En son Sivrice 
depreminden dolayı da Gerger, Sincik, Çelikhan başta olmak üzere Samsat’ta 1.700’e yakın ağır hasarlı 
ev var ve bu tespitler yapıldı ancak Samsat’ta 2017 depreminden sonra, 1’inci etabı yapıldı, 2’nci 
etaplarının inşaatına bir türlü başlanmadı. Sivrice depreminden sonra, bugün Sincik’te, Gerger’de, 
Çelikhan’da henüz ev yapmaya başlamadınız. Siz daha önce Adıyaman ziyaretlerinizde söylemiştiniz 
“Adıyaman huzur şehri.” diye. Ben buradan altını çizerek söylüyorum; vatandaş yazın sıcağında, kışın 
soğuğunda konteynerde yaşadığı için huzur muzur kalmadı Sayın Bakan. Ne yapacaksanız bir an 
evvel bu vatandaşlarımızın mağduriyetini giderin. İnlice’nin Çükan Mahallesi’nde konteynerde doğan 
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çocuklar bugün artık 2 yaşına geldi, Samsat’ta doğan çocuklar 5 yaşına geldi; daha siz neyi bekliyorsunuz 
Sayın Bakan? Sabahtan beri konuşmalarınızda birçok değerlendirme yaptınız, Adıyaman’ın da bu 
mağduriyetini gidermenizi bekliyoruz. Benim şimdilik söyleyeceklerim bunlar. 

Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Paylan, siz tutanakla ilgili bir söz istediniz.

Süreniz sadece bir dakika.

Buyurun.

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)

6.-Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerindeki 
görüşmeler esnasında İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun HDP milletvekillerine yönelik olarak 
kullandığı bazı ifadeleri nedeniyle İç Tüzük’e göre işlem yapılmasını talep ettiğine ilişkin açıklaması

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, bugüne kadar pek çok bütçe görüştük, hep belli 
bir düzeyde görüştük, burada hakaretler hiç duyulmadı ama bugün İçişleri Bakanının ağzından çok 
sayıda hakaret duyduk biz. Bunlar tutanaklara da yansımış, “namussuz” “şerefsiz” ifadeleri tutanaklara 
yansımış. Bundan da öte Rıdvan Turan Vekilimize karşı “Otur yerine terörist!” diye hakarette bulunmuş. 
Sayın Başkan, bunları hayâ ederek söylüyorum, gerçekten, bu Meclise bunlar yakışmıyor. Ben, bu 
ifadelerle ilgili, İç Tüzük’e göre işlem yapmanızı talep ediyorum ve Sayın Bakandan da düzeltme 
yapmasını ve özür dilemesini talep ediyorum, eğer özür dilemezse de işlem yapmanızı talep ediyorum 
Sayın Başkan.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, ben bu konuda…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, işlem yapacak mısınız?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İfade ettiniz, görüşünüzü tutanağa geçirdiniz.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sizin görüşünüzü merak ettim, talep ettim sizden. 

III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

4.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan’ın, İçişleri Bakanı 
Süleyman Soylu’nun bazı ifadeleriyle ilgili olarak İç Tüzük’e göre işlem yapılmasını talep ettiği 
açıklamasına ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye…

Ben de söylüyorum görüşümü: İç Tüzük’ümüz gereği herkesin temiz bir dil kullanması gerekir, ben 
de dâhilim buna, Sayın Bakan da dâhil, milletvekillerimiz de dâhil; herkesi bağlayan bir İç Tüzük’ümüz 
var, bir hukuk devletiyiz ve Meclisimizin kuralları var. O çerçevede ben defalarca herkesi bu konuda 
uyardım. 

Tutanaklara bakarsak tabii, böyle hararetli tartışmalarda çeşitli ifadeleri maalesef görebiliriz, 
keşke böyle tartışmalar olmasa, onu tabii ki temenni ederim ama benim yapacağım bundan ibarettir. 
Sayın Bakan bir yorum yapmak isterse söz verebilirim, yapmazsa siz zaten bunu kabul etmediğinizi 
tutanaklara geçirmiş oldunuz. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, talep etmeniz lazım. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir şey söylemek ister misiniz Sayın Bakanım?
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İstemiyorum.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, talep etmeniz lazım. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İşte, talep ettim, bir şey söylemek istemiyor Sayın Bakan.

Siz, bu “terörist” suçlamasını kabul etmediğinizi…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – O zaman işlem yapın, işlem yapın.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ne işlem yapacağım?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – İç Tüzük “milletvekiline hakaret” diyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Benim görevim uyarmak, davet etmek, bu görevimi de yaptım; 
bunun dışında benim bir yetkim yok, kusura bakmayın.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ceza öngörüyor, İç Tüzük ceza öngörüyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nasıl bir ceza öngörüyor?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bakın “Meclisten geçici çıkarma.” diyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Benim öyle bir yetkim yok, yanlış biliyorsunuz, öyle bir yetkim 
yok, onu daha sonra teknik olarak konuşabiliriz, öyle bir yetkim yok; o, Genel Kurulla ilgili bir yetki, 
burayla ilgili bir yetki değil. 

MAHMUT TOĞRUL (Gaziantep) – O zaman bundan sonra herkes söyleyeceğini söylesin.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, o zaman birbirimize “şerefsiz” diyeceğiz, 
“namussuz” diyeceğiz. Bunlar normal mi diyorsunuz? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben hiçbir şeye normal demiyorum, lütfen çarpıtmayın. Bakın, 
böyle bir üslup doğru değil, hiç de normal değil. Sizin yaptığınız birçok konuşmada da benzer şeyler 
duyuyoruz maalesef, keşke olmasa. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Böyle bir ifade yok. Benzer ifade nerede Başkan?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bakın, ben Başkan olarak tekrar söylüyorum: Keşke hiç kimse 
böyle ifadeler kullanmasa, çok daha sakin bir ortamda bu tartışmaları sürdürsek ama benim kimseyi bu 
salondan çıkarma yetkim yok. Kusura bakmayın, öyle bir yetkim yok.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Benzer ifade nerede Sayın Başkan? Bu ifadeleri hiç kimse etmedi 
bu Mecliste.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz “terörist” suçlamasını kabul etmediğinizi tutanaklara geçirmiş 
oldunuz.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, devam ediyoruz müzakerelerimize. 

Şu anda söz talebi yok, söz talebi olmazsa soru-cevaba geçeceğiz.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Sayın Başkan, söz talebim var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın İbrahim Aydemir, buyurun.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Başkanım, çok teşekkür ediyorum.

Değerli Bakanımız şahsında, burada bulunan bütün heyeti saygıyla selamlıyorum.

Başkanımızın bir uyarısı var ya, tekdiri: “Sona bırakmayın birtakım talepleri.” Ben hemen 
başlarken bir iki not düşeceğim.

Değerli Bakanım, sizin vazifeniz, tabii, dışarıdan bakınca terörle mücadele, efendim, 
uyuşturucuyla mücadele, AFAD kapsamındaki işler filan; hep onlar zikredildi. Oysa bunun dışında, 
sahaya yansıttığınız, istihdamı da ilgilendiren çok ciddi, efendim, faaliyetleriniz var, yaptıklarınız var. 
Ben size müteşekkir olduğumun altını çiziyorum. Ne için? Erzurum’da, Oltu’da bir organize sanayi 
bölgesini ayağa kaldırdınız ve YİKOB kanalıyla orada bir fabrika kurduk; şimdi 200 insan istihdam 
ediliyor.

Bir başkası: Geçtiğimiz bütçelerde Erzurum’daki 2’nci Organize Sanayi için 5 fabrikanın yapımına 
destek oldunuz. Yalnız, organize sanayinin yerinde problem olduğu için -zeminde- orayı şimdi başka 
bir yere plase ettik. Orada da ilk fabrikaları yine YİKOB yapıyor sizin kanalınızla. Bu yüzden de Allah 
razı olsun diyoruz, Erzurumlular size müteşekkir. 

Bir başka şey: Biraz önce siz sunumunuzda da söylediniz, terörden azade bir hâle getirdiniz o 
zemini. Erzurum’da, o coğrafyada bir terörist bile yok şimdi, herkes huzur üzere yaşıyor. Karayazı’dan, 
Karaçoban’dan, Hınıs’tan, Tekman’dan, Çat’tan; Erzurum’un bütün ilçelerinden size minnettarlık 
ifadeleri var. Özellikle Kürt kardeşlerimin yüreğinde özel bir yeriniz olduğunu bilmenizi istiyorum; 
Allah razı olsun. Yani bazen burada konuşmacıları dinlerken hakikaten tahammülfersa bir hâl çıkıyor. 
Sizin de burada o tahammülfersa hâle verdiğiniz tepki çok doğal; ben öyle görüyorum.

Şimdi, başlarken sizinle ilgili değerlendirmeler yapıldı. Efendim, suçlama şu: “Fotoğraflarda 
kiminlesiniz?” Bir başka suçlama: “Korkutuyorsunuz sadece.” Bir başkası: “Niçin Suriye’deydiniz?” 
Bir başkası -topluma da aslında hakaret eden bir tespit yapıp sonrasında da- efendim: “Öz güveni 
olmayan topluma öz güven yüklediniz.” gibi. Samimi söylüyorum, çok absürt, çok kulak tırmalayıcı 
tarifler yapıldı. Niye? Yaptığınız işi düzgün yapıyorsunuz, ama bir şeyin altını çiziyorum onu siz de 
yapıyorsunuz, bu yönüyle de müteşekkiriz:: Bize, bu kadroya rotayı çizen Sayın Cumhurbaşkanımız. 
Onun açtığı ufuk üzere yürüyoruz ve aldığımız mesafenin eşi, emsali yok.

Efendim, biraz önce Abdurrahman kardeşim bir şey söyledi: “Uyuşturucudan dolayı şu anda 
içeride kaç kişi var?” Hem Cumhurbaşkanımız söyledi hem siz kaç defa söylediniz yani 2016’dan 
bu yana aldığımız mesafe 30 binden 100 küsur binlere çıkmış içeride olanlar. Nasıl olmuş bu? Bir 
mücadele sonunda olmuş. 

BEKİR KUVVET ERİM (Aydın) – Meyve veren ağaç taşlanır!

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Evet, eyvallah. 

Bir mücadele yapıyoruz, o mücadelenin sonunda oluyor bunlar. 

Ve bir başka şey, sanki böyle bir müstehzi ifade, efendim, “Siz başlarken güvenlikle ilgili hiçbir 
makale okumamıştım.” filan. Olabilir, bu çok mertçe bir tarif ama güvenlikle ilgili belki tedris görenlerden, 
belki o işin allamesi olanlardan çok daha fazla mesafe aldınız, mesafe aldırdınız; elhamdülillah. Bakın, 
burada kaç defa ben söyledim, şu Plan ve Bütçe Komisyonunda bütçe görüşürken şurada, Merasim 
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Sokak’ta bombalar patlıyordu arkadaşlar. Az zaman önceydi bunlar yani çok geçmedi. Ama şimdi, 
bak, ferahfeza bir zeminde yaşıyoruz. Bu sadece burada mı? Hayır, her tarafta. “Niye Suriye’deydiniz? 
diyor. Ya, arkadaşlar, bizim güvenliğimiz Libya’da başlıyor diyoruz. Bizim güvenliğimiz orada başlıyor, 
onun mücadelesini veriyor Bakanımız. Bu kadrolar onunla ilgili canhıraş bir gayret koyuyorlar orta 
yere. Bakın, burada Jandarma Genel Komutanımız var, Emniyet Genel Müdürümüz var, şurada Bakan 
Yardımcılarımız var; hepsiyle ama hepsiyle iftihar ediyoruz, iftihar etmemiz lazım. Efendim, noksanımız 
varsa da kayıt altına alalım, noksanımızı söyleyelim, eyvallah. Kimsenin zaten o noksanı inkâr edeceği 
yok ama efendim, ithamla, izamla, suçlayıcı bir dille yöneldiğinizde onlar da etten kemikten yani onların 
da efendim, aileleri var, duyguları var. Öylesine iri, abartılı söylemler geliyor ki burada dayanılmaz bir 
hâl çıkıyor. Yani Bakanımızı… O kendini savunmada çok mahir bir adam, onu söyleyeyim yani o her 
zeminde bunları yapar ama biz de onun yol arkadaşlarıyız ve burada kayıt düşmemiz lazım, ne lazımsa 
bizim de söylememiz lazım. Bu bapta ben söylüyorum Değerli Başkanım. Bakanımızın gayretlerine 
biz müteşekkiriz en azından. Bakın, biraz önce bir hanım kardeşim öyle şeyler söyledi ki öyle ifadeler 
kullandı ki ben şahsen utandım. Bizden bugüne kadar böyle bir suçlama bir başka yere gelmedi. Bakın, 
şu Mecliste, şu anda bir partinin genel başkan yardımcısı televizyona çıkıyor arkadaşlar, teröristi… 
Yahu “terörist” dediğin kadın diyor ki: “Ben teröristim.” diyor, “Ben 2017’de YPG’ye katıldım.” 
diyor, “Beni buraya katan şudur, benim buraya iştirakimi sağlayan budur.” diyor, “Bombayı patlatan 
benim.” diyor. Ama genel başkan yardımcısı çıkmış, hiç sıkılmadan, utanmadan diyor ki: “Buna biz 
nasıl terörist diyelim ya?” Ya, insan Allah’tan korkar ya, Allah’tan kork! Buna rağmen, siz eğer burada 
İçişleri Bakanımıza dönük suçlama yaparsanız pes derim ya. Yani ne yapmış İçişleri Bakanımız? On 
küsur saat, on iki saat geçmeden teröristi derdest etmişler, ele geçirmişler.” Efendim, deniyor ki: “Ya, 
bu evine nasıl gitmiş?” Ya, binlerce kamera takip edilmiş; eski hâl yok, şimdi çok ciddi bir yapılanma 
var, çok özel bir çalışma var yani Emniyet teşkilatımız öyle bir hâl üzere ki kim ne adım atıyor herkesin 
haberi var, teknolojiden istifade ediyoruz.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bombayı vereni niye bulamadılar?

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Bulundu, ne lazımsa onlar yapılıyor, Emniyetimiz biliyor, 
onları da takip ediyor, onları da bekleyeceğiz arkadaşlar; böyle bir şey olur mu?

“Evinde niye yakalanmış?” takip edilir, yakalanır, nerede yakalanacaksa yakalanır. Allah’ın izniyle 
de bu konuda bizde eşi emsali olmayan bir hâl gelişti, bunun da mimarı İçişleri Bakanımız, gayret 
koyuyor; teşekkür etmemiz lazım.

Şimdi, şurada, Arif Paşa’mın -çok da böyle mütebessim bir hâl üzere- bir gayretleri var, inkâr oldu 
mu? Olmuyor. Onun için, ben bunu özellikle söylemek istiyorum.

Bir başkası, sığınmacılarla ilgili. “Efendim, biz ekmeğimizi paylaşalım ama ülkemizi 
paylaşmayalım.” Kim ülkesini paylaşıyor ya, kim paylaşıyor ya? Burada birisi bunu söyledi, çıktı, gitti. 
Ülkesini paylaşan namerttir! Bu ülkenin her zerresine şu kadrolar, şu Cumhur İttifakı… Ben eminim 
arkadaşlar -sizi de bu işten uzak tutmuyorum- hepimiz itiraz ederiz, bu vatan bizim. Dışarıdan gelenleri 
elbette ki “misafirperver” kavramıyla biz kucaklarız.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Vatandaş, vatandaş.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Onun dışında, üke sizin olsun bilmem ne… İşte, söyledi 
Sayın İçişleri Bakanımız, kaç kişiye vatandaşlık verildiğini anlattı. Ya, onun üzerinden bile burada bir 
tartışma oldu yani rakamları tek tek aktardı İçişleri Bakanımız.

Ezcümle, şunu söyleyeceğim arkadaşlar: İçişleri Bakanımız bulunduğu her vazifeyi bihakkın 
yapan bir yüz akı isimdir. Efendim, bazılarınızın bireysel hıncı olabilir, sıkıntısı olabilir ama…
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ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Niye olsun?

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Gayet tabii, yani bazen görüyoruz onu. O bireysel hıncı, 
bütünüyle böyle abanarak sanki genelde bir yanlış iş yapılmış gibi ifade ederseniz bir büyük haksızlık 
yaparsınız, vebal altında kalırsınız.

Şimdi, sabahleyin birisi bir şey söyledi, yahu arkadaş bir Genel Başkan şunu söyleyebilir mi ya: 
“Bu ülkenin cari açığını kapatmak için uyuşturucudan para aktarılıyor.” El insaf ya, merhamet ya! Ya, 
bu ne iş yani buna pes deriz arkadaş! Birisi de onu aklamak için sağından, solundan dolanarak burada 
çıkardığımız bir kanunu getiriyor önümüze. Ayıptır ya! Ya, hadi onu da geçtik “Bunlardan vergi alın.” 
diyen bir Genel Başkan olabilir mi?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Buna İçişleri Bakanımız kayıt düştüğü zaman niye itiraz 
ediyorsunuz ya, olur mu bu ya?

Yapacağımız iş şu: Noksanımız var mı, noksanımızı söyleyin ama bühtanda, iftirada bulunmayın 
arkadaşlar. Bu hakikaten tahammülfersa bir hâl geliştiriyor ve itiraz da ondan çıkıyor.

Bakın, burada bir tane işte “Efendim, şu eylemi kınadık…” Ben şunu bekliyorum: PKK namussuz, 
şerefsiz bir örgüttür.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Dedik, dedik.

ALİ MAHİR BAŞARIR (Mersin) – Söyledik.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Kim ki PKK’yı destekler, kim ki PKK’ya -desteği bırak- sükut 
eder, o da namussuz, şerefsizdir!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ben söylüyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Aydemir.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Kim diyor bunu? Kürt kardeşlerim diyor. Hep beraber bunu 
söyleyeceğiz, o zaman müşterek bir noktada oluruz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sürenizi aştınız, teşekkür ediyorum.

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Dolayısıyla, özel bir hâl gelişir.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkürler, sağ olun.

HDP Grubundan Kemal Bülbül Bey, buyurun.

Süreniz beş dakikadır.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Akşamlar hayır ola, şerler def ola, günahlar af ola, münkir mat ola, 
Yezid’e lanet ola, menziliniz adalet ve hakikat ola, eyvallah.

Sevgili hazırun, Türkiye bölünmüştür. Türkiye ne zaman bölünmüştür? Madımak katili affedilince 
bölünmüştür, bir anneye çocuğunun cenazesi paketle gönderilince, Ali Rıza babaya çocuğunun 
kemikleri bir kutu içinde verilince Türkiye bölünmüştür; Türkiye, Süleyman Soylu eliyle HDP’li 
belediyelere kayyum atanıp Selçuk Mızraklı ve belediye başkanlarımız suçsuz yere iftiraya maruz 
kalınıp tutuklanınca bölünmüştür ve dolayısıyla, Türkiye ortadan yırtılmakta, Türkiye kanamaktadır. 
Kürt’ün, Türk’ün, Arap’ın, Ermeni’nin, Alevi’nin, Sünni’nin, inananın, inanmayanın, MHP’nin, 
AKP’nin, İYİ Parti’nin, CHP’nin, HDP’nin; herkesin yüreği kanamaktadır fakat burada hamaset 
yapılmaktadır. Gelin, bu kanamada buluşup bu akan kanı durdurup eşitlik, özgürlük, adalet için çözüm 
bulalım.
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Şimdi Bakan, diyor ki: “Biz cemevlerine birini gönderdik, Ali Arif Özzeybek.” Ali Arif Özzeybek 
kimdir, cemevlerine gidip Alevilikle ilgili muhabbet yapacak ne hikmeti, ne kerameti vardır? Nereden 
buldunuz bu devşirmeyi? Bakınız, cemevine gelirken izzetle, himmetle, hikmetle geleceksiniz ve izzetle, 
himmetle, hikmetle karşılanacaksınız. Gazi Cemevi’nin kapısını kırıp içeriye gaz bombası attınız, 
Sarıyer Cemevi’nin içerisine girip talan ettiniz ve bunu polis marifetiyle yaptınız. Bu olduğu zaman 
nasıl oluyor da Alevi toplumu sizin bu yasanıza teveccüh ediyor? O Yunus, koca Yunus, dilinizden 
düşürmediğiniz koca Yunus Aleviliğin ışığı, aşkın kutbu Yunus dedi ki: “Cennet cennet dedikleri birkaç 
köşk ve birkaç huri./ İsteyene ver onları, bana seni gerek, seni.” Yunus’un himmetine sığınarak şunu 
diyorum: Devlet devlet dedikleri birkaç makam, bir bakanlık; isteyene verin onu, Aleviye hikmet gerek, 
Kürt’e barış gerek, adalet gerek. Bu barışı, adaleti sağlayacak kalibreniz, çapınız var mı?

İşte, bütün devlet erkânı burada, askerî, mülki erkân burada, Jandarma Genel Komutanı, İçişleri 
Bakanı, Emniyet Genel Müdürlüğü Terörle Mücadele Şube Müdürü; hepiniz buradasınız. Kürtlere 
bakışınızda sorun var; Alevilere bakışınızda, kadına bakışınızda sorun var. Tekçisiniz, taraflısınız, barış 
ve adaletle bakamıyorsunuz ve bunu itiraf etmekte de güçlük çekiyorsunuz.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Resmen kışkırtıcı konuşuyorsunuz, sabır sabır nereye kadar?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kemal Bey, Yunus’tan bahsediyoruz ama siz de biraz Yunus gibi 
davranın bir zahmet.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Şimdi, bakınız “72 millete bir nazarla bakmayan kırk yıl müderris 
olsa, hakikatte asidir.” diyen...

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Rıdvan, müdahale edin ama lütfen ya; bölücülük yapıyor resmen 
ya, resmen bölücülük yapıyor.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ne bölücülüğü?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neyse, tamamlayın, ben...

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – ...Hünkâr Hacı Bektaş’ı, Yunus Emre’yi, Baba Tahir’i, Şah 
Hatayi’yi toplayıp bir torbaya koyup Alevilerin sorununu sanki bir cemevini elektrikten ibaretmiş 
gibi algılayıp karikatürize edip dalga geçmek hiçbir şekilde kabul edilebilir bir şey değildir. Alevi 
toplumu bu ülkeye Hacı Bektaşlar, Mahsuni Babalar, Daimi Babalar, Elif Analar verdi. Bu ülkenin, bu 
insanlığın bize borcu var; evet, bizim de bu ülkeye borcumuz var Aleviler olarak. Barışı getireceğiz; 
inkârcılığa, ırkçılığa, tekçiliğe rağmen, size rağmen bu ülkeye barışı getireceğiz. Barış iradeniz varsa 
hodri meydan. HDP bölücülük için burada değil, HDP kavga için de burada değil, HDP nefret için de 
burada değil. Bırakın nefret dilini, kalkın ayağa, el ele tutuşup sorunu çözelim; var mı bu iradeniz, var 
mı bu basiretiniz, var mı bu cesaretiniz? Yok, bu cesaretiniz yok.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yirmi saniyeniz.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) - O hâlde, siz kayyum atamakla suç işlediniz ve şu anda tecritle suç 
işliyorsunuz, Alevi toplumunun değerlerine de tıpkı İkinci Mahmut gibi kayyum atayarak bir suç daha 
işliyorsunuz Süleyman Soylu, AKP Hükûmeti ve kadrosu. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyoruz, süreniz doldu.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Bitiriyorum Sayın Başkan, bitiriyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son bir cümle...

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) - Çok stres yapıyorsunuz Sayın Başkan, lütfen...

Şimdi, Sayın Komutan, burada Türkiye toplumuna sorumluluğumuz var, Türkiye halklarına 
sorumluluğumuz var; çocuklara, kadınlara karşı, Kürtlere, Türklere karşı sorumluluğumuz var.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Bülbül.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Bin yıldır beraber yaşıyorsak ya bu sorunu çözeceğiz ya da siz 
çözülüp gideceksiniz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, teşekkür ediyorum. 

Aslında, referans verdiğiniz Yunus’un üslubunu da keşke hep birlikte kullansak.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Yunus’un üslubunu kullandım ben.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, başka da söz talebi yok.

Cavit Bey, siz hazır mısınız?

Soru-cevaba geçeceğim vallahi, hiç kimse hazır değil. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Cavit Bey sisteme girdi efendim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cavit Bey, buyurun... 

Herkes son konuşmacı olmak istiyor anlaşılan. Son konuşmacılıkta ne var, ben anlamış değilim 
doğrusu.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, öyle bir derdimiz yok. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neyse Cavit Bey’e söz verdim, ondan sonra size söz vereyim. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Hazırlığımız var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok, estağfurullah.

Sisteme girenleri kastetmiyorum, sisteme girmeyen birçok arkadaşımız var, siz sisteme girmiş 
durumdasınız ama burada sisteme henüz girmemiş arkadaşlarımız var. Bir noktada soru-cevaba 
geçeceğim ben, yapacağım başka bir şey yok. 

Buyurun Cavit Bey. 

CAVİT ARI (Antalya) - Orhan Bey sisteme girdi Başkanım. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Orhan Bey, siz mi konuşacaksınız?

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, siz nasıl takdir ederseniz öyle yapayım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cavit Bey, net bir şey söyleyin, hazırsanız size söz vereyim. 

CAVİT ARI (Antalya) – Orhan Bey’in veciz konuşmasını dinleyelim, sonra da ben konuşayım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Orhan Bey, buyurun

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım, çok teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanımızı, burada bulunan herkesi, milletvekillerimizi; saygıyla selamlıyorum ve gün 
geçmiyor ki muhalefetin nasıl kötü yapılacağına arkadaşlar bizi şahit etmesinler. Gün geçmiyor ki grup 
adına zaman nasıl israf edilir, muhalefet bunu bize yeniden şöyle bir göstermesin. Yaptığı konuşmayla 
kendi grubunun bile hicabına sebep olanlar oldu bugün. Gün geçmiyor ki muhalefetten birilerinin iftira 
ve saptırmalarına bir yenisi eklenmesin bize karşı. İstiklal saldırısıyla seçim çalışmalarını başlatmışız; 
yazıklar olsun! Cemevlerine, kiliselere, sinagoglara yapılan saldırıların münferit ilan edildiğinden 
rahatsızlık ifade ettiler; münferit, münferit.

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) - Münferit mi bu?

ORHAN YEGİN (Ankara) – Var mı bu ülkede böyle bir düşmanlık ya? Cemevine, sinagoga, 
kiliseye bir düşmanlık var mı bu ülkede? Münferit elbette. Neyi kaşıyorsunuz? 
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Gün geçmiyor ki muhalefetin acziyetini ortaya koyduğu bir durum ortaya çıkmasın. Ne diyor? 
“İnsanları bir mafya liderinin sözlerine muhtaç ettiniz.” Evet, bir mafya liderinin sözlerine muhtaç bir 
muhalefet durumundasınız. Sizin acziyetinizi ortaya koyan en güzel cümleyi kurdunuz aslında bugün.

CAVİT ARI (Antalya) – Birlikte miting yaptınız.

ULAŞ KARASU (Sivas) – Sizin için miting yapılıyor.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Devam ediyor, bakın, bakın hele, bakın ne diyor? “‘Yunanistan’a 
kaçıracaklardı.’ diyorsunuz Sayın Bakan.” Yunan Bakan “Ülkemiz asla terörist kabul etmez.” demiş. 
O her sözüne inandığınız o adamların sözleriyle Sayın Bakana dönüp cevap vereceğinize o adama bir 
sorsaydınız, deseydiniz ki: “15 Temmuz gecesi darbeci komutanları taşıyan helikopter kimin ülkesine 
indi Sayın Bakan?” diye bir sorsaydınız lütfen.

İtalya’da aranan kişi Antalya’da yakalanmış. E, ne var bunda? İtalyan polisi mi gelmiş yakalamış? 
Neyi manipüle etmek istiyorsunuz arkadaşlar? Bak, git, İtalyanlara şunu bir sor: “Bizim kırmızı 
bültenle aradığımız şahsı yakalayıp sonra niye adli kontrolle serbest bırakmışlar?” Bakan Bey’e 
onu soracağınıza, gittiğiniz o Avrupa toplantılarında bunları onlara sorun. Gidin, bunu sorun ama 
soramazsınız çünkü derdiniz başka.

Hele lafa bak, lafa: “Suriye’nin İçişleri Bakanı bizim topraklarımızda gezse dolaşsa tutumunuz ne 
olur?” Ya, sizi alay ettiğiniz milletin ve şu salonda bulunan insanların vicdanına havale ediyoruz, başka 
diyecek bir şey yok.

Şimdi “Bu ülkenin bölünmesi aslında siyasetin eliyle, siyasetçinin diliyle olur, siyasetin herkesi 
kucaklaması gerekir.” dedi Sayın Gök; baş göz üstüne Sayın Gök. Burada mı? Eyvallah, çok doğru. 

Peki, şimdi, burada konuşan hatip, Bakanlığın Alevi vatandaşlara, cemevlerine yaptıklarını 
eleştirmek için cümleye nasıl başlıyor? “Sizin hocanız dedi ki ‘Alevilerin canı, malı, ırzı size helaldir.’” 
Yazıklar olsun size ya! Yazıklar olsun size ya! 

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Evet dedi. Sana yazıklar olsun!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Ne alakası var kardeşim? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herkes sırası geldiğinde fikrini ifade ediyor, rica ediyorum…

ORHAN YEGİN (Ankara) – Hasta mısınız, düşman mısınız, nesiniz ya? Böyle bir şey olur mu ya? 
Bu memlekette böyle bir ayrışma var mı? Bu cümleyi bu salonda bulunan hangi insan kabul eder ya? 

ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) - Usulü oku o zaman.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Ne kadar çirkin bir giriş bu konuya böyle. Kime, neye itham 
ediyorsunuz? Nedir bu intikam duygunuz sizin ya? 

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Bırak Allah aşkına ya!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Az önce bir başkası: “Yaktınız, yıktınız cemevlerini, şöyle yaptınız, 
böyle yaptınız.” Sayın Gök, şimdi, siz ne diyeceksiniz bu insanlara? Kim kaynaşmaya, kim ayrışmaya 
çabalıyor Sayın Gök? Kim kardeşliği tahkim ederken kim nifak ekiyor siyasete, topluma Sayın Gök; 
burada mısınız? 

Şimdi, senaristler de var, durun, senaristler de var. Geçenlerde bir milletvekilinin tutuklanmasıyla 
ilgili şöyle bir senaryo var: “‘Dağdakiler insin.’” denilmiş, kumpas kurulmuş. Ondan sonra telefondan 
ele geçirilmiş bazı görüntüler. O zaman kişi parti mensubu değilmiş, bu görüntüler bekletilmiş bir yerde, 
nasılsa bu kişinin bir gün bu partiden milletvekili yapılacağı biliniyormuş, vekil olması beklenmiş, 
olunca hop görüntüler servis edilmiş ve şimdi milletvekilliği düşürülmüş.”
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Aynı senaryoyu yazan kişi, bugün, İstiklal Caddesi’ndeki patlamayla ilgili olarak “Yasa dışı sınır 
ötesi bir operasyon için bombayı Soylu patlattı.” iması yapıyor, senaryosu yapıyor. Yazıklar olsun! Ya, 
nedir sizin bu devlete kininiz? Sizin bu milletle derdiniz ne? Birilerinin kirli işlerine senaryo yazıp 
onları aklayarak devleti suçlamak sizde bir gelenek midir ya? Nedir bu ya? 

Çok söyleyenler oldu, oluyor: “‘Taziyeyi reddediyoruz.’ dediniz Sayın Bakan. Bu, bizi uluslararası 
ilişkilerde zora soktu ve sokacak.” Hâlâ Amerika korkusu gitmemiş içinizden. Böyle konuşanları 
duyunca vaktiyle bir sohbette anlatılan bir olay geliyor aklıma. Darbeler sonrası seçim için ilçeleri 
ve illeri gezip programlar yapan birisi, ekipten biri başkanına yaklaşıp sessizce soruyor, diyor ki: 
“Başkanım, biz bu programları yapıyoruz ama Amerika bu yaptıklarımızdan haberdar, değil mi?” 
İnanın, aynı durumdasınız ya. Ama o zaman darbelerin altında kalan bir Türkiye vardı; 15 Temmuzda 
darbeleri aşan ve darbelerin asıl sahiplerine avuç yalatan bir Türkiye var. Onları hadi anladık da size 
ne oluyor ya? Siz niye hâlâ bir yerlere yaranmanın derdindesiniz? Aklıma şu soru gelmiyor değil: 
Amerika’da hamburger yerken “Bu Amerikalılar buralara gelip hamburger yediğimizi biliyorlar mıdır 
efendim, değil mi?” diye birileri sormuş mudur acaba diye aklımdan geçmiyor değil hakikaten ya. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Hamburgeri orada yemiyor, arabada yiyor. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Şimdi “Amerika’nın istihbarat verdiği ve hava sahasını açması 
dolayısıyla artık PKK’nın kampları ve hareketleri bizim için BBG evidir.” cümlesinden sonra, bak, 
bak…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sırası gelince fikirlerinizi söyleyin lütfen. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bak, “PKK’nın kampları ve hareketleri bizim için artık BBG evi 
gibidir.” dendikten sonra bu ülkede hiç bomba patlamadı mı, bu ülkede hiç terör saldırısı olmadı mı? 
Şimdi, o zaman ağzını açıp tek laf etmeyenler…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Konuşturma. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – …bugün ayakkabı numarası metaforuna, Bakan Bey’e kalkıp “He 
he, öyle, böyle…” adamı orada güya sıkıştırdıklarını zannediyorlar. Böyle bir şey olur mu ya? O 
zaman niye etmediniz de bugün ediyorsunuz lafları? O dönem vesayetçinin sembolü olan kişilerle ters 
düşmemek için mi, millî bir duruş için mi yoksa? Korktuğunuz içinse o korkutucu vesayeti de Allah’a 
şükür, biz yok ettik. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Sen korkma. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Millî bir hassasiyet içinse niye o gün başkaydınız, bugün başkasınız? 
Yoksa, o dönem askere vurmak sizi siyasetin dışına iterken bugün Soylu’ya vurmak sizi parti listelerinde 
daha yüksek bir yerlere mi çıkarıyor, nedir? (CHP sıralarından gürültüler) 

ERKAN AYDIN (Bursa) – Sizi de yalakalık yapmak çıkarmaz. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bakın, kusura bakmayın. 

ULAŞ KARASU (Sivas) – Korumak, yalakalık yapmak…

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bakın, kusura bakmayın. 

ULAŞ KARASU (Sivas) – Kraldan çok kralcı olmayın!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bak, daha neler var burada da, dur, dur. 

ERKAN AYDIN (Bursa) – Listeyi Soylu yapmıyor.
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ORHAN YEGİN (Ankara) – Şimdi, varsa yoksa Soylu ya; Allah’tan bir Soylu var, olmazsa ne 
konuşacaksınız bilmiyorum. Genel Kurula çıkıyorsunuz, her hatibiniz “Soylu”; adam bugün gelene 
kadar her gün “Soylu” aşağı “Soylu” yukarı. Söylediğiniz bir şey var: “10 bin dolar alan siyasetçi kim, 
açıklamadı.” Soylu bir tek onu demedi ki. Başka ne dedi? “Saraydan para alıp parti kuran vekil kimdir, 
açıklayın.” dedi; hadi dönün, dönün, onu da açıklattırın hitap ettiğine. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Açıklasın. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Mesela, ne dedi? “6’lı masanın mutabakat metnini alıp büyükelçiye 
koşan vekil kimdir?” dedi; hadi açıklattırın onu da. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Açıklasın, hadi açıklasın. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kılıçdaroğlu söyledi. Tuncay Bey, Kemal Bey söyledi onu, biz 
bilmiyoruz. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Muayenehanesinde FETÖ elebaşıyla görüşmeden bahsetti. Veya 
madem birisi bir şey söylediyse, bunu size açıklamak zorundaysa Genel Başkanınız ne dedi, ne 
dedi? “byLock’çu vekiller var Mecliste.” dedi. Hadi niye açıklamadınız byLock’çu vekilleri? Niye 
her birinizin, hepinizin itham altında bırakılmasına müsaade ettiniz? Ya, bakın, size gelince öyle, 
bize gelince böyle; olmuyor, böyle olmadığı için de söylediğiniz hiçbir cümle tabanda, vicdanlarda, 
insanların zihninde, gönlünde karşılık bulmuyor. 

Şimdi, bakın, “tek adam” “tek adam” diyorsunuz ya, başımızda ah şöyle bir adam olsa da… “Ah 
göremedik, göremeyeceğiz.” diyorsunuz, biliyoruz. İçinizden şu geçiyor, farkındayız: “Sanatçılar 
marifetiyle topladığı kalabalığa, ecdada hakaret yağdıranları savunmak zorunda kalmak nedir 
arkadaşlar, biliyor musunuz?” diye geçiriyorsunuz bize içinizden. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Şivan Perwer’i mi kastettiniz?

ORHAN YEGİN (Ankara) – Ankara’da sel olduğunda sizin adam dizlerine kadar ıslanmışken 
“Onun yanında ayakkabısında toz olmayanları savunmak zorunda kalmak kolay mı sanıyorsunuz 
arkadaşlar?” diyorsunuz bize. Bakın, durun. “Günler öncesinde meteorolojinin uyarılarına rağmen 
işinin başında olmayıp vatandaşın yolunu açmak için karı tuzlamak yerine adaylığın yolunu açmak için 
büyükelçiyle yediği balığı tuzlayanları savunmak zorunda kalmak kolay mı arkadaşlar?” diyorsunuz 
bize. Biz biliyoruz bunları.

ULAŞ KARASU (Sivas) – Vatandaşın kafasına çay atanlar ne olacak?

ORHAN YEGİN (Ankara) – Biz biliyoruz bunları. “Ya arkadaş, seçime az kala Amerika’ya 
gitmeyi, hadi gittin, sekiz saat kaybolmayı, hadi kayboldun, hamburgeri, benzinliği ya savunmayı kolay 
mı zannediyorsunuz arkadaşlar?” diye içinizden geçirdiğinizi biliyoruz arkadaşlar. “Bulmuşsunuz 
aslan gibi adamları, kendi işlerini bırak bizimkilerin işlerini bile millet mağdur olmasın diye koşup 
yapıyorlar. Bulmuşsunuz aslan gibi adamları, bulmuşsunuz onlara liderlik eden aslan gibi bir lideri, ah 
ah, burada oturun da anlayın hâlimizi.” diyorsunuz, farkındayız arkadaşlar.

(CHP sıralarından gürültüler) 

ORHAN YEGİN (Ankara) – “Şu kadar yıldır siyasetteyiz, partideyiz, sizde belki onlarcası geldi 
geçti, gelecek geçecek, Tayyip Erdoğan hey kimlerle çalışıyor, şu Soylu gibi bir adam da bizde olaydı 
daha ne isterdik.” diyorsunuz, diyorsunuz bunu biliyoruz arkadaşlar.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Orhan Bey, son cümlenizi alalım, vakti aştınız.

ORHAN YEGİN (Ankara) – “Bizi temsil edenlere bir bakın, bir de sizi temsil edenlere bakın. 
Üstümüze fazla gelmeyin, Allah aşkına.” diyorsunuz, biliyoruz arkadaşlar.
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SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Aynaya bak, aynaya.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Başkanım…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Zaman çabuk geçiyor, ne yapalım, bana kalsa yarım saat daha 
konuşun derim ama.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Kimse söz almak istemedi, ben hazırlığımı feda ettim, daha burada 
bir sürü söylemem gereken şey var.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Mutlaka vardır, eminim ama kuralları uygulamam gerekiyor.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bir dakika… Teşekkür etmeyelim mi?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sağ olun, teşekkür edin, buyurun.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Peki, bunları sonra konuşuruz aramızda.

Sayın Bakanım, kendi vatanına takma gözlüklerle bakanlar olabilir. Gerçek vatansever vatanını 
diğer ülkelerin üstünde gören değil sadece, onun bu övgüye layık olması için üstüne düşeni yapandır. 
O, şan ve şöhretten daha çok vatanının şeref ve şahsiyetine önem verir. Eskiler “Yol üstünde bağı olanın 
bağı taştan kurtulmaz.” demişler, işiniz zor Sayın Bakanım, Allah yardımcın olsun.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Daha ne taşlarla karşılaşacaksın, Allah yardımcın olsun. Bütün 
ekibinle beraber Cumhurbaşkanlığımızın liderliğinde yürüdüğünüz yolun sonunu, akıbetini yaptığınız 
her işe Allah isabet versin.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Yarım dakika Başkanım ya.

Tamam, bitti.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok, çok aştık.

Teşekkür ediyorum Orhan Bey.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Peki.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Cavit Arı, buyurun.

CAVİT ARI (Antalya) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan ve Bakan 
Yardımcıları, değerli bürokratlar; ben de hepinizi saygıyla sevgiyle selamlıyorum.

Son konuşmacıya hitaben, daha doğrusu cevap hakkı niteliğinde olarak şunu söyleyeyim: Sayın 
Soylu’yla hiç kimsenin kişisel bir mesesi yok ve Sayın Soylu’ya karşı burada yapılmış siyasi eleştiriler 
bizde hiçbirimizi listelerde bir yerlerde garanti etmez ancak sizin yapmış olduğunuz bu övgüler herhâlde 
sizi listelerde birkaç dönem bir yerlerde garanti eder, hayırlı olsun, gözünüz aydın olsun.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Hakikati konuşuruz.

CAVİT ARI (Antalya) – Şimdi, hava durumu ile bir yerlerde yemek yiyen belediye başkanından 
bahsetmekle beraber İstanbul’da bombalı saldırı olduktan sonra Malezya’ya gitmekten geri kalmayan 
Sayın Cumhurbaşkanını da burada kamuoyuna bir kez daha hatırlatmak isterim.

Şimdi, değerli arkadaşlar, bakın, önce ben şunu söyleyeyim: Burada çok değerli bürokratlarımız 
var…

(AK PARTİ ve CHP sıraları arasında karşılıklı laf atmalar)
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, söz verdiğimde lütfen ifade edelim 
fikirlerimizi.

CAVİT ARI (Antalya) – Burada siyaseten gelmiş…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – “Endonezya” diye düzeltir misiniz?

CAVİT ARI (Antalya) – “Endonezya” olarak düzeltiyorum. 

İçlerinde siyaseten gelmiş ve önümüzdeki ilk seçimde iktidar değiştiğinde siyaseten görevi sona 
erecek veya değişecek, gidecek mutlaka çalışan vardır ancak devletin memuru olarak saydığımız, 
bildiğimiz, kabul ettiğimiz askerimiz, polisimiz ve bürokratımız hepimizin askeridir, hepimizin 
polisidir, hepimizin jandarmasıdır, hiç kimsenin özel memuru değildir. Devamlı buradan söylüyoruz: 
AKP’li arkadaşlar, buradaki bürokratlar ve buradaki bürokratlar üzerinden sanki çalışan memurlarımız, 
bürokratlarımız kendi memuruymuş gibi algı yaratmaya çalışsa da onlar bizim devletimizin memurudur, 
sizin bu yaratmaya çalıştığınız algıyı reddediyorum ve kınıyorum da.

Sayın Bakan, önce şunu söyleyeyim: Bakın, KHK’lilerle ilgili gerek Cumhuriyet Halk Partili 
diğer milletvekillerinin veya yetkililerin gerekse de Sayın Genel Başkanımızın söylediği tek şey şudur: 
İfadeler, KHK’yle atılanlardan yargı kararıyla beraat edenlerle ilgilidir. “Tekrar geriye dönebilir.” 
şeklindeki açıklamalar… Eğer bunlardan herhangi birisi ceza almışsa bunlarla ilgili hiçbir söylem 
yoktur, bu söylemi de kimse çarpıtmasın. 

Bakın, biz teröre karşıyız ve teröre her zaman da karşı olmaya devam ediyoruz. Ancak, bir 
konuşmacının biraz önce “zımni destek olanlar” da dedi. Geçmişte, yakın bir tarihte teröre destek 
verenlerle halay çekenler mi veya efendim, Habur’dan davul ile zurnayla karşılanan o teröristlere 
“Sen pişmansın değil mi?” diye onlara soran ve onları valilerle, kaymakamlarla karşılatıp savcıları 
ayaklarına gönderenler mi acaba bu zımni destek verenler; onları da bilelim. 

Sayın Bakan, ben naçizane çok siyasi bir konuşma yapmadan sadece bir İçişleri Bakanı nasıl 
olmalı onunla ilgili çok kısa bir düşüncemi paylaşmak istiyorum. Göreviniz gereği kucaklayıcı olmanız 
lazım. “İçişleri Bakanı” dediğiniz kişi ve o görev, vatandaşı ayrıştırmayan ve eğer bir vatandaşına karşı 
da bir haksızlık, iftira, bir yanlışlık yapılmışsa ilk karşı çıkacak olan kişi olmalı. Ama siz -görüyoruz ki 
bakın- bir terör eylemi yaşanmış, daha ne olduğunu bile bilmeden kalkıp birilerini suçlar açıklamalar 
yapıyorsunuz ve ondan sonra da yapmış olduğunuz açıklamanın yanlış olduğu ortaya çıkıyor. Sayın 
İçişleri Bakanı, eğer birileri böyle bir açıklama yapmış olsa “Ya, bir dakika dur kardeşim, daha gerçek 
ortaya çıkmamış ki.” demeniz gereken bir kişi ve görevdesiniz ama siz tam tersi bunları yapan ve 
toplumu ayrıştırıcı dil kullanan bir durumdasınız. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ben söyleyince olmuyor, sen söyleyince oluyor(!)

CAVİT ARI (Antalya) – Ben, eğer böyle bir yanlış yapan varsa tam tersi ona karşı sizin “Dur!” 
diyen birisi olmanız gerekirdi diye ifade etmek isterim. 

Bakın, ilk defa… Ha, şunu da söyleyeyim, biz siyasetçiyiz, siz de siyasetçisiniz, Genel Başkanımız 
da siyasetçi; bizlerin eleştirileri siyasidir. Siz eleştiri yapabilirsiniz siyasidir, bizim eleştirimiz siyasidir 
ve gerek Jandarma Komutanlığı gerek Emniyet Genel Müdürlüğüyle ilgili yapılmış bir eleştiri varsa 
bu siyasidir, bunun muhatabı da sizsiniz. Ama öyle tahmin ediyorum ki bu ülke tarihinde ilk defa bir 
Emniyet Genel Müdürüne ve Jandarma Genel Komutanına bir siyasiyi, bir genel başkanı şikâyet eden 
veya ettiren bir durumunda olan bir kişisiniz Sayın Bakan.

Şunu söyleyeyim, bakın, polisimiz ve jandarmamız hepimizin. Ve AKP’nin, gerek Emniyete gerek 
Jandarmaya ve askeriyemize karşı, bilhassa, zaman zaman siyasi yaklaşımlarla sanki kendi Emniyeti 
kendi Jandarmasıymış gibi takındığı tavırlar sizi belki rahatsız etmiyor olabilir ama bizi rahatsız ediyor.
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Bakın, Antalya’da 2 ilçede görevli polisler, AKP İlçe Başkanının marifetiyle tayin edildi; ben size 
söyleyeyim. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ayıp ediyorsun bak. 

CAVİT ARI (Antalya) – Bununla ilgili de soru önergesi verdim. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ayıp ediyorsun.

CAVİT ARI (Antalya) – O zaman cevabını verseydiniz de yanlış olduğunu öğrenseydik.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Cevabı belli.

CAVİT ARI (Antalya) – Biz size sorduk ve siz de bunun cevabını vermediniz.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Verdik, açıklaması da yapıldı.

CAVİT ARI (Antalya) – Bakın, eğer siz polis memurlarını seviyorsanız onlara karşı koruyucu 
olun. Kimden? AKP’lilerden koruyucu olun. 

Ve yine, şunu da söyleyeyim bakın, Antalya Kepez İlçe Başkanınız, Jandarma Alay Komutanını 
ziyarete gitti. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – O kadar özel meseleden…

CAVİT ARI (Antalya) – Bir dakika, özel değil, bu siyasi bir şey. 

Ve İlçe Başkanının o ziyaretteki oturuşu ve Alay Komutanının o ziyaretteki sandalyenin ucunda 
duruşu sizi rahatsız etmediyse bile Antalya halkını rahatsız etti ve üzdü çünkü o Komutan, bizim anlı 
şanlı Türk askerimizin bir ferdiydi. Oraya gelen AKP İlçe Başkanı sanki o Jandarma Komutanına 
“memurum” muamelesi yaptı. Ben buradan bir kez daha kınıyorum. Eğer sizin içinize o davranış 
siniyorsa da siz bunu kabul etmeye devam edersiniz. 

Bakın, yabancılar konusu burada çok konuşuldu. Ben sadece bir kelimeyle bunu söyleyerek devam 
edeyim. Sizin resmî kayıtlarınıza göre yabancı sayısının 5 milyon 254 bin 586 olduğunu ifade ettiniz. 
Kaldı ki bunlar, efendim, bilinenler; bilinmeyenleri kim biliyor, onu da bilmiyoruz ama hesap ettiğimizde, 
16 kişiden birisi bugün bu ülkede yabancı Sayın Bakanım. Bakın, geçenlerde de konuşmuştum bir 
bakanlıkta, ekonomiler, diğer konular bir gün gelir düzelir ama bugünden böyle 6 milyona yaklaşmış 
yabancı konusu ve bu yabancılar bu ülkeye yerleştiği müddetçe gelecekte ülkenin başında en önemli 
sorun olmaya devam edecektir. Bu da ülkenin geleceği açısından en büyük sorunlardan biri olacaktır. 

Son söz, Manavgat yangınlarıyla ilgili ben de bir şeyler söylemek istiyorum. Bakın, Manavgat’ta 
başlayan, Akseki, Gündoğmuş, Alanya, İbradı bölgesinde gerçekten büyük bir yangın çıktı ve Tarım 
Bakanı başta olmak üzere, o dönemde özellikle Bakanın basiretsizliğiyle bu yangın süreci uzadı. Bunun 
tartışmasına girmiyorum. O dönemde, AFAD’a teşekkür edildi. Ben buradan bir teşekkürü de –siz 
yapmadınız hiçbir aşamada- Antalya Büyükşehir Belediyesine ve de Manavgat Belediyesine yapmak 
istiyorum çünkü çalışanlarıyla çok büyük emek gösterdiler, bütçelerinden çok büyük para harcadılar…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Arı, son cümlelerinizi alayım. 

CAVİT ARI (Antalya) – …ve AFAD ve TOKİ üzerinden vatandaşımıza yapılan belli miktarda ev 
var. Oradaki en büyük sorun, o vatandaşlarımızın evinin bugün vatandaşa kaç paraya teslim edileceği 
hâlâ belirsizliğini koruyor. Devlet olarak, yangında vatandaşın evinin yanması engellenemedi ama 
yapılan evlere hâlâ kaç para ödeyeceğini bilmeden vatandaşlarımız yarın kaygısı içerisinde orada 
bulunmaktalar. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

CAVİT ARI (Antalya) – Teşekkür ediyorum. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – HDP Grubundan Sayın Oya Ersoy. 

Buyurun lütfen. 

OYA ERSOY (İstanbul) – Hazırunu saygıyla selamlıyorum. 

Evet, kadına yönelik şiddet üzerine konuşacağım. Türkiye’de 2022 yılının ilk dokuz ayında, 
erkekler –tespit edilebildiği kadarıyla- 248 kadını öldürdü, 118 kadını taciz etti, 187 çocuğu da istismar 
etti, 605 kadına şiddet uyguladı.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, Bakan gidiyor. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Oya Hanım, isterseniz ben bu tarafa söz vereyim, Bakan Bey bir 
kısa araya çıktı, dönüşte siz konuşun. 

OYA ERSOY (İstanbul) – Tamam. 

ORHAN YEGİN (Ankara) – Ara verin Başkanım o zaman, niye biz Bakan yokken…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok, konuşmak isteyen varsa Orhan Bey, belki isteyen vardır. Bir 
bakalım, yoksa ara veririm elbette. 

Salih Bey, buyurun lütfen. 

SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Bakanım, çok değerli bürokratlarımız, kıymetli milletvekilleri; 
ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Bakanımızın sabah yapmış olduğu konuşma, sunum hakikaten her şeyi özetlemekteydi, 
muhteşem bir konuşma metniydi. Göç İdaresinden Sahil Güvenliğe, terörlü mücadeleden uyuşturucu 
maddeyle mücadeleye, siber güvenlikten kıyılarımızın korunmasına kadar her alanda çok kapsamlı, 
teferruatlı, karşılaştırmalı ve bilgiye dayalı muazzam bir sunum oldu. Tabii, biz, bu sunum karşısında, 
aynı nitelikte, kalitede muhalefetin de sözcülerinin konuşmalarının olmasını arzu ederdik. Maalesef ki 
çok cılız, yetersiz, hazırlıksız ve demode konuşmalarla bugünü meşgul etmişlerdir. 

Özellikle Bakanımız konuşmasında çok önemli hususlara vurgu yapmıştır. Cumhuriyet Halk Partisi 
Genel Başkanının PYD/YPG terör örgütüne yönelik söylemiş olduğu “Bunlar, topraklarının özgürlüğü 
için savaşıyor.” şeklindeki sözün bir gaflet olduğunu dahi ifade edemediler, bir hata olduğunu dahi 
kendileri en azından bir açıklığa kavuşturamamıştır. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Salih Müslim’i neden kabul ettiniz?

SALİH CORA (Trabzon) – Aynı şekilde, internet sitelerinde “tutuklu gazeteciler” olarak gösterilen 
teröristin ifşasına cevap veremediniz.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Dışişleri Bakanlığında ağırladınız…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sıra geldiğinde fikrinizi ifade edin, rica 
ediyorum.

SALİH CORA (Trabzon) – Ben Cumhuriyet Halk Partisinin internet sitesinde -“gazeteci” diye 
gösterilen kişinin- bir teröristin gazeteci olarak gösterilmesinden utanıyorum. Bu ülkenin muhalefet 
partisinin internet sitesinde, teröristi gazeteci olarak gösterenlerin bundan utanması gerekiyor.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Cumhurbaşkanlığı konutunda ağırladınız…

SALİH CORA (Trabzon) – Aynı şekilde, PYD’yle sınır komşusu olmakta sakınca görmeyenlerin 
terörle mücadeleye itiraz etmemelerinin asıl gayesinin ne olduğunu biliyoruz.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Salih Müslim’le konuşanları kınıyor musun? Kırmızı 
pasaport verenleri kınıyor musun?
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sıra gelince konuşalım, rica ediyorum.

SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Başkanım, CHP’li hatipler Suriye hareketini başlattığımız 
tezkereye, mavi vatana sahip çıktığımız Libya tezkeresine, Irak’ta terörle mücadele için çıkardığımız 
tezkereye “hayır” oyu vermelerinin öngörüsüzlüğünü yine konuşmalarında açıklayamadılar.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Yabancı askerler…

SALİH CORA (Trabzon) – Hapishanede ziyaret ettikleri PKK’lı, DHKP-C’li teröristleri yine inkâr 
edemediler. 

Tuncay Bey, hapishanede ziyaret ettiğiniz, senin de ettiğin teröristlerin açıklamasını, gerekçesini 
açıklayamadınız.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Yabancı askerler…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tuncay Bey, rica ediyorum...

SALİH CORA (Trabzon) – Uyuşturucudan vergi alma fantezisinin en azından büyük bir gaf 
olduğunu ikrar edemediniz.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Amerikalı mı geldi, Fransız mı geldi, Alman mı geldi?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Karşılıklı konuşma usulümüz yok, rica ediyorum.

SALİH CORA (Trabzon) – Uyuşturucuyla mücadeleyi görmezden gelip “Uyuşturucuyla cari 
açık kapatılıyor.” iftirasının hâlen arkasında durma âcizliğini gösterdiniz. Uyuşturucuyla tarihin en 
büyük ve en güçlü mücadelesini kabul edemediniz. Avrupa ve ABD’de uyuşturucu ticareti üzerinden 
nemalananların sözcüsü oldunuz. Bu konuda esasında onların önünde en büyük engel olan, bu ülkenin 
uyuşturucu trafiğini bozan ülkemizi karalamaya çalıştınız.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Ya, Sayın Başkan… 

SALİH CORA (Trabzon) – Türkiye ne zaman temel meselelerine köklü çözümler getiriyorsa bunu 
engellemek isteyenlere maalesef bu topraklarda mihmandarlık yapmaya devam etmektesiniz.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Sayın Başkan, her birimize cevap hakkı doğuyor.

SALİH CORA (Trabzon) – Geçmişte benzer iddialara Avrupa’nın veyahut diğer ülkelerin 
başkentlerinde oluşan manşetlerle çok kez tanık olmuştuk. 

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Sayın Başkan, cevap hakkı doğuyor.

SALİH CORA (Trabzon) – Atatürk’ü de İnönü’yü de Menderes’i de Demirel’i de Erbakan’ı da 
uyuşturucu ticaretiyle suçlamışlardı. Bugün de benzer bir senaryo izliyoruz. Çok uyanık ve dikkatli 
olmalıyız. Bakan Bey rakamları ortaya koydu. Türkiye uyuşturucuda üretici bir ülke değildir. Bugün, 
Türkiye, uyuşturucu madde yakaladığı için, uyuşturucu ticaretini engellediği için, uyuşturucu çetelerini 
tarumar ettiği için, terör örgütlerinin uyuşturucu tarlalarını yok ettiği için suçlanan bir ülke olmuştur ve 
sizin tarafınızdan. 

Biz anlıyoruz ki son zamanlarda CHP Genel Başkanının zikzaklarının etkisi aslında çelişkilerle 
dolu konuşmalar yaptınız, firari bir müfterinin demode olmuş iftiralarına yeniden mikrofon oldunuz, 
tripodu önüne alıp aynı nakaratları tekrarlama âcizliğine düştünüz, devrik bir çete liderinin dublörü 
oldunuz. Ben bu görüntülere, demokrasi kültürünün bu Parlamentoda yaşatılmasını arzu eden bir kişi 
olarak muhalefet adına üzüldüm. Fotoğraflar üzerinden algılar yapmaya çalıştınız.

ULAŞ KARASU (Sivas) – Salih, senin geçmişinde FETÖ nerede, FETÖ? 

SALİH CORA (Trabzon) – Bakan Bey’le beraber kalabalık ortamlarda çekilen fotoğraflar 
üzerinden suçlamalarda bulundunuz. 
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ULAŞ KARASU (Sivas) – FETÖ’den bahsetsene sen!

SALİH CORA (Trabzon) – Cumhuriyet Halk Partisi Lideri, Genel Başkanı, CHP Osmaniye İl 
Başkanı Mehmet Aşık’ın oğulları uyuşturucu madde ticaretinden yakalandı. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Genel merkezinin kaymağı çıkmış ya!

ULAŞ KARASU (Sivas) – Genel merkezinin çalışanında çıktı pudra!

SALİH CORA (Trabzon) – Şimdi, CHP Genel Başkanı bu kişiyle fotoğraf verdi diye CHP Genel 
Başkanını uyuşturucu maddeyle ilgili suçlamamız mı gerekiyor? Böyle bir âcizliği siz yaparsınız, biz 
yapmayız.

ULAŞ KARASU (Sivas) – Genel Başkan Yardımcınızın çalışanında çıktı.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, farklı fikirlere tahammül edeceğiz, sıra 
gelince cevap vereceğiz, rica ediyorum.

SALİH CORA (Trabzon) – Türkiye’nin en önemli mücadele alanında devletten yana olamadınız, 
dedikodulardan yana oldunuz. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Pudracı!

SALİH CORA (Trabzon) – Ortaya konulan delillere itibar etmediniz; deli saçması, komplo 
teorilerine itibar ettiniz.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Pudracı, pudracı!

SALİH CORA (Trabzon) – Fransa’da bombalar patladı, Londra’da terör eylemleri oldu; orada 
hiçbir vatandaşları çıkıp devleti suçlamadı. 

Değerli arkadaşlar, ülkemiz, devletimize ve milletimize büyük bir yük olan, her yıl milyarlarca 
kaynak ayırdığımız…

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sabahtan beri bu taraftan ne ağır konuşmalar 
yapıldı, rica ediyorum. Sırası gelince bu taraftan da cevap verirsiniz. Söz alırsınız cevap verirsiniz.

SALİH CORA (Trabzon) – …terörle mücadelede yerli ve millî şuurla, birlik ve beraberlik 
içerisinde tek ses, tek yürek, tek devlet olamadınız. Bu kadar zor muydu? 

ULAŞ KARASU (Sivas) – Sen FETÖ’ye birkaç kelime söylesene.

SALİH CORA (Trabzon) – CHP eski Genel Başkanı Deniz Baykal’ın kızı Aslı Baykal’ın yaptığı 
bir açıklama var: “Artık bu ülkede sağ-sol, dindar-laik, Alevi-Sünni yok, bu ülkede artık millî olanlar ile 
millî olmayanların mücadelesi vardır.” demişti. İşte, sizin de hangi safta olduğunuzu merak ediyoruz. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Çok güzel yaptın(!) Bu ayrımı o kadar güzel yaptın ki(!) 
Aferin sana(!) Bravo sana(!)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, demokrasi, tahammül rejimidir. Fikirlere 
tahammül edeceğiz, tartışacağız, konuşacağız, sıra geldiğinde siz de fikrinizi söyleyeceksiniz. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – “Atatürk uyuşturucu kaçakçısıdır.” diyor!

SALİH CORA (Trabzon) – Maalesef ki terörle mücadelede ve uyuşturucuyla mücadelede ortaya 
koyduğumuz başarı, siyasi emellerinize cevap vermediği için gölgelemeye, karalamaya çalışıyorsunuz.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – “Atatürk, uyuşturucu kaçakçısıdır.” diyor! “İsmet İnönü, 
uyuşturucu kaçakçısıdır.” diyor. “Demirel, uyuşturucu kaçakçısıdır.” diyor. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok canım öyle bir şey! Olur mu öyle şey! Getirelim tutanakları, 
bakalım o zaman. Öyle şey olur mu! 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Kim demiş?

SALİH CORA (Trabzon) – Değerli arkadaşlar, Avrupa’da bir terör örgütü lideri övülebilir mi? 
İspanya’da birisi çıkıp “ETA liderinin heykelini dikeceğim.” diyebilir mi?

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Sorun, kim demiş?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayır hayır, öyle şey olur mu!

SALİH CORA (Trabzon) – Amerika’da birisi çıkıp “Biz sırtımızı El Kaide’ye dayadık.” diyebilir 
mi?

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Sorun…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayır hayır, “Birileri suçlamış.” dedi, öyle demedi. “Birileri öyle 
temelsiz bir ithamda bulunmuş.” dedi, ben öyle anladım.

AHMET KILIÇ (Bursa) – Aynı sizin yaptığınız gibi yapmış, sizin yaptığınız gibi!

SALİH CORA (Trabzon) – Maalesef, değerli arkadaşlar, muhalefet, iktidara karşı mücadelesini bu 
ülkeye karşı mücadeleye dönüştürmüştür. 

ULAŞ KARASU (Sivas) – Sen FETÖ’ye birkaç kelime söyle!

SALİH CORA (Trabzon) – Teröre “terör” diyemiyor. Teröriste “terörist” diyemiyor. Darbeye 
“darbe” diyemiyor. Bebek katiline “bebek katili” diyemiyor. Elemanlaştırılmış bir çete liderine, bir 
kolpacıya “Hadi oradan!” diyemiyor. (CHP sıralarından gürültüler)

CAVİT ARI (Antalya) – Haddini bil biraz! Terbiyesiz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Biraz sakin olalım arkadaşlar, sakin olalım, sırası gelince herkes 
fikrini söyleyecek.

SALİH CORA (Trabzon) – İşte, ne zaman bu manada bir yol alabilirsek o zaman Türkiye’nin 
kaynaklarını daha rantabl olarak kullanırız. O zaman Türkiye daha çok gelişir, daha çok kalkınır, 
daha müreffeh bir ülke olur. Bunun için biz mücadele etmeye devam edeceğiz. Siz engelleseniz de biz 
başarmaya devam edeceğiz. 

Sayın Bakanım, bütçeniz hayırlı olsun. 

Size ve huzurunuzda tüm bürokratlara başarılar diliyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok teşekkür ediyorum. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Atatürk, İsmet Paşa, Demirel…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben öyle anlamadım ama…

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)

7.-Trabzon Milletvekili Salih Cora’nın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı 
konuşmasında geçen Atatürk ve İsmet İnönü’yle ilgili bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Salih Bey, şöyle bir iddiada bulunuyorlar: Atatürk’e, İsmet 
Paşa’ya dönük herhangi bir suçlamanız oldu mu sizin? Bir açıklın getirin lütfen.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Evet efendim, kim demiş? 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – “Onları da suçladılar.” diye ben anladım.

Buyurun, bir açıklık getirin.

SALİH CORA (Trabzon) – Değerli Başkanım… Sayın Başkanım…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – “Atatürk, uyuşturucu kaçakçısıdır.” diye kim demiş?

AHMET KILIÇ (Bursa) – Siz bugün itham ettiniz ya! Sizin ithamlarınızdı ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, bir açıklık getirsin. Lütfen Tuncay Bey…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – “İsmet Paşa, uyuşturucu kaçakçıdır.” diye kim demiş?

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Bir dakika, dinleyin ya! Ya, bir dinle!

SALİH CORA (Trabzon) – Müsaade ederseniz açıklamak için… 

Tuncay Bey, dinlerseniz…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Buyurun.

SALİH CORA (Trabzon) – Bundan yüz yıl önce Amerika Senatosunda konuşan bir milletvekilinin 
açıklamasıyla beraber The New York Times’ta Atatürk’e ve İsmet İnönü’ye “Türkiye, Avrupa’nın en 
büyük uyuşturucu kaçakçısı ülkesidir.” diye bir suçlamada bulunmuştu. Benzer suçlamalar Adnan 
Menderes’e de olmuştur, Demirel’e de olmuştur, Erbakan Hocaya da olmuştur.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, bunu söyledi yani suçlayıcı bir şey…

SALİH CORA (Trabzon) – Erbakan için de böyle manşetler atmıştınız. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Biz atmadık.

SALİH CORA (Trabzon) – Aynı manşetler bugün de yapılıyor. Ben burada şuna dikkat etmek 
istedim: Uyanık olmalıyız, dikkatli olmalıyız. (CHP sıralarından gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, konu açıklığa kavuştu.

Teşekkür ediyorum, sağ olun.

SALİH CORA (Trabzon) – Bunun bir operasyon olduğunu ve Batılı menşelerden kaynaklandığını 
iyice anlamamız gerektiğini ifade ettim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sağ olun, teşekkür ediyorum Sayın Cora.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Hayır efendim, hayır, açıklama yapacağız!

YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) – Sayın Başkan, partimizin kurumsal kimliğine bir sataşmada 
bulunmuştur!

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Ne alakası var!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Partilere ne laflar ediliyor, hepsine söz verecek olursam ben 
çıkamam işin içinden, kusura bakmayın! Öyle bir usulümüz yok!

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Açıklama yapacağız.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neyle ilgili açıklama?

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Uyuşturucuyla ilgili efendim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neye dayanarak ya! Açıklık getirdi, sordunuz!

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – O bir şeye dayandırmıyor ki! O zaman eroin yok.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Efendim?
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AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Eroin, İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra üretildi, kokain 
60’tan sonra üretildi. Ne dediğini bilmiyor ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – O ilgili belgeyi size iletsin, aranızda konuşun. Rica ediyorum, 
böyle bir usulümüz yok! 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Hayır hayır, efendim, tutanaklara geçecek!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir usulümüz yok!

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Tutanaklara geçecek efendim!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir soruyu gündeme getirdiniz, ben de açıklığa kavuşmasını 
sağladım. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Hayır efendim, Atatürk ile İsmet Paşa’yı… Kabul etmem!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir tutanaklara bakalım, ondan sonra, peki.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Efendim, tutanaklara bakmayın! 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Efendim? Bülent Bey, siz söyleyin o zaman, söz alın, söyleyin.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Ben söyleyeceğim!

EMİNE GÜLİZAR EMECAN (İstanbul) – Söz almak istiyor!

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Konuşmadınız, normal sürenizi kullanarak konuşun.

Buyurun.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Efendim, işin siyasi tartışma boyutu ayrı, tarihsel kişiliklerimize, onurumuza, şerefimize dönük 
laflar ayrı.

SALİH CORA (Trabzon) – O zaman onurlu…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Bir dakika…

Eroin, İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra üretilmiş bir şeydir. Kokain…

SALİH CORA (Trabzon) – “Eroin” demedim, “uyuşturucu” dedim.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Uyuşturucu işte kardeşim!

Kokain, 1957’lerde, 60’lara kadar Amerika’da ev kadınlarına “şurup” diye satılan bir şeydir. 
Atatürk’le, İsmet İnönü’yle bu saçmalığın ne alakası var! Bunlar iftiradır, aynen iade ederim. 
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SALİH CORA (Trabzon) – Ben sana 1934 yılında The New York Times gazetesindeki…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – İkinci bir şey… Kim Amerikancıymış? Ben cezaevinde 
karaciğerimden rahatsızlandım. Amerika’da bir doktora görünmek için milletvekiliyken Amerikan 
Büyükelçiliğine gittim ve vize isteğinde bulundum. “Amerikan çıkarlarının düşmanısın!” diye bana 
vize vermediler. Geldim buraya Meclis Genel Sekreterine, dedim ki: “Bu ne iştir, ben milletvekiliyim, 
bu nasıl bir muameledir!” “Cumhuriyet tarihinde ilk kez karşılaşıyoruz.” dediler. “Kim ilgilenecek 
kardeşim?” dedim. “Dışişleri...” Dışişleri Bakanlığı iki buçuk yıl mücadeleden sonra Amerikalılara 
geri adım attırdı. Burası beştaş oynanan bir yer değil. Herkes ağzından çıkanı, kimi neyle suçladığını 
görecek. 

Geçen sefer de Salim Başol’la ilgili bir şey söyledi arkadaşımız. CHP iktidarı değil. Salim Başol 
kim? Yassıada’nın meşhur yargıcı. Adnan Bey’in özel olarak seçip “Bu genç bütün yargıçların en 
iyisidir, en şanlısıdır.” diye getirip oraya oturttuğu kişi; sonuçta oraya evrildi. Teraziyi bozmayacaksınız, 
teraziye nasıl çıkarsanız onun karşılığını görürsünüz. Şimdi hep beraber…

SALİH CORA (Trabzon) – Menderes’in kabrini…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Bakın, Salih Bey, siz bazen tarihi baş aşağı ederek bir 
yolculuk yapıyorsunuz. Lütfen bu cehaletinizi giderin, böyle şey olmaz. Okuyun yakın tarihi. 

2 tane şey söyleyeceğim size. Bunlardan biri, burası milletin Kâbe’si. Bu Kâbe’yi oluşturan 
kahramanlara, büyüklerimize dil uzatmayın. O İsmet Paşa oğlu İzzet’in öldüğünü, el defterine şöyle 
yazmış… Sakarya’da İnönü Muharebelerini yürütüyor -İş Bankası Yayınlarından çıktı- diyor ki: 
“Oğlum İzzet üç ay önce vefat etmiş. Allah rahmet eylesin.” İnsan bazı adları ağzına alırken çarpılır 
yahu! Bu ne biçim bir şey ya! 

Bir başka şey daha söyleyeceğim size. Bakın, arkadaşlar, eğer çok güzel… 

SALİH CORA (Trabzon) – Başkanım, böyle bir usul var mı?

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Ben konuşma hakkımı kullanıyorum kardeşim.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İsminiz yok Tuncay Bey.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok, yok, bir boşluk vardı, ona yazdım.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Bu süreyi de oradan kullanacağım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Var, var, konuşma hakkı var.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Bakın, arkadaşlar, temel problem şudur…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Serkan Topal gelmediği için onun yerine konuşmuş oldu.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Ben kırk yıl gazetecilik yaptım, kırk yıldır bu verilere 
sahibim. Uyuşturucu verisi bugün dehşet bir durumda, dehşet bir durumda. 

Sen, Trabzon’da gezdiğin zaman kardeşim, sokaktaki anneleri dinlemiyor musun, görmüyor 
musun? Bunun Bakanla ne alakası var, onunla bununla ne alakası var? Ülke uyuşturucu batağının 
elinde, ülke antidepresanlarla ayakta duran bir ülke. Bunun siyasi sorumluluğu bana mı ait, sana mı ait? 
Niye bir eleştiri gelince hemen çatışma konusu yaratıyorsun? Kur bir komisyon katılalım, hep beraber 
çözüm arayalım kardeşim; memleketin çözümü. 

ÜMİT YILMAZ (Düzce) – Ne alakası var…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Efendim, Salih Bey’le konuşuyorum ya. İlla niye oraya 
çekiyorsunuz ya? Salih Bey’le konuşuyorum. Ben beş dakika hakkımı kullanıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, hepimiz sıramız gelince konuşalım. 
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AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Şimdi, arkadaşlar, uyuşturucu bir beladır. Bunun siyasi 
sorumlusu Sayın Cumhurbaşkanından Sayın Bakana kadar gelir, arkasında oturan bürokratlarımıza 
kadar gelir. Eğer bir oligarşik devlet değilsek, eğer bir demokrasiysek elbette bir siyasi sorumlusu 
olacak. Ben miyim siyasi sorumlusu? Oradaki bürokratlar değil de ben miyim siyasi sorumlusu? 

SALİH CORA (Trabzon) – Takdir edeceksiniz…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Kardeşim, iyi yapılanı takdir ederiz. Nereden çıkartıyorsun? 
Komisyona geldi Sayın Bakan, Dijital Mecralar Komisyonuna geldi. Bilgi verdi, kendisine teşekkür 
ettik. Yaptıklarına teşekkür ederiz, yapamadıklarını da eleştiririz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Ben yalaka olmak zorunda değilim ki, ben milletin 
vekiliyim, ben sorunları söylemekle mükellefim. Anne geliyor sokakta gırtlağıma yapışıyor. 

Sayın Bakan, ilk geldiğinde “Her okulun önüne bir polis koyacağım.” dedi. Nerede bu polisler? 
Sorumluluklarını niye yerine getirmiyorlar? Niye bu uyuşturucu yaygın? Bunların hesabını vermeden 
burada öyle tarihe gidip Atatürk ile İsmet Paşa’ya laf ederek gündem belirlemeyin. Böyle bir gündem 
belirlenmez. Sizi kınıyorum. 

Teşekkür ederim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, HDP’den Oya Ersoy. 

Süreniz beş dakikadır.

Buyurun. 

OYA ERSOY (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Hazırunu saygıyla selamlıyorum.

Kadın cinayetleri üzerine, kadına yönelik şiddet üzerine konuşacağım. 

Tek adamın bir gece yarısı “İstanbul Sözleşmesi’nden çıktık.” kararı verdiği andan itibaren şiddeti 
engellemeye yönelik politika geliştirmek yerine, çıkma kararını meşrulaştırmaya dönük muhtelif 
çabalar içerisine girildi, bütün bakanlıklar açısından söylüyorum bunu. “Eş cinselliği normalleştirmeye 
çalışan bir kesim tarafından manipüle ediliyor.” denilerek LGBT+’lar hedef gösterildi. “Toplumsal 
ayrıştırmaya sebep olduğu için çıkıldı.” ve “Bu konuda sürekli erkekleri suçlayan dil yanlış.” denildi. 
Ne oldu? Emniyet Genel Müdürlüğü erkeklerin kadınlardan daha çok öldürüldüğü kıyaslaması yaparak 
“erkek şiddeti” diye bir kavram uydurdu.

Sonuç, Türkiye’de 2022 yılı itibarıyla ilk dokuz ayda erkekler tespit edilebildiği kadarıyla 
-ki bu basına yansıyandır- 248 kadını öldürdü, 118 kadını taciz etti, 187 çocuğu istismar etti, 605 
kadına şiddet uyguladı, 24 kadına tecavüz etti, 372 kadını seks işçiliğine zorladı ve 2022’nin ilk 
dokuz ayında 145 kadının ölümü basına “şüpheli” olarak geçti, en az 32 çocuk erkek şiddeti sonucu 
yaşamını yitirdi. Kadınlar en yakınlarındaki erkekler tarafından evlerinde, iş yerlerinde, gündüz 
sokak ortasında işine giderken, markete giderken katlediliyor. Şimdi, bu yıl İçişleri Bakanlığı 81 
ilin valiliğine “Kadına Yönelik Şiddetle Mücadele 2022 Faaliyet Planı” adıyla bir genelge gönderdi. 
İstanbul Sözleşmesi’nden çekilip, devleti koruyucu, önleyici yükümlülüklerinden sıyırıp ancak şiddete 
uğranıldığında başvurulacak KADES uygulamasıyla övünerek ve her yere de “El Kal-ka-maz!” afişleri 
asılarak kampanya yapıyorsunuz.
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Öncelikle şunu söylemek istiyorum: Kadın hareketi elli yıldır “Kadına yönelik şiddet sadece 
fiziksel şiddet değildir.” diyor. Kadına yönelik şiddet, kamusal ya da özel alanda kadınlara fiziksel, 
cinsel, psikolojik veya ekonomik zarar veya acı veren veya verebilecek olan, toplumsal cinsiyete 
dayalı her türlü eylem ve bu eylemlerle tehdit etme, zorlama ve keyfî olarak özgürlüğünden yoksun 
bırakmaktır ve tamamen bir insan hakları ihlalidir. Günde en az 2 kadının katledildiği, yüzlercesinin 
şiddete uğradığı bir coğrafyada kadına en üst düzeyde koruyucu tedbirlerin alınması zorunluluktur 
ve bizzat iktidarın görevidir. Siz sözleşmeden çıkma kararı aldıktan sonra karakollara yani kolluğa 
başvuran kadınlar, 6284 sayılı Kanun yürürlükte olmasına rağmen onu uygulamak yerine “Artık o 
işlere biz bakmıyoruz, savcılığa ya da aile mahkemelerine gidin.” “Eski usule dönüldü artık; tehdit 
edileceksin, darp raporun olacak ki seni sığınmaevine gönderelim.” yanıtları aldı. Geçici koruma, 
şiddet uygulayanın uzaklaştırılması gibi önlemleri almak, avukat istiyorsa avukata yönlendirmek, 
sığınmaevine gitmek istiyorsa ŞÖNİM’e göndermek kolluğun görevidir. Zorlukla alınabilen koruma 
kararları da ayrıca uygulanmadı.

Bakın, iki gün önce Gaziantep’te Derya Yavuz, hakkında uzaklaştırma kararı alındığı boşanma 
aşamasındaki eski eşi, Polis Memuru -uzaklaştırılan, eski polis memuru- Mehmet Yavuz tarafından 
oturduğu sitenin girişinde vurularak katledildi. 

Evet, altı ay önce boşandığı -yine bir örnek- ve hakkında hakaret, tehdit, basit yaralama nedeniyle 
23 kez şikâyette bulunduğu eski eşi tarafından sokakta katledilen Ayşe Tuba Arslan eğer bu koruma 
önlemleri alınsaydı yaşayacaktı.

Yine, Aleyna Çakır’ın katili Ümitcan Uygun eğer korunmasaydı elini kolunu sallayarak 
dolaşamayacak ve Esra Hankulu şu an yaşıyor olacaktı. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kim koruyor? Yazıklar olsun!

OYA ERSOY (İstanbul) – Başvurularını almayarak, koruma kararlarını uygulamayarak mı 
önleyeceksiniz kadına yönelik şiddeti? 

Yine, şiddet faili erkekler yerine anayasal haklarını kullanan kadınlar soruşturmaya ve özellikle 
yargılamaya maruz kaldı. En basiti 25 Kasım ve 8 Martlar, bütün eylemler yasaklandı; çeşitli illerde 
kadınların yapmak istediği basın açıklaması, oturma eylemi, bunların hepsi polis tarafından, kolluk 
tarafından engellendi, gözaltına alınan kadınlar oldu.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son yarım dakikanız.

OYA ERSOY (İstanbul) – Ve kadınların hak arayışları kamu düzeni gerekçesiyle engellenmeye 
çalışılırken çeşitli illerde iktidarla aynı ideolojik yapıya sahip çevrelerin aile yürüyüşlerine izin verildi. 
Şiddet faili erkekler yerine anayasal haklarını kullanan kadınları yargılayarak mı önleyeceksiniz şiddeti?

Evet, kadına el kalkmaz ama politik kadınlara her türlü şiddet, iftira, hedef gösterme makul değil 
mi? Bir erkek, kadınları şiddete karşı korumakla yükümlü mekanizmanın temsilcisi bir polis; kameralar 
önünde, herkesin gözü önünde bir kadına, bir kadın milletvekiline “Seni çivilerim.” diye bağırıyor. 
Nereden alıyor bu gücü? Dayandığı erkek egemen devlet gücünden alıyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz dolmuştur, teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, şimdi Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Tamer Osmanağaoğlu’na söz 
veriyorum.

Buyurun Tamer Bey.

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.
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Sayın Bakanım, Değerli Komisyon üyeleri, İçişleri Bakanlığımızın kıymetli bürokratları, basın 
mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Sayın Bakanım, sözlerimin başında, şahsınız nezdinde terörle mücadele konusunda destan 
yazan, uyuşturucuyla mücadelede tarihin en büyük operasyonlarına imza atan; teröristin silahlısından 
kravatlısına şehit kanlarıyla kutsanmış vatan topraklarını dar eden teşkilatımızı canıgönülden tebrik 
ediyorum.

Ayrıca, Beyoğlu İstiklal Caddesi’nde gerçekleştirilen bombalı terör saldırısının hemen ardından, 
sözde medeni dünyanın samimiyetsiz taziye mesajlarıyla ilgili “Katil olay yerine geri döner.” sözleriyle 
terörün arkasındaki esas gücü işaret eden ve hedefi tam 12’den vuran siz Sayın Bakanımızın sözüne 
de tamamen katıldığımı ifade etmek istiyorum. Sosyal bilimcilerin “bumerang korelasyonu” olarak 
tanımladığı bu gerçek, bilimsel olarak da vicdani olarak da sabit bir gerçektir. 

Sayın Bakanım, hiç şüpheniz olmasın, mücadelenizi itibarsızlaştırmaya çalışanlara karşı Türk 
milleti sonuna kadar yanınızdadır. Hiç tereddüdünüz olmasın, kararlılığınızı sekteye uğratmaya 
çalışanlara karşı Türk milliyetçileri sonuna kadar arkanızdadır. Elbette, düne kadar binlerce terör 
sempatizanını militanlaştırarak dağa çıkarmayı görev addeden şirret güruh, devletimizin meşru ve 
yüzde 100 başarıya ulaşan haklı mücadelesinden rahatsız olacak, buldukları her fırsatta kinlerini 
kusacaklardır. Elbette, düne kadar dağdaki katillere kurban arayan, insanlık düşmanı, eli kalemli hainler 
devletimizin duruşundan rahatsız olacak, yüzleri hiç kızarmadan iftiralarını sıralamaya devam edecektir. 
Elbette, düne kadar dağdan talimat alıp şehirde caka satan, tehditler savuran kravatlı eşkıyaları rahatsız 
olacak, sağa sola irin akıtmaya devam edecektir. Biz biliyoruz ki bu topraklarda teslimiyetçiler hiç 
eksik olmamıştır, bu topraklarda çaşıtların nifak saçma girişimleri hiç bitmemiştir; bu topraklarda 
ülkesini kötüleyen, ülkesine kötülükte birbiriyle yarışan âcizler her daim kendilerini ifşa etmiş, kirli 
yüzlerini her fırsatta göstermişlerdir. Ve yine biliyoruz ki bizim, kimliksizlerin şahsiyetsiz sözde politik 
hamlelerine kurban verecek devletimiz de yoktur; bizim, gaflet ve delalet içinde olan, ruh kökünden 
kopmuş haysiyet fakirlerinin insafına terk edilecek milletimiz de yoktur. 

Biraz evvel bazı istatistiklere bir kez daha göz attım. Terör kaynaklı olay sayısında yüzde 34 
oranında bir azalma olduğu dikkatimi celbetti. Yani önleyici güvenlik önlemlerinin sonucunda güvenlik 
güçlerimizin birçok olayı önlediği ayan beyan ortadadır. Hâl böyleyken Taksim’de bomba patlatan 
teröristi savunacak kadar alçalanlara, bu terör saldırısını alçakça seçim hazırlığı olarak görenlere hangi 
sıfatı takmak, hangi cevabı vermek münasiptir, ben bilemedim. Uyuşturucuyla mücadele konusunda 
tarih yazan, sadece 2021 yılında 136 uyuşturucu örgütünü çökerten bir teşkilata, bir devlete -ki bu devlet 
kendi devleti- “uyuşturucu taciri” iftirasını atanlara hangi üslubu, hangi açıklamayı münasip görelim, 
ben bilemedim. Binlerce kişinin dağa çıkarıldığı dönemleri geride bırakan, 18 yaş altı terör örgütüne 
katılanlardan bahsedilirken 5’lerden, 6’lardan bahsettiren, terörle mücadelesi birçok ülkede referans 
kabul edilen bir devletin, bir teşkilatın mücadele azmini kırmaya çalışmak hangi akla hizmetin ürünüdür, 
hangi mahfillere hizmetin gereğidir, ben bilemedim. Bir yıl içerisinde 32.400 göçmenin yakalanmasını 
görmeyen, 4.503 göçmen kaçakçısı ve organizatörünü yakalayıp 868’inin tutuklanmasına vesile olan, 
194 insan tacirini yakalayıp 63’ünün tutuklanmasını sağlayan bir teşkilatın, bu devletin kaçak göçmen 
sorunuyla mücadele etmediğini söylemek hangi gerçeklikle bağdaşmaktadır? 

Ben bu vesileyle teşekkür etmek istiyorum Emniyet teşkilatımızın 332.070 personelinin tamamına, 
Jandarma Genel Komutanlığımızın, Sahil Güvenlik Komutanlığımızın personelinin tamamına ayrı ayrı 
teşekkürler ediyorum. 
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Değerli milletvekilleri, gönül isterdi ki İçişleri Bakanlığının takdiri hak eden projeleriyle ilgili 
fikirlerimizi daha fazla paylaşıp katkı sunalım. Mesela sadece, 2021 yılında 84.047 vatandaşımızın 
hizmet aldığı, hizmetin yerinden ifası projesiyle ilgili görüşlerimizi paylaşalım; mesela PKK’nın 
yeni yapılanması YPS gibi terör örgütlerinin yeni yapılanmalarına ilişkin fikir alışverişlerinde 
bulunalım. Mesela, sanal devriye faaliyetleri çerçevesinde memleketi kaosa sürüklemeye çalışan 106 
bin hesabın, 46.646 kullanıcının tespit edilmesinden bahsedip bunların hangi kaynaklardan, hangi 
merkezlerden beslendiklerini tartışalım ama görüyorum ki bu hesapların paylaştıkları yalanları satın 
alanların, Gazi Paşa’mız Mustafa Kemal Atatürk’ün fotoğrafını profil resmi yaparak, nifak saçan 
FETÖ’nün, PKK’nın, DEAŞ’ın, yabancı menşeli istihbarat örgütlerinin değirmenlerine isteyerek veya 
istemeyerek su taşıyanların yarattığı tehlike hepsinden fazladır. Terör örgütlerinin hedef birlikteliğini 
eylem birlikteliğine dönüştürdüğü, küresel güçlerin yanı başımızda tedavüle soktuğu kanlı senaryolar 
ortadayken ayrışmadan medet ummak, devletin kurumlarını itibarsızlaştırmak suretiyle siyasi rant 
peşinde koşmak elbette kabul edilmeyecektir.

Millî onur ve haysiyetle şereflendirilmiş her Türk vatandaşının gördüğü gerçek şudur: Türkiye, 
sınırları içinde ve sınırlarının ötesinde kutlu bir mücadele sergilemektedir. Bu mücadele “Türk Asrı” 
hedefine ulaşılmasıyla taçlanacak müstesna bir mücadeledir. Gösterilen irade, Türk milletinin haklarına 
gasbetmeye çalışanlara karşı gösterilen tavır kalben ve hukuken de meşrudur. Millî vicdan önünde 
verilemeyecek hesapların içine girenleri sadece Türk milleti değil, tarih de affetmeyecektir. Türk milleti, 
millî değerlerin bütünleştiği, millî hasletlere olan hasretinin bittiği, geleceğin lider ülke Türkiyesine 
kurucu iradenin ruhunun rehber alınarak ulaşıldığı günleri iple çekmektedir; bugünlerin yakın olduğu 
müşahede edilmektedir ve hiç şüphe yok ki Türkiye ortak paydasında buluşularak millî hedefler için 
kenetlenilmesini arzu etmektedir; saldırı dalgasına tek yumruk cevap verilmesini, oyunların tek yürek 
bozulmasını istemektedir.

Milliyetçi Hareket Partisi Türk milletinin yüklediği bu tarihî sorumluluğun farkındadır, dün 
olduğu gibi bugün de bunun gereğini yapmaktadır. Sayın Genel Başkanımız Devlet Bahçeli’nin ifade 
ettikleri gibi biz vicdanımızın çığlığına, tarihimizin çağrısına, ecdadımızın ihtarlarına, inançlarımızın 
buyruklarına kulak verip tedbirli ve temkinli davranacağız, bekamızı can pahasına müdafaa edeceğiz, 
birlik ve beraberlik çizgisinden ayrılmayacağız, tefrikanın, tezviratın ve küresel müstevlilere tekmil 
veren iç odakların fermanını yırtmak için müteyakkız bir ruhla teyakkuz hâlinde olacağız diyorum. 

Ben bu duygu ve düşüncelerle İçişleri Bakanlığımızın bütçesinin Türk milletine hayırlı uğurlu 
olmasını diliyor, saygılarımla selamlıyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 
Türkiye İşçi Partisinden Sayın Ahmet Şık, buyurun lütfen. 
AHMET ŞIK (İstanbul) – Teşekkürler Başkan. 
Hamaset dolu konuşmasıyla zulüm çarkının dişlilerinden biri olan İçişleri Bakanı yine aynı 

teraneyi çaldı. Her türlü suçu önlemiş, teröristleri ayakkabı numarasına kadar biliyormuş, uyuşturucuya 
geçit vermiyormuş, HDP’liler bölücü, CHP’liler FETÖ’cüymüş ancak mafyanın suçlarını ifşa ettiği 
Süleyman Soylu pirüpak bir İçişleri Bakanı; aralarındaki çelişkilere, husumete, çatışmalara rağmen 
onu bakan koltuğunda tutmaya mecbur kalan, kendisinden temiz olmayan saray rejimi de yerli ve millî 
bir Hükûmetmiş! Bay Bakana göre söylediklerinden olmayan, işledikleri suçlara ortak olmayan herkes 
bölücü, FETÖ’cü; hukuksuzluk rejimine, suç düzenine itiraz edenler, herkes de terörist. Suça, suçluya 
kol kanat germenin manevi yükten, kirli işlerin haysiyetsizlikten sayılmadığı bir düzende masum birçok 
kişi bu yüzden hapiste ancak sadakati gerçeklere olanları hiçbir yasanın caydıramayacağını, onlara 
hiçbir zulmün kâr etmeyeceğini de bilin. Hukuksuzluklarınıza, suçlarınıza uydurduğunuz kılıflarınıza 
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inanacak bir kitle de var. Menfaatlerinizi ve dünyevi iktidarınızı kendinize amaç belleyip başkalarına 
dayatmaya çalıştığınız ahiret korkusuyla, yerli ve millî hamasetiyle işiniz kolay. Devleti tanrı, muktediri 
peygamber sanıp tapınmaya meraklılar için hiçbir zalimlik, hiçbir hukuksuzluk dert edinilmez. Bu 
yüzden size adaletten, haktan, hukuktan, eşitlikten bahsetmeyeceğim. “Hesap sormazsam namerdim.” 
iddianıza ve haysiyetinize ihanet etmiş biri olarak bu değerler size yabancı. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen, temiz bir dil kullanalım, şahsiyatla uğraşmayalım, İç 
Tüzük’ümüze uygun fikirlerimizi ifade edelim. 

AHMET ŞIK (İstanbul) – Oysaki hayat, her türlü ikbal ve menfaati kirlenme pahasına elde etmeye 
çalışırken değil, haysiyetle sürdürülüyorsa yaşamaya değerdir. Suçlarınızın, hukuksuzluklarınızın 
hukuki karşılığını biliyoruz. Elbet hesap günü gelecek ama o gün gelmeden kendinizi büyük, başkalarını 
küçük gösteren o aynanın karşısına geçip bir sorun bakalım; bezirgânlığını yaptığınız inanç sistemiyle 
ilgili söylediklerinizi doğru kabul eder isek eğer, yaptıklarınızdan size düşen karşılık nedir? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Şık, hakaret etmeden de fikirlerinizi ifade edebilirsiniz. 

AHMET ŞIK (İstanbul) – Muhtemelen bu sorunun yanıtını aramayacaksınız çünkü sadece 
eski dava arkadaşlarınızla değil, utançla da yollarınızı ayırmışsınız. Utanmayan da yok değil, eğer 
çalınmasaydı pabucunu ters giydireceğiniz şeytan sizden utanıyor. 

Şimdi, size yanıtlamayacağınızı bildiğim birkaç soru yönelteceğim. Türkiye Cumhuriyeti İçişleri 
Bakanının işi ülkede bombalı katliam gerçekleşirken Suriye’de toplu konut açılışı yapmak mıdır? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sana mı soracaktı? Terbiyesiz! Ahlaksız!

AHMET ŞIK (İstanbul) – Sedat Peker’den para alan AKP’li siyasetçi için adli makamlara bilgi 
verdiniz mi? 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Aldığın paraları…

AHMET ŞIK (İstanbul) – Bazı AKP yöneticilerinin İstanbul Balat’ta silah dağıttığı söylenmiş ve 
yalanlanmamıştı, neden soruşturma açılmadı? Yakalanan uyuşturucu miktarındaki artışın nedenlerinden 
biri Türkiye’nin uyuşturucu geçiş güzergâhı olmasının yanında artık üretim merkezine dönüşmesiyle 
ilgili midir? Uluslararası mafya kartellerinin kanlı hesaplaşmalara girişmesinin Türkiye’nin uyuşturucu 
üretim merkezi hâline gelmesiyle ilgisi var mıdır? Bugüne dek 7 ayrı varlık barışı düzenlemesi yapıldı; 
bu uygulamayla kimlere ait ne kadar kara para yurda sokulmuş ve bunlar araştırılmış mıdır? “Cumhuriyet 
tarihinin en büyük kara para aklama operasyonu” dediğiniz Bataklık soruşturmasında tutuklu tek sanık 
kalmadı; siz mi doğru söylemediniz, yargı mı yanlış yaptı? Kolombiya’da ele geçirilen yaklaşık 5 
tonluk kokainle ilgili neden bir tek kimse adli takibata uğramadı? Haftada ortalama 5 bin uyuşturucu 
satıcısının veya imalat yapanın gözaltına alındığı iddiasında bulundunuz; yıllık 250 binden fazla şüpheli 
yapar; içinde bir tek uyuşturucu baronu var mıdır? Hakkâri’de yakalanan ve bomba taşıma kuryeliği 
yapan polisin soruşturmasında patlayıcıların alıcıları kimlerdir ve hangi örgüte mensuplardır? Siber 
Suçlarla Mücadele Dairesinde geçici uzman statüsüyle alınıp sonradan daimî kadroya geçirilenlerin 
kaçı sizin ve üst düzey emniyetçilerin akrabasıdır? Bu kişilerin sizin sosyal medya trol ekibinizden 
olduğu iddiaları doğru mudur? Bu kişilerle ilgili olumsuz görüş bildiren üst düzey polislerden oluşan 
komisyon üyelerinin görev yerleri değiştirilmiş ya da emekli edilmiş midir, alımlara olumlu görüş 
bildiren komisyon üyeleri terfi ettirilmiş midir? 

Kritik her soruda olduğu gibi bunlara da yanıt vermeyeceksiniz çünkü aranızdaki güç savaşına, 
çelişkilere, anlaşmazlıklara rağmen hakikatten bahsedenleri iç ya da dış düşman bellediğinizde aynı 
safta toplaştığınızı biliyoruz. Dünyanın en güçlü tutkalı suç olduğundan yapışıyorsunuz birbirinize ama 
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tarih yine tekerrür edecek ve eski iktidar ortağınız Fetullahçılarla olduğu gibi ganimet paylaşırken 
yine birbirinizi yiyeceksiniz. Din şarlatanlığınız da işe yaramayacak çünkü herkes ellerinizi kanla 
yıkadığınızı görecek. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son on saniyeniz…

AHMET ŞIK (İstanbul) – Abdest alırken burnunuza çektiğiniz suyun babasız annesiz kalmasına 
neden olduğunuz çocukların, evlerini yıktığınız insanların gözyaşları olduğunu bilecek; ayaklarınızı 
yıkadığınız suyun kuruttuğunuz akarsular, üzerinde namaza durduğunuzun da talan edip yağmaladığınız 
vatan olduğunu herkes öğrenecek çünkü hepinizle hesaplaşacağız.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz tamamlanmıştır.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Başkanım, bu ne terbiyesizlik! Saygısız!

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Hain, terbiyesiz!

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Başkanım, çok aşağılık…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ben uyarıyorum. Tabii, her milletvekili 
burada nasıl konuşacağını bilmek durumunda, defalarca uyardım.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Arkadaşlarını bile utandırdın, bravo sana!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şimdi, değerli arkadaşlar, söz talebinde bulunan…

AHMET KILIÇ (Bursa) – 21 milyon vatandaş oy verdi, nasıl konuşuyorsun oradan! 21 milyon 
vatan evladı oy verdi! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Baki Ersoy…

(Gürültüler) 

AHMET KILIÇ (Bursa) – Haysiyetli ol!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Baki Bey’e söz verdim arkadaşlar.

AHMET ŞIK (İstanbul) – Ne diyorsun!

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Hain, terbiyesiz!

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Saygısız!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Haysiyetsiz adam seni!

AHMET ŞIK (İstanbul) – Haysiyetli ol!

AHMET KILIÇ (Bursa) – Bağırma! 21 milyon vatan evladı oy verdi. Konuşuyorsun oradan! 

AHMET ŞIK (İstanbul) – Haysiyetin varsa o partiden istifa et! 

AHMET KILIÇ (Bursa) – Otur yerine! Haysiyetsiz!

AHMET ŞIK (İstanbul) – O kadar kire bulaşmış Bakanı burada tutmanızın nedenini açıklamak 
zorundasınız.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, karşılıklı diyalog usulümüz yok. Lütfen 
herkes yerine otursun, sakinleşsin.

Sayın Baki Ersoy…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Terbiyesiz adam! Böyle parayı basanın sahibi 
olduğu bir adamsın sen, o kadar haysiyetsizsin! 

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Otur yerine! 



18 . 11 . 2022 T: 19 O: 3

144 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Terbiyesiz, ahlaksız!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Sayın Baki Ersoy’a söz verdim. 
MURAT SARISAÇ (Van) – Başkan, kulağını kapatıyorsun, ettiği küfürleri bir sen duymuyorsun!
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan, ne dediğini duydunuz mu?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Neler söylediğini duymadınız galiba. Burada değil miydiniz az 

önce? Kendisi başlattı.
AHMET ŞIK (İstanbul) – Bütün pis işlerini neden onlara yaptırıyorsun?
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Otur yerine! 
AHMET ŞIK (İstanbul) – Hepsi çıkacak ortaya!
AHMET KILIÇ (Bursa) – Hadi oradan!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen yerinize oturun. 
Değerli arkadaşlar, herkes sırası geldiğinde konuşuyor. Rica ediyorum…
AHMET ŞIK (İstanbul) – Eğer cesaretin varsa ikimiz de mal varlığımızı koyalım…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Baki Ersoy…
MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Sayın Bakanım…
AHMET ŞIK (İstanbul) – Sen sadece hamaset yaparsın. Sen hapiste çürüyeceksin.
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sen satılık bir adamsın! 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, yeterli artık, lütfen, rica ediyorum… Bütçeyi 

tartışıyoruz burada, ikili diyaloğa girmeyelim, rica ediyorum.
AHMET ŞIK (İstanbul) – Son kez oturuyorsun orada.
MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Seni herkes dinledi, seni.
Başkanım… 
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Haddini bil!
AHMET ŞIK (İstanbul) – Sen haddini bileceksin! 
Sen Bakan olarak değil, bu ülkenin yağmalanmasına, talan edilmesine, satılmasına önayak olan, 

mafyayla iş tutan, rüşvet alıp veren biri olduğun için sen yargılanacaksın!
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Otur yerine!
(Gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Birleşime on dakika ara veriyorum.

Kapanma Saati: 19.52
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DÖRDÜNCÜ OTURUM

Açılma Saati: 19.55

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 19’uncu Birleşimin Dördüncü Oturumunu 
açıyorum. 

Müzakerelere kaldığımız yerden devam edeceğiz. 

En son Sayın Baki Ersoy’a söz vermiştim. 

Buyurun Sayın Ersoy. 

Süreniz beş dakikadır. 

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Teşekkürler Sayın Başkanım. 

Sayın Bakanım, Kıymetli Bakan Yardımcılarımız, çok kıymetli Komisyon üyelerimiz, 
milletvekillerimiz, basınımızın güzide temsilcileri; hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 

Sözlerime, misyonu ve görev tanımı oldukça kapsamlı olan, devletimizin şah damarı İçişleri 
Bakanlığımızın durmadan, yorulmadan, boyun eğmeden, her zorlu şart ve koşulda dimdik ayakta 
halkının yanında olan Bakanı, Sayın Bakanımız Süleyman Soylu’ya her şeyden önce bir vatandaş 
olarak teşekkürlerimi sunarak başlamak istiyorum. 

15 Temmuz FETÖ’cü hain darbe girişimiyle birlikte çok ciddi tehditlerle karşı karşıya kalan 
Türkiye Cumhuriyeti devletinin asil milleti, Cumhur İttifakı’nı devletin bekası için bir sigorta bellemiş, 
2018 seçimlerinde tarafını çok şükür belli etmiştir. Seçimlerin ardından ise Hükûmet ve Kabinemiz 
düşmanlarımızın hayallerini yerle yeksan etmiş, geriye 15 Temmuz çetesinin gizli hayranları ve 
masanın kirli ayakları kalmıştır. Öyle ki her depremde, selde, yangında, terör olayında ve her türlü 
badirede sevinen, bu badirelerden beslenen ve hatta ellerini ovuşturup devletin pes etmesini bekleyecek 
kadar akıl tutulması yaşayan kitleler hâlâ mevcuttur. Bu kitlelere inat Türk milletinin iskelet sistemini 
oluşturan bağımsızlık, güç ve azim unsurlarının tamamının sözde değil, özde uygulandığı bir İçişleri 
Bakanlığı dönemine şahitlik ediyoruz. Son yıllarda üst üste maruz kaldığımız doğal afetler, terör 
saldırıları, ormanlarımızın kalleşçe yakılması, Covid-19 salgınının süregelen etkileri tarihte görülmemiş 
olaylar silsilesidir. Bunlara göğüs gerdiğiniz için, yeri geldiğinde günlerce uyumadan sahada kaldığınız 
için teşekkür ederiz. 

Sayın Bakanım, uyuşturucuyla mücadelede hem arz noktasında hem de talep noktasında 
aldığınız önlemler ve yaptığınız operasyonlar oldukça kıymetlidir. Türkiye Cumhuriyeti hamdolsun 
ki uyuşturucuyla mücadelede altın çağını yaşamaktadır. Uyuşturucu ticaretinin döndüğü rotalar tespit 
edilmiş, sahil noktalarından tutun da doğudaki en uç sınırlarımıza kadar tüm hatlar abluka altına 
alınmıştır. Sahada uygulanan baskının ardından şu anda uyuşturucu satışı nedeniyle cezaevinde 
yatanların sayısının 177 bin kişi olması devlet olarak bu konudaki azmimizin ve kararlılığımızın bir 
göstergesidir. Bununla birlikte toplumu uyuşturucuya karşı bilinçlendirmek amacıyla yürüttüğünüz 
projeler de takdire şayandır. Bir vatandaş, bir baba, bir birey ve bir de milletvekili olarak, böylesine 
hassas bir konuda gayretinizi esirgemediğiniz için sizlere şükranlarımı sunuyorum. 
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Devletimizin bir diğer kanayan yarası, terör olaylarıdır. Üç tarafı denizlerle çevrili, dört tarafı 
cennet vatanımızın maalesef ki dört bir yanı da hainlerle çevrilidir. Sınırlarımızı terör koridoru yapan 
terör örgütleriyle mücadele noktasında yapılan sınır ötesi operasyonlar oldukça kıymetlidir. Bunun yanı 
sıra sınırlarımız dâhilindeki terör sevicilere verdiğiniz rahatsızlıktan dolayı da oldukça memnunuz. 
Şimdi, burada sabah saatlerinden beri değişik değişik, türlü türlü konuşmalara şahit oluyoruz. Burada 
her siyasi partiden şahıslar düşüncelerini belirtiyorlar fakat biz terör sevici bir dili Gazi Meclisimizin 
çatısı altında görmek istemiyoruz. Bizim güzel Türkçemiz çok zengin bir dildir fakat bizim şanlı 
dilimizde terör seviciliğine yer yoktur. Terör dili konuşmak isteyenlerin yeri bellidir, okyanus ötesidir. 

İstiklal Caddesi’nde yaşanan olayın yaraları daha tazeyken, canımız yanıyorken gelip de burada 
terör örgütünün sözcülüğünü yaparak yüce Türk devletinin soylu İçişleri Bakanına ithamlarda 
bulunanlara tek cevabımız şudur: Biz ülkücüler var olduğu sürece kravatlınıza da gerillanıza da rahat 
yok; ensenizdeyiz, karşınızdayız. O Taksim’de yerde yatan bebek arabasını kaldırmak, 6 canın, şehit olan 
tüm Mehmetçiklerimizin, polislerimizin hesabını sormak, terör sevicilerini kazdıkları deliklere gömmek 
bizim boynumuzun borcudur. Hep söylüyoruz, yine söyleyeceğiz: Türk-Kürt kardeştir, PKK kalleştir, 
PKK’nın sözcülüğünü yapan kravatlılar ise daha da kalleştir. Vatan hainlerinin Türkiye Cumhuriyeti 
İçişleri Bakanını itibarsızlaştırmaya çalışmasını kabul etmiyoruz. Kıymetli liderimiz Devlet Bahçeli 
Beyefendi’nin de dediği gibi, İçişleri Bakanımızın ismi Süleyman Soylu’dur, Türk milleti Soylu duruşu 
da bilmekte, lekeli ve gölgeli müfterileri de görmektedir. Türkiye’nin terörle mücadeleyi yurt içinde 
ve yurt dışında kararlılıkla ve kahramanca icra ettiği bir dönemde millî güvenliğimizi müdafaa, millî 
bekamızı muhafaza eden kurum ve kuruluşların iğrenç polemiklerin içine çekilmesi kabul edilemez bir 
durumdur.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Son cümlenizi alalım.
MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) - Milliyetçi Hareket Partisi buna izin vermeyecektir. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Teşekkür ediyorum Sayın Ersoy, aştınız sürenizi.
MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Sayın Bakanım, iki sene önce burada yapmış olduğunuz 

bir bütçe sunumundan sonra yine karşımızda oturan milletvekillerimizden bir hatip şunu söylemişti: 
“Süleyman Soylu bizim psikolojimizi bozuyor.” Bu kayıtlarda mevcuttur, ben de cevap vermiştim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Ersoy.
MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Toparlıyorum Başkanım.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ama bitti süreniz, son bir cümle alayım.
MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – İki sene içerisinde değişen bir şey olmadığı gibi bu 

arkadaşların psikolojilerini bozmaya devam ediyorsunuz. Allah ayağınıza taş değdirmesin, Cenab-ı 
Allah yâr ve yardımcınız olsun diyorum. 

Bu duygu ve düşüncelerle İçişleri Bakanlığı bütçemizin, vatanımıza, milletimize, devletimize 
hayırlı olmasını Cenab-ı Allah’tan niyaz ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.
Değerli arkadaşlar, şu an itibarıyla bir talep yok.
OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Sayın Başkanım…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – O zaman talepte bulunan herkes sisteme girsin, ben de ona göre 

planlayayım kendimi. Talep sahipleri lütfen mikrofona bassınlar.
Uğur Aydemir, sonra Olcay Kılavuz. 
Buyurun Uğur Bey.
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Çok Kıymetli Bakanım, Değerli Bakan Yardımcılarımız, Değerli Emniyet Genel Müdürümüz, 

Değerli Jandarma Genel Komutanımız, değerli genel müdürlerimiz, bürokratlarımız, çok değerli 
milletvekili arkadaşlarım, basınımızın değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Bakanım, öncelikle bütçemizin hayırlı olmasını, her kuruşun bereketli olmasını Cenab-ı 
Allah’tan temenni ederek sözlerime başlamak istiyorum. Yine hemen sözlerimin başında, bizim her 
lafa verecek bir cevabımız var ama “Lafa bakıyoruz laf mı, söyleyene bakıyoruz adam mı?” diye 
söyleyerek konuşmalarıma başlamak istiyorum. Bunu milletimiz ve buradaki Komisyon üyelerimiz 
takdir edecekler.

Sayın Bakanım, her olayda, afetlerde ve tatbikatlarda, nerede bir olay olsa anında olay yerine 
intikal ediyorsunuz ve duruma vaziyet ediyorsunuz. Bundan dolayı size özellikle teşekkür etmek 
istiyorum çünkü her türlü şartta, hangi iklim olursa olsun fark etmiyor, özel hayatınızdan taviz vererek, 
özel programlarınızı, çok önemli programlarınızı iptal ederek olaylara vaziyet ediyorsunuz, fedakârlık 
yapıyorsunuz, bundan dolayı sizlere çok çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. Sizi ne zaman 
arasak toplantıda dahi olsanız Sayın Bakanım -bunu özellikle ifade etmek istiyorum- telefonlarımızı 
açıyorsunuz, bizi dinliyorsunuz ve anında sorunlarımıza çözüm buluyorsunuz; bundan dolayı da 
huzurunuzda size ve ekibinize çok çok teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 

Evet, yine bir konu, çok kıymetli bazı konuşmacı arkadaşlarımız, bütçeyle ilgili, bugüne kadar, bu 
saate kadar, saat ondan itibaren 50’yi aşkın konuşmacı oldu; her birisi ayrı ayrı rakamlara değindiğinden 
dolayı, başta Engin Özkoç Başkanımız olmak üzere, Vekilimiz olmak üzere, ben rakamlarla sizleri 
yormak istemiyorum, onlara arkadaşlarımız değindiler zaten. 

Diğer bir konu değerli arkadaşlar, bizler hayatımız boyunca Yezidilerle, Yezidi zihniyetiyle 
mücadele eden bir milletiz. Dün de böyleydi, bugün de böyle, yarın da böyle olacak. 

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Ya, kavramı bilmiyorsun, nefret suçu işliyorsun.
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Muaviye ile Yezit karşılaştığı zaman, karşı karşıya koyduğumuz 

zaman biz her zaman tarafımızı belli etmişizdir ama Yezit zihniyetini lanetliyoruz ve dolayısıyla…
KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Kavramı bilmiyorsun, yanlış yapıyorsun, “Yezidi” başka “Yezit” 

başka. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Plan ve Bütçe Komisyonu yüz yılların 

tartışmalarının yapılacağı yer değil, onu başka yerde tartışırsınız. 
Rica ediyorum.
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Dolayısıyla, bizim ülkemizde Alevilik- Sünnilik diye bir ayrım 

yoktur. Biz, Türkiye Cumhuriyeti olarak 85 milyonla beraber biriz, beraberiz, hiçbir ayrımız gayrımız 
olmadı; bu böyle bilinsin.

Diğer bir konu, “Sizler bölücüsünüz.” diyenlere sesleniyorum: “Siz, HDP’li belediyelere kayyum 
atayarak ülkeyi böldünüz.” dediniz; bizler HDP’li belediyelere kayyum atayarak ülkeyi bölmedik; evet, 
İller Bankamızdan, devletimizin vatandaşlarımızdan toplamış olduğu her kuruş vergi vatandaşlarımıza… 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Belge göster, belge göster.
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – …hizmet olarak gitsin diye, başka yerlere, başka amaçla 

kullanılmasın diye o belediyelere kayyum atanmıştır ve devletin kaynakları millete aktarılmıştır. 
GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Belge göster, 5 kuruşluk… Belge göster, ben buradayım. 
HASAN ÖZGÜNEŞ (Şırnak) – Ziraat Bankası binası, belediye binası bile hacizlik oldu. 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Evet, Filiz Hanım…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, hatibi dinleyelim lütfen, müdahale etmeyelim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Şimdi, Sayın Bakanımızı işaret ederek… Sayın Bakanımız bir 
televizyon konuşmasında “Bir saat güvenlik kitabı dahi okumadan Bakan oldum.” diye ifade etmiş, 
olabilir; bundan neyi kastettiğinizi anlamadım ben ama sağınıza dönüp baksanız sizin Ekonomiden 
Sorumlu Genel Başkan Yardımcınızın tıp doktoru olduğunu çok net bir şekilde görüyorsunuz. Yani 
demek ki bir saat güvenlik kitabı okudum, okumadım… Böyle, birisinin bir makama geldiğini 
eleştirmek bence doğru bir şey değil; dolayısıyla herkes her işi yapabilir, yeter ki atayan irade uygun 
görsün. Sayın Cumhurbaşkanımız irade göstermiş, Sayın Bakanımızı atamış ve o gün bugünden beri 
hâlâ o görevde, demek ki çok başarılı. 

Evet “Anneler sizi hiç unutmayacak.” diyen arkadaşlarımız oldu, doğru; analar, babalar bizi hiç 
unutmayacak Allah’a çok şükür. Unuttukları zaman biz unutuluruz zaten, iyi ki bizi unutmuyorlar ama 
değerli arkadaşlar, sizleri de unutmasın diyoruz anneler. Diyarbakır Anneleri sizleri unutmuyor, bunu 
da böyle bilin, bunu da böyle bilin değerli arkadaşlar ve şunu ifade etmek istiyorum: Bizler analar 
ağlamasın, akan kan dursun, gözyaşı dinsin diye dün de bugün de yarın da mücadelemizi sürdürüyoruz. 
Bazı arkadaşlarımız yine bölgemizdeki istikrarsızlığı -3,5 milyonu aşan- milyonlarca insanın katlini 
Cumhurbaşkanımıza, Genel Başkanımıza bağladılar. Bütün dünya Cumhurbaşkanımızın bölgemizde 
istikrar olsun diye ne kadar çaba sarf ettiğini takdir ediyor, edenler ediyor ama birileri görmek istemiyor. 
Olumsuzlukları ne hikmetse Cumhurbaşkanımıza bağlamayı kendilerine bir marifet zannedenler var 
değerli arkadaşlar. 

Sayın Bakanım “Milletime karşı mahcubum.” dedi, İstiklal Caddesi’ndeki terör saldırısını 
önleyemedi diye; biz de mahcubuz, keşke hiç olmasaydı. Bir vatandaşımızın eline diken dahi batsın 
istemiyoruz ama bazı vekiller de “Biz de mahcubuz.” dediler. Filiz Kerestecioğlu, siz niye mahcupsunuz 
anlamadım. Bakanımız hâlâ orada duruyor, görevden aldıramadığınız için mi mahcupsunuz; kime karşı 
mahcupsunuz, kime karşı? Bunu bir sorgulamanız lazım. Evet, siz, daha çok mahcup olacaksınız çünkü 
Bakanımız her gün, her saat, 1 terörist kalmayana kadar mücadelesine devam edecek, bizler de ona 
yardımcı olacağız; sizi daha çok mahcup etmeye devam edeceğiz Filiz Hanım, bu böyle bilinsin.

Değerli arkadaşlar, bazı arkadaşlarımız da işte, efendim, “Bakın, bunda ajan kılığı var mı, bu ajan 
olabilir mi?” diyerek, darbelerin derinlemesine inerek nasıl darbeler olduğunu anlatmaya çalıştılar; 
olabilir. Zaten Darbeleri Araştırma Komisyonu kuruldu, darbeler araştırıldı. 

ERKAN AYDIN (Bursa) – Raporu nerede, nerede rapor?

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türkiye’de hangi şartlarda darbeler olduğunu biliyoruz ama 
arkadaşlar, biz sizden şunu istiyoruz: PKK’ya “terör örgütü” deyin. Tamam, darbeleri araştıralım ama 
bunu yapan, talimatı veren PKK terör örgütüdür. “Lanet olsun buna.” deyin, her şey bitsin, Türkiye 
rahatlasın, siz de rahatlayın; biz, sizi rahatlatmak istiyoruz. Çok mu zor “PKK terör örgütüdür.” 
demek? PKK’yı lanetlemek çok mu zor? PKK’yı destekleyenlere, yandan, dolaylı veya doğrudan 
destekleyenlerin tamamına lanet olsun diyoruz değerli arkadaşlar. 

Şu da var: Yunanistan “Sınırlarımız çok güvenli, bize 1 terörist girmiyor.” diyen… Filiz Hanım, 
ben size şunu söylemek istiyorum: Teröristin tanımı Yunanistan’da ne acaba; hangi teröristi ne şekilde 
tanımlıyorlar? Türkiye’ye hainlik yapanları terörist olarak görüyorlar mı? Bunu ifade etmeniz lazım. 
Türkiye’ye düşmanlık yapanlar onlarda birinci sınıf vatandaş mı, terörist mi? Bunu ortaya koyun. 
Dolayısıyla bugün Ege Denizi’nde Suriyeli vatandaşları, göçmenleri, sığınmacıları nasıl öldürdüklerini 
görüyoruz ama Türkiye’ye hainlik yapanları nasıl ağırladıklarını da hep birlikte, hep beraber görüyoruz. 
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Diğer bir konu: Sayın Bekaroğlu, varlık barışını hep birlikte buradan çıkardık biz, kanunlaştırdık. 
Varlık barışı bugüne kadar para aklama kanunu değildir. Varlık barışında, değerli arkadaşlar, ne yaptık 
biz? “Türkiye’ye döviz gelsin, yurt dışındaki vatandaşlarımızın veya birilerinin varlıkları buraya 
gelsin.” diyoruz. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Kara para… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Varlık barışı neden istisna? Sadece ve sadece vergiden istisna Sayın 
Özkoç, bunları bilin, Grup Başkan Vekilisiniz. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ama kara para aklama... 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – MASAK bunu her zaman inceler, kaynağına iner; bunlardan muaf 
değil, istisna değil. Varlık barışının bir tek istisnası var: Vergi muafiyeti, vergi istisnası getiriyoruz. Bunu 
bilerek gelin arkadaşlar, buraya bunu çalışarak gelin ama çalışmadan geldiğiniz zaman… Türkiye’yi 
kara para aklanan yer diye göstermek bence Türkiye’ye yapılan en büyük haksızlık. Düşünün, iki tane 
komşu var, komşunun bir tanesi bir tanesini kıskanıyor, her gittiği yerde komşusunu kötülüyor, ne olursa 
olsun kötülemeye çalışıyor; bu, komşuluk hakkına sığar mı? Sizler kaldı ki bizim vatandaşımızsınız. 
“Türkiye uyuşturucu ticareti yapıyor, cari açığı kapatıyor.” demek Türkiye Cumhuriyeti vatandaşına 
yakışıyorsa biz bir şey söylemiyoruz. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – “Evet” mi diyelim?

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bunu, gelin, Bakanımızla konuşun, Cumhurbaşkanımızla konuşun 
ama Avrupa’da kapı kapı gezerek, İngiltere’ye gidip de “İngiltere’nin gri listede olduğunu bilmiyordum, 
oradan ben temiz para getiriyorum.” demek ne kadar doğru arkadaşlar? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süreniz doldu, bir iki cümleyle bağlayın lütfen. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bakınız, mazeretiniz kabahatinizden büyük. Bu ülke bizim. Dün 
bu ülkede hep beraber…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Aydemir, son bir cümle alayım.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Son cümlem Sayın Başkanım.

Bu ülke bizim. Yarın kim iktidara gelecek bilinmez ama bu ülkede yaşamaya devam edeceğiz. 
Gelin, bir çivi çakana “Allah razı olsun.” diyelim, teşekkür edelim. Yelkenlerimizi hep rüzgârla 
dolduralım, aydınlık günlere hep birlikte gidelim diyorum. 

Teşekkür ediyorum, hepinize saygılar sunuyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Uğur Bey, sağ olun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir hakaret yok, sataşma yok; farklı bir fikir ifade etti. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Filiz Hanım’ın sözlerini çarpıttı.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yok, hayır, sözlerimi seçerek konuştum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir usul yok. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – “Açıklayın.” dedi. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ya, öyle bir söz hakkım da yok benim doğrusu, bir iki istisnai 
bir şey oldu düzeltilmesi gereken. Böyle bir usulümüz de yok doğrusu. Soru-cevapta söz alırsınız, 
söylersiniz yani. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hakaret yok.



18 . 11 . 2022 T: 19 O: 4

150 

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – “Hakaret” demedim zaten.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Söylesin şimdi, mikrofonu açamam yani. Böyle her şeye 
mikrofon açarsam bitiremem ben bunu. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kelimelerimi seçerek ifade ettim, hakaret etmedim.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – 5 kere “Filiz Hanım, bunu açıklayın.” dedi.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok, hakaret olmadı. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkanım, sözleri… “Açıklayın.” dedi. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, hayır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamam da kendisi komisyon başkanı değil ki yani “Açıklayın.” 
diyebilir, bir üslup olarak öyle bir şey söyleyebilir. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Yanlış anlaşılma…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun, konuşun.

Uğur Bey, ismen referans yapmayalım biz de yani. 

Buyurun.

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)

8.-Ankara Milletvekili Filiz Kerestecioğlu Demir’in, Manisa Milletvekili Uğur Aydemir’in İçişleri 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında isminden bahsederek kullandığı bazı 
ifadelerine ilişkin açıklaması

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Yani bu kadar zor bir şey değildi, 2 kere aynı şey 
oldu çünkü bu Yunanistan meselesiyle ilgili aslında açıklama yapmak istedim. 

Şimdi, benim orada söylediğim “Yunanistan Yurttaşı Koruma Bakanı en iyi şeyi ve en doğru şeyi 
söylüyor, ona güveniyoruz.” falan değildi, sadece Soylu’nun yaptığı çelişkili şeyleri ifade etmeye 
çalıştım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, teşekkür ediyorum.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Yani dedi ki önce: “Yunanistan’a kaçırılacaktı.” 
Sonra dedi ki: “Öldürülecekti.” Yani bunları bir İçişleri Bakanının…

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, teşekkür ediyorum. Neyi kastettiğinizi izah ettiniz. 

Sağ olun.

ORHAN YEGİN (Ankara) – Siz, Yunan Bakan buna böyle cevap verdi… Onun cümlesini doğru 
cümle olarak bize sundunuz Hanımefendi. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Uğur Bey; uzatmayalım artık, bakın, 
çalışmamızı…

Sayın Bakan, buyurun. 

9.-İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Ankara Milletvekili Filiz Kerestecioğlu Demir’in İçişleri 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında ve açıklamasında geçen bazı ifadelerine 
ilişkin açıklaması



18 . 11 . 2022 T: 19 O: 4

151 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Kerestecioğlu cehalet sınırını zorluyor. Ben 
İstiklal Caddesi’yle ilgili patlamadaki ayrıntıları konuşmamda söyleyeceğim ama…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Oraya bırakalım Sayın Bakanım.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bir cümleyi söylemem gerekir. Eğer teröristin ifadesi 
okunursa aslında ne söylediğimiz çok net bir şekilde anlaşılmaktadır. Terörist açıkça Yunanistan’a 
kaçırılacağını söylüyor ve esas itibarıyla geliş istikametinden itibaren, ilk andan itibaren verdiğimiz 
bilgilerin hiçbirisinde herhangi bir çelişki, herhangi bir farklılık, herhangi bir süreç değişimi de söz 
konusu değildir.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ama Türkiye Cumhuriyeti İçişleri Bakanının 
söylediği bilgiyi itibarsız hâle getirip hem FETÖ’cülerin hem de Lavrion kampında PKK’cıları 
koruyan ve bunları eğiten ve bunlara hiçbir ses çıkarmayan Yunanistan’ın ilgili hangi bakanıysa o 
bakanın sözünü alıp Gazi Meclisin içerisinde sanki onların temsilcisiymiş gibi söylemek herhâlde 
ancak Hanımefendiye yakışır.

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Ya, buna karşı hiçbir şey de söylemedi.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ama uzatacağız bu işi… Rica ediyorum…

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun, Olcay Kılavuz.

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, kıymetli Komisyon üyeleri, sayın Bakan yardımcılarım, değerli 
bürokratlarımız ve basınımızın saygın temsilcileri; sizleri saygılarımla selamlıyorum. 

Sayın Bakanım, yangınlarda, sel felaketlerinde, depremlerde, maden kazalarında, terör 
saldırılarında ve milletimizin ihtiyaç hissettiği her anda insanüstü bir gayretle gecenizi gündüzünüze 
katarak samimiyetle fedakârlıkla ve adanmışlıkla mücadeleniz için şahsınıza ve çalışma arkadaşlarınıza 
şükranlarımı sunuyorum. 

Sayın Bakanım, Türk vatanının bölünmez bütünlüğüne, yüce Türk milletinin huzur ve güvenliğine 
kasteden bölücü teröre karşı yurt içi ve yurt dışında verilen, zatıalinizin azimli ve kararlı duruşu, 
Türk milletinin göz bebeği Emniyet güçlerimizin, ordumuzun Jandarmamızın ve kahraman güvenlik 
korucularımızın destansı mücadeleleri her türlü övgünün üzerindedir. Cenab-ı Allah kahraman güvenlik 
güçlerimizi korusun, hainlere karşı mansur ve muzaffer eylesin. Büyük Türk milletinin namus ve şerefi 
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uğruna şehadet şerbeti içen kahramanlarımızı rahmet ve minnetle anıyor, manevi huzurlarında saygıyla 
eğilirken, gazilerimize uzun ve sağlıklı ömürler diliyorum. Yüce Türk milletinin duası ve desteği onur, 
gurur ve iftihar kaynağımız olan güvenlik güçlerimizle beraberdir. Teröristler yok edildikçe ortaya 
çıkan, barış ve kardeşlik masalları okuyan, sözde demokrasi havarileri ve insan hakları savunucuları iyi 
bilmelidir ki; Türk devleti güçlüdür, yüce Türk milleti cesaretlidir, teröristler ise bulundukları yerlerde 
imha edilerek sarı torbalar içerisinde cehennemin dibine gönderilecektir. Bununla birlikte, terörden ve 
teröristlerden arındırılan bölgelerde sanatsal, kültürel, turistik ve sportif etkinliklerin yapılması büyük 
bir mutluluk olmuştur. Bunun yanı sıra Emniyet, Jandarma, AFAD, Göç İdaresi ve nüfus müdürlükleri 
adına gerçekleştirdiğiniz başarılı çalışmalar için teşekkürlerimi arz ediyorum. 

Sayın Bakanım, millî güvenlik sorunu ve asrın felaketi uyuşturucu ve madde bağımlılığına karşı 
uyuşturucu satıcılarına ve uyuşturucu baronlarına büyük darbe vuran başarılı operasyonlar; vatanımız, 
milletimiz ve geleceğimiz olan gençlerimiz için büyük bir önem arz etmektedir. Sayın Bakanım, terör 
örgütlerinin en büyük finans kaynaklarından biri olan uyuşturucu ve madde bağımlılığıyla mücadelenin 
aile, devlet, STK, dernek, vakıf topyekûn seferberlik ruhuyla ortaya konulmasını istirham ediyorum. 

Sayın Bakanım, özellikle 31 Mart 2019 Mahalli İdareler Seçimlerinden sonra birçok büyükşehir 
belediyesinde belediye kadroları PKK başta olmak üzere terör örgütlerine peşkeş çekilerek teslim 
edilmiştir. Terör örgütü üyesi belediye personellerine yönelik gerçekleştirilen operasyonlarda daire 
başkanı seviyesinde gözaltılar ve tutuklamalar yaşanmıştır.

(CHP ve MHP sıralarından karşılıklı laf atmalar)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, rica ediyorum karşılıklı diyaloğa girmeyelim, 

rica ediyorum.
MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) – Dinle, dinle!
METİN NURULLAH SAZAK (Eskişehir) – Dinle bak…
CAVİT ARI (Antalya) – Bakanlığı itham ediyorsun.
OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Dinle, dinle; dinlersen öğreneceksin, dinlersen öğreneceksin bak.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cavit Bey, siz fikirlerinizi ifade ettiniz, rica ediyorum. Bir 

tamamlayalım, soru-cevap kısmına geçeceğiz.
OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Mersin Büyükşehir Belediyesi başta olmak üzere… 
CAVİT ARI (Antalya) – Bakanın yetkileri…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Cavit Bey, rica ediyorum… Cavit Bey…
OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Cavit Bey…
BAŞKAN CEVDET YILMAZ –Buyurun tamamlayın.
OLCAY KILAVUZ (Mersin) – …birçok büyükşehir belediyesinde binlerce masum ve mazlum 

insanımıza haksız ve hukuksuz bir şekilde performans düşüklüğü gibi basit sebeplerle, partizanca 
tutumlarla işlerinden edip teröristleri istihdam ederek belediyeleri terör örgütlerinin yuvası hâline 
getirenler bu ihanetlerinin bedelini tarih, hukuk ve millet vicdanı önünde en ağır şekilde ödemelidir. 
Belediyelerin terörden, teröristten, teröristlerin birinci derece akrabaları olan sözde değer ailelerinden 
ve terörist destekçilerinden temizlenmesi millî güvenliğimiz ve bekamız adına oldukça hayatidir. 

Sayın Bakanım, Jandarma subay ve astsubay alımlarında olduğu gibi Emniyet POMEM alımlarında 
da lisansüstü 32 yaş şartı uygulanarak 29’uncu dönem alımlarına dâhil edilmeleri gençlerimizin 
talebidir. Cana ve mala zarar vermemiş, hayatını ve helal rızkını şoförlük yaparak kazananlara yönelik 
ehliyet affı büyük bir beklenti hâline gelmiştir. 
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Son olarak, kahraman güvenlik güçlerimize vermiş olduğunuz manevi destekler için sonsuz 
teşekkür ediyor, güvenlik korucularımızın sosyal ve özlük haklarının düzenlenmesi noktasında 
taleplerini de bilgilerinize saygılarımla arz ediyorum.

Sayın Bakanım, bütçemizin vatanımıza, büyük Türk milletine hayırlı olmasını diliyor, heyetinizi 
saygıyla selamlıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Şimdi hiç hakkedilmediği hâlde, tek bir haklarında tutuklama 
olmadığı hâlde hem Mersin Belediyesiyle hem de İstanbul Belediyesiyle ilgili gerçeğe uygun olmayan 
ifadeler kullandı.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamam, fikrinizi ifade etmiş oldunuz ama bütçe sürecinde biz 
bunu, bu tartışmaları devam ettiremeyiz. Rica ediyorum… 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Başkanım, her seferinde karşı tarafa söz veriyorsunuz, ben...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hayır, hayır, size daha çok söz verdim.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ben de söz istiyorum Grup Başkan Vekili olarak. Bizimle ilgili bir 
şey söylüyor, ben bir dakikanızı rica ediyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çok kısa lütfen, çok kısa, Grup Başkan Vekili olduğunuz için.

Buyurun.

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)

10.-Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un, Mersin Milletvekili Olcay Kılavuz’un İçişleri 
Bakanlığının 2023 yılı bütçesi üzerinde yaptığı konuşmasında geçen Mersin ve İstanbul Büyükşehir 
Belediyeleriyle ilgili ifadelerine ilişkin açıklaması

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Evet, çok teşekkür ediyorum.

Bizim belediyelerimizde bir tek PKK’lı yok. Eğer bir tek PKK’lı varsa onun tek suçlusu İçişleri 
Bakanlığıdır, Adalet Bakanlığıdır.

YAŞAR KIRKPINAR (İzmir) – Bir tek yok, çok var.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Adalet Bakanlığı onlara savcılık belgesi veriyor, öyle giriyorlar. 
Senin söylediğin yerlerde…

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Sayın Başkan… Sayın Başkan…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – …onu ararken Taksim’in meydanında teröristler bomba patlatıyorlar.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum, sağ olun.

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Yalan yok.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Öyle uydurarak konuşma.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun Sayın Bakan…

(Gürültüler)

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Sayın Başkan, böyle bir yöntem yok.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ne yapalım şeye girdi.

Ama Grup Başkan Vekiliniz, ısrarla söz vermemeye çalıştım, ısrar etti, devam ettireceğiz o zaman, 
ne yapalım?

Buyurun.
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11.- İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un Mersin Milletvekili 
Olcay Kılavuz’un konuşmasıyla ilgili yaptığı açıklamasındaki bazı ifadelerine ilişkin açıklaması

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, CHP Grup Başkan Vekili veya 
sözcüsü “Bizim belediyelerimizde herhangi bir PKK’lı yoktur.” diye iddialı bir ifade kullandı.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Evet.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ben geçen sene bu Mecliste bir değerlendirme 
ortaya koydum ve bu değerlendirmeden sonra devletin işleyişi içerisinde elbette ki PKK’nın yönettiği 
belediyelere nasıl terör örgütleri sızmış ve orayı yönetmişlerse acaba diğer belediyelerde de böyle bir 
durum söz konusu mudur diye yaptığımız değerlendirmede bir sonuca ulaştık, sonuç burada.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Nedir?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hiç kimseyi suçlamanın bir anlamı yok. Önümüzdeki 
hafta basın toplantısıyla açıkladığımda…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Şimdi söyleyin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Yok, yok açıkladığımda…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Şimdi gösterin, söyleyin.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, burası öyle bir platform değil rica ediyorum; 
bütçe tartışmalarını bitirmemiz lazım.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – …sizin söylediğinizin tamamının nasıl yalan 
olduğunu, belediyelerin nasıl terör örgütlerine peşkeş çekildiğini…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Rica ediyorum, söyleyin.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Dinleyeceksen söylerim.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Rica ediyorum.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ya, dinleyeceksen söylerim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli Bakanım, onu basın toplantınızda açıklarsınız.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Dinleyeceksen söylerim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Burada konuşamayız bunu.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bütün devlet bilgileriyle ve belgeleriyle beraber. 
Mersin Büyükşehir Belediyesi, İstanbul Büyükşehir Belediyesi, Adana Seyhan Belediyesi, Ataşehir 
Belediyesi dâhil olmak üzere bütün belediyelerle ilgili terör örgütlerine neler yapıldığını hangi…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Neden gereğini yapmıyorsunuz?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bütün gerekenler yapılıyor, siz merak etmeyin.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ne yaptınız?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hayır, hayır, benden önce devlet uyarıcı görevini 
ortaya koyduğu için korkudan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Bakan.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ne yaptınız?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bir saniye, bir saniye… Sen ilk önce niçin o adamları 
çıkardığını, niçin diğerlerini anlamayıp çıkaramadığını, nasıl iki eliyle beraber tuzağa tutulduğunu 
burada göreceksin.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum Sayın Bakan.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Öyle yok hem anlaşma yapacaksın HDP, PKK’yla 
hem terör örgütlerinin üyelerini oraya koyacaksın hem de diyeceksin ki “Bunun suçlusu İçişleri 
Bakanıdır.”

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum, bunu bitirelim, bitirelim, son bölümde yine 
konuşacaksınız.

Değerli arkadaşlar, yeni söz talepleri vardır soru-cevaptan önce.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Yalan ve iftira!

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Ayıp ya, yaşından utan!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Yalan ve iftira!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, soru-cevaptan önce yeni söz talepleri vardır; 
onları da karşılamak durumundayım.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Yalan ve iftira!

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Mersin Büyükşehir Belediyesinde Basın Daire Başkanı PKK’dan 
dolayı tutuklanmıştır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, bir sakinleşirseniz arkadaşımıza söz vereceğim.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Şimdi söyleyin, şimdi.

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Özkoç, bir arkadaşımıza söz vereceğim, rica ediyorum…

Sayın Bakanım, devam etmemiz gerekiyor.

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Mersin Büyükşehir Belediyesinde onlarca kişi…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Benim söylediklerim burada.

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Mersin Büyükşehir Belediyesinde Basın Daire Başkanı.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Peki, teşekkür ediyorum.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Halkların Demokratik Partisinden Komisyon üyemiz Sayın 
Rıdvan Turan.

Sayın Rıdvan Turan, süreniz on dakikadır.

Buyurun, lütfen.
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RIDVAN TURAN (Mersin) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Şimdi, bu İçişleri Bakanlığı koltuğunda oturan Süleyman Soylu adıyla maruf zat, sabahtan beri 
hakaret ediyor. 

(Gürültüler)

RIDVAN TURAN (Mersin) – Şimdi, bakın, bana “Terörist bozuntusu.” dedi. 

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Türkiye Cumhuriyeti devletinin Bakanına…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, dinleyelim, sırası gelince herkes fikrini söyler.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Mektep, medrese görmediniz mi siz?

OLCAY KILAVUZ (Mersin) – Sen gördün mü?

RIDVAN TURAN (Mersin) – Gördüm, gördüm…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bir araya girmeyelim, rica ediyorum. 

RIDVAN TURAN (Mersin) – Sabahtan beri hakaret ediyor. Mesela Bakan bana dedi ki…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, bitirmemiz gerekiyor, rica ediyorum; ikili 
diyaloglarla bitiremeyiz, böyle bir usulümüz de yok, rica ediyorum… 

RIDVAN TURAN (Mersin) – “Terörist bozuntusu.” diyor. “Bunu söyleyen namussuzdur, siz 
namussuzsunuz.” diyor. Süleyman Soylu, bak, ben sana “Sen teröristsin, namussuzsun, alçaksın.” 
demiyorum. 

MEHMET TAYTAK (Afyonkarahisar) – Diyemezsin zaten.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Demiyorum ama bize söylediğin bütün lafları sana iade ediyorum; 
onu söyleyeyim.

HASAN ÖZGÜNEŞ (Şırnak) – Bak, nasıl iade ediyor; rahatladınız mı?

RIDVAN TURAN (Mersin) – Daha sonra, bunu uygun biçimde, uygun mevkilerde hesaplaşırız; 
bunu konuşuruz.

AHMET SAMİ CEYLAN (Çorum) – Nerede hesaplaşıyorsun? Sen İçişleri Bakanını tehdit mi 
ediyorsun? 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Yargıda, yargıda.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Yok, tehdit etmiyorum. Sen niye böyle yapıyorsun sabahtan beri?

AHMET SAMİ CEYLAN (Çorum) – Nerede hesaplaşacaksın, neyin hesaplaşması; onu da başta 
söyle.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Yargıda, yargıda.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Bak, böyle yapma, niye böyle yapıyorsun? Sabahtan beri benim 
konuşmalarıma ilişkin bir şey yapıyorsun sen.

(Gürültüler)

RIDVAN TURAN (Mersin) – Niye böyle yapıyorsun? 

AHMET SAMİ CEYLAN (Çorum) – Hakaret etmedi.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Hakaret var, hakaret ediyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Turan, ikili diyalog kurmayalım.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Hakaret ediyor çünkü. 
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(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, değerli arkadaşlar… 

RIDVAN TURAN (Mersin) – Siz bir susun ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar lütfen, rica ediyorum.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Ya, yürü git!

(Çorum Milletvekili Ahmet Sami Ceylan ile Çorum Milletvekili Oğuzhan Kaya’nın Mersin 
Milletvekili Rıdvan Turan’ın üzerine yürümeleri, gürültüler) 

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Yargıda hesaplaşacağız.

AHMET SAMİ CEYLAN (Çorum) – Nerede hesaplaşacaksın onu söyle! 

FİLİZ KERESTECİOĞLU DEMİR (Ankara) – Dava açacağız, dava.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Yürü git! 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ya, Başkanım, bu nedir?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, herkes otursun.

RIDVAN TURAN (Mersin) – Git başımdan! Yürü git!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Oturuma on dakika ara veriyorum.

Kapanma saati: 20:26
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BEŞİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 20.39

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değeli arkadaşlar, 19’uncu Birleşimin Beşinci Oturumunu 
açıyorum. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, sabahtan beri hakaretler var, Sayın Bakanı 
uyarmanızı rica ediyoruz, lütfen. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben herkesi uyarıyorum, merak etmeyin. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, buradan hiçbir hakaret edilmediği hâlde sabahtan 
beri 100 tane hakaret edildi. Ya, milletin itibarını, vekilin itibarını korumak sizin sorumluluğunuz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hepimizin sorumluluğu. 

Ben defalarca herkesi uyarıyorum, benim yapabileceğim herkesi uyarmak; herkes konumu, statüsü 
olan insanlar; herkes dikkat edecek. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Milletvekilimiz “Yargıda hesabını soracağım.” diyor. 

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – “Farklı yerlerde hesaplaşacağız.” çok ağır bir laf!

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – “Farklı yerlerde hesaplaşacağız.” demedi. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar… Duydu, sizin ifadenizi duydu. 

Rıdvan Bey, son olarak size söz veriyorum.

Süreniz on dakikadır. 

Buyurun lütfen. 

RIDVAN TURAN (Mersin) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Arkadaşlar, bu Komisyondakiler beni tanırlar; ne kadar serinkanlı olduğum hakkında hem MHP’li 
vekillerin hem AKP’li vekillerin ve CHP’li vekillerin fikri vardır. Ben sinirleniyorsam bilin ki bir şey 
vardır. Şimdi, bizim de bir düzeyimiz var, bizim de bir izzetinefsimiz var; buna dokundurtmayız. 

“Başka yerde hesaplaşma…” Arkadaşlar, benim topum yok, tankım yok; otuz yıl hekimlik 
yapmış bir insanım ben; tabii ki yargıda hesaplaşacağız, bu kadar hakareti kaldırmayız; bunu açıkça 
söylüyorum yani. Daha başka, bu meseleyi derinleştirmek istemiyorum fakat şu iyi bilinsin ki: Böyle 
“terörist bozuntusu” -bana söylediği Soylu’nun- ondan sonra, Garo’ya ne demiş?- “alçak” “namussuz” 
“şerefsiz”… Size bunların söylendiğini düşünebiliyor musunuz sayın vekiller? Düşünebiliyor musunuz? 
Bak, burada tutanak var, tutanaktan konuşuyoruz.

Ben siyasette diyaloğun önemini düşünen ve inanan bir Milletvekiliyim, politik hayatım da böyle 
geçti. Fakat bize ilişkin bu nevi bir taarruz olduğunda da daha önce burada da ifade etmiştim, buna 
uygun cevap veririz, hiç kimse kusura bakmasın. Kötü laf, iyi bir şey değildir ama kötü laf sahibine 
aittir. Dedim ya, ben kimseye şu ana kadar en kötü bir laf etmiş değilim burada; ne “alçak” demişim, 
ne “şerefsiz” demişim… Ha, bu lügat var ha; emin olun, bak, bu lügat var; bayağı derin lügatimiz var 
ama bunu söylemeyiz. Bunu söylemiyor olmamız, bizim zayıflığımızdan kaynaklanmıyor; bizim siyasi 
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etiğimizden, anlayışımızdan kaynaklanıyor; özellikle kendi adıma da söylüyorum bunu. O sebeple bize 
ilişkin kurulacak her lafta, bizim de bu lügate sahip olduğumuz ve bunun bakan, milletvekili ya da 
kim olduğu önemsiz bir biçimde, bu lügati kullanacağımızı herkes bilsin kıymetli arkadaşlar; yoksa 
amacımız, ne kavga etmektir ne kavga çıkartmaktır ne de başka bir şey yapmaktır.

Şimdi, geleyim konuya. Bakın, şimdi, İçişleri Bakanlığının bize ilişkin yani Emniyet üzerinden 
raporu var. Bu, Meclise de geldi. Biz tabii ilgili Komisyonda bunu bir siyasi muhatap olmadığından 
dolayı konuşamıyoruz. En sonunda Bakanını yakaladık burada çünkü en tepede o var, onunla konuşmak 
durumundayız. Bir terör tanımı var, bu terör tanımının içerisinde örneğin İstanbul Sözleşmesi’nin 
kaldırılmasına itiraz edenler var, örneğin Boğaziçi Üniversitesinde kayyum rektöre karşı alanda olanlar 
var, “Barınamıyoruz!” diyen öğrenciler var; Kanal İstanbul, Rize İkizdere, Muğla Milas’taki çevre 
eylemleri var. Bunlar provokatif eylemler olarak nitelendiriliyor. Kim tarafından? Emniyet yani İçişleri 
Bakanlığı yani Süleyman Soylu tarafından.

Şimdi, demokrasinin alanını bu kadar daralttığınızda değerli arkadaşlar; burada demokrasiye 
ilişkin, özgürlüklere ilişkin herhangi bir şeyin kalması mümkün değil. Çok enteresan bir şey var: 
“Sözde ekonomik kriz” diye bir kavram var. “Sözde ekonomik kriz” ne ya, Allah aşkına ne? Ekonomik 
krizi düşünürsün ya da düşünmezsin; ayrıca, Emniyetten kimin haddine ki böyle siyasi mülahazalara 
giriyor? Kardeşim, bürokratsınız siz, bugün AKP var, yarın başka bir şey olur; siz bu gücü, bu etkiyi, 
bu rahatlığı nereden alıyorsunuz? Emniyet müdürlüğüne söylüyorum, İçişleri Bakanlığına söylüyorum: 
Bu nasıl bir şeydir? Şimdi, burada muhalefetle siyasi tartışma üslubu var. Tabii, burada bu kadar şey 
varken HDP’ye ilişkin ne var? Bizi bir kenara bırakırlar mı? Tabii ki bırakmamışlar. Mesela “Halkların 
Demokratik Partisinin İzmir’de öldürülen çalışanı Deniz Poyraz’ın öldürülmesini protesto etmek bir 
terör eylemidir.” diyor, İçişleri Bakanlığının raporunda var bak bu. Daha ne söylüyor biliyor musunuz? 
Bununla birlikte, mesela, bizim MYK’mizin karar altına aldığı, partinin görüşlerini anlatmak için 
muhtelif yerlerde yaptığı halk buluşmaları var. “Bu, bir terör eylemidir.” diyor. Daha başka… Kadınlara 
ilişkin yapılan faaliyetler “sözde kadın hakları ihlalleri” diye yazılmış. Bak, kardeşim, şimdi, ya bu 
HDP’lileri bir araya toplayacaksınız ve alayını, 8 milyon insanı “jenosit”e uğratacaksınız, anladın mı; 
ya da bu dil nedir ya! Bu dil nedir? Bir partinin İçişleri Bakanı… Ya, Anayasa’nın teminatı altında olan 
bir partiye, İçişleri Bakanlığınca kurulmuş olan, başvurusu oraya yapılmış olan bir partiye yönelik 
olarak bu türden değerlendirmelerin yapılması mümkün mü? Çevre ve ekonomi konularında HDP’nin 
faaliyeti terör faaliyetiymiş. Bak, bu, İçişleri Bakanlığının belgesi var, Emniyet üzerinden gelen bir 
belge. “6-8 Ekim olayları” diye tarif edilen, bizim “Kobani kumpas davası” diye tarif ettiğimiz ve 
yargıcın çeteci çıktığı, Atadedeler çetesinin lideri çıktığı yargılamada o iddianame köküne kadar 
çürütülmüşken “Buradaki karşı savunmalar ve oraya gitme eylemi, faaliyeti, bunu sahiplenme terör 
faaliyetidir.” denilmiş. Daha ne demiş biliyor musunuz arkadaşlar? “HDP’ye yönelik kapatma davası 
ve HDP ilçe binalarına ve il binalarına yönelik olarak saldırılara karşı koymak da bir terör faaliyetidir.” 
diye yazılmış. Kanınız donuyor mu? Donmuyor tabii ki. Olağan görüyorsunuz değil mi? 

Şimdi, İçişleri Bakanlığı böyle bir metni kaleme alıyorsa burada iç işlerine ilişkin, memleketteki 
huzura, kardeşliğe, barışa ilişkin ne umuyoruz? Yani bir kesimi bu kadar terörize eden, bir kesimi 
bu kadar makbul vatandaşın dışına iten bir İçişleri işleyişinden bu memleketin umduğu şey nedir? 
Hep birbirimizi mi yiyeceğiz ya böyle? Vallahi, emin olun, bak, bana zül geldi biliyor musun; yani 
böyle kendi kendini öğüten değirmen taşı gibi dönmek bu memlekete bir fayda falan sağlamıyor. Bu, 
hepimizden alıyor arkadaşlar. Bana kızabilirsiniz, kızın, kızın ama bu, bu memleketin hiçbir ferdine 
yarar sağlamıyor.
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Şimdi, 8 milyon oy alan bir partiyi bu biçimde bir “çete örgütlenmesi” bir “gayrimeşru örgütlenme” 
gibi anlatmanın esbabımucibesi ne ya! Bak, ne yazılmış -Konya’da Kürt vatandaşlarımızın hayatını 
kaybettiği olaya ilişkin, dün yargı kararını verdi, biliyorsunuz; sadece, 7 kişiyi öldürene ceza verdi, 
başkasına ceza vermedi- denilmiş ki: Konya’da Kürt vatandaşların hayatını kaybettiği olaya ilişkin 
HDP’nin yaptığı tepki, gösterdiği tepki bir terör faaliyetiymiş. Bak, açık söylüyorum, bunu yazmak 
sizin haddiniz değil. Süleyman Soylu’dan -müteselsilen- Emniyet Genel Müdürlüğüne kadar 
söylüyorum bunu: Eğer siyaset yapılacaksa -o bürokratlar için de- soyunun gelin kardeşim, burada 
karşılıklı tartışalım. Ama bu değerlendirmeler, kafadan, halkın büyük bir kısmını düşman ilan eden 
değerlendirmelerdir. Siz şöyle mi zannediyorsunuz: Ya biz HDP’lilere ağzımıza ne gelirse söyleyelim 
kardeşim, rahatlayalım, akşam da yastığa başımızı rahat koyalım. Siz bizim buraya gökten zembille 
indiğimizi falan mı düşünüyorsunuz arkadaşlar? Bizim arkamızda bir halk desteğinin olmadığını 
mı düşünüyorsunuz? Bizi buraya getiren milyonların olmadığı kanısında mısınız? Ve bu insanların 
incinmediğini mi düşünüyorsunuz? Diyebilirsiniz ki: “İncinsinler sonuna kadar.” Bu da bir tercihtir; bu, 
bu fasit dairenin ve bu kör dövüşünün ilanihaye süreceği anlamına gelir; bundan, bu memlekete hiçbir 
fayda gelmez. Yine, yazılmış orada, diyor ki: “Kürt kökenli vatandaşların karıştığı asayiş olayları” Bu 
asayiş olayları ne biliyor musunuz? Mevsimlik çalışanların, tarım işçilerinin oraya buraya gittiğinde 
karşı karşıya kaldıkları saldırılar. Ben Mecliste Tarım Komisyonu üyesiydim, hâlâ daha üyesiyim, 
saldırıya uğrayanları elbette sahiplendim, kabahat midir, bu bir terör eylemi midir? İşte, İçişleri 
Bakanlığının kafası böyle çalışınca ne yazık ki bu memlekette huzur bir türlü sağlanmıyor. 

“Halk buluşmaları” dediği şey: Yahu bir müzik çalıyor, bir genel başkan çıkıyor, konuşma yapıyor. 
Kardeşim, bu meseleyi bu kadar kriminalize ettiğinizde, emin olun, aynada gördüğünüz suretten hoşnut 
olmazsınız ya. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Rıdvan Bey, bir iki cümleyle toparlarsanız, süreniz doldu. 

RIDVAN TURAN (Mersin) – Yani uzun lafın kısası şunu demek istiyorum: Böyle bir İçişleri 
Bakanlığı faaliyeti olmaz; bizim güvenliğimizden ve geleceğimizden sorumlu olan bir aygıtın bu 
biçimde çalışmasını biz asla ve asla kabul etmiyoruz. Bizim de hatamız var, elbette hatalarımız var ama 
meseleye bu zaviyeden; bir partinin attığı bütün adımlar bir terör faaliyeti olarak nitelendirildiğinde ve 
İçişleri Bakanlığının meselesi hâline geldiğinde değerli arkadaşlar “Bu memlekette 8,5 milyondan fazla 
terörist vardır.” demiş anlamına geliyor. 

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, bütçe kesin hesap ve Sayıştay raporları üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır.

Değerli arkadaşlar, soru-cevap kısmına geçeceğiz. Söz alan bütün arkadaşlarımıza teşekkür 
ediyoruz. 

Şimdi soru bölümüne geçiyoruz. Bildiğiniz gibi soru kısmı on beş dakikadan oluşmaktadır. 
Bunun on dakikasında Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi olan arkadaşlarımıza söz veriyoruz, geriye 
kalan beş dakikada da Komisyonumuzu teşrif eden diğer vekillerimizin soru sorma hakları var; genel 
uygulamamız bu şekilde. 

Soru işlemini başlatıyorum. 

Sayın Ekrem Çelebi, buyurun lütfen. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. 
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Sayın Bakanım, bu sene Ağrı Dağı’na yaklaşık olarak 24 bin dağcımız yürüyüş yaptı dolayısıyla 
ben burada vermiş olduğunuz destekten dolayı sizlere teşekkür ediyorum, Allah razı olsun. 

Teşekkür ediyorum Sayın Bakan. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın İbrahim Aydemir…

İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Değerli Bakanım, efendim, bizim Erzurum merkezde bir 
ilçemiz var; Yakutiye, tam merkezi ifade eden bir ilçe. İlçe, ismini bir medreseden almış ama sizin de 
malumunuz ki Selçuklu’nun zeminini oluşturan, Selçuklu’nun membaı olan Saltuklu’nun yüz altmış 
yıl başkentliğini yapmış bir iliz biz; Erzurum. Dolayısıyla Yakutiye isminin Saltuklu’ya evrilmesi 
noktasında sizden yardım talebimiz var. 

Bir başkası, Karayazı ilçemizde vatandaşın çok yoğun bir biçimde isme itirazı var yani böyle bir 
negatif çağrışım olduğu için eski ismini tekrar istiyorlar; belediye de bununla ilgili karar aldı. Eski ismi 
Bayraktar biliyorsunuz, Yavuz Selim’in bayraktarları orada konuşlandıkları için ismi ta oradan almış. 
Dolayısıyla böyle bir talep var, yardımcı olursanız memnun oluruz. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyoruz.

Sayın Süleyman Girgin… 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, konuşmamda MASAK’ın FATF’ın 12’nci tavsiyesiyle ilgili yayımladığı tebliğden 
bahsetmiştim. Bu tebliğiyle Türkiye’de seçilmiş ve atanmış kişilerin aileleri ve yakınlarıyla ilgili 
gözetim ve denetimle ilgili kriterleri yüksek risk görülmesi hâlinde uygulanacak. Sorum şu: Bu yüksek 
riski hangi banka, hangi mali kuruluş tespit edip bildirimde bulunacak? Bu kurumun siyasi gücü de 
elinde bulunduranlara karşı nasıl bir bağımsızlığı olacak? 

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Ahmet Kılıç… 

AHMET KILIÇ (Bursa) – Sayın Bakanım, öncelikle sorum şu: Kuzey Makedonya’da şu anda 
Türk soydaşlarımıza yönelik orada, tekrardan, vatandaşlıkla alakalı bir hak tanındı. Bununla alakalı 
işlemleri gerçekleştirirken nüfus idarelerinde vatandaşlarımız o bölgelerdeki doğum tarihlerini, doğum 
yerlerini, zaman zaman, ilk Türkiye’ye geldiklerinde yanlış beyan ettikleri için değiştiriyorlardı. Bu 
süreç herhâlde şu anda sonlanmış, uzatılmasıyla alakalı bir talep var; olabilirse, mümkünse mutlu 
oluruz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Tamer Osmanağaoğlu… 

TAMER OSMANAĞAOĞLU (İzmir) – Teşekkür ederim. 

Sayın Bakanım, vatan korumasında önemli görevler yapan korucularımızın özlük haklarıyla ilgili 
bir çalışmanız var mı; bunu öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Garo Paylan...
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.
İçişleri Bakanı olarak yaptığınız her şeyi hukuk içinde yaptığınızı iddia ettiniz ancak biliyorsunuz, 

konusu suç olan konuları yargıdan gizlemek suçtur, özellikle de kamu görevlilerinin gizlemesi misliyle 
suçtur. Bundan yirmi ay önce, 10 bin dolar alan siyasetçinin ismini yargıya, savcıya söyleyeceğinizi 
açıklamıştınız ama yirmi aydır bunu açıklamadınız ve suç işliyorsunuz, yirmi aydır suç işliyorsunuz 
-hukuk dışında- suç işliyorsunuz. Bunu, bugün milletin vekillerine açıklamayı düşünüyor musunuz? 
Eğer açıklamazsanız suç işlemeye devam edeceksiniz. 

İkinci bir sorum daha var, polis bandosunun AKP’nin seçim şarkısını çalmasını nasıl 
değerlendiriyorsunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Durmuş Yılmaz...
DURMUŞ YILMAZ (Ankara) - Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, İçişleri Bakanlığının bazı çalışanlarının emeklilikleriyle, kadrolarıyla, vesaireyle 

ilgili birtakım talepleri var; bütün milletvekillerimize gelmiştir herhâlde, bana da geldi, dosyayı size 
takdim edeceğim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir dosya takdim edecek. 
Teşekkür ediyorum. 
Sayın İbrahim Aydın, buyurun. 
İBRAHİM AYDIN (Antalya) - Teşekkür ediyorum Başkanım. 
Sayın Bakanım, 2008 yılında ben, Muğla Orman Bölge Müdürüyken Muğla’nın Yılanlı 

Dağı’nda büyük bir orman yangınımız olmuştu, siz de bir siyasetçi olarak oradaydınız, sizinle biz 
ilk orada tanıştık. Daha sonra, yine, geçtiğimiz yıllarda, 2021’de, Manavgat ve Türkiye’nin her 
tarafında cumhuriyet tarihinin en büyük orman yangınları oldu. Biz, sizi tabii, hep cephede gördük 
ve AFAD’ınızla, mahiyetinizdeki Jandarma Genel Komutanlığıyla, Orman Teşkilatıyla da beraber 
çalıştınız. Önümüzdeki günlerde bu orman yangınlarıyla ilgili beraber bir tatbikat yapıp bu çalışmaları, 
tecrübelerimizi tekrar birlikte kullanmamızı ne zaman yapacaksınız? Yaptığımız çalışmalardan dolayı 
da özellikle de Manavgat’taki tarımsal zararlar için AFAD’la gönderdiğiniz para için tüm hemşehrilerim 
teşekkür ediyorlar.

Bir de Sayıştayla ilgili, Sayın Bakanım, Sayıştay denetimiyle ilgili -biliyorum ki sekiz yıldır 
bütçede hep soruyorlar- ilk yıllarda 300’ün üzerindeydi sorgulama, şu anda kaça düştü? O konuda bilgi 
verirseniz teşekkür ederim.

Bütçemiz hayırlı uğurlu olsun.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Zeynel Özen...
ZEYNEL ÖZEN (İstanbul) - Teşekkürler Başkan.
Şimdi, Bakan diyor ki: “1.585 cemevi dolaştık.” Ben, burada Bakana soruyorum: O cemevlerinde, 

“Cemevi, ibadethanemiz değildir.” diyen bir kurum var mı? “Cem, bizim ibadetimiz değildir.” diyen bir 
kurum var mı? Kendisine de soruyorum: Cemevleri, ibadethane midir, değil midir?

İki, kamuda -daha önce de sordum bu soruyu- bir Alevi vali, emniyet müdürü, kaymakam var mı?
Teşekkür ediyorum.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 
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Sayın İbrahim Kaboğlu, buyurun. 

İBRAHİM ÖZDEN KABOĞLU (İstanbul) – Teşekkürler Sayın Başkan.

Sayın Bakan, bilindiği gibi, yürütme ve idare ayrımı yapılır; yürütme siyasetle özdeştir, idare 
ise icra makamıdır. 2017 Anayasa kurgusuyla yürütme, sadece Cumhurbaşkanlığına verildi. Bakan, 
eğer milletvekiliyse milletvekilliğinden istifa ediyor yani bunun anlamı, bakanlar, siyasal karar süreci 
dışındalar, siyasal faaliyetlerin dışındadır, sadece idaredir. Bununla birlikte uygulamada, bakanlar, 
sürekli siyasal tartışmalara ve çatışmalara giriyorlar hatta parti grup toplantılarına katılıyor ve orada 
genel başkanları alkışlıyorlar; bu ise Anayasa’ya aykırıdır. Sizce de bu Anayasa’ya aykırı değil midir 
hatta hem hukuken hem ahlak bakımından hem de etik bakımından aykırılık söz konusu değil mi?

Teşekkürler.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Abdullah Bey, buyurun. 

ABDULLAH GÜLER (İstanbul) – Teşekkür ederim Değerli Başkanım. 

Eren-Abluka -yazdan başlayan- kış operasyonları yurt içinde başladı. Şu anda da Pençe-Kartal 
operasyonları Kuzey Irak’ta devam ediyor. Türk doktrini olarak, bundan sonraki entegrasyon açısından 
yapılacak çalışmalar hakkında bilgilendirir misiniz?

Teşekkür ederim Değerli Bakanım. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Salih Cora. 

SALİH CORA (Trabzon) – Sayın Bakanım, terör örgütü PKK’yı nakavt eden en önemli 
hamlelerden, en önemli eylemlerden biri, hiç şüphesiz ki 3/9/2019 tarihinde, PKK/KCK terör örgütü 
tarafından aldatılan ve kaçırılan 331 şahsın aile bireyleri yakınlarına kavuşmak ümidiyle Diyarbakır 
HDP il binasının önünde çocuklarının HDP aracılığıyla terör örgütüne katılımının sağlandığı 
gerekçesiyle oturma etkinliğine başlamışlardır. Oturma etkinliği bin yüz yetmiş üç gün itibarıyla devam 
etmektedir. HDP il binasının önünde oturma eylemine katılan ailelerden 38’inin yakını yürütülen ikna 
çalışmaları sonucu ailelerine kavuşmuştur. Buradaki eylemlere devam ederken HDP’liler tarafından 
buradaki annelere karşı tahrik tezyif ve tahkir edici davranışlarda bulunulduğu şikâyetleri gelmektedir. 
Bu konuda başlatılmış bir soruşturma var mıdır?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Erkan Aydın…

ERKAN AYDIN (Bursa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Göç İdaresi Genel Müdürlüğü ile Türk Eczacıları Birliği arasında imzalanan protokolde ödeme 
günleri netleştirilmedi. Ödemelerin merkezi sisteme bağlanması ve reçete başı hizmet verilmesi için 
bir çalışmanız var mı?

Yine, Göç İdaresinde 2021 yılından bu yana yabancıların Türk vatandaşlığı hakkı elde etmesiyle 
ilgili yargı süreci devam ediyor. Ankara Adliyesinde görülen davada çok büyük usulsüzlük ve rüşvet 
iddiaları var. Bu konuda ismi geçen görevliler hakkında bir işlem yapmayı düşünüyor musunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Gamze Taşcıer…

GAMZE TAŞCIER (Ankara) – Teşekkürler.
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Sayın Bakan, 2013 yılında Mecliste kurulan Telekulak Komisyonunda bazı ortam dinleme 
araçlarının birkaçının kayıp olduğu söylenmişti. Şu an ortam dinleme araçlarından herhangi bir kayıp 
var mıdır?

Bir diğeri de, en son 2017 yılına ait kayıp çalıntı silah sayısı raporlarınızda paylaşılmış; son olarak, 
kayıp çalıntı silah sayısı nedir?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Hasan Özgüneş…

HASAN ÖZGÜNEŞ (Şırnak) – Bakan Bey’e soruyorum: Ben de İçişleri Komisyonundayım, 
kendisiyle çalışıyorum aynı zamanda. Cizre’de biz basın açıklaması yaparken, her tarafımız polis 
ablukasındayken bana bir kurşun çekirdeği atıldı. Bakan Bey bu kurşun çekirdeğinin kimden çıktığını 
acaba araştıracak mı, ayakkabı numarasını bulacak mı; bir.

İkincisi, ben daha önce de sormuştum, tekrarlıyorum: İstanbul’da HDP’li 5 genç ayrı zamanlarda 
gündüz ormana götürülüyor, işkence ediliyor, kaçırılıyor yani sonradan gece vakti caddelerin kenarlarına 
atılıyor ve ajanlık dayatılıyor. Acaba bu gençleri kaçıranların ayak numaralarını biliyor musunuz, bir 
açıklama yapacak mısınız?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Asuman Erdoğan…

ASUMAN ERDOĞAN (Ankara) – Değerli Bakanım, terörle mücadele devam ederken bir yandan 
da milletimize, vatandaşımıza dokunan yatırımlarınız da son hızla devam ediyor. Ben ilim adına, 
Ankara adına teşekkür etmek istiyorum. Kaymakamlık binalarımız hakikaten vatandaşımıza layık 
olduğu hizmeti, imkânları veriyor; binalarımız çok güzel, çok özel. Emniyet müdürlüklerimiz yine 
öyle, Tip 1 projeler kapsamında yöreye uygun çok güzel binalar yapıyorsunuz. Sincan için de gerekli 
talimatı verdiniz, dört gözle bekliyoruz inşallah. 

Sahada da annelerimiz bağımlılıkla olan mücadelenizin farkında, bu anlamda size teşekkürlerini 
sunmak istiyorlar. Narkotik şube anlamında bazı yerlerde ihtiyaç olduğunu gördük, bu anlamda 
desteğinizi istiyoruz.

Bütün ekibinize teşekkürlerimi sunuyorum. Hayırlı olsun Bakanım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Sayın Sibel Özdemir…

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Teşekkür ederim.

Sayın Bakan, KHK’yle ilgili konu çok açık ve net ortadadır. Bizim kanun teklifimiz vardır 
Cumhuriyet Halk Partisi olarak. Ben akademisyen olarak akademisyenler için de bir kanun teklifi 
verdim. Kanun teklifim Meclisin tutanaklarında ve komisyonlarında bekletilmekte. Suçlu olmayıp 
mahkeme kararıyla, yargı kararıyla tespit edilmiş olanların görevlerine başlaması konusunda, 
KHK’lilerin göreve başlaması konusunda partimizin tavrı budur. Sayın Kaboğlu, değerli hocalarımız 
KHK’yle görevlerinden uzaklaştırılmış ama burada yasa yapıcı, bizimle beraber yasa yapıyorlar, 
Anayasa Komisyonunun üyesi Sayın Kaboğlu. Bu konuya lütfen daha fazla hassasiyet gösterilsin diye 
düşünüyorum.

Sayın Başkanım, izninizle, ikinci konu: Bu vatandaşlık konusu çok önemli Sayın Bakan çünkü 
seçim süreci için büyük bir kaygı var vatandaşlarımızda. Vatandaş olup oy kullanacaklar ve özellikle 
bizi raporlar şöyle uyarıyor, bunu dikkatinize sunmak istiyorum, önemli bir konu: Bakın, vatandaş 
olabilmek için gereken 250 bin dolarlık gayrimenkul şartını biz 400 bin dolara çıkardık ve ayrıca 500 
bin dolar da özel emeklilik fonlarına katkı sunanlara vatandaşlık hakkı veriyoruz. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kısaca sorunuzu sorarsanız, rica ediyorum.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bu önemli bir şey olduğu için…

Bakın, Avrupa Birliği raporu diyor ki: “Türkiye açısından güvenlik, kara para aklama, vergi 
kaçakçılığı, uyuşturucu, terörizmin finansmanı, yolsuzluk, örgütlü suçların ülkeye sızması açısından bu 
koşullar çok büyük risk taşımakta.” 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ederim.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Bakın, İstanbul’da suç çetelerinin çatışmalarıyla biz karşılaşıyoruz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sibel Hanım, teşekkür ediyorum, sağ olun.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Vatandaşlık verdiğiniz bu koşullardaki kişilerin suçlara bulaşma 
oranı nedir ve kimler vatandaşlık alacak bu koşullarda; bunu çok şeffaf paylaşmanız gerekiyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkürler.

Sayın Kemal Bülbül.

KEMAL BÜLBÜL (Antalya) – Teşekkür ediyorum.

Salona geldiğiniz sabah saat 10.00’dan bu yana salonun sol tarafına hakaret, aşağılama, dalga 
geçme, alay etme ve her türlü kötü sözü sarf ettiniz; salonun sağ tarafından ise size methiye, sizden de 
onlara tebessüm ve gülücük geldi. Bu, politik olarak ve Bakanlık düzeyinde kötü bir politika. Bu bir 
bölücülük değil midir? Kendinizi bir bölücü olarak değerlendiriyor musunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Abdurrahman Tutdere.

ABDURRAHMAN TUTDERE (Adıyaman) – Sayın Bakan, son dönemlerde artan polis 
intiharlarının önlenmesi için Bakanlıkça ne tür çalışma yapıyorsunuz? Suriye sınırında Türkiye 
tarafında ve Suriye tarafında olmak üzere kamplarda kaç kişi yaşamaktadır? Cumhurbaşkanlığı Strateji 
ve Bütçe Başkanlığı tarafından genel faaliyet raporu hazırlanmıştır, bu raporda son on yılda 7 milyar 
253 milyon TL’nin çeşitli dernek ve vakıflara gittiği tespit edilmiş. Bu dernekler ve vakıflar nelerdir? 
Türkiye’de şu anda kaç tane güvenlik korucusu vardır? Maaşlarında iyileştirme yapmayı düşünüyor 
musunuz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkürler.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Başkanım, ben bir şey ekleyebilir miyim son elli saniyede?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Başka söz isteyenler var yalnız.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Yoksa eğer…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Erdal Aydemir, buyurun.

ERDAL AYDEMİR (Bingöl) – Sayın Bakanım, özellikle atık su tahlili sonucunda uyuşturucu 
kullanımında İstanbul’un New York’tan sonra 2’nci, yine atık su tahlili neticesinde ortaya çıkan sonuçta 
Adana ilimizin de dünyada esrar maddesi kullanımında 3’üncü sırada yer aldığıyla ilgili bilginiz var 
mı? Bu konuyla ilgili bir açıklama yapmayı düşünür müsünüz?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Süleyman Bey, ilave bir sorunuz var, üyemiz.

Buyurun.

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Teşekkürler.

Sayın Bakan, hâlen görevde olan ve emekli astsubaylara yansıtılacak şekilde kıdemli astsubaylara 
görev ve makam tazminatı verilmesi yönünde çalışmanız var mı? 1’inci derecenin 4’üncü kademesini 
alan astsubayların emekliliklerine yansıyacak şekilde 4800 ek göstergenin verilmesi yönünde 
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çalışmanız var mı? Sınıf okullarında 18 yaş altında geçen sürelerin fiilî hizmetten sayılması yönünde 
çalışma var mı? Adi malul ve vazife malulü emekli astsubayların maddi durumlarının iyileştirilmesi ve 
sosyal tesislerin tamamının subay ve astsubaylarca müşterek kullanılması yönünde çalışmanız var mı?

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, böylece, sorular tamamlanmıştır.

Şimdi, İçişleri Bakanımız Sayın Süleyman Soylu’ya gün boyunca ifade edilen görüşler, yöneltilen 
eleştiriler ve sorulara ilişkin cevaplarını almak üzere söz vereceğim.

Sayın Bakanım, buyurun lütfen.

Süreniz otuz dakikadır.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, çok kıymetli milletvekilleri; sabahtan 
itibaren, çok uzun bir maratonun belki de bir periyodunu birlikte burada yaşadık. Bu benim 8’inci 
bütçem ve bu 8’inci bütçede, hem 8’inci bütçe olması hasebiyle Türkiye Büyük Millet Meclisine olan 
yükümlülüğümüzü ve sorumluluğumuzu yerine getirebilmek hem bu bütçenin milletimizin seçtiği 
milletvekilleri vasıtasıyla onaylanması ve gerçekleşmesi için huzurlarınızda olduk.

Şunu ifade etmem lazım: Burada hep birlikte demokrasinin en güçlü hâlini ortaya koymaya 
çalışıyoruz ancak bizim görevimiz bir taraftan bizi seçen vatandaşın bize vermiş olduğu sorumluluğu 
yerine getirebilmek; ayrıca, hukukun, demokrasinin, Anayasa’nın, kendi üzerimize düşen bütün 
sorumlulukları yüklenerek hem devletimizin hem milletimizin hem vatandaşımızın hem de insanlığın 
hizmetinde olmak; tarihimize hizmet etmek, medeniyetimize hizmet etmek ve geleceğimize hizmet 
etmek.

Cumhuriyet bir asırı geçirdi, nelerle karşılaştığımızı hepimiz biliyoruz. darbeler, ekonomik 
krizler, dış dünyadan aşağılanmalar, kardeşin kardeşe düşürülmesi ve Türkiye’de toplumsal kaosu 
oluşturulabilecek her şeyle karşı karşıya kaldık. Şimdi, öyle bir tablodayız ki karşı karşıya kaldığımız 
tablonun özeti şudur: Bir dış dünya var, biz bununla sabah akşam karşılaşıyoruz. Onlar bize diyorlar 
ki: Bizim kurallarımızı uyacaksınız, bizim gibi yaşayacaksınız, bizim talimat verdiğimiz gibi hareket 
edeceksiniz, sınırlarınızı biz çizeceğiz, yaşam biçiminize biz karışacağız, çocukların nasıl yetiştirildiğini 
biz tayin edeceğiz, hürriyet, özgürlük, demokrasi kavramlarını biz ortaya koyacağız. Hepiniz ve hepimiz 
yıllarca İngiltere’yi “demokrasinin beşiği” olarak nitelendirdik; oysa, bunun büyük bir yalan olduğunu 
çocuklarımızla beraber şimdi 21’inci asırda görüyoruz. Bir ayda, iki ayda bir başbakanlarının nasıl 
talimatla değiştirildiğini, aslında orada büyük bir yanılsamayla karşı karşıya kaldığımızı hep beraber 
görüyoruz. Türkiye’nin başına belalar getirdiler, biraz önce söyledik; Türk-Kürt, Alevi-Sünni, laik-
dindar, başı açık-başı örtülü; bütün bu tezgâhların içerisinde bizi sokmaya çalıştılar. Cumhuriyetin ilk 
kurulduğu yıllardan itibaren herkes bunun farkındaydı ama bundan bir türlü kurtulamadık. Kim bunun 
farkındaysa ve kim buna itiraz ediyorsa bedelini ağır ödedi; bunun cumhurbaşkanı, bunun başbakan, 
bunun milletvekili olmasının bir anlamı yok. Eğer onlara tabiyseniz siz en yüksek noktadasınız; eğer 
onlara tabi değilseniz, eğer kendi millî, manevi değerlerinize, kendi medeniyetinize, kendi ülkünüze, 
kendi değerlerinize sahipseniz ve sadıksanız her şeyle suçlanırsınız.

Kıymetli arkadaşlar, size bir şey söyleyeceğim: Ben İçişleri Bakanı olalı altı yıl oldu, ilk iki yılda 
hatta üçüncü yılda “Bir İçişleri Bakanlığına üç yıl çok fazla.” diye kendi kendime söyleniyordum, 
arkadaşlarım şahit. Siz burayı “uyuşturucu kaçakçısı” burayı “terör örgütlerine yol açan hatta terör 
eylemi gerçekleştiren” olarak değerlendiriyorsunuz ya, ne zaman Türkiye’nin var olan birtakım 
meselelerine girmeye başladık terörün dışında, uyuşturucu gibi, organize suç gibi, Türkiye’nin büyük 
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mali suçları gibi; yıllardan beri Türkiye’yi istedikleri gibi koordine edenler dört koldan saldırdılar; ne 
haysiyetimiz kaldı ne onurumuz kaldı ne şerefimiz kaldı. Türkiye’de bu organize suçlar, uyuşturucu ve 
mali suçlarla ilgili attığımız bütün adımların bedelini bugün ödüyoruz. Türkiye ödüyor çünkü istedikleri 
sistem şudur: Türkiye’yi istedikleri zaman karıştırabilecekleri, istedikleri kara parayı istedikleri 
zaman harekete geçirebilecekleri, istedikleri adama istedikleri kişiye hakaret ettirebilecekleri, cürüm 
işletebilecekleri bir hadiseyi ortaya koymuşlardır; yıllardan beri bu böyledir. Bunu rahmetli Özal 
yaşadı, bunu rahmetli Erbakan yaşadı, bunu rahmetli Demirel yaşadı, bunu rahmetli Türkeş yaşadı, 
bunu rahmetli Menderes yaşadı, bunu herkes yaşadı, dahi, Ecevit de yaşadı; karşı karşıya kalmadıkları 
hiçbir şey olmadı; kim millî bir haslet ortaya koymuşsa, kim millî bir duruş ortaya koymuşsa, kim 
ülkesi için, vatanı için, milleti için bir çare ortaya koymuşsa… Bu ülkede kırk yıldır terör var, bu ülkede 
kırk yıldır, elli yıldır FETÖ meselesi var için için yayılan, Türkiye’yi teslim almaya çalışan ve FETÖ 
meselesini hafif bir mesele olarak kimse görmesin. Biz, ne zaman devletimiz yıkılmışsa devletimizi 
kurma kabiliyetine sahip bir milletiz. Onlar bizim bir tek şeyimizi almaya çalıştılar, devletimizi kurma 
kabiliyetimizi ve karakterimizi ortadan kaldırmaya çalıştılar; bunun müsebbibi Amerika’dır, açık açık 
söyledim. Bugün söylemiyorum, öyle ucuz kahramanlık da yapmıyoruz, 15 Temmuzun akşamında 
bu lafı Türkiye’de ifade eden bir kardeşiniz olarak söylüyorum. Neden? Biz şöyle büyüdük, siyaset 
bilenlere, siyaset yapanlara söylüyorum: 1980 darbesi, 1960 darbesi… Yıllar sonra İngiliz gizli 
belgelerinde okuduğumuzda “Amerika tarafından gerçekleştirildiği…” diye söylendiğinde “Biz bunu 
niye bu kadar geç öğrendik?” diye hayıflanan bir milletin evlatlarıyız hepimiz, hep beraber bunu 
yaşadık. 28 Şubatı kim ortaya koydu? 

Şimdi, Hakurk’undan Afrin’e kadar bir terör devleti oluşturulacak… Bu, Türkiye’nin kendi projesi 
midir? Bu, Türkiye’nin etrafındaki bir proje midir? Türkiye Cumhuriyeti devleti, bu millet, bu projeye 
“Evet, bunu yapın.” mı diyecek? Bunun sonucunun nereye geleceğini hiçbirimiz bilmiyor muyuz, nasıl 
bir süreç oluşturacağını hiçbirimiz bilmiyor muyuz ve bunun nasıl bir yöne doğru gideceğini, bunun 
sahibinin kim olduğunu bilmiyor muyuz? Amerika’dan Avrupa’ya kadar bu konuyu destekleyenler 
ve ortaya koyanlara, Türkiye’yi kuşatmaya çalışanlara, Türkiye’nin hareket kabiliyetini ortadan 
kaldırmaya çalışanlara karşı elimiz armut mu toplamalı bizim? Ne yapmalıyız? Türkiye’nin insansız 
hava aracı mı vardı? Türkiye’nin sınır duvarları mı vardı? Türkiye’nin gece görüş dürbünleri mi vardı? 
Türkiye’nin savunma sanayisi -yüzde 20’lerdeydi- yüzde 80’lerde miydi? Türkiye’nin profesyonel 
askeri, profesyonel jandarması; bunlar mı vardı? Bunları yaptırmadılar. Biz evimizde fıs fıs “Acaba 
kendi arabamız olur mu?” diye konuşurduk. Ürküterek ve korkutarak bu nesli büyüttüler. 

Şimdi, bir korkanlar var, bir de tarihî bir fırsatı eline geçirmiş, bu fırsatı yönetmeye çalışanlar var. 
Bu, hangisi olacak? Eğer, Türkiye… Şimdi, hepimiz söylüyoruz “Amanos’lar tertemiz.” Amanos’ların 
tertemiz olması kolay mı? Buradan belki kolay geliyor. İnsanların Mersin’in, Hatay’ın Osmaniye’nin 
yaylalarına giderken rahat bir şekilde gidebilmelerini temin etmek, Gaziantep’in yaylalarına giderken 
rahat bir şekilde gidebilmelerini temin etmek kolay mı? Gümüşhane’nin yaylalarına giderken, 
Bayburt’un yaylalarına giderken, Trabzon’un yaylalarına giderken “Acaba bir PKK’lı terörle karşı 
karşıya kalacağım mı?” diye düşünüp düşünmemek kolay bir şey mi? 9 yaşındaki çocuğu anasının 
kucağından alıp dağa kaçıranlar, bana bugün, burada kadına şiddet edebiyatı yapıyorlar. Bu, doğru bir 
yaklaşım değildir. Herkes başını alsın, önüne koysun. Ya bu ülkenin vatandaşı olacağız ya bu ülkenin 
medeniyetine ya bu ülkenin bütün değerlerine sadık ve bağlı olacağız ya da -beni bağışlayın- burada… 
Bu masanın etrafında Amerika’nın tezlerini savunmak, bu masanın etrafında Yunanistan’ın tezlerini 
savunmak, bu masanın etrafında Suriye’nin hakkını savunmak bu Gazi Meclisin milletvekilinin haddi 
değildir; bu, doğru bir şey değildir. Bu, benim de haddim değil, bu, kimsenin haddi değildir. O zaman, 
bizim tezlerimiz doğrudur, biz diyoruz ki: PKK terör örgütü, Amerikan istihbaratının bir örgütüdür, HDP 
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de PKK terör örgütünün siyasal uzantısıdır. Bu tezin üzerinden ve bu ortaya koyduğumuz doğrunun 
üzerinden eğer siz bunu ortaya koyuyorsanız, Amerika’nın tezini savunuyorsanız yani… Amerikan 
Büyükelçisi İstiklal Caddesi’nden sonra hemen açıklama yaptı, daha sonra en iyi adamları olan Ferhat 
Abdi Şahin’e açıklama yaptırdılar, HPG’ye açıklama yaptırdılar. Ne dediler: Bu işin içerisinde biz 
yokuz. Hemen birileri bunun etrafına bir şekilde sarılıverdiler. Bu oyunun büyük olduğunu, bu oyunun 
Türkiye’yi şu anda istikametinde giden yoldan döndürmek olduğunu hepimiz bilmeliyiz. Bu ülkede, 
akşamın saat dördünden, beşinden sonra Doğu ve Güneydoğu’da esnaflar kepenklerini kapatıyorlardı. 
Bugün, orada otellerde yer bulabilmek mümkün değil. Geçen gün Diyarbakır’da maç oldu. Bingöl’de 
-Sayın Başkan burada- 550 milyon dolarlık bir demir çelik yatırımının olması kimin aklına gelebilir? 
Daha birinci hamlesi bu. En azından 1 milyar dolara 1,5 milyar dolara çıkacak bu 550 milyon 
dolarlık -yatırım yanındaki izabe ve haddehane tesisleriyle beraber- bunu kim değerlendirebilir, kim 
düşünebilirdi? Biz Kürt düşmanıyız öyle mi? Öyle mi? Kürt düşmanı kim? Çocukları 6 yaşında, 9 
yaşında, 10 yaşında dağa çıkarıp eline boyunca Kaleşnikof veren mi Kürt düşmanı, o çocuklar öğretmen 
olsun, mühendis olsun, doktor olsun diye bütün dünyanın egemenlerini karşısına alanlar mı? Kim Kürt 
düşmanı? Kim Kürt düşmanı? Hangi Kürt kardeşimizi en ufak incitecek bir tane söz söyledik. Bizim 
bir tek kırmızı çizgimiz vardır, o da terördür. Bu ülkede kimse “Kürt’üm.” diyemiyordu, bugün, Recep 
Tayyip Erdoğan sayesinde, bugün, Cumhur İttifakı sayesinde herkes “Kürt’üm.” diyor. Bu ülkede “Ben 
Alevi’yim.” diyemiyordu insanlar “Bugün Alevi’yim.” diyorlar. Öyle bir noktaya gelmişti ki bu insanlar 
-28 Şubat sürecinden çok iyi hatırlıyorum- “dindar” demekten korkuyorlardı, ülke, bugün, herkesin 
kendisini ifade edebildiği bir memleket hâle gelebildi. Ama eğer bir Kürt HDP’liyse, eğer bir Kürt 
PKK’lıysa sizin için Kürt’tür, bizim için HDP’li olup olmaması, herhangi bir siyasi partiye mensup 
olup olmaması değil, terör çizgisine bakıp bakmaması önemlidir. Eğer terör çizgisine bakmıyorsa, 
eğer PKK’yı reddediyorsa bizim için bütün insanlarımız, Alevi’si de Sünni’si de Kürt’ü de Türk’ü de 
hepsi bu memleketin insanıdır. Siz, insanları ayırarak, siz insanları bir şekilde farklı bir noktaya iterek 
ve götürerek, Türkiye’yi bölerek, parçalayarak bir yere getirebileceğinizi zannediyorsunuz. Biz sizin 
oyununuza düşmeyiz. Sizin kendi oyununuz olmadığını da biliyoruz zaten, bu oyun size buyurulan 
bir oyundur çünkü burada bir şeyi gördüm ben sabahtan itibaren: Her konuşma birbirine benzer mi? 
Her konuşma geçen senenin aynısı olur mu? Her konuşma aynı repliklerle ortaya koyulur mu? Biz 
uyuşturucu kaçakçısıyız, biz Türkiye’nin özellikle kara para aklamadaki en önemli adamlarından 
birisiyiz. Peki, ben bunu tek başıma mı yapıyorum veya bir Anadolu çocuğu olan İsmail Çataklı’yla 
mı yapıyorum veya Mehmet Ersoy’la mı yapıyorum veya Profesör Sabri Erdil’le mi yapıyorum veya 
Arif Paşa’yla mı yapıyorum? Kiminle yapıyorum ben bu işleri? Tek başıma yapıyorum, tek başıma 
o zaman bütün bunları yapabilecek bir kabiliyete sahibim; öyle mi? Öyle ortaya koyuyorsunuz, öyle 
değerlendiriyorsunuz. Peki, bu bana bühtan değildir, şahsıma ne derseniz deyin -ben bir fâniyim, bugün 
varım, yarın yokum; 8’inci bütçem, belki yarım saat sonra çıkacağım, ölüp ölmeyeceğim belli değil; 
biz Müslüman’ız ve Allah’a teslimiz- ama yaptığınız iş, Türkiye Cumhuriyeti devletine büyük bir 
bühtandır. 

Cumhuriyet tarihinin en büyük terörle mücadelesini yapıyoruz. Hukuk ve demokrasiden bir santim 
ayrılmadık, bir santim. Terör örgütlerinin sayısı… Ben ilk İçişleri Bakanı olduğumda söylemek isterim, 
Tunceli’ye gittik. Bugünkü Genelkurmay Başkanımız o gün, Jandarma Genel Komutanıydı, beraber 
Tunceli’de bir güvenlik toplantısı gerçekleştiriyoruz. O gün, Türkiye’nin gidilemeyen yolları vardı; 
Tunceli-Pülümür arasına gidilemezdi -çok iyi bilirsiniz- Lice yollarına gidilemezdi, Van-Çaldıran 
arasına gidilemezdi; kapalıydı bu yolların hepsi. Biz, o Türkiye’den geliyoruz. Nasıl bir süreçle 
karşı karşıya kaldığımızı… Toplantıyı yaptık, dediler ki: “Tunceli-Pülümür arasında gidilemiyor, 
Kırmızıköprü’nün oraya gidebilmek mümkün değil.” Paşaya eğildim “Bir devletin İçişleri Bakanı 
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buraya gidemiyorsa bu devlette İçişleri Bakanlığı yapmasın.” dedim. Beraber arabaya bindik ve 
Kırmızıköprü’ye gittik. Kırmızıköprü’ye kendimiz için gitmedik, oradaki masum insanlar için gittik; 
oraya kendimiz için gitmedik, orada okula gidebilecek çocukların yarına elini umutla uzatabilmesi 
için gittik ve biz bunu sağladık ve oturduk, biz burada nasıl bir tedbir alabiliriz dedik. Tam bir yıl 
bitmeden 22 tane kule yaptık Tunceli-Pülümür arasına ve o günden bugüne kadar Tunceli-Pülümür 
arasında bir tek olay söz konusu değildir, terör örgütünün iflahını kestik. Aliboğazı’nda 1.000-1.500 
terörist antrenman yapardı; bugün, sayıları 5-6’ya düştü. Ben 120 terörist varken… Ben Türkiye Büyük 
Millet Meclisini mi kandırıyorum? Ben, milleti mi kandırıyorum? Ben dolandırıcı mıyım? Ben sahtekâr 
mıyım? 120 teröristin kim olduğunu, adını, soyadını, sanını, ayakkabı numarasını, örgüte ne zaman 
katıldığını, hangi eylemleri yaptığını, hepsini bilmezsek biz Türkiye Cumhuriyeti devleti olmayız. 
Kimse Türkiye Cumhuriyeti devletini hafife almasın. Benim söylediğim, dağlarda bulunan teröristlerin 
kim olduğu ve isimlerini bildiğimizdir ve bunu da üstüne basa basa söylüyoruz. Bu terörist sayılarının 
nereden nereye geldiği de milletimizin malumudur, ülkemizin de malumudur. Hatırlarsanız, burada bir 
söz söyledim, tekrar burada söyledim yıllar önce: “Terör örgütlerini Türkiye içerisinde dağlarda hareket 
ettirmeyeceğiz.” dedim -herkes benimle dalga geçti- İHA ve SİHA’nın gücünü, onlarla profesyonel bir 
şekilde ilişki kuran Jandarmamızın, Özel Harekâtımızın, Türk Silahlı Kuvvetlerinin ortaya koyacağı 
iradenin ne olacağını gördüğümüz için bunu söyledik. Hadi hareket etsinler bakalım. Bakın, iki gün 
önce İran’dan giren 2 teröristi Muş Varto’da yakaladık? Nereye gidiyorlardı? Tunceli’ye, Tunceli’ye 
giderken. 

Burada bu Meclise bir şey daha söyleyeceğim. PKK-YPG, bizatihi Murat Karayılan’ın talimatıyla 
YPS operasyonlarını başlattı. Niye sonuç alamıyor Türkiye’de? Çünkü içerideki yapıyı biliyoruz. 
Bizim derdimiz Münbiç, bizim derdimiz Kobani, bizim derdimiz Kamışlı, bizim derdimiz Tel Tamer, 
bizim derdimiz Tel Rıfat. Biz bunlarda Amerika’nın ortaya koyduğu egemenlikle bizi kısıtladığını ve 
bizi operasyona hazır hâle getiren bir organizasyon yapısı ortaya koyduğunu biliyoruz. Niye gidiyor? 
Bir taraftan, Türkiye’de bir şehit olunca Amerikan Büyükelçiliği taziye yayınlıyor; öteki taraftan, 
PYD’ye gidiyor, başınız sağ olsun; aman, üzülmeyin, mücadeleye devam edin diye bir anlayış ortaya 
koymaya çalışıyor. Bunların hepsini yaşamıyor muyuz, bunların hepsini görmüyor muyuz? Eğer bu 
ülkede, Türkiye’de yaşananlarla ilgiliysek, bu yaşananlara eğer biraz yakınsak bunların hepsi bizim 
hayatımızın kısa dönemi içerisinde bu ülkede geçmiş oldu. Hepimiz görmedik mi Ankara’daki 
patlamaları? Türkiye’de elbette ki terörle mücadele ediyoruz. Terörle mücadele ederken biz şu anda 
Eren Abluka Operasyonu’nu niçin yapıyoruz? Biz şu anda binlerce askerimizle, binlerce korucumuzla 
beraber niçin yurt dışında varız, bunun bir kişi cevabını versin. Niçin? Oyun mu oynuyoruz? Bir 
beka mücadelesi veriyoruz, bir istiklal mücadelesi veriyoruz. İlk kez bu fırsatı ele geçirdik kıymetli 
milletvekilleri, ilk kez; ilk kez bu fırsatı ele geçirdi Türkiye, ilk kez. İlk kez kendi başımıza, özgür 
karar alabileceğimiz, ilk kez kendi başımıza, bağımsız hareket edebileceğimiz… Bunun sebepleri var, 
terörizmle mücadele var. Bunun sebepleri var, yerli ve millî savunma sanayisi var. Bunun sebepleri 
var, şu andaki Cumhurbaşkanlığı hükûmet sisteminin ortaya koyduğu siyasal istikrarın devamı var. 
Bunun sebepleri var, Türkiye’nin kişi başına millî gelirinin 2 bin dolardan 10 bin dolara çıkması var. 
Bunun birçok sebebi var, bunun sebepleri var; mazluma el uzatan, dünyanın duasını alan bir Türkiye 
var. Hemen ötemizde Lübnan var, biz Lübnan’ın 0-2 yaşındaki çocuklarının bütün sütünü karşılıyoruz. 
Lübnan ne ifade eder bizim için, bu salon için ne ifade eder? Osmanlı’nın çocukları onlar, onlar bizim 
evlatlarımız; ta, Arakan’a kadar varız biz. Dünyada oluşturduğumuz bu iklimle bir daha bu fırsat 
Türkiye’nin eline geçmez. Ayasofya’yı açmak kolay mı? Taksim’de cami yapmak kolay mı? Tekrar 
söylemek istiyorum: Doğu Akdeniz’de petrol aramak, gaz aramak kolay mı? Bütün bunların hepsini 
yapan bir Türkiye var bugün. Elbette ki sıkıştıracaklar, elbette ki operasyon yapacaklar, elbette ki mesaj 
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verecekler; biz bunların hepsini sabah akşam yaşıyoruz, sabah akşam. Şunu ifade etmek isterim: İlk kez 
mi bir terör eylemiyle karşı karşıya kalıyoruz? Hayır, birçok terör eylemini arkadaşlarımız engellediler 
ve bunu sağladılar ve bunu ortaya koydular. 

İstiklal Caddesi’ndeki olayı bana soruyorsunuz; ha, biz uyduruyoruz, aslında farklı bir terör örgütü 
ama biz Türkiye toplumuna, milletimize, Türk milletine, aziz milletimize yalan söylüyoruz, aslında 
onları PKK/PYD terör örgütüne karşı hep beraber güdülendiriyoruz; böyle bir tiyatro olabilir mi, 
böyle bir şey devlet ciddiyetiyle bağdaşabilir mi? Bunu kim, nasıl söyler? Ha, bir taraftan biz bunu 
yapıyoruz, bir taraftan da birileri diyor ki hayır, hayır, bu böyle değil. O zaman, ortada bir farklılık var. 
Bakın arkadaşlar, ben o gün İdlib’deydim, doğru. Niçin İdlib’deydim? Günlerden pazar, Erzurum’a 
kayağa gitmedim veya birileriyle beraber yemeğe gitmedim; hastaydım, yaklaşık yedi sekiz günden 
beri hastayım ve serumla beraber İdlib’le gittim. Çobanbey’de Kurt-Ar Derneğiyle şehidimiz adına 
yapılan bir anaokulunu -ağabeyine ve babasına söz verdiğim için- açmaya, aynı zamanda, oradan da 
İdlib’e gittik. İdlib’de ne yaptık? 100 bin briket ev. Kim yapıyor bunu? Bu millet yapıyor. İftiralarla 
karşı karşıya kaldık, devletin parasıyla yapılıyor, olsa, daha fazla yapsak keşke ama milletin paralarıyla 
yapılan ve orada 4 milyon insanın barınmasına sebebiyet veren, sadece onu değil iaşesiyle, ibatesiyle, 
her şeyiyle beraber onu orada konuşlandırmaya çalışan, oradaki insanlar buraya gelmesin, huzur 
içinde orada kalsınlar diye… “Orada Heyet Tahrirel-Şam var.” Var, doğru. Ben oraya AFAD’ın 
sorumlu İçişleri Bakanı olarak gidiyorum, güvenlik İçişleri Bakanı olarak gitmiyorum ama öbür tarafa, 
Azez’e, Cerablus’a, El Bab’a Türkiye Cumhuriyeti’nin İçişleri Bakanı olarak gidiyorum; bu doğru. 
Niçin gittiğimi söyleyeyim: Orada askerimiz var, orada jandarmamız var, orada polisimiz var, orada 
kaymakamımız var. Oranın sahibi biz değiliz, oranın sahibi meclis yani kendi yerel meclisleri var, 
belediye meclisleri var. Biz onlara danışmanlık yapıyoruz, altyapısını yapıyoruz, üstyapısını yapıyoruz. 
Neden? Orası güvenlik alanında olsun diye, oradan insanlar buraya gelmesin, buradan insanlar rahat 
bir şekilde oraya gitsinler diye. Bunda ne kötülük var? Biz sömürgeci bir devlet değiliz, sömürgeci 
bir medeniyet değiliz, yardımcı oluyoruz onlara, destek oluyoruz, gayret gösteriyoruz oradaki hayat 
normale dönsün diye. Suriye’deki hayattan daha normaldir orası şu anda. Kime kötülük yaptık? Ayırt 
mı ettik, Kürt’tü? Ayırt mı ettik, Arap’tı? Ayırt mı ettik, Türkmen’di? Ayırt mı ettik, Yörük’tü? Ayırt 
mı ettik, başka bir şeydi? Hiç kimseyi ayırt etmedik, herkesi aynı şekilde ortaya koyan bir anlayışı 
gerçekleştirmiş olduk. Evet, İdlib’teydik ve İdlib’ten dönerken yine, bir hastanenin açılışını yaptık, 
ardından başka bir açılışa giderken bu telefon geldi orada, telefon da çekmiyor. Öyle İdlib’e gitmek 
kolay bir iş değil, affedersiniz, biraz maça ister. Her an bombaların patladığı, herkesin ölebileceği, 
kendi kontrolünüzün olmadığı bir yerde oluyorsunuz yani kusura bakmayın. Bütün bunları niçin… 
Orada, o insanların güvenli bir şekilde kalabilmesini temin etmek, Türkiye gibi bir ağabeyin onlara 
kol kanat gerdiğini, kuşattığını, kucakladığını ortaya koyabilmek için, bir vesileyle onlara yardımcı 
olduğumuzu, “Siz sahipsiz değilsiniz, yalnız değilsiniz.”i ifade etmek için gittik. Şimdi, burada, size 
söylemek istiyorum, oradayken Sayın Cumhurbaşkanımız aradılar -ben arabada böyle bir dakika falan 
kendimden geçmişim, uyumuşum belki de- dediler ki: “Bir patlama oldu.” Ben arabanın önünde bir 
patlama oldu zannettim yani her an beklediğimiz bir şey bizim orada; sonra Beyoğlu’nda. Atladık 
geldik Hatay’a, Hatay’dan da uçakla İstanbul’a indik. Arkadaşlarımızla beraber -Bekir Bey, Başkan 
Yardımcısı- hep beraber bir değerlendirme yaptık. Sonra olayları koordine ettik, ne yapacağımızı, ne 
edeceğimizi, nasıl yapacağımızı ve ardından ben, bütün ekiple beraber Esenler’de İstanbul Emniyet 
Müdürümüzün bulunduğu alana geçtim, yaklaşık iki-üç saat çalıştık, en az 14 tane ev bastık. Bir bastık 
boş çıktı, iki bastık boş çıktı, üç bastık boş çıktı, dört bastık boş çıktı, 13’üncü eve girdik, 13’üncü 
ev esas itibarıyla, dolu bulacağımızı düşündüğümüz evdi ama olmadı fakat onun arkasındaki bir ev 
olabileceğini değerlendirilince arkadaşlar, moralimiz bozuldu çünkü kaçırabileceğimizi ve bir daha 
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yakalayamayacağımızı düşündük -aynı şey Abdülkadir Maşaripov’da da başımıza gelmişti, 17’inci 
günün sonunda bulduk- ve neticede, yani izlemelerimiz, teknik takiplerimizle beraber öbür evde 
bulduk. Diyorsunuz ki: “İşte, Yunanistan’dan geldi, nerede?” Doğru. Bulduğumuz andan itibaren 
hem oradaki mütercim hem aynı zamanda ilgili arkadaşlara telefon açılarak ilgili kişinin olup 
olmadığını, nereli olduğunu… Biz de merak ediyoruz bu bombayı kim patlattı? Türkiye’ye kim bu 
oyunu oynuyor? Ve orada bütün arkadaşlarımızla beraber, Terör Şube, İstihbarat Şube, biz Esenler’de, 
basan arkadaşlarımız orada, hep beraber telefondan neredeyse on beş, yirmi dakika mülakatını aldık. 
“Beni Yunanistan’a kaçıracaklardı.” oradaki sözdü, aynı sözü, aynı şekilde hem savcılıkta hem 
hâkimlikteki ifadesinde verdi. Bizi buraya getiren, ki onu tespit ettik, orada Kobanili -yani o sözümüz 
de tam anlamıyla bugün kendisini bulan bir sözdür- bir tekstilci, Kobani’den kendisine “İşte, 2 kişi 
gönderiyorum, bunları burada muhafaza et, bunları oturttur.” dediği kişi yani Kobani. Peki, Kamışlı… 
Bizi laf fazlalığıyla beraber bastırabilmeyi düşünmek doğru bir yaklaşım değildir, Allah rızası için ya. 
Kamışlı, evet, “Halil” denilen adam, “Halil kod” denilen terörist, Kamışlı’dan lojistiği sağlayan. Peki, 
“Hacı” denen? Münbiç’te bu konuda bütün istihbaratın başında olan, bütün istihbaratı değerlendiren, 
bu teröristi ayarlayan, bu teröristle Bilal’in arasındaki ilişkiyi kuran ve teröristi kendisine bende edip 
istediği gibi davrandıran ve ondan sonra da bu bombayı patlattıran şahıs. Bütün bu koordinasyonu 
kurduk, bu koordinasyonu size… Başka koordinasyonlar da var, Azez’e gittik, terörist yakaladık, diğer 
tarafta gittik, bunları Bulgaristan’a veya Yunanistan’a kaçırabilecek Edirne’deki adamı o gece bulduk 
yakaladık yani bir eylemle karşı karşıya kaldık. Türkiye’nin şehirlerinde altı yıldır hangi eylem oluyor, 
hangi eylem oldu? Mersin’deki polisevine yapılan saldırının dışında, bütün karşı karşıya kaldığımız 
süreçlere rağmen, bütün attığımız adımlara rağmen Türkiye’de toplumsal olaylara yönelik hangi eylem 
oldu? Bütün bunları sağlayan… Elbette ki ben İçişleri Bakanıyım, bir vatandaşımın ayağının tırnağının 
-kim olursa olsun- incinmesine rıza gösteremem, 6 vatandaşım ölmüş, ben mahcup olmam mı? Ben 
bu ülkenin İçişleri Bakanıyım, Cumhurbaşkanım adına, Kabinedeki arkadaşlarım adına, güvenlik 
personelleri adına, hepsinin adına mahcup olurum. Biz bunu atlamamalıydık ve 200 tane, 1.000 tane, 
3.000 tane… Terörün yüzü soğuktur, bu kadar açık ve nettir. Bin tane yakalarsın, bir tane gider, bir 
candır, hepimiz bir araya gelsek bir can oluşturamaz; ben bunun mahcubiyetini niye yaşamayım, ben 
insanım. Başarılarımız bizi şımartmaz ama karşı karşıya kaldığımız ve milletimize yönelik gerçekleşen 
bir olayda milletimize mahcup oluruz; bu kadar açık ve nettir. Söylediğimiz her şey insani, biz robot 
değiliz. Burada şunu açık bir şekilde ortaya koymak gerekir: Bu olay bütün hatlarıyla nettir ve açıktır. 
Birileri işte Türkiye’de seçimler var, seçimlerle ilgili böyle patlamalar oldu, burada bir konsolidasyon 
olacak… Ya, bu caniliktir, bu şeytanlıktır ya!

ORHAN YEGİN (Ankara) – “Seçim startı verdiniz.” dediler.
İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – “Seçim startı verildi.” Diyor; bu caniliktir, bu 

şeytanlıktır. Böyle bir şey olabilir mi? Bütün seçimler bir Ecrin’in hayatına bedel değildir, bu kadar 
basit. Bütün seçimler bir Ecrin’in hayatına bedel değildir. Şimdi, bütün bunları ortaya koyuyorsunuz, 
söylüyorsunuz… Biz hepimiz burada bunları koordine eden, kendi başına bunları yapan insanlarız.

Uyuşturucu meselesi… Şimdi, uyuşturucu meselesinde Allah’ını seversiniz söz söylüyorsunuz 
-ya, hiç mi Allah korkusu yok, hiç mi vicdan yok?- diyorsunuz ki: Kolombiya’da bu kadar bilmem 
ne oldu, şu kadar bilmem ne oldu, şunlar oldu. Biliyor musunuz meseleyi? Biliyor musunuz? Ama biz 
bir kokain ve uyuşturucu iftirası atacağız ya, bir kokain ve uyuşturucu iftirası atmak için bir yerden 
başlamak lazım. Antwerp Limanı’nda 70 ton kokain yakalanmış, kimse “narkodevlet” dememiş. Geçen 
gün Hollanda’ya gittim, Hollanda İçişleri Bakanıyla birlikte oldum. Sokakta yürürken uyuşturucu 
satılıyor, uyuşturucu içiliyor, gözümün önünde. Türkiye’de sokakta kaç tane uyuşturucu içen adam 
gördünüz? Okulların önünde, sokakta… 
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AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Her yerde gördük.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Öyle bir şey yok.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Kolombiya’daki gerçek neydi?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Söyleyeceğim Kolombiya meselesini. 40 ton 
Hamburg Limanı’nda yakalanmış. Bakınız, Avrupa’da yüzde 29 oranında uyuşturucu kullanan var, 
Türkiye’deki rakam yüzde 3,1’dir.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Kolombiya’yı soruyorum. 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Geleceğim, geleceğim.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Onu boş ver, Kolombiya’ya gel.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Benim neye geleceğimi boş ver.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Çünkü oraya cevap veremiyorsun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Geleceğim.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, müsaade edin lütfen.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bu ülkede uyuşturucuyla her türlü mücadele 
ediliyor. Şimdi, 4,9 Kolombiya’da… Kolombiya’da yakalandığı andan itibaren bütün birimlerimiz 
-Narkotik Başkanımız burada, Emniyet Genel Müdürlüğümüz burada- Kolombiya’yla irtibata geçtik, 
bize bir tek cevap vermediler.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bir buçuk yıl sonra…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bir saniye… Hiç bir buçuk yıl sonra değil, aynı 
zaman.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Elimde belge var.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bakın, belgeleriniz… Bizim elimizde belge var, 
sizin yok, biz onları açıkladık, biz onları açıkladık. Biz irtibata…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – “Doğru.” dediniz.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – O senin dediğin adli istinabe. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Değil.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bakın, o senin dediğin adli istinabe, öyle bir şey 
değil. 

Biz, hemen irtibata geçtik. Kim geçti? Narkotik Daire Başkanlığımız.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Konteyner numaralarını niye fazla yazdınız?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Beni dinler misiniz? Ben anlatıyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, gün boyu konuştuk, dinleyeceğiz, rica 
ediyorum.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Oradaki tespitin nasıl yapılacağını… Sonra oradaki 
tespitin nasıl yapıldığını söyleyeyim: 2020 yılında 4,9’luk yakalama ve 23 Haziran 2022 tarihine kadar 
bize cevap vermediler.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Sayın Bakanım, normal süreniz doldu, on beş dakika ek süre 
veriyorum.
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kolombiya kriminal incelemesi raporuna göre, ele 
geçirildiği iddia edilen 1.733 çuval var. Bu 1.733 çuvaldan 51 tonluk kauçuk granül emdirilmiş, bu 
yükten sadece 10 çuval numune alıyor -en son bunu, mahkemesinde de teyit etti ve bunu bize yazıyla 
bildirdiği için, biz başından itibaren bunu biliyoruz ve bunu söyledik- 10 çuval alıyor, 10 çuvaldan 
elde edilen 189 gramlık kokain üzerinden diyor ki: Bütün bunların tamamı kokaindir -ki Türkiye 
Cumhuriyeti’nin hiçbir mahkemesi, dünyanın hiçbir mahkemesi böyle bir sonuç vermez- sonra da diyor 
ki: Ben bunları imha ettim. Bu kadardı, ben bunları imha ettim. Bunun üzerinden Türkiye’ye gelecek… 
Bir tek Türkiye’yle ilgili, bir tek kendisiyle ilgili en ufak bir ihbarı, kendisiyle ilgili bir mahkeme kararı, 
bir yargısı “Bu fabrikaya gidelim, bu fabrikada ne var, bunu görelim.” denmesine rağmen bir tek iddia 
ortaya koymamış, Kolombiya’yı tutacak, Yunanistan’ı tutacak, Amerika’yı tutacak, Suriye’yi tutacak 
ama Türkiye’yi suçlayacak bir organizasyonu ortaya koyacak. Böyle bir tablo var mı? Bu yazı, bu, 
tamamen Türkiye üzerine kurgulanan ve “Kolombiya” denilen devletin Türkiye üzerine kurguladığı bir 
boş işin dışında, başka hiçbir şey değildir.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – M.K.’nin arkasındaki adam kimdir?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kimin?

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – M.K.’nin.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, ikili diyalog usulümüz yok.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – M.K.’nin arkasındaki adam kimdir?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Sorular soruldu, bitti.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bu minvalde…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Değerli arkadaşlar, usulümüz…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ya, bir dakika ya! Bir durun siz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ya, siz bir dakika durun. Böyle bir usul yok, böyle bir usul yok. 
Soruldu sorular, böyle bir usul yok. Herkes bir soru sorarsa nasıl çıkarız, nasıl bitiririz.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Şunu çok net bir şekilde ifade etmek istiyorum: 
Tüm bunların tamamı, bir ülkede uyuşturucunun yakalanması…

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Gün boyu konuştunuz, sorular kısmında da sorularınızı sordunuz. 
Rica ediyorum… Böyle bir usulümüz yok. Hayır, usule uygun davranmıyorsunuz. Rica ediyorum… 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bir ülkede uyuşturucu yakalanmasının, bir 
ülkede uyuşturucuyla mücadelenin, bir ülkenin sınırlarına uyuşturucu girmemesi için ortaya konulan 
mücadelenin bir ülkede başarısızlık olarak ortaya konulduğu herhâlde bizim Meclisimizdeki bu zabıtlar 
olacaktır. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Geç bunları, bunlar bahane.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Şunu söyleyeyim: Türkiye’de afyonu ben 
üretmedim. Afyonu bu sıranın bağlı olduğu Amerika üretti, nerede üretti? Nerede ürettiğini…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hamaset yapıyorsun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Biz hiç Amerikancı olmadık, biz hiç Amerikancı 
olmadık ve afyonu Amerika üretti.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Biz hiç olmadık.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, görüşlerinizi ifade ettiniz, sorularınızı 
sordunuz; lütfen.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Afyonu Amerika üretti ve afyonu üreten Amerika 
eroini bütün dünyaya sevk etti. (CHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sakin olun lütfen.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Türkiye öyle bir mücadele ortaya koydu ki dünyada 
görülmemiş bir iş yaptı. Eroinin rotasını Akdeniz rotasına çevirtti. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Tamamı hamaset, hamaset yapıyorsun.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İki, bonzainin rotasını çevirtti, Captagonun rotasını 
çevirtti. Türkiye bütün bunları yaparken başarılı bir şey ortaya koydu. 

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Cumhurbaşkanının haberi yok mu?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bunu şöyle yaptı Türkiye: Bakın, şu raporları 
Genel Başkanınız alıyor diyor ki: “Bu raporlar da ne diyor?” Bu raporları yazan biziz, bu raporları 
yazan bizim arkadaşlarımız ve biz sadece arzla mücadeleye değil, eğitiminden önlemeye kadar, talebin 
önlenmesine kadar bütün kurumları ilgilendiren bu konuda yetkili bir kurul olduğumuz için bu raporları 
gerçekleştiriyoruz ve Türkiye’de….

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Biz de onlar üzerinden soruyoruz.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Burada okuduğunuz raporları sanki kendiniz yapmış 
gibi ortaya koymaya çalışan bir anlayışı değerlendiriyorsunuz. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayır. Bak burada, burada.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Hiç öyle bir şey değil aynı rapor; aynı rapor işte, 
aynı rapor. (CHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, böyle bitiremeyiz, böyle tamamlayamayız.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bu rapor bizim raporumuz, sizin raporunuz değil. 
Bilmediğiniz bir şey var: Bu raporun 2021’i de var, bu raporun 2020’si de var, bu raporun 2019’u da 
var, bu raporun 2018’i de var. (CHP sıralarından gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, rica ediyorum.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Biz milletimizi uyuşturucuyla mücadeleye, 
gençlerimizi uyuşturucudan korumak için elimizden gelen her şeyi ortaya koymak ve bütün kurumları 
bu konuda sevk etmek için büyük bir çaba sarf ediyoruz ve bunu… Orada çıkacaksınız ne diyeceksiniz. 
İşte “Türkiye cari açığını kapatmak için uyuşturucu ticareti yapacak.” Türkiye cari açığını kapatmak 
için uyuşturucu ticareti yapacak.” Bu salonda kimin aklına böyle bir şey geliyor ya.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Doğru, bizim aklımıza geliyor. Kara parayı çatır, çatır akladınız.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kara parayı aklayan da şerefsizdir, uyuşturucu 
ticaretini yapan da şerefsizdir, ispat etmeyen Kılıçdaroğlu da şerefsizdir; bu kadar basit. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sensin şerefsiz!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Kılıçdaroğlu şerefsizdir, hadi bakalım; ispat 
etmeyen şerefsizdir! Hadi bakalım.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Sensin şerefsiz!

CAVİT ARI (Antalya) – Sensin şerefsiz!
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İspat etmeyen şerefsizdir.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sensin şerefsiz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Engin Bey, oturur musunuz. Oturun lütfen.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sensin şerefsiz!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İspat etmeyen şerefsizdir. Siz kimsiniz ya? 
Namusumuzu biz burada mı bulduk, namusumuzu biz burada mı bulduk! Siz kimsiniz? 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sensin şerefsiz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sakin olun lütfen… lütfen… Sükûnete davet ediyorum hepinizi. 
Rica ediyorum… Engin Bey, lütfen...

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Her türlü herzeyi yersiniz, her türlü işi yaparsınız 
ondan sonra dönersiniz insanları suçlarsınız. Aynen Menderes’i böyle astınız siz, siz astınız. (CHP 
sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kusura bakmayın Engin Bey başlattı. Engin Bey’i susturun 
lütfen. Böyle şey olur mu ya!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Menderes’i aynen böyle siz astınız, aynı iftiralarla 
astınız. Siz, Erbakan’a aynısını yaptınız. Siz, Tansu Çiller’e aynısını yaptınız. Siz, Der Spiegel’le aynı 
ortaklığı yaptınız! Siz, CIA’yle aynı ortaklığı yaptınız. Hiç durmadınız, bugüne kadar hiç durmadınız. 
Kara parayı, uyuşturucu parasını ispat etmezseniz şerefsizsiniz, bin kere şerefsizsiniz, on bin kere 
şerefsizsiniz! Yok öyle bir şey, yok öyle bir şey. 

CAVİT ARI (Antalya) – Sensin şerefsiz!

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Sensin şerefsiz!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sensin şerefsiz!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bu memleket sizin FETÖ’cülüğünüzle, 
PKK’cılığınızla, terör örgütlüğünüzle beraber yarına gidecek memleket değil. Hadi oradan! Size bu 
devlete iftira ettirmeyiz biz. Size bu devlete iftira ettirmeyiz.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Kara parayı aklayan şerefsizdir!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – “İspat etmezseniz.” diyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Engin Bey, lütfen sükûneti sağlayalım.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Utanmıyor musun, demin alıyorsun zabıt notunu 
Garo Paylan’a götürüyorsun diyorsun ki “Bu konuda sen git, itiraz et.” Yazıklar olsun…

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, sükûneti sağlayalım 

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Aranızda her türlü ilişki var, kirli ilişkili.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Arkadaşlar, herkes otursun lütfen.

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Engin Bey, oturur musunuz? Rica ediyorum. Engin Bey, siz bir 
Grup Başkan Vekilisiniz, sorumlu davranmaya davet ediyorum sizi, lütfen.

(Gürültüler)

ULAŞ KARASU (Sivas) – Otur yerine!
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İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Otur!

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – “İspat etmezseniz.” diyor.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – İspat etmezseniz… Başından beri aynısını 
söylüyorum, hadi ispat edin. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen şerefsizsin, namussuzsun!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bütün devleti, polisi, Jandarmayı, askeri, Sahil 
Güvenliği, narkotiği, herkesi ama herkesi, siz uyuşturucu kaçakçılığıyla suçlayacaksınız; kimle 
suçlayacaksınız?

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir dinleyin!

Engin Bey, siz bir Grup Başkan Vekilisiniz.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Yazıklar olsun ya! Cumhuriyet Halk Partisini 
getirdiğiniz nokta bu. Millet sizden nefret ediyor nefret! Kibrinizden nefret ediyor sizin!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İftiracısınız…

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Komisyonumuzun düzenini bozmayın lütfen, rica ediyorum. 
Böyle şey olur mu ya!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen de şu kadar yürek yok!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sürekli bir şekilde laf attı Engin Bey, sürekli bir şekilde laf attı ve 
buradan hakaretler ediyor, lütfen. Öyle şey olur mu! Çalışma düzenimizi bozmayın lütfen.

(CHP milletvekillerinin Başkanlık kürsüsü önünde toplanmaları, gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Çalışma düzenimizi bozmayın, rica ediyorum. Siz bir Grup 
Başkan Vekilisiniz, çalışma düzenimizi bozmayın. 

ULAŞ KARASU (Sivas) – Çalışma düzenini kim bozuyor ya!

(Gürültüler)

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Yok ya! Bunlara verecek, bize vermeyecek…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Vermem, böyle bir usul yok.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Nasıl ya! Ona vereceksin, bize vermeyeceksin…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Dünyada hangi parlamento usulsüz çalışıyor? Ben usule sahip 
çıkıyorum, bu Parlamentonun kurallarına sahip çıkıyorum.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İki yüzlü adam!

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle işaret yapma! Terbiyeni takın!

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Engin Bey, böyle bir usul var mı?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ne o el hareketleri! Nasıl öyle el hareketleri yaparsın sen! Bir 
Grup Başkan Vekili olarak nasıl öyle el hareketleri yaparsın, terbiyeni takın!

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Başkan, “şerefsiz” sözünü geri alsın.
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(Gürültüler)

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen şerefsiz… Hayatın boyunca senin gözünün içine baka baka 
şerefsizsin diyeceğim! Benden kaçamayacaksın Soylu!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sen kendi partine de yazık ediyorsun şu anda. Bir Grup Başkan 
Vekilisin. 

Oturuma on beş dakika ara veriyorum.

Kapanma Saati:21.47
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ALTINCI OTURUM

Açılma Saati: 22.03

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 19’uncu Birleşimin Altıncı Oturumunu 
açıyorum.

III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

5.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Önce müsaade ederseniz birkaç şey söylemek istiyorum. 

Cumhuriyetimizin 100’üncü yılının bütçesini yapıyoruz Gazi Mecliste hep birlikte; değişik 
partilerden milletvekili arkadaşlarımızla, Hükûmet yetkilileriyle birlikte bu bütçeyi tartışıyoruz. 
Başlangıçta da söyledim, burası cumhuriyetimizin, demokrasimizin kalbi olan bir kurum, millî iradenin 
tecelligâhı olan bir kurum, Gazi Meclis; buraya, bu kurumun saygınlığına hepimizin sahip çıkması 
lazım; bu, sadece benim sorumluluğum değil, hepimizin ortak sorumluluğu, hepinizden de bu konuda 
desteğinizi, katkınızı bekliyorum, onu baştan ifade etmiş olayım. 

Bütçe görüşmelerinde her türlü konu tartışılıyor, zaman zaman hararetli tartışmalar da yaşanıyor; 
belki bugün biraz fazlasıyla yaşandı ama bütün bakanlıkların görüşmelerinde oldu. Siyasetin tabiatında 
bu da var, zaman zaman hararetli tartışmalar da yaşanıyor. O tartışmaların burada sonuçlanmasını 
beklemek de zaman zaman doğru değil; hani derinleştirilecek bir platform değil burası, genel hatlarıyla 
tartışmalar yapıyoruz ama bir kırmızı çizgimiz var, o da İç Tüzük’ümüz. İç Tüzük’ümüz hepimizin 
temiz bir dil kullanmasını emrediyor, şahsiyatlarla ilgili yorumlar yapmamamızı emrediyor, çalışma 
düzenini bozmamamızı emrediyor; bunlar İç Tüzük’ün çok açık hükümleri. Bu konuda da hepinizin 
hassasiyetini ben rica ediyorum. 

Bundan önceki dönemlerde şunu da tartıştık: Genel Başkanlar birbirleriyle ilgili yorumlar 
yapabilirler, sözler söyleyebilirler ama biz… Herkesin Genel Başkanı da kendisi için muteber, kendisi 
için aziz, değerli; nasıl tarif ederseniz. Bizim, Genel Başkanları burada tartışmamızı ben doğru 
bulmuyorum; Genel Başkanlar kendi aralarında bu tartışmaları yapabilirler, başka platformlarda bu 
tartışmalar yapılabilir ama Plan ve Bütçe Komisyonunda, milletin 2023 bütçesini yapıyoruz, bunu hep 
birlikte sonuçlandırmak durumundayız. 

Az önce bir tartışma yaşandı. Şimdi ben kendi gördüğüm şeyi söyleyeyim; kimse kızmasın, 
darılmasın. Sayın Engin Özkoç usulümüze uygun olmayan bir şekilde çok müdahale etti, ben de 
durdurmaya çalıştım ama ısrarla müdahalelerine devam etti. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Soru sordum. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Benim Bakan Bey’i savunduğumu söyledi. Bakan Bey kendisini 
savunacak yetkinliğe sahip, ben usulü savunuyorum sadece. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Soru sordum. 
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Benim Komisyon Başkanı olarak görevim usulü savunmak, bunu 
yapmaya çalışıyorum; bunu siz nasıl yorumlarsanız takdir sizin ama benim yapmaya çalıştığım hiç 
kimseyi savunmak değil, bu Komisyonun usulünü savunmak, milletin bütçesinin tamamlanmasını ve 
bu çalışmalarımızın devam etmesini sağlamak; benim sorumluluğum bu ve bu sorumluluğu yerine 
getirmeye çalışıyorum. İnsanım tabii, eksiğim de olabilir, yanlışım da olabilir ama bunun dışında bir 
niyetim yok; onu özellikle ifade etmek isterim. 

Değerli arkadaşlar, bu tartışmalar uzayınca Sayın Bakanımız bir ifadede bulundu. Şimdi, doğrusu, 
tam tutanak gelmedi bana, sadece Sayın Bakanın sarf ettiği söz geldi. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Onu söyleyin. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Herhâlde birazdan sizlerin de söylediği sözleri kapsayan daha 

uzun bir tutanak da gelir muhtemelen. 
Söz şu: “Kara parayı aklayan da şerefsizdir, uyuşturucu ticaretini yapan şerefsizdir, ispat etmeyen 

Kılıçdaroğlu da şerefsizdir; bu kadar basit.” demiş. 
FEHMİ ALPAY ÖZALAN (İzmir) – “İspat etmeyen” demiş.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – “İspat etmeyen” şartlı bir cümle kurmuş.
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Böyle bir şey olur mu?
İBRAHİM AYDEMİR (Erzurum) – Ama “İspat etmeyen” diyor. 
CAVİT ARI (Antalya) – Hakaret içeriyor.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şimdi burada…
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bir Genel Başkana söylenir mi, olur mu?
SALİH CORA (Trabzon) – Siz iki aydır iftira atıyorsunuz!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şunu söylemek istiyorum… 
(Gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, tamamlamadım. Bir saniye, tamamlayayım da sonra 

siz yine görüşünüzü söyleyin. 
Şimdi, ben Komisyon Başkanı olarak şunu söylemek istiyorum: Yani bu, şartlı bir cümle ama keşke 

hani, bu da olmasaydı, Genel Başkanları hiç tartışmasaydık, bence daha iyi olurdu. Ben nezaketen bunu 
söylemek durumundayım ama burada doğrudan bir hakaret söz konusu değil. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Var, var; isim var. 
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Şartlı bir…
CAVİT ARI (Antalya) – Hakaret etmenin şartı mı olur?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İsterseniz Sayın Bakanımız bu konuya açıklık getirsin ama 

ardından siz de bayağı hakaretamiz sözler sarf ettiniz, siz de o sözlerinizi geri alın lütfen. 
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ben bir şey söyleyebilir miyim müsaade ederseniz Sayın Bakan 

konuşmadan önce?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun. 

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)
12.-Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 

Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya ve İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun ifadelerini geri 
almasını talep ettiklerine ilişkin açıklaması



180 

18 . 11 . 2022 T: 19 O: 6

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Burası Türkiye Büyük Millet Meclisi, birbirimizle çok tartışacağız, 
çok konuşacağız, gerekirse karşı karşıya geleceğiz; siz kendi doğrunuzu savunacaksınız, biz kendi 
doğrumuzu savunacağız ama ben burada hiçbir Genel Başkana “şerefsiz” denilmesini asla kabul 
etmem, asla kabul etmem. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Öyle değil, onu çok açık bir şekilde…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – “Onun önünde şu vardı.” Bakın, şimdi gözünüzün içine bakarak 
söylüyorum: Önüne bir şey koyarak Sayın Recep Tayyip Erdoğan için bu lafı kullansam orada oturur 
musunuz?

ORHAN YEGİN (Ankara) – Oturmayız, oturmayız.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Oturmazsınız; biz de burada oturmayız, biz de burada oturmayız. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – O zaman ben diyorum ki… (Gürültüler)

Rica ederim, bir dakika...

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamamlayın lütfen. 

Buyurun. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ben diyorum ki o zaman, bu söz söylendiyse bu söz geri alınır, bu, 
Genel Kurulda defalarca uygulanan bir metottur. Geri alınır, biz de bizim söylediğimiz sözü geri alırız. 
Tamam mı arkadaşlar?

ORHAN YEGİN (Ankara) – Sayın Başkan...

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Arkadaşım, muhatabımız var; sen değilsin muhatabımız, o kötü sözü 
söyleyen sen değilsin, sen bir dur!

ORHAN YEGİN (Ankara) – Bir şey söyleyeceğim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Teşekkür ediyorum. 

13.- İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumda yaşanan tartışmaya ve Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un bazı ifadelerine ilişkin 
açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, bir şey söylemek istiyor musunuz?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, her şey çok açık. Bu tartışmanın 
başlangıç sebebi biz değiliz. Türkiye Cumhuriyeti devleti Cumhurbaşkanımız başta olmak üzere ve 
burada çalıştığımız bütün arkadaşlarımız başta olmak üzere Türkiye’nin cari açığını kapatmak için 
uyuşturucu ticaretiyle suçlayan Sayın Kemal Kılıçdaroğlu’nun kendisidir.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Evet.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sizin söylediğiniz çok doğru bir şey var: Sayın 
Kemal Kılıçdaroğlu bizi bu konuda suçlayıcı bir tabir ortaya koymasa ben durup dururken burada niye 
Kemal Kılıçdaroğlu’yla ilgili bir laf edeyim?

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Biz eleştiremeyecek miyiz? 

SABAHAT ÖZGÜRSOY ÇELİK (Hatay) – Ama bu eleştiri değil hakaret. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir dinleyelim lütfen, rica ediyorum.
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ya, senin bir zekâ problemin var ya, hakikaten bir 
zekâ problemin var. 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Yazıklar olsun sana!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, müdahale etmeden bir dinleyelim, bir bitirsin 
Sayın Bakan.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Şimdi, bizi…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen hakaret etmeden konuşamıyor musun?

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bir dinlerseniz…

Bizi bu konuyla ilgili suçlayan ve bizim topyekûn Türkiye’ye yönelik böyle, bir uyuşturucu 
üzerinden kara para aklayan bir heyet hatta şebeke olduğumuzu iddia eden bu ekibe elbette ki kendi 
meşru müdafaamızı yapmak, devletin meşru müdafaasını yapmak ve burada bu mücadeleyi yapanların, 
askerin, polisin, Jandarmanın, Sahil Güvenliğin meşru müdafaasını yapmak… 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Onları karıştırmadan konuş.

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Devlete söylüyor.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye… Tamamlasın Sayın Bakan, rica ediyorum.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Elbette ki burada devlete söylenen bu sözü ispat 
etmeyen şerefsizdir, bu kadar basit, ispat edecek, kim olursa olsun, kim olursa olsun.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen de şerefsizsin, sen de şerefsizsin!

YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Genel Başkanımıza “şerefsiz” diyen şerefsizin 
kendisidir.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, bir saniye lütfen…

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkanım, bunu ispat etmek zorundadır. Biz 
sizin…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Böyle olmaz Başkan, bu adam şerefsiz!

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Böyle olmaz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ben gerekli tutumumu ortaya koydum, 
söyledim, benim yapabileceğim bu kadar. Hiç kimse birbirine hakaret etmesin, başka da bir şey 
söyleyemem ben. 

Sayın Bakan, kendisine dönük bir suçlamaya şartlı bir söz söylediğini söylüyor.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Öyle şey olmaz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz tatmin olursunuz olmazsınız, benim yapabileceğim bir şey 
yok, ben uyarılarımı yaptım. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Zekâ problemi olan sensin! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Bakanım, kalan sürenizi…

YILDIRIM KAYA (Ankara) – Olmaz, olmaz!

YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Olmaz! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nasıl olmaz? Ne yapabilirim ben, ne istiyorsunuz yani?

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sözünü geri alsın!
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben gerekli tutumumu söyledim, tutanağa geçirdim, başka da bir 
yetkim yok benim, kusura bakmayın. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan, ben de usul hakkında söz istiyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Buyurun Uğur Bey, siz de söyleyin usul hakkında.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Özkoç…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – “CIA’ci” lafını sana iade ediyorum, hayatımın tamamı 
“Tam Bağımsız Türkiye” diye geçti.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tuncay Bey, Tuncay Bey…

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – O “CIA ve Amerikan ajanı” lafını sana iade ederim, bu 
sırada ben hiç üstüme alınmadım, hiç üstüme alınmadım.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Uğur Bey’e söz verdim usul hakkında.

Rica ediyorum…

Değerli arkadaşlar, Komisyon üyemiz Uğur Bey usul hakkında söz istedi, ona söz verdim.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan…

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Özkoç, usul hakkında ben de…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayhay.

14.-Manisa Milletvekili Uğur Aydemir’in, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmaya ve Sakarya Milletvekili Engin Özkoç’un bazı ifadelerine 
ilişkin açıklaması

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. 

Şimdi, sabahleyin Sayın Özkoç konuştuktan sonra, ben gerek Arı’nın yanına, karşıdaki vekil 
arkadaşların yanına gittim. Sayın Özkoç ifadesinde Genel Başkanımıza “3,5 milyon insanın katlinden 
Genel Başkanınız sorumludur.” ifadelerini kullandı. Dedim ki: “Ya, biz Genel Başkanları burada hiç 
konu etmiyorduk.” Yani “katil” diyorsunuz Genel Başkana.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hakaret etmedim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Koskoca coğrafyada olan olayları Genel Başkanımıza bağladınız. 
Grup Başkan Vekilimize “Keşke Sayın Özkoç’a söyleseydiniz yani bilseydi.” dedim. Genel Başkanları 
konu etmiyoruz burada, Genel Başkanlar ari yani burada birbirimize söyleyelim lafları ama konu Genel 
Başkanlar olunca bizim kanımıza dokunuyor, sizin de dokunuyor kanınıza; doğru.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Doğru, doğru.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Bilmiyordur.” dedik, geçiştirdik ama Sayın Özkoç, şöyle bir 
şey var: Hakikaten devleti de bir tarafa bırakalım, kara para, uyuşturucu yapan insanlar hakikaten 
şerefsizdir; kim yapıyorsa, baronlar yapıyorsa… Ama şu var: Şimdi, Sayın Bakanımızı…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Evet, onların arkasında duran da şerefsizdir!

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Özkoç, şimdi burada bir noktaya gelmeye çalışıyoruz. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İnandığımız bir şey bu ya, ne alakası var?

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Özkoç, bir saniye, bir yere gelmeye çalışıyoruz.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sayın Özkoç, bir dinleyin lütfen, rica ediyorum, bir sözünü 
tamamlasın arkadaşımız.
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Şimdi, kara para, cari açık, uyuşturucuyla alakalı konuşuyoruz. 
Diyoruz ki: Arkadaşlar, bürokratları ayır, polisi ayır. Kim kalıyor geriye? Sayın Bakanımız kalıyor. 
Onun üzerinde, talimatı veren kim var? Devlet Başkanı Sayın Cumhurbaşkanımız. Şimdi, madem 
uyuşturucu işi yapan, kara para aklayan şerefsizse yani biz kime şerefsiz diyoruz? Yani Sayın Bakanımız 
kime tabi? Arkadaşlar, siz “kara para”yı geri alın, “uyuşturucu”yu geri alın, biz de geri alalım, bitsin, bu 
işi temizleyelim. Yani birbirimize küfrederek bir yere varamayız. Siz geri alın bu “kara para aklamayı, 
cari açığı” biz de geri alalım, bitsin her şey arkadaşlar. Arkadaşlar, bakın, burada yüz yüze bakacağız, 
her gün yüz yüze bakacağız. İki tabir de ifade de güzel değil ama Sayın Özkoç, siz şu “kara para ile cari 
açığı, uyuşturucuyu” geri alın, biz de geri alalım, bitsin işimiz. Lütfen, alın geriye.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İnandığımız bir şey bu ya! Ne alakası var!

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Çok alakası var. Arkadaşlar, “kara para” benim kanıma dokunuyor, 
yemin ediyorum, kanıma dokunuyor. Uyuşturucu ticareti yapan veya aklayan kimse, talimatı veren 
de şerefsizdir; tamam mı! Bunlar benim de Hükûmetim ya, benim iktidarım. Varsa böyle bir şey 
şerefsizliktir ama yoksa geri alalım Sayın Özkoç.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, teşekkür ediyorum Uğur Bey.

Değerli arkadaşlar, Komisyonda tartışmalı hususlarda herkes görüşünü tutanağa geçiriyor, 
bırakıyoruz, başka da bir yetkimiz yok, başka da yapabileceğimiz bir şey yok. Burası Genel Kurul 
değil, burası Plan ve Bütçe Komisyonu. Burada, tam tutanak tutuluyor, yapabileceğimiz şey herkesin 
kendi tutumunu o tutanaklara geçirmek. Herkes tutumunu ifade etti, ben de ifade ettim. Yani artık 
derinleştirmeyelim, yapacağımız bir şey yok burada. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Başkanım, oylamaya geçelim.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Sayın Başkanım…

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, Sayın Bakanım, kalan sürenizi tamamlarsanız. Oylamalara 
geçeceğiz.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sağ olun Sayın Başkan.

15 Temmuz 2016 tarihinde… (CHP sıralarından sıra kapaklarına vurmalar, gürültüler)

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sözünü geri alsın!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yapacağım bir şey yok benim arkadaşlar. Böyle bir yetkimiz yok. 
Herkes tutumunu tutanaklara geçirdi, bizim yapacağımız o.
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İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – 15 Temmuz 2016 tarihinde Türkiye’de bir darbe 
oldu…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sen burada konuşma! Sen Genel Başkana “Şerefsiz.” diyen bir 
şerefsizsin!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Daha önce de tartışmalı konular yaşadık, tutumumuzu tutanaklara 
geçiriyoruz. Yapabileceğimiz başka bir şey yok. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Kaç kez oldu, kesinlikle kabul etmiyorum!

(CHP sıralarından ayağa kalkmalar)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, yerlerinize oturun lütfen, yerlerinize oturun 
lütfen.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Kesinlikle kabul etmiyorum. Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Evet, geriye üç dakikası kalmıştı Sayın Bakanımızın…

CAVİT ARI (Antalya) – Sayın Başkan, usul hakkında bana söz verir misiniz.

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sayın Başkan…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Genel Başkana laf söyletmeyiz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, yerlerinize oturur musunuz lütfen, yerlerinize 
oturur musunuz.

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sayın Başkan, sözlerini geri almadan devam edemeyiz.

SİBEL ÖZDEMİR (İstanbul) – Sayın Başkanım… Sayın Başkanım…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Allah aşkına ya! Kesinlikle o sözü geri alacak!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Oturuncaya kadar ben birleşime on dakika ara veriyorum.

Kapanma Saati: 22.17



185 

18 . 11 . 2022 T: 19 O: 7

YEDİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 22.22

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 19’uncu Birleşimin Yedinci Oturumunu 
açıyorum.

III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

6.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmayla ilgili olarak tutumunu kayıtlara geçirdiğine ilişkin açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Komisyonun yetkilerini belki bilmiyor olabilirsiniz, teknik 
arkadaşlar size iletsinler. Benim Komisyon Başkanı olarak yapacağım şey, bir konuda tavsiyelerde 
bulunmak, tutumumu kayıtlara geçirmek. Daha önce burada çok ağır ifadeler oldu, hepsinde de aynısını 
yaptım çeşitli vesilelerle; bu sefer de yaptım, tutumumu ifade ettim, tutanaklara herkesin ifade ettiği 
tutumlar geçmiş oldu. Onun ötesinde, Komisyonun bir yetkisi söz konusu değil, onu bir defa belirteyim.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Komisyon değil, İçişleri Bakanı o söylediği sözü geri alsın.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar…

Onu da ifade ettiniz, tutanaklara geçirdiniz tutumunuzu.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Siz o sözü geri aldırın.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz tutanaklara geçirdiniz, ben de bütün herkese…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayır, hayır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Birbirlerini yaralayıcı, kaba sözler varsa herkes geri alsa ben 
memnun olurum Komisyon Başkanı olarak.

Değerli arkadaşlar…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Olmaz, hayır, olmaz!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ne demek olmaz, öyle şey olur mu ya.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Olmaz, hayır arkadaşlar, olmaz!

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sayın Başkan, devam edemeyiz böyle.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bir saniye, oturun yerinize.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Geri alıyor mu almıyor mu?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, ben hiç kimseyi bir şeye zorlayamam, kusura 
bakmayın, öyle bir yetkim yok benim.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Burada Komisyonda bir vekil ya da bir bakan kötü bir söz söyledi 
ve tartışmaya açıksa… 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Milletvekillerimiz de söyleyebilir, bakanlar da söyleyebilir; ben 
uyarırım, tavsiyelerimi dile getiririm, tutanağa tutumumu geçiririm; benim görevim bu, onun ötesinde 
benim yapabileceğim bir şey yok.
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ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Senin görevin hakareti engellemek.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İç Tüzük’ü açın, okuyun, görün yetkilerimi.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hakaret etmedim ben.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Etmeyin tabii ki olur mu öyle şey, etmeyin tabii ki ama ben 
kimseye zorla bir şey yapamam, kusura bakmayın, böyle bir yetkim yok yani.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Senin görevin hakareti engellemek Sayın Başkan, senin görevin 
hakareti engellemek.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ama bakın, sizi kaç defa uyardım, dinlemediniz beni; ben ne 
yapabilirim size şimdi, ne yapabilirim size?

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Genel Başkana hakaret edemez asla!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok, ondan öncesini söylüyorum, kaç defa uyardım, beni 
dinlemediniz, ben ne yapabilirim size?

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ben soru soruyorum, ben soru soruyorum.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz bir milletvekilisiniz, lütfen…

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan, oturumu kapatıyorsan kapat ama söylüyorum 
Kılıçdaroğlu’na hakaret edip…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hiçbir Genel Başkanın burada tartışılmasını arzu etmediğimi ben 
ifade ettim; aynen o tutumumu da devam ettiriyorum.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanımız zaten tamamlamıştı. Sayın 
Bakanım, geriye kalan sorulara yazılı cevap bekliyoruz Komisyon aracılığıyla.

Oylamalara geçiyoruz.

(Gürültüler)

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Böyle bir usul yok!

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Olmaz, olmaz, böyle şey olmaz! Eleştiri tamam, küfür olur 
mu!

MUSTAFA BAKİ ERSOY (Kayseri) – Sabaha kadar sizi mi bekleyelim ya!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum:

İçişleri Bakanlığının bütçesini okutuyorum:
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(İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Böyle bir usul yok! Başkan, gereğini yap!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin Hesabını okutuyorum:
(İçişleri Bakanlığının 2021 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sözünü geri alsın, bizim istediğimiz bu.
(CHP milletvekillerinin Komisyon sıraları önünde toplanmaları, gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Emniyet Genel Müdürlüğünün bütçesini okutuyorum:
(Emniyet Genel Müdürlüğünün 2023 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin hesabını okutuyorum...
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Böyle olmaz!
AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Olmaz Sayın Başkan!
(Emniyet Genel Müdürlüğünün 2021 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Jandarma Genel Komutanlığının bütçesini okutuyorum:
(Jandarma Genel Komutanlığının 2023 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin hesabını okutuyorum:
(Jandarma Genel Komutanlığının 2021 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sahil Güvenlik Komutanlığının bütçesini okutuyorum:
(Sahil Güvenlik Komutanlığının 2023 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)
(Kürsü önünde toplanmalar; AK PARTİ ve CHP milletvekillerinin birbirlerinin üzerine yürümeleri, 

gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin hesabını okutuyorum:
(Sahil Güvenlik Komutanlığının 2021 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)
(AK PARTİ ve CHP milletvekillerinin kürsü önünde toplanmaları, itişmeler)
AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Yok öyle bir şey!
YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Devam edemezsiniz!
ULAŞ KARASU (Sivas) – Başkan, olmaz!
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Niye edemem değerli arkadaşlar? 
SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – “Tutanaklara geçirdim.” diye olmaz, yanına kâr mı kalacak?
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Her zaman öyle yapıyoruz, her zaman öyle yapıyoruz. Ben 

söyledim, söyledim ben.
(Kürsü önünde toplanmalar, karşılıklı konuşmalar)
AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Olmaz, olmaz!
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Öyle bir şey yok.
ORHAN YEGİN (Ankara) – Arkadaşlar, lütfen...
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Daha önceki tartışmalarda da aynısını yaptık. Başka yetkim yok 

benim, başka bir yetkim yok benim.
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayır. Senin görevin... Genel Başkanımıza hakaret ediyor, devam 

edemezsin.
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Başka bir yetkim yok.
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – O zaman hakaret edelim birbirimize!
SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Devam edemezsiniz Sayın Başkan. Böyle şey olmaz.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir yetkim yok benim, kimseyi zorlayacak bir yetkim yok, 

böyle bir yetkim yok.
ULAŞ KARASU (Sivas) – Başkan, Başkan; pazartesi geliyoruz...
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – İstediğinizi yapın, bilemem.
(Kürsü önünde toplanmalar, karşılıklı konuşmalar)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen yerlerinize oturun; rica ediyorum, rica ediyorum.
ULAŞ KARASU (Sivas) – Sözünü geri alsın.
SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sözünü geri almadan bu oturum devam etmesin Başkan.
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayır, kimse yerine oturamaz.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, lütfen... Benim öyle bir yetkim yok, olmayan 

bir yetkime dayanarak bir şey yapamam ben. Yok öyle bir yetkim, yok öyle bir yetkim benim.
(Kürsü önünde toplanmalar, karşılıklı konuşmalar)
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayır, devam edemezsiniz Başkan.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ben tutumumu söyledim ve tutanaklara geçirdim. 
(CHP sıralarından “Sözünü geri alsın.” sesleri, gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Daha önce de tartışmalar oldu, aynısını yaptım; başka da bir 

yetkim yok benim, başka da bir yetkim yok.
SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sayın Başkan...
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sözünü geri alsın...
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok böyle bir yetkim, yok böyle bir yetkim benim.
(CHP sıralarından “Sözünü geri alsın.” sesleri, gürültüler)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tutanaklara tutumumu geçirmek dışında bir yetkim yok, yok.
SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Bakan geri alsın, biz de geri alalım.
YÜKSEL MANSUR KILINÇ (İstanbul) – Başkanım, zorlamadınız; Bakanı sözünü geri almaya 

zorlamadınız bile.
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Nasıl zorlayabilirim yani insanları? Söyledik, söyledik. Olur mu 

öyle şey ama?
ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Önce Bakan...
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Göç İdaresi Başkanlığının bütçesini okutuyorum: 
(Kürsü önünde toplanmalar, karşılıklı konuşmalar)
BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, Genel Başkanların tartışılmaması gerektiğini 

tekrarladım, söyledim, ben bunun dışında tartışmaların tarafı olamam.
(Mikrofon Başkan tarafından kapatıldı)
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III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI (Devam)

7.- Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın, İçişleri Bakanlığının 2023 yılı bütçe görüşmelerinin 
Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmadaki “şerefsiz” ifadesini çıkarmaya herkesi davet ettiğine ilişkin 
açıklaması

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, şimdi, arkadaşlarımız şöyle bir teklifte 
bulunuyor bana; Komisyon Başkanı olarak ben bunu uygun görüyorum, diyorlar ki: “‘Şerefsiz’ ifadesini 
herkes çıkarsın, buna davet edin.” Davet ediyorum.

Buyurun Sayın Bakanım.

II.- AÇIKLAMALAR (Devam)

15.- İçişleri Bakanı Süleyman Soylu’nun, Komisyon Başkanı Cevdet Yılmaz’ın İçişleri Bakanlığının 
2023 yılı bütçe görüşmelerinin Beşinci Oturumunda yaşanan tartışmadaki ifadelerin çıkarılması 
yönündeki davetine ilişkin açıklaması

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Sayın Başkan, benim söylediğim söz: “Bize yapılan 
iftirayı, devlete yapılan iftirayı, polise, askere, Jandarmaya yapılan iftirayı ispat etmeyen şerefsizdir.” 
dedim.

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) - Sen kim, devlet kim!

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Devlet sen misin ya!

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Ben sözümün arkasındayım.

YILDIRIM KAYA (Ankara) – Biz de sözümüzün bin kez arkasındayız o zaman.

İÇİŞLERİ BAKANI SÜLEYMAN SOYLU – Bu söz herkes tarafından açık ve net bir sözdür. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Tamam, teşekkür ediyorum.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER (Devam)

A) KANUN TEKLİFLERİ (Devam)

1.-2023 Yılı Merkezi Yönetim Bütçe Kanunu Teklifi (1/286) ve 2021 Yılı Merkezi Yönetim Kesin 
Hesap Kanunu Teklifi (1/285) ile Sayıştay tezkereleri (Devam)

a) İçişleri Bakanlığı (Devam)

b)Emniyet Genel Müdürlüğü (Devam)

c)Jandarma Genel Komutanlığı (Devam)

ç)Sahil Güvenlik Komutanlığı (Devam)

d)Göç İdaresi Başkanlığı (Devam)

e)Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı (Devam)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Göç İdaresi Başkanlığının bütçesini okutuyorum:

(Göç İdaresi Başkanlığının 2023 yılı bütçesi okundu)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – 1 adet önerge vardır… 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan, bu Bakan bu kötü sözü…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Lütfen, böyle bir yetkiniz yok sizin; benim de yok, sizin de yok.

(Mikrofon Başkan tarafından kapatıldı)

(Gürültüler)
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BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Önergeyi okutuyorum:

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına

Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçeyle kabulünü arz ve teklif ederiz.

 Durmuş Yılmaz Muhammet Naci Cinisli

 Ankara Erzurum

KURUM: GÖÇ İDARESİ BAŞKANLIĞI 

YIL: 2023

ÖDENEK (A) CETVELİ

PROGRAM KURUMSAL FİNANSMAN EKONOMİK KOD DÜŞÜLEN MİKTAR
35 36.67 01 06.05 10.000.000.000 TL

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Gerekçeyi okutuyorum:

Gerekçe:

Ülkemizdeki mevcut sığınmacılar ile kaçak göçmenlere ve gelecekteki kitlesel göç tehdidine karşı 
iktidarın herhangi bir planlaması ya da politikası mevcut değildir. Bu politikasızlık ve öngörüden uzak 
siyaset tarzı ülkemizi her geçen gün büyüyen bir tehditle karşı karşıya bırakmıştır.

Türkiye Cumhuriyeti’nin demografik yapısına ve millî güvenliğine büyük tehdit oluşturan Suriyeli 
sığınmacılar ile kaçak göçmenlerin tamamının insani değerlerle uluslararası hukuka uygun olarak her 
hâl ve şartta ülkelerine geri gönderilmeleri gerekmektedir. Bu tehditle mücadele amacıyla partimiz 
Göç Doktrini ve Stratejik Eylem Planı’nı kamuoyuyla paylaşmıştır. Göç Doktrini ve Stratejik Eylem 
Planı’mız kapsamında kaçak göçmenlerin sınır dışı işlemlerinin bir yıl, geçici koruma kapsamındaki 
Suriyeli sığınmacıların geri dönüş sürecinin ise üç yıl içinde tamamlanması planlanmıştır. 

Bu kapsamda önergemizle eylem planımızda bahsedildiği üzere onar bin kişilik 20 geri gönderme 
merkezinin inşa edilmesi, geri dönüş sürecine dair gerekli planlamaların uygulanabilmesi amacıyla Göç 
İdaresi Başkanlığı bütçesinin ilgili programında artırım yapılması amaçlanmıştır.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Önergeyi oylarınıza sunuyorum…

(Gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Meclisi engelleyemezsiniz. Bu milletin bütçesini 
engelleyemezsiniz, rica ediyorum… Yok böyle bir şey! Yok böyle bir şey! Ben tutumumu söyledim ve 
kayıtlara geçirdim, lütfen…

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Ayıp ya! Ya, Mecliste Genel Başkanına…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 
Kabul edilmemiştir.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ben Grup Başkan Vekiliyim, Genel Başkana “şerefsiz” dedirtmem.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Göç İdaresinin bütçesini oylarınıza sunuyorum:

(Göç İdaresi Başkanlığının 2023 yılı bütçesi oylandı, kabul edildi)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin hesabını okutuyorum:

(Göç İdaresi Genel Müdürlüğünün 2021 yılı kesin hesabı okundu)

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayır, onların hiçbirisi…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Siz öyle düşünebilirsiniz. 
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ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Böyle bir şey yok. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ne demek yok!

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ya, yok. Bakan dışarı çıksın. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Ya, zorba mısınız siz?

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Zorba o. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Zorba mısınız?

AHMET TUNCAY ÖZKAN (İzmir) – Zorba orada oturuyor. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bu Komisyon çalışmak zorunda, milletin bütçesini yapmak 
zorunda. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan, zorba o, zorba o. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle şey olur mu?

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Başkanım, bak, hakaret eden Bakan.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Dışarı çıksın Bakan. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir yetkim yok benim, yok böyle bir yetki. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ara ver o zaman, çıksın. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Verdim defalarca, lütfen, lütfen. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Kesinlikle kabul etmiyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin hesabı okudunuz. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Hayır, okunmadı, okunmadı. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Kesin hesabı oylarınıza sunuyorum:

(Göç İdaresi Genel Müdürlüğünün 2021 yılı kesin hesabı oylandı, kabul edildi)

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sayın Başkan…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının bütçesini 
okutuyorum.

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Ara verin Başkanım, bir daha konuşalım. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Sana da yakışmıyor ya, yapma ya! Ya, Allah aşkına ya! 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Bütün yetkilerimi kullandım, başka bir şey yapamam. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ya, şunu yap, ben diyorum ki: On dakika ara ver, o da kendisine 
çekidüzen versin. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Hayır, hayır, devam ediyoruz. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böyle bir şey yok. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Böyle bir şey olmaz. Ya, küfür eden adamı burada oturtman olur mu? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Benim öyle bir yetkim yok. 

ERKAN AYDIN (Bursa) – Ara verme yetkin var Başkan ya, ara ver. 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Başkanım, on dakika ara verin, tekrar konuşalım. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Küfür eden adam…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Müdahale ediyorsun diye seni de çıkarma yetkim var mı?
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ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Var. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Var. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Var kardeşim. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – İnsicamı bozan herkesi dışarı çıkarırsın. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Git bak; Meclis hukukunu bilen biriyle tartışma, yok öyle bir şey. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ben Grup Başkan Vekiliyim, bilmez miyim ya?

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Sen Genel Kurulla karıştırıyorsun, burası Komisyon. Bakın, 
teknik arkadaşlarla oturun, yanda konuşun. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Komisyonların da…

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Yok böyle bir yetki, bir tek örnek gösteremezsin, yok. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Komisyonlarda küfür mü ediliyor? 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Edilmesin, ben söylüyorum, uyarıyorum, yapabileceğim bu. 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Başkan, beş dakika ara verin, ara verin. 

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Ya, beş dakika ara ver. 

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Beş dakika ara veriyorum, devam edeceğiz. 

Kapanma Saati: 22.37
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SEKİZİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 22.40

BAŞKAN: Cevdet YILMAZ (Bingöl)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Değerli arkadaşlar, 19’uncu Birleşimin Sekizinci Oturumunu 
açıyorum.

Tekrar ifade ediyorum, keşke bazı cümleler kullanılmasa ama benim yetkilerim dâhilinde 
yapabileceğimiz her şeyi yaptım. Herkes de kendi tutumunu tutanaklara geçirdi, takdir milletimizindir 
demekten başka benim yapabileceğim bir şey yok.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakan dışarı çıksın.

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının bütçesini 
okutuyorum:

(Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının 2023 yılı bütçesi okundu, oylandı, kabul edildi)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ - Kesin hesabını okutuyorum:

(Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının 2021 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi)

(CHP milletvekillerinin kürsü önünde toplanmaları, gürültüler)

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Hukukçu arkadaşlarınıza sorun, var mı böyle bir yetki. Bakın, 
hukukçular var burada.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Bakan dışarı çıksın!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Benim öyle bir yetkim yok.

ENGİN ÖZKOÇ (Sakarya) – Yaptığınız şey doğru değildir!

BAŞKAN CEVDET YILMAZ – Böylece gündemimizdeki bütçe ve kesin hesaplar kabul edilmiştir. 
(CHP sıralarından gürültüler)

Hayırlı uğurlu olsun.

Sayın Bakanımıza, Bakan Yardımcılarımıza, milletvekillerimize, bürokratlara ve bütün 
katılımcılara katkıları için teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, 21 Kasım 2022 Pazartesi günü saat 11.00’de toplanmak üzere birleşimi 
kapatıyorum.

Kapanma Saati: 22.41

 


